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1. DREIER, Horst (Hrsg.), 
Grundgesetz. Kommentar, bearb. von Hartmut Bauer, Horst Dreier, Rolf 
Gröschner, Georg Hermes, Martin Morlok u. a. 2. Aufl. 3 Bde. und 2 Supple-
mentbände. Tübingen, Mohr Siebeck, 2004-2010. 
Gr.-8vo. (I, 2004:) XXXV, 1741; (II, 2006:) XXXIX, 1996; (Suppl. zu II, 2007:) 
XXXVII, 287; (III, 2008:) XLI, 2010; (Suppl. 2010:) XXXIX, 287 S. Origi-
nale Verlagsleinenbände (Hauptbände) und originale Verlagskartoneinbände 
(Supplemente). (St.a.Tbrückseiten). 	 350,-- 

Standardkommentar. - I. Präambel, Artikel 1-19; II. Artikel 20-82; Supplementum zu Bd. II (Art. 
20-82); III. Artikel 83-146; Supplementum 2010: Neukommentierung der Artikel 45d, 87d, 91c, 91e, 
106b, 109, 109a, 115 und 143d. Ergänzende Einfügungen zu den Artikeln 20 (Bundesstaat), 23, 45, 
93, 104b, 106, 107 und 108.

2. HANDBUCH DER GRUNDRECHTE 
in Deutschland und Europa. Hrsg. von Detlef Merten und Hans-Jürgen Papier 
in Verbindung mit Horst Dreier, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Georg Ress, 
Hans-Peter Schneider, Klaus Stern u. a. 10 Bde. (in 12 = kompett). Heidelberg, 
C. F. Müller Verlag, 2004-2018. 
Gr.-8vo. Zusammen 14.588 Seiten. Originale blaue Verlagsleinenbände, bis 
auf Bde. 6 u. 7 alle mit dem OUmschlag. (Bde. 6 u. 7 mit St.a.Tbrückseiten u. 
Schnitt umseitig, restl. Bde. sauberer Zustand). (NP 2448,-- EUR, Neupreisan-
gabe ohne den Bd. 5, der beim Verlag vergriffen ist). 	 1.500,-- 

Komplettes Exemplar des äußerst bedeutenden Handbuchs!
I. Entwicklung und Grundlagen. 2004. XXVIII, 1062 S.
II.-III. Grundrechte in Deutschland: Allgemeine Lehren 1. u. 2. 2006-2009. XXIV, 1462; XXXI, 1388 S.
IV.-V. Grundrechte in Deutschland: Einzelgrundrechte 1. u. 2. 2011-2013. XL, 1543; XXXVIII, 1519 S.
VI,1.-VI,2. Europäische Grundrechte sowie europäische Grundrechte: Universelle Menschenrechte. 
2009-2010. XXXVI, 1444; XXXI, 726 S.
VII,1. Grundrechte in Österreich. 2009. XXVIII, 639 S.
VII,2. Grundrechte in der Schweiz und in Liechtenstein. 2007. XXVI, 884 S.
VIII. Landesgrundrechte in Deutschland. 2017. LIX, 1405 S.
IX. Grundrechte in Ostmittel- und Osteuropa. 2016. XXXIV, 1094 S.

X. Grundrechte in West-, Nord- und Südeuropa. 2018. L, 997 S.

3. APPEL, Markus, 
Entstehungsschwäche und Bestandsstärke des verfassungsrechtlichen Eigen-
tums. Eine Untersuchung des Spannungsverhältnisses zwischen Art. 14 Abs. 
1 Satz 1 GG und Art. 14 Abs. 1 Satz 2 GG auf Basis der Eigentumsrecht-
sprechung des Bundesverfassungsgerichts. Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 968). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 82,80 EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 
2003.

4. BAUER, Angela, Matthias JESTAEDT, 
Das Grundgesetz im Wortlaut. Änderungsgesetze, Synopse, Textstufen und 
Vokabular zum Grundgesetz. Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 1997. 
8vo. VIII, 489 S. Originaler Pappeinband. (Motive - Texte - Materialien 
MTM, 78). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz.

5. BOROWSKI, Martin, 
Die Glaubens- und Gewissensfreiheit des Grundgesetzes. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2006. 
8vo. XXXIV, 837 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). ( Jus Publicum, 
144). Verlagsfrischer Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 90,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel, 2004.

6. BOROWSKI, Martin, 
Grundrechte als Prinzipien. 2. Aufl. Baden-Baden, Nomos, 2007. 
8vo. 499 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechtswissenschaftliche Abhand-
lungen, neue Folge, 11). Verlagsfrischer Zustand! (NP 70,-- EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1995.

7. BRÜNNECK, Alexander von, 
Die Eigentumsgarantie des Grundgesetzes. Baden-Baden, Nomos, 1984. 
8vo. 456 S. Mit Tab. Originaler Kunstledereinband. (Schnitt etw. 
verschmutzt). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

8. BRUGGER, Winfried (Hrsg.), 
Legitimation des Grundgesetzes aus Sicht von Rechtsphilosophie und Gesell-
schaftstheorie. Baden-Baden, Nomos, 1996. 
8vo. 456 S. Originaler Kunstledereinband. (Interdisziplinäre Studien zu Recht 
und Staat, hrsg. v. Werner Maihofer u. Gerhard Sprenger u. a., 4). (Bleistiftan-
streichungen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Thomas Würtenberger, Heiner Bielefeldt, Wolfgang Schild, Reinhard Mehring, 
Winfried Brugger, Rainer Nickel, Gerd Roellecke u. a.

9. BUSCHMANN, Wolfgang, 
Kooperationspflichten im Versammlungsrecht. Unter besonderer Berücksich-
tigung sogenannter Großdemonstrationen. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1990. 
8vo. 4 Bll., VII, 168 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- und 
Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard 
Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 12). Verlagsfrischer Zustand! (NP 55,95 
EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1990.

10. ENDERLEIN, Axel, 
Der Begriff der Freiheit als Tatbestandsmerkmal der Grundrechte. Konzeption 
und Begründung eines einheitlichen, formalen Freiheitsbegriffs, dargestellt am 
Beispiel der Kunstfreiheit. Berlin, Duncker & Humblot, 1995. 
8vo. XI, 221 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 
686). Guter Zustand! (NP 52,-- EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Universität Erlangen-Nürnberg, 1994.
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36. LUHMANN, Niklas, 
Grundrechte als Institution. Ein Beitrag zur poli-
tischen Soziologie. Berlin, Duncker & Humblot, 
1965. 
8vo. 223 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 24). 	 45,-- 

Erste Ausgabe. Mit Anmerkungen von Prof. Dr. Nocke.

37. MISERA-LANG, Kathrin, 
Dogmatische Grundlagen der Einschränkbarkeit 
vorbehaltloser Freiheitsgrundrechte. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. XXXI, 434 S. Originaler Verlagskarton. (Verfas-
sungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundge-
setz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig 
u. Rainer Wahl, 26). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
101,95 EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg (Breisgau), 
1998.

38. MORGENTHALER, Gerd, 
Freiheit durch Gesetz. Der parlamentarische 
Gesetzgeber als Erstadressat der Freiheitsgrund-
rechte. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XXV, 371 S. Originaler Verlagsleinen. 
( Jus Publicum, 40). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
109,-- EUR). 	 65,-- 

Habilitation, Ruprecht-Karls-Universität zu Heidelberg, 1998/99.

39. NAWIASKY, Hans, 
Die Grundgedanken des Grundgesetzes für die 
Bundesrepublik Deutschland. Systematische 
Darstellung und kritische Würdigung. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1950. 
8vo. XI, 138 S. Neue Broschur. (St.a.T., Vortitel u. 
Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Wichtige Arbeit Nawiaskys (1880-1961), dessen Name, obwohl er 
als Grazer seine Ausbildung in Wien absolvierte (hier vor allem bei 
Eugen Philippovich), vor allem mit der Stadt München verbunden 
wird. Dorthin wurde er 1919 an die Universität München berufen, 
dort wirkte er als Akademiker und als Berater der bayerischen 
Staatsregierung während der Zeit der Weimarer Republik. Ein 
Ruf an die Handelshochschule St. Gallen ließ Nawiasky seine an 
der liberalen Wiener Schule orientierte Staatslehre in der Schweiz 
unbehelligt vom Nationalsozialismus fortführen. Auf Initiative 
Wilhelm Hoegners kehrte er im Jahre 1946 nach München zurück, 
wo er 1947 seinen Lehrstuhl an der Universität wieder mit Leben 
erfüllte. Nawiasky beteiligte sich 1948 aktiv an den Arbeiten des 
Konvents vom Herrenchiemsee zur Vorbereitung eine Grundge-
setzes für eine neue Bundesrepublik Deutschland. Er drängte hier 
erfolgreich auf einen Katalog freiheitlicher Grundrechte, der an 
exponierter Stelle in einem Grundgesetz verankert sein sollte - in 
der Tradition der Paulskirchenverfassung stehend.

40. RESSING, Maximilian, 
Die Grundrechtskonkurrenz. Kohärenz im frei-
heitsrechtlichen System des Grundgesetzes. Baden-
Baden, Nomos, 2016. 
8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler 
rechtswissenschaftliche Abhandlungen (NF), 70). 
Neuwertiger Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

41. REUTER, Judith, 
Verfassungsrechtliche Grundlagen des bürger-
schaftlichen Engagements. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2005. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, 
hrsg. von Paul Kirchhof u. a., 32). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 75,95 EUR). 	 50,-- 

33. LOSCH, Bernhard, 
Wissenschaftsfreiheit, Wissenschaftsschranken, 
Wissenschaftsverantwortung. Zugleich ein Beitrag 
zur Kollision von Wissenschaftsfreiheit und 
Lebensschutz am Lebensbeginn. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1993. 
8vo. 434 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 17). (Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). (NP 92,-- EUR )
. 	 45,-- 

34. LUCH, Anika Dorthe, 
Das Medienpersönlichkeitsrecht - Schranke der 
„vierten Gewalt“. Das Allgemeine Persönlichkeits-
recht im Spannungsverhältnis zur Medienfreiheit 
unter dem Grundgesetz und der Europäischen 
Menschenrechtskonvention. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2008. 
8vo. XXV, 695 S. Originaler Verlagskarton. (Verfas-
sungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundge-
setz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig 
u. Rainer Wahl, 35). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
131,95 EUR). 	 80,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel. Dissertation, Chri-
stian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008.

35. LUCHTERHANDT, Otto, 
Grundpflichten als Verfassungsproblem in 
Deutschland. Geschichtliche Entwicklung und 
Grundpflichten unter dem Grundgesetz. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1988. 
8vo. 646 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 534). Neuwertiger Zustand! 
(NP 124,-- EUR). 	 65,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

29. LEIPOLD, Dieter, (Hrsg.), 
Rechtsfragen des Internet und der Informations-
gesellschaft. Symposion. Heidelberg, C. F. Müller, 
2002. 
Gr.-8vo. VIII, 327 S. Originaler Verlagskarton. 
(Freiburger rechts- und staatswissenschaftliche 
Abhandlungen, 68). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Thomas Würtenberger, 
Rainer Wahl, Friedrich Schock, Andreas Voßkuhle, Peter Schlecht-
riem, Albin Eser u. a. 

30. LEISNER, Walter, 
Eigentum. Schriften zu Eigentumsgrundrecht und 
Wirtschaftsverfassung 1970-1996. Hrsg. v. Josef 
Isensee. Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. XVI, 1094 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 712). Verlags-
frischer Zustand! (NP 119,90 EUR). 	 80,-- 

31. LEMKE, Jan, 
Nationale Minderheiten und Volksgruppen im 
schleswig-holsteinischen und übrigen deutschen 
Verfassungsrecht. Kiel, Lorenz-von-Stein-Institut 
für Verwaltungswissenschaften, 1998. 
8vo. XIII, 499 S. Originaler Karton. (Arbeitspapier 
Nr. 48 des Lorenz-Von-Stein-Instituts für Verwal-
tungswissenschaften an der Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel). Guter Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 1996.

32. LERCHE, Peter, 
Übermass und Verfassungsrecht. Zur Bindung 
des Gesetzgebers an die Grundsätze der Verhält-
nismäßigkeit und der Erforderlichkeit. Köln, Carl 
Heymanns, 1961. 
8vo. 361 S.  Originaler Verlagspappeinband. 
(St.a.Tbrückseite, Ebd. abgestoßen, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Erste und zweite Aufl. von 1999 beim Verlag vergriffen! 
Habilitationsschrift.

26. KOLBE, Frederike, 
Freiheitsschutz vor staatlicher Gesundheitssteue-
rung. Grundrechtliche Grenzen paternalistischen 
Staatshandelns. Baden-Baden, Nomos, 2017. 
8vo. 436 S. Originaler Pappeinband. (Fundamenta 
Juridica, hrsg. v. Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle, 
Stephan Kirste u. a., 70). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 114,-- EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 2015.

27. LAWRENCE, Christian, 
Grundrechtsschutz, technischer Wandel und 
Generationenverantwortung. Verfassungsrechtliche 
Determinanten des „Restrisikos“ der Atomkraft. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1989. 
8vo. 220 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 562). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 58,-- EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1988.

28. LEE, Orlan, 
Waiving Our Rights. The Personal Data Collection 
Complex and Its Threat to Privacy and Civil Liber-
ties. Lanham, Lexington Books, 2012. 
8vo. XXXVI, 266 S. Originaler Pappeinband. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

18. HÄBERLE, Peter, 
Die Verfassung des Pluralismus. Studien zur Verfas-
sungstheorie der offenen Gesellschaft. Königstein/
Ts., Athenäum, 1980. 
8vo. IX, 323 S. Originaler Verlagsleinen. (Athe-
näum Taschenbücher - Rechtswissenschaft, 6222). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

19. HÄBERLE, Peter, 
Die Wesensgehaltgarantie des Art. 19 Abs. 2 
Grundgesetz. Zugleich ein Beitrag zum institutio-
nellen Verständnis der Grundrechte und zur Lehre 
vom Gesetzesvorbehalt. Karlsruhe, C.F.Müller, 
1962. 
8vo. XV, 254 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger rechts- und staatswissenschaftliche Abhand-
lungen, 21). 	 75,-- 

20. HARTLEB, Torsten, 
Grundrechtsschutz in der Petrischale. Grund-
rechtsträgerschaft und Vorwirkungen bei Art. 2 Abs. 
2 GG und Art. 1 Abs. 1 GG. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2006. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 1046). (NP 84,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

21. HENNING, Annelene, 
Der verfassungsrechtliche Eigentumsbegriff. Eine 
logisch-analytische Rekonstruktion des bundes-
verfassungsgerichtlichen Modells. Baden-Baden, 
Nomos, 2014. 
8vo. 594 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechts-
wissenschaftliche Abhandlungen, neue Folge, 68). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,-- EUR). 	80,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2013.

22. HEUSCH, Andreas, 
Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit im Staats-
organisationsrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 
2003. 
8vo. 256 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 936). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 84,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Martin-Luther-Universität zu Halle-Wittenberg, 
2002.

23. HSU, Yue-dian, 
Selbstverwirklichungsrecht im pluralistischen 
Kulturstaat. Zum Grundrecht auf Bildung im 
Grundgesetz. Berlin, Duncker und Humblot, 2000. 
8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 54). Neuwertiger 
Zustand! (NP 92,-- EUR). 	 55,-- 

24. KISA, Shigeo, 
Menschenwürde und Justiz. Lehren aus der Reform 
der deutschen Justiz. Tokio, Kisa, 1990. 
8vo. XVIII, 414 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
	 50,-- 

In japanischer Sprache.

25. KNIES, Wolfgang, 
Schranken der Kunstfreiheit als verfassungsrechtli-
ches Problem. München, C. H. Beck, 1967. 
8vo. XIX, 349 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Universitätsschriften, hrsg. v. Rein-
hart Maurach, Hans Spanner u. Ernst Steindorff, 4). 
(St.a.T., sonst guter Zustand). 	 45,-- 

11. ESCHENBACH, Jürgen, 
Der verfassungsrechtliche Schutz des Eigentums. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. 740 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 707). (Ebd. etw. abge-
stoßen, sonst guter Zustand). (NP 119,90 EUR). 
	 80,-- 

Dissertation, Universität Osnabrück, 1995.

12. GADING, Heike, 
Der Schutz gundlegender Menschenrechte durch 
militärische Maßnahmen des Sicherheitsrates - das 
Ende staatlicher Souveränität? Berlin, Duncker & 
Humblot, 1996. 
8vo. 250 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
v. Jost Delbrück, 118). Guter Zustand! (NP 52,-- 
EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1995.

13. GERHARDT, Rudolf, 
Rechtspolitik im Gespräch. Eine Bilanz aus fünf 
Legislaturperioden. Herausgegeben von Winfried 
Hassemer, Jutta Limbach u. Konrad Redeker. 
München, C. H. Beck, 2011. 
Gr.-8vo. XXIV, 486 S. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Peter Caesar, Sabine Leutheusser-Schnar-
renberger, Erich Steffen, Burkhard Jähnke, Ernst Benda, Jutta 
Limbach, Walter Odersky, Kay Nehm, Klaus Kutzer, Karlmann 
Geiss, Rainer Voss, Jürgen Kühling, Otto Schily, Herta Däubler-
Gmelin, Helmut Simon, Jürgen v. Gerlach, Dieter Grimm, Jürgen 
Meyer, Günter Hirsch, Heinz Holzhauer, Gerhard Stickel, Herbert 
Mertin, Ulrich Goll, Hans-Jürgen Papier, Geert W. Mackenroth, 
Ernst Spangenberg, Georg Ress, Martina Keller u. a.

14. GORZONI, Paula, 
Der „margin of appreciation“ beim Europäischen 
Gerichtshof für Menschenrechte. Eine prinzipi-
entheoretische Rekonstruktion. Baden-Baden, 
Nomos, 2019. 
8vo. 300 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler 
Rechtswissenschaftliche Abhandlungen (NF), 71). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

15. GUTHKE, Michael P., 
Ökonomische Gesichtspunkte im Rahmen der 
Herstellung der Verhältnismäßigkeit staatlichen 
Handelns im multipolaren Verhältnis. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 207 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 924). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 72,-- EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002.

16. HÄBERLE, Peter (Hrsg.), 
Rezensierte Verfassungsrechtswissenschaft. Berlin, 
Duncker und Humblot, 1982. 
8vo. 430 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 414). (St.a.Tbrückseite, 
Bibl.-Schild auf Rücken). (NP 106,-- EUR). 	65,-- 

17. HÄBERLE, Peter, 
Der kooperative Verfassungsstaat - aus Kultur und 
als Kultur. Vorstudien zu einer universalen Verfas-
sungslehre. Berlin, Duncker & Humblot, 2013. 
8vo. 816 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Schriften zum Öffentlichen Recht, 
1243). Guter Zustand! (NP 129,90 EUR). 	 80,-- 
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reutter aufgelöst wurde. Sie wurde im Jahre 1949 neu begründet 
und zählte damals etwa 80 Mitglieder. Staatsrechtslehrer aus der 
NS-Zeit wurden ausgeschlossen, in den 50er Jahren aber teil-
weise rehabilitiert (z. B. Ernst Rudolf Huber 1956). Die jährliche 
Tagung, die an wechselnden juristischen Fakultäten stattfindet, 
gilt als die wichtigste öffentlich-rechtliche Wissenschaftstagung 
in Deutschland, die jeweils in einem Tagungsband zusammen-
gefasst wird. Die Tagungsbände werden unter dem Titel „Veröf-
fentlichungen der Vereinigung der Deutschen Staatsrechtslehrer“ 
(VVDStRL) publiziert. Die Tagungsbände haben mit der Zeit an 
Umfang ständig zugelegt. Hatten die Bände vor der NS-Zeit etwa 
200 Seiten an Umfang, so wuchsen die Bände bis Mitte der 80er 
Jahre auf etwa 350 bis 400 Seiten an. In den 2000er Jahren bis 
heute scheint ein Umfang zwischen 550 und 600 Seiten zur Regel 

geworden zu sein.

63. AUSTERMANN, Philipp, 
Die Anrechnungsbestimmungen im Abgeordne-
tenrecht des Bundes und der Länder. Eine verfas-
sungsrechtliche und verfassungspolitische Unter-
suchung unter besonderer Berücksichtigung des 
Abgeordnetenstatus. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2011. 
8vo. 286 S. Originaler Pappeinband. (Schriften zum 
internationalen und zum öffentlichen Recht, hrsg. v. 
Gilbert Gornig, 96). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
58,95 EUR). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, 
Ludwigs-Maximilian-Universität München, 2010.

64. BÄCKER, Alexandra, 
Der Ausschluß aus der Bundestagsfraktion. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2011. 
8vo. 249 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zum Parlamentsrecht, 69). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf, 2010.

65. BÄHR, Biner Kurt Wenkholm, 
Verfassungsmäßigkeit des Einsatzes der Bundes-
wehr im Rahmen der Vereinten Nationen. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1994. 
8vo. 281 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 
v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer 
Wahl, 14). Guter Zustand! (NP 68,95 EUR). 	35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1993.

Öffentlichen Rechts ist bestimmt durch die Fächer Staatsrecht, 
Verwaltungsrecht und Völkerrecht in Theorie, Gesetzgebung und 
Kritik. Damit soll nicht der Einfluss, den die sogenannten Staats-
wissenschaften auf die Entwicklung des Öffentlichen Rechts 
genommen haben, bestritten werden. Im System des Öffentli-
chen Rechts wird aber die Nationalökonomie und Wirtschaftspo-
litik, Finanzwissenschaft und Statistik herausgefiltert, um sie als 
eigenständige wissenschaftliche Fächer zu etablieren. Felix Stoerk 
hatte bis zu seinem Tode 1908 die alleinige Redaktion inne. 1899 
wurden Otto Mayer, 1908 Georg Jellinek und Robert Piloty in das 
Herausgebergremium aufgenommen. Das Archiv entwickelte sich 
schnell zur führenden wissenschaftlichen Zeitschrift des öffentli-
chen Rechts. Der Schwerpunkt lag auf dem Reichsstaatsrecht, das 
Verwaltungsrecht und das ausländische Recht und das Völkerrecht 
nahmen aber auch einen relativ großen Raum ein.

Aufbau des Archivs:
1. Aufsätze
2. Quellen und Entscheidungen
3. Literatur  A: Referate - B. Anzeigen

NDB XIII, 362f. (M. Friedrich); Stintzing-Landsberg III,2/833, 899, 
977f. (Noten: 349. 378); W. Wilhelm, Zur juristischen Methoden-
lehre im 19. Jahrhundert. Die Herkunft der Methode Paul Labands 
aus der Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main 1958; 
Kleinheyer-Schröder, 4.A. 1996. S. 238-242 mit vielen weiteren 
Literaturhinweisen.

62. VVDStRL: VERÖFFENTLI-
CHUNGEN 
der Vereinigung der Deutschen Staatsrechtslehrer. 
(VVDStRL). Jge. 1 (1924) bis 79 (2018) in 79 
Bänden (= alles bisher Erschienene). Berlin, New 
York und Boston, Walter de Gruyter, 1924-2020. 
8vo. Originale Verlagskarton- und Verlagspapp-
bände. (Bde. 1-14, 16-20 und 25 in neuen Karton-
einbänden angeglichen, wenige Bde. mit St.a.T., in 
Bd. 1 wenige Anstreichungen). 	 2.200,-- 

Komplettes und repräsentatives Set der staatsrechtlichen Veröf-
fentlichungsreihe. - Die Vereinigung der Deutschen Staatsrechts-
lehrer hat sich im Oktober 1922 auf Initiative von Heinrich Triepel 
und weiteren Berliner Staatsrechtslehrern gegründeter Verein von 
Professoren des öffentlichen Rechts. Der Verein konstituierte sich 
aus den 43 Teilnehmern, darunter Hugo Preuß, Rudolf Smend, 
Erich Kaufmann, Carl Schmitt, Rudolf Laun, Richard Thoma, 
Gerhard Anschütz Hermann Heller u. a. Heute zählt die Vereini-
gung etwa 700 Mitglieder. Die Vereinigung ruhte während der 
NS-Zeit zunächst, bis sie 1938 durch Carl Sartorius und Otto Koell-

61. ARCHIV DES ÖFFENTLICHEN 
RECHTS (AÖR) - 
Begründet von Paul Laband, hrsg. von Felix Stoerk, 
Otto Mayer, Georg Jellinek und Robert Piloty, ab 
1933: in Verbindung mit Albrecht Mendelssohn 
Bartholdy und Rudolf Smend herausgegeben von 
Johannes Heckel, Otto Koellreutter und Heinrich 
Triepel. Herausgegeber Band 121 (1996): Peter 
Badura, Peter Lerche, Gerhard Robbers. Bände 
1-121 Tübingen,  J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1885-1996. 
8vo. Jeder Band durchschnittlich ca. 700 Seiten. 
Einfache Bibliotheksleinen. (Ebd. tlw. mit Folie 
bezogen, St.a.T.). 	 2.400,-- 

Zu Beginn der 80er Jahre im ausgehenden 19. Jahrhundert erlebte 
das Fach „Öffentliches Recht“ die entscheidenden Impulse. An den 
preußischen Universitäten etablierte sich seit 1881 das Verwal-
tungsrecht als eigenständiges Fach auf dem Lehrplan. Im Staats-
recht erschien seit 1876 das epochale Werk von Paul Laband 
„Staatsrecht des Deutschen Reiches“, dessen letzter Band 1882 
erschien. Die Bedeutung dieses opus magnum ist sowohl inhalt-
lich wie methodisch begründet. Das Vorhandensein einer Reichs-
verfassung führt zur alleinigen Grundlage der Wissenschaft vom 
Staatsrecht. Es gilt nunmehr das Vorhandene zu analysieren, die 
Rechtsinstitute zu konstruieren, insgesamt eine Dogmatik des 
Staatsrechts zu schaffen. Die historischen, ökonomischen, politi-
schen und philosophischen Bezüge werden aus dem Staatsrecht 
verbannt und dorthin geschoben, wohin sie dem Inhalte nach 
gehören. Diese wissenschaftliche juristische Behandlung des 
gesamten Staatsrecht zeichnet den Neubeginn aus und führt zu 
einem eigenständigen juristischen Fach.

1885 gründeten Paul Laband, seit 1872 Professor der Rechte an 
der Universität Strassburg, und Felix Stoerk, Professor der Rechte 
in Greifswald, das Archiv für Öffentliches Recht, deren erster Band 
1886 erschien.
Im ersten Band erschienen Aufsätze von Laband (Zur Lehre vom 
Budgetrecht), Gneist, Stoerk, Arndt, Perels und Geffcken. Der erste 
Band beginnt jedoch mit einer großen Abhandlung von 100 Seiten 
von F. von Martitz, Ordinarius für öffentliches Recht an der Univer-
sität Tübingen: „Das Internationale System zur Unterdrückung 
des Afrikanischen Sklavenhandels in seinem heutigen Bestande“. 
Darin wird neben den internationalen Vereinbarungen zum Verbot 
des Sklavenhandels auch die ökonomische, wirtschaftliche und 
rechtliche Position Afrikas beschrieben, die an Aktualität kaum 
eingebüßt hat.
Im Vorwort präzisieren die Herausgeber die Position, die Laband 
bereits seinem großen Werk zugrunde gelegt hat. Der Kreis des 

55. VÖNEKY, Silja, 
Recht, Moral und Ethik. Grundlagen und Grenzen 
demokratischer Legitimation für Ethikgremien. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XX, 699 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 198). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg, 2009.

56. VORLÄNDER, Hans, 
Verfassung und Konsens. Der Streit um die Verfas-
sung in der Grundlagen- und Grundgesetz-Diskus-
sion der Bundesrepublik Deutschland. Untersu-
chungen zu Konsensfunktion und Konsenschance 
der Verfassung in der pluralistischen und sozialstaat-
lichen Demokratie. Berlin, Duncker & Humblot, 
1981. 
8vo. XV, 408 S. Karton. (Beiträge zur politischen 
Wissenschaft, 40). (NP 86,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.

57. WENDT, Rudolf, 
Eigentum und Gesetzgebung. Hamburg, Joachim 
Heitmann, 1985. 
8vo. XIV, 439 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Wirtschaftsverfassungs- und Wirtschaftsver-
waltungsrecht, hrsg. von Karl Heinrich Friauf, 24). 
Guter Zustand! 	 45,-- 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln, 1983. Mit hs. Widmung 
des Verfassers auf Vortitel.

58. WILMS, Heinrich (Hrsg.), 
Dokumente zur neuesten deutschen Verfas-
sungsgeschichte. Teil III: Dokumente zur Entste-
hung des Grundgesetzes 1948 und 1949. Teilband 
III/2: Vorschläge, Entwürfe und in Kraft getretene 
Fassungen des Grundgesetzes 1949-1999. Stuttgart, 
Verlag W. Kohlhammer, 2001. 
8vo. X, 807 S. Originaler Pappband (im Karton-
schuber). Neuwertiger Zustand! (NP 154,-- EUR).
 	 100,-- 

Alles bisher Erschienene.

59. WINKLER, Markus, 
Kollisionen zwischen Grundrechten und anderen 
verfassungsrechtlichen Schutznormen. Zur 
Dogmatik der „verfassungsimmanenten“ Grund-
rechtsschranken. Dissertation. Mainz, Johannes 
Gutenberg-Universität, 1999. 
8vo. 425 S. Originaler Karton. (St.a.T., Ebd., 
Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf Rücken, Ebd. 
mit Klarsichtfolie bezogen). 	 45,-- 

60. WOLTER, Miriam, 
Auf dem Weg zu einem gemeinschaftlichen Asyl-
recht in der Europäischen Union. Rechtsverglei-
chende Betrachtung des materiellen Asylrechts der 
EU-Mitgliedstaaten im Hinblick auf eine Verge-
meinschaftung der Materie. Baden-Baden, Nomos, 
1999. 
8vo. 597 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechts-
wissenschaftliche Abhandlungen, neue Folge, 21). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 1998.

48. SELK, Michael, 
Asylrecht und Verfassung. Erforderlichkeit bzw. 
Möglichkeiten einer Änderung des Art. 16 II 2 GG. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1990. 
8vo. XIII, 303 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 907). Verlagsfrischer Zustand! (NP 73,95 
EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1989.

49. STÖRRING, Lars Peter, 
Das Untermaßverbot in der Diskussion. Unter-
suchungen einer umstrittenen Rechtsfigur. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2009. 
8vo. 261 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1145). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 64,-- EUR).  	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008.

50. STOLL, Peter-Tobias, 
Sicherheit als Aufgabe von Staat und Gesellschaft. 
Verfassungsordnung, Umwelt- und Technikrecht im 
Umgang mit Unsicherheit und Risiko. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2003. 
8vo. XXXVI, 528 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum. Beiträge zum Öffent-
lichen Recht, 101). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
129,-- EUR). 	 80,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

51. STRICH, Franziska, 
Grundrechtliche Schranken bei der staatlichen 
Förderungsgewährung. Inwieweit ist der Staat an 
grundrechtliche Beschränkungen gebunden, wenn 
er fördernd in Erscheinung tritt? Hamburg, Verlag 
Dr. Kovac, 2016. 
8vo. 319 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Rechtswissenschaft, 382). Neuwertiger Zustand! 
(NP 99,80 EUR). 	 50,-- 

52. TEIFKE, Nils, 
Das Prinzip Menschenwürde. Zur Abwägungs-
fähigkeit des Höchstrangigen. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2011. 
8vo. XIII, 200 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Studien und Beiträge zum Öffentli-
chen Recht, 8). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,-- 
EUR). 	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Disser-
tation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2010.

53. UNRUH, Georg-Christoph von, 
Des Menschen Heimat im Staat. Ausgewählte 
Aufsätze. Hrsg. v. Dieter C. Umbach, Edzard 
Schmidt-Jortzig u. Werner von Unruh. Berlin, 
Berliner Wissenschafts-Verlag, 2019. 
Gr.-8vo. 524 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,-- EUR).  	
50,-- 

54. VÖNEKY, Silja, Cornelia HAGE-
DORN u. a. (Hrsg.), 
Legitimation ethischer Entscheidungen im Recht. 
Interdisziplinäre Untersuchungen. Berlin, Springer, 
2009. 
8vo. VIII, 351 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge 
zum ausländischen öffentlichen Recht und Völker-
recht, hrsg. v. Armin von Bogdandy u. Rüdiger 
Wolfrum, 201). Neuwertiger Zustand! (NP 84,95 
EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Herausgebers für Graf Vitzthum auf Vortitel. - 
Mit Beiträgen von Matthias Mahlmann, Bert Heinrichs, Silja Vöneky, 
Jelena von Achenbach, Cornelia Hagedorn, Harald Schmidt u. a.

42. ROHLFS, Thilo, 
Die Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse - ein 
Verfassungsprinzip des Grundgesetzes. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2008. 
8vo. 192 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 
v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer 
Wahl, 36). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 2008.

43. ROSSI, Matthias, 
Informationszugangsfreiheit und Verfassungsrecht. 
Zu den Wechselwirkungen zwischen Informations-
freiheitsgrenzen und der Verfassungsordnung in 
Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 384 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zum 
Informationsrecht, hrsg. v. Hansjürgen Garstka, 
Michael Kloepfer u. Friedrich Schoch, 11). Verlags-
frischer Zustand! (NP 86,-- EUR). 	 55,-- 

Habilitationsschrift, Humboldt-Universität zu Berlin, 2004.

44. SCHMIDT-RADEFELDT, Roman, 
Ökologische Menschenrechte. Ökologische 
Menschenrechtsinterpretation der EMRK und ihre 
Bedeutung für die umweltschützenden Grundrechte 
des Grundgesetzes. Baden-Baden, Nomos, 2000. 
8vo. 331 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Leipziger Schriften zum Völkerrecht, Europa-
recht und ausländischen öffentlichen Recht, hrsg. v. 
Rudolf Geiger, Helmut Goerlich u. Franz Häuser, 
2). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg, 1999.

45. SCHRÖDER, Wolfgang M., 
Grundrechtsdemokratie als Raison offener Staaten. 
Verfassungspolitik im europäischen und im globalen 
Mehrebenensystem. Berlin, Duncker & Humblot, 
2003. 
8vo. 543 S. Originaler Verlagskarton. (Erfahrung 
und Denken, herausgegeben von Dorothea Frede u. 
a., 91). Guter Zustand! (NP 118,-- EUR). 	 60,-- 

46. SCHULZ, Sönke E., 
Änderungsfeste Grundrechte. Die grundrechtsrele-
vante Ausstrahlungswirkung des Art. 79 abs. 3 GG i. 
V. m. der Menschenwürdegarantie, dem Menschen-
rechtsbekenntnis und den Staatsstrukturprinzipien 
des Art. 20 GG. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2008. 
8vo. XXVIII, 748 S. Originaler Verlagskarton. 
(Verfassungs- und Verwaltungsrecht unter dem 
Grundgesetz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard 
Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 34). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 138,90 EUR). 	 85,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Chri-
stian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2007.

47. SCHUMANN, Ekkehard, 
Verfassungs- und Menschenrechtsbeschwerde 
gegen richterliche Entscheidungen. Berlin, Duncker 
und Humblot, 1963. 
8vo. 380 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 11). (NP 82,-- EUR).
 	 50,-- 

2. Verfassung und Staatsrecht der Bundesrepublik Deutschland
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101. LAMPRECHT, Rolf, 
Zur Demontage des Bundesverfassungsgerichts. 
Beweissicherung und Bestandsaufnahme. Baden-
Baden, Nomos, 1996. 
8vo. 229 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Edzard 
Schmidt-Jortzig auf Titel.

102. 
LANDESVERFASSUNGSGERICHTSBAR-
KEIT. In Gemeinschaft mit Otto Bachof, Wilhelm 
Karl Geck und Johann Schmidt hrsg. von Chri-
stian Starck und Klaus Stern. 3 Bde. Baden-Baden, 
Nomos Verlagsgesellschaft, 1983. 
8vo. XV, 495; XIII, 568; XIII, 497 S. Originale 
Verlagskunststoffeinbände. (Studien und Mate-
rialien zur Verfassungsgerichtsbarkeit, 25/I-III). 
(St.a.T., Schnitt gestempelt, Bibliotheksrückensi-
gnaturen). 	 120,-- 

I. Geschichte, Organisation, Rechtsvergleichung; II. Zustän-
digkeiten und Verfahren der Landesverfassungsgerichte; III. 
Verfassungsauslegung.

103. LEHMANN-BRAUNS, Richard, 
Die Zustimmungsbedürftigkeit von Bundes-
gesetzen nach der Föderalismusreform. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. 449 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1113). (Bibliotheksschildchen, 
sonst neuwertiger Zustand). (NP 98,-- EUR). 	60,-- 

104. MAGER, Ute, 
Einrichtungsgarantien. Entstehung, Wurzeln, 
Wandlungen und grundgesetzgemäße Neubestim-
mung einer dogmatischen Figur des Verfassungs-
rechts. Tübingen, Mohr Siebeck, 2003. 
8vo. XXII, 527 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 99). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen! Habilitationsschrift, Freie Universität 
Berlin, 2002.

105. MEIER, Heinz-Wilhelm, 
Zitier- und Zutrittsrecht im parlamentarischen 
Regierungssystem. Berlin, Duncker & Humblot, 
1982. 
8vo. 247 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zum Parlamentsrecht, hrsg. v. Norbert 
Achterberg, 3). (Signatur auf Ebd., Kugelschrei-
beranstreichungen u. -anmerkungen, sonst guter 
Zustand). (NP 56,-- EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 1980.

106. MERTEN, Detlef (Hrsg.), 
Die Zukunft des Föderalismus in Deutschland und 
Europa. Berlin, Duncker & Humblot, 2007. 
8vo. 249 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Hochschule Speyer, 187). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 94,-- EUR).  	 45,-- 

73. Staatswissenschaftliche Fortbildungstagung an der Deut-
schen Hochschule für Verwaltungswissenschaften in Koopera-
tion mit dem Landtag Rheinland-Pfalz vom 16.-18. März 2005. 
Mit Beiträgen zum Föderalismus von Detlef Merten, Klaus Stern, 
Katrin Schoppa, Horst Risse, Doris Dietze, Georg-Berndt Oschatz, 
Ewald Wiederin, Lippold Frhr. v. Bredow, Hans-Jürgen Papier, 
Stefan Ittner, Edzard Schmidt-Jortzig, Annette Schorr, Ferdinand 
Kirchhof, Christian Koch, Christoph Grimm, Regina Heiny, Peter M. 
Huber, Ramona Trautmann u. Wito Schwanengel.

94. KÄGI, Werner, 
Die Verfassung als rechtliche Grundordnung des 
Staates. Untersuchungen über die Entwicklungs-
tendenzen im modernen Verfassungsrecht. Zürich, 
Schulthess Polygraphischer Verlag, 1945. (Nach-
druck, Darmstadt 1971). 
8vo. 186 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, 
einige Seiten geknickt, Kugelschreiber-Unterstrei-
chungen, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

Habilitationsschrift 1942.

95. KELLNER, Anna, 
Die Regulierung der Meinungsmacht von Interne-
tintermediären. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 328 S. Originaler Verlagskarton. (Recht der 
Informationsgesellschaft, hrsg. v. Jörg Fritzsche u. a., 
40). Verlagsfrischer Zustand! (NP 86,-- EUR). 
	 55,-- 

96. KERSTEN, Jens, 
Das Klonen von Menschen. Eine verfassungs-, 
europa- und völkerrechtliche Kritik. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XL, 679 S. Originaler Verlagsleinen mit 
OUmschlag. ( Jus Publicum, 115). (Umschlag etw. 
markiert, sonst verlagsfrischer Zustand!). (NP 
139,-- EUR). 	 85,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

97. KÖNIG, Doris, 
Die Übertragung von Hoheitsrechten im Rahmen 
des europäischen Integrationsprozesses - Anwen-
dungsbereich und Schranken des Art. 23 des Grund-
gesetzes. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 
8vo. 750 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
v. Jost Delbrück u. Rainer Hofmann, 130). Verlags-
frischer Zustand! (NP 116,-- EUR). 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998.

98. KÖSTLIN, Thomas, 
Die Kulturhoheit des Bundes. Eine Untersu-
chung zum Kompetenz- und Organisationsrecht 
des Grundgesetzes unter Berücksichtigung der 
Staatspraxis in der Bundesrepublik Deutschland. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1989. 
8vo. 292 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 
herausgegeben von Wolfgang Graf Vitzthum, 3). 
(Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 
76,-- EUR). 	 50,-- 

99. KRIELE, Martin, 
Theorie der Rechtsgewinnung -  entwickelt am 
Problem der Verfassungsinterpretation. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1967. 
8vo. 334 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 41) (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf Rücken, Ebd. 
verschmutzt). 	 45,-- 

Habilitationsschrift, Westfälische Wilhelms-Universität zu 
Münster. 

100. KURZ, Hanns, 
Volkssouveränität und Volksrepräsentation. Köln, 
Carl Heymanns Verlag, 1965. 
8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe Annales Universitatis Saraviensis, rechts- und 
wirtschaftswissenschaftliche Abteilung, 16). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

86. HIDIEN, Jürgen W., 
Handbuch Länderfinanzausgleich. Baden-Baden, 
Nomos, 1999. 
8vo. 710 S. Mit Tab. Originaler Verlagspappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

87. HOBE, Stephan, 
Der offene Verfassungsstaat zwischen Souveränität 
und Interdependenz. Eine Studie zur Wandlung des 
Staatsbegriffs der deutschsprachigen Staatslehre im 
Kontext internationaler institutionalisierter Koope-
ration. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 515 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
v. Jost Delbrück, 122). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
86,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Habilitationsschrift, 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1996.

88. HÖLSCHEIDT, Sven, 
Das Recht der Parlamentsfraktionen. Rheinbreit-
bach, Neue Darmstädter Verlagsanstalt, 2001. 
8vo. 764 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Pappein-
band. Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel, 2000.

89. HOLLITZER, Sebastian, 
Strukturelle Vollzugsdefizite bei der Verwaltung 
der Gemeinschaftssteuern. Art. 108 Abs. 3 GG. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2008. 
8vo. XXII, 298 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum bayerischen, nationalen und supranationalen 
Öffentlichen Recht, hrsg. v. Heinrich Amadeus 
Wolff, 12). Verlagsfrischer Zustand! (NP 88,-- 
EUR). 	 50,-- 

Mit Danksagung des Verfassers an Prof. Schmidt-Jortzig. Disserta-
tion, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2008.

90. HUBER, Ernst Rudolf, 
Bewahrung und Wandlung. Studien zur deutschen 
Staatstheorie und Verfassungsgeschichte. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1975. 
8vo. 376 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 76,-- EUR). 	 45,-- 

91. HUFELD, Ulrich, 
Die Verfassungsdurchbrechung. Rechtsproblem der 
Deutschen Einheit und der europäischen Einigung. 
Ein Beitrag zur Dogmatik der Verfassungsänderung. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 269 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 725). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 58,-- EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Ruprecht-Karls Universität zu Heidelberg, 1996.

92. JUNG, Otmar, 
Grundgesetz und Volksentscheid. Gründe und 
Reichweite der Entscheidungen des Parlamenta-
rischen Rats gegen Formen direkter Demokratie. 
Opladen, Westdeutscher Verlag, 1994. 
8vo. 369 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T.). 	60,-- 

93. KÄGI, Oskar Werner, 
Zur Entstehung, Wandlung und Problematik des 
Gewaltenteilungsprinzipes. Ein Beitrag zur Verfas-
sungsgeschichte und Verfassungslehre. Zürich, 
Hans Raunhardt, 1937. 
8vo. 256 S. Neue Broschur. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bleistiftanstreichungen). 
	 50,-- 

79. HASSENPFLUG-HUNGER, Doro-
thee, 
Verfassungsrechtliche Abmessungen parlamentari-
scher Opposition nach dem Grundgesetz und Art. 
12 der Verfassung des Landes Schleswig-Holstein. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 264 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechts-
wissenschaft, 2553). Verlagsfrischer Zustand! 	40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998.

80. HEINZ, Ursula E., 
Organisation innerparteilicher Willensbildung. 
Satzungen und innerparteiliche Demokratie. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1987. 
8vo. 5 Bll., 203 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 641). (St.a.Ebd. u. Vortitel, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1987.

81. HENKE, Wilhelm, 
Ausgewählte Aufsätze. Grundfragen der Jurispru-
denz und des Öffentlichen Rechts. Hrsg. von Rolf 
Gröschner und Jan Schapp. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1994. 
8vo. 3 Bll., 225 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Fußschnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Biblio-
theksschildchen auf Rücken, Fußschnitt numme-
riert, sonst guter Zustand). (NP 74,-- EUR). 	45,-- 

82. HEUER, Carl-Heinz, 
Die Besteuerung der Kunst. Eine verfassungs- 
und steuerrechtliche Untersuchung zur Definition, 
Eigenständigkeit und Förderung der Kunst im Steu-
errecht. Köln, Dr. Peter Deubner Verlag, 1983. 
8vo. XVIII, 315 S. Originaler Verlagskarton. (Steu-
erwissenschaft, hrsg. v. Wolfgang Freericks, Karl 
Heinrich Friauf, Paul Kirchhof u. a., 17). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 1982. 
Beim Verlag vergriffen!

83. HIDIEN, Jürgen W., 
Der bundesstaatliche Finanzausgleich in Deutsch-
land. Geschichtliche und staatsrechtliche Grund-
lagen. Baden-Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 885 S. Mit Tab. Originaler Verlagspappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung des Verfassers auf 
Vorsatz. Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel, 1998.

84. HIDIEN, Jürgen W., 
Die Verteilung der Umsatzsteuer zwischen Bund 
und Ländern. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. 463 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung des Verfassers auf 
Vorsatz.

85. HIDIEN, Jürgen W., 
Ergänzungszuweisungen des Bundes gem. Art. 107 
Abs. 2 Satz 3 des Grundgesetzes. Münster, LIT, 
1997. 
8vo. X, 222 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
( Juristische Schriftenreihe, 91). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 35,-- 

8vo. 5 Bll., XI, 229 S. Originaler Verlagskarton. 
(Verfassungs- und Verwaltungsrecht unter dem 
Grundgesetz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard 
Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 10). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 54,80 EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1989.

73. DIEHR, Christian, 
Die Bewahrung der demokratischen und födera-
tiven Struktur der Bundesrepublik Deutschland im 
europäischen Integrationsprozeß. Der neue Artikel 
23 GG. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1998. 
8vo. 329 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
2354). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,95 EUR). 
	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

74. DONOTH, Hans-Peter, 
Die Bundesländer in der Europäischen Union. 
Die bundesstaatliche Ordnung in der Bundesrepu-
blik Deutschland bei der Verwirklichung der Euro-
päischen Union - eine Analyse unter besonderer 
Berücksichtigung des neugefaßten Art. 23 GG. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1996. 
8vo. 412 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 
v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer 
Wahl, 22). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,95 
EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1996.

75. GIESEN, Tilman, 
Die Vorbereitung der Grundgesetzänderungen 
nach der deutschen Wiedervereinigung. Zur 
Rechtsmäßigkeit von Organisation und Verfahren 
der Gemeinsamen Verfassungskommission. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. 384 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Verfassungs- und Verwaltungsrecht unter dem 
Grundgesetz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard 
Schmidt-Jortzig u. Rainer Wahl, 24). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 79,95 EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

76. GREULICH, Susanne, 
Länderneugliederung und Grundgesetz. Entwick-
lungsgeschichte und Diskussion der Länderneu-
gliederungsoption nach dem Grundgesetz. Baden-
Baden, Nomos, 1995. 
8vo. 261 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Nomos Universitätsschriften, Recht, 164). (Blei-
stiftanstreichungen, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung der Verfasserin auf 
Vorsatz. Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 
1994.

77. HABERMANN, Stefan, 
Gebühren für Gefahrenabwehr. Die Legitimität 
der Erhebung von Gebühren im Lichte der Staats-
aufgabenlehre des freiheitlichen Verfassungsstaates. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 
8vo. 396 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1176). Neuwertiger Zustand! 
(NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

78. HÄFELIN, Ulrich, 
Die Rechtspersönlichkeit des Staates. Teil 1: 
Dogmengeschichtliche Darstellung. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 1959. 
Gr.-8vo. XII, 429 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Ebd., Ebd. verschmutzt, sonst guter Zustand).
 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

66. BAUER, Hartmut, 
Die Bundestreue. Zugleich ein Beitrag zur 
Dogmatik des Bundesstaatsrechts und zur Rechts-
verhältnislehre. Tübingen, Mohr Siebeck, 1992. 
8vo. XXII, 429 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Publicum, 3). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 
(NP 119,-- EUR). 	 70,-- 

Habilitationsschrift, Universität Augsburg, 1991.

67. BAUMANN, Helmut, 
Die Dienstleistungsfreiheit auf dem Gebiet der 
audiovisuellen Medien im Rahmen des GATS im 
Spannungsfeld von Marktfreiheit und kultureller 
Selbstbestimmung der Staaten der Europäischen 
Union. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 190 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, 
herausgegeben von Jost Delbrück, 123). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 62,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

68. BLANKE, Hermann-Josef, Wito 
SCHWANENGEL (Hrsg.), 
Zustand und Perspektiven des deutschen Bundes-
staates. Tübingen, Mohr Siebeck, 2005. 
8vo. XIV, 242 S. Mit Tab., Karten u. Diagr. Origi-
naler Verlagskarton. (Neue Staatswissenschaften, 
hrsg. v. Hermann-Josef Blanke, Werner Jann u. 
Holger Mühlenkamp, 1). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

Mit einem Grußwort von Christine Lieberknecht und Beiträgen 
zum Föderalismus von Hermann-Josef Blanke, Wito Schwanengel, 
Peter M. Huber, Edzard Schmidt-Jortzig, Detlef Merten, Norbert 
Röttgen, Kyrill-Alexander Schwarz, Georg-Berndt Oschatz, Fried-
rich Kretschmer, Lars P. Feld u. Stelio Mangiameli.

69. BUGIEL, Karsten, 
Volkswille und repräsentative Entscheidung. Zuläs-
sigkeit und Zweckmäßigkeit von Volksabstim-
mungen nach dem Grundgesetz. Baden-Baden, 
Nomos, 1991. 
8vo. 532 S. Originaler Verlagspappband. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung auf Vorsatz. Dissertation, 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1990.

70. DANIELS, Gero von, 
Das Recht auf Auskunft und Gehör in politischen 
Parteien. Ein Beitrag zur innerparteilichen Demo-
kratie. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2007. 
8vo. 425 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 
v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Rainer 
Wahl, 33). Verlagsfrischer Zustand! (NP 95,90 
EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

71. DAU, Klaus, Gotthard WÖHRMANN 
(Hrsg.), 
Der Auslandseinsatz deutscher Streitkräfte. Eine 
Dokumentation des AWACS-, des Somalia- und 
des Adria-Verfahrens vor dem Bundesverfassungs-
gericht. Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 1996. 
8vo. XI, 988 S. Originaler Pappeinband. (Motive - 
Texte - Materialien (MTM), 72). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen!

72. DEWALD, Stephan, 
Die privatrechtliche Stiftung als Instrument zur 
Wahrnehmung öffentlicher Zwecke. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1990. 
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132. DICTIONNAIRE DE DROIT CANONIQUE 
contenant tous les Termes du Droit Canonique avec un Sommaire de l`Histoire et des Institutions et de 
l`état actuel de la discipline publié sous la direction de R. Naz avec le Concours d`un grand nombre de 
Collaboratuers. 7 Bde. Paris, Ané, 1935-1965. 
4to. Ältere, einfache Leinenbände. 	 900,-- 

Kollation: (I: Abamita-Azzon-1935) 1.600 Sp.; (II: Baccalauréat-Cathedraticum-1937) 1.448 Sp.; (III: Cause-Condis-1942) 1.528 Sp.; (IV: 
Condition-Droits Acquis-1949) 1.528 Sp.; (V: Duacensis (collectio)-Intéret et Usure-1953) 1.528 Sp.; (VI: Interférences-Pittoni-1957) 1.522 
Sp.; (VII: Placentin-Zype, van den-1965) 1.688 Sp.
Im Jahre 1927 wurde die erste Lieferung dieses großartigen Lexikon für die Kanonistik ausgeliefert, der Herausgeber zu dieser Zeit war A. 
Amanieu, Professor für kanonisches Recht an der Universität Lille. In der Verlagsanzeige von 1927 wurden drei Hauptkriterien vorgestellt:
1. Die gesamte kanonistische Terminologie soll erfasst, erläutert und deren historische Entwicklung behandelt werden, dies gilt für allge-
mein juristische Begriffe innerhalb der Kanonistik wie typisch kanonistische.
2. Weiterhin werden die Institutionen und auch die Mittel der Kirche erfasst, untersucht und vorgestellt, die die Kirche zur Schaffung, 
Verbreitung und auch Veränderung ihrer Kanonistik benutzt. Dies wird auch im historischen Kontext unternommen. 
3. Die Träger der Kanonistik, vor allem die mit der Kanonistk beschäftgten Juristen werden biographisch vorgestellt und mit entspre-
4chenden apparatus criticus erfasst.
Der erste Band beispielsweise beginnt gleich mit dem berühmten Abbas antiquus, einem Kanonisten des 13. Jahrhunderts, der oft mit 
Abbas Panormitanus, einem Kanonisten des 14. Jahrhundts verwechselt wird. Erfasst werden nicht nur Kanonisten, sondn auch alle Legi-
sten, die mit dem kanonischen Recht in Berührung gekommen sind, etwa Andreas Alciat (1492-1550), dem berühmten Gründer der 
humanistischen Jurisprudenz, der vereinzelt, eher selten auch kleinere Kommentare zum Corpus iuris canonici verfasst hat. 
Auch aus dem protestantischen Raum sind Juristen aufgenommen und vorgestellt, die letzte Spalte des siebenten (letzten) Bandes zeigt 
den internationalen Zuschnitt des Lexikons, das in der Kanonistk (wie in der Legistik) durch die europäische Rezeption fast selbstverständ-
lich ist: Thomas Zerola, italienischer Jurist (1548-1603), Gaspard Ziegler, deutscher Jurist aus Wittenberg (1621-1690), Henricus Zoesius, 
holländischer Jurist aus Löwen (gest. 1627) und Franciscus van den Zypaeus, französischer Jurist (1580-1650). 

133. EICHHORN, Karl Friedrich, 
Grundsätze des Kirchenrechts der Katholischen und der Evangelischen Religionspartei in Deutschland. 2 
Bde. Göttingen, bei Vandenhoeck und Ruprecht, 1831-1833. 
8vo. (1:) XXII, 801 S.; (2:) XX, 886 S. Zeitgenössische Halblederbände mit Buntpapierbezug und kl. Lede-
recken). 	 300,-- 

Einzige Ausgabe! - Bis zum BGB war der Einfluß der Kirchen auch in der Gesetzgebung nicht unerheblich, in der Zeit vor dem 19. Jahrhun-
dert erheblich. Eine grundlegende Säkularisierung auf dem Gebiet des Privatrechts leitete die Pandektistik ein, allerdings auf dem Gebiet 
des Eherechts war die Kirche immer noch entscheidend. Erst am Ende des 19. Jahrhunderts wurde die zivile Ehe eingeführt, eine Tatsache, 
die oftmals vergessen läßt, daß es gerade die Zivilehe war, die das BGB durch die Ablehnung der katholisch-konservativen Kräfte im 
Reichstag beinahe kippen ließ. - Erstes Buch: Geschichtliche Vorkenntnisse. Zweites Buch: Quellen und Literatur des Kirchenrechts. Drittes 
Buch: Von der Kirche, der Kichengewalt und den kirchlichen Personen. Viertes Buch: Von der Ausübung der Kirchengewalt nach ihren 
einzelnen Zweigen. Fünftes Buch: Von der Religionsübung. Sechstes Buch: Besondere Institute für die Erfüllung der Religionspflichten und 
die Erhaltung und Verbreitung der Lehre. Siebentes Buch: Von den Kirchengütern.

Staatszwecken, Staatszielen und Staatsaufgaben 
sowie den europäischen Unionszielen, Querschnitt-
saufgaben, Bereichszielen und Unionsaufgaben. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. 684 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1090). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

125. STARCK, Christian, 
Der Gesetzesbegriff des Grundgesetzes. Ein 
Beitrag zum juristischen Gesetzesbegriff. Baden-
Baden, Nomos, 1970. 
8vo. 329 S. Originaler Kunstledereinband. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

126. STEIGER, Heinhard, 
Organisatorische Grundlagen des parlamentari-
schen Regierungssystems. Eine Untersuchung zur 
rechtlichen Stellung des Deutschen Bundestages. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1973. 
8vo. 353 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 207). (Signatur auf 
Ebd., Kugelschreiberanstreichungen, sonst guter 
Zustand). (NP 58,-- EUR). 	 35,-- 

Habilitationsschrift, Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 
1972.

127. STERN, Klaus, 
Der Staat des Grundgesetzes. Ausgewählte 
Schriften und Vorträge. Hrsg. v. Helmut Siekmann. 
Köln, Carl Heymanns, 1992. 
8vo. IX, 1057 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Schnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 150,-- 

Beim Verlag vergriffen!

128. TOMUSCHAT, Christian, 
Verfassungsgewohnheitsrecht? Eine Untersuchung 
zum Staatsrecht der Bundesrepublik Deutschland. 
Heidelberg, Carl Winter Universitätsverlag, 1972. 
Gr.-8vo. 185 S. Originaler Verlagskarton. (Heidel-
berger Rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
Neue Folge, 27). (Kugelschreiberanmerkungen u. 
-anstreichungen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1970.

129. TRAPP, Georg, 
Das Veranlassungsprinzip in der Finanzverfassung 
der Bundesrepublik Deutschland. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1997. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 724). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 79,90 EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Ruhr-Universität Bochum, 1996.

130. VITZTHUM, Wolfgang Graf, 
Parlament und Planung. Zur verfassungsgerechten 
Zuordnung der Funktionen von Bundesregierung 
und Bundestag bei der politischen Planung. Baden-
Baden, Nomos, 1978. 
8vo. 420 S. Originaler Pappeinband. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

131. WILLE, Sebastian, 
Der Berliner Verfassungsgerichtshof. Berlin, Berlin 
Verlag Arno Spitz, 1993. 
8vo. LIII, 311 S. Originaler Verlagspappeinband. 
Guter Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Freie Universität Berlin 1992.

(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 
Habilitationsschrift. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 
auf Titel.

118. SCHEUNER, Ulrich, Franz KLEIN, 
Wilhelm Karl GECK, Helmut K. J. 
RIDDER, Hans BALLREICH, Peter 
SCHNEIDER u. Giangaleazzo BETTONI, 
Die Übertragung rechtsetzender Gewalt im 
Rechtsstaat. Bearb. v. W. E. Genzer u. W. Einbeck. 
Frankfurt am Main, Institut zur Förderung öffent-
licher Angelegenheiten, 1952. 
8vo. XVI, 478 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Wissenschaftliche Schriftenreihe 
des Instituts zur Förderung öffentlicher Angele-
genheiten, 12). (Signatur auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

119. SCHLIESKY, Utz, 
Öffentliches Wettbewerbsrecht. Verhaltensrecht-
liche Determinanten von wirtschaftsbezogenem 
Staatshandeln. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 533 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 732). Verlags-
frischer Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Chri-
stian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

120. SCHLIESKY, Utz, 
Souveränität und Legitimität von Herrschafts-
gewalt. Die Weiterentwicklung von Begriffen der 
Staatslehre und des Staatsrechts im europäischen 
Mehrebenensystem. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2004. 
8vo. XIX, 815 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 112). (St.a.Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 149,-- EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002.

121. SCHRÖDER, Jens-Ole, 
Die internationale Integration deutscher Streit-
kräfte und ihre verfassungsrechtlichen Grenzen. 
Aachen, Shaker, 1997. 
8vo. XI, 298 S. Originaler Verlagskarton. (Berichte 
aus der Rechtswissenschaft). Guter Zustand! 	45,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Disser-
tation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1996.

122. SCHULZE HARLING, Caroline, 
Das materielle Abweichungsrecht der Länder. Art. 
72 Abs. 3 GG. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
2011. 
8vo. 261 S. Originaler Verlagspappeinband. (Verfas-
sungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundge-
setz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig 
u. Rainer Wahl, 39). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
55,10 EUR). 	 35,-- 

Dissertation, Bucerius Law School in Hamburg, 2010.

123. SCHULZE-FIELITZ, Helmuth, 
Staatsrechtslehre als Mikrokosmos. Bausteine zu 
einer Soziologie und Theorie der Wissenschaft des 
Öffentlichen Rechts. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2013. 
8vo. VIII, 504 S. Mit zahlr. Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen.

124. SCHWIND, Joachim, 
Zukunftsgestaltende Elemente im deutschen und 
europäischen Staats- und Verfassungsrecht. Eine 
rechtsverbindende Untersuchung zu den deutschen 

111. NOLTE, Martin, 
Staatliche Verantwortung im Bereich Sport. Ein 
Beitrag zum normativen Abgrenzung von Staat 
und Gesellschaft. Kiel, Lorenz-von-Stein-Institut 
für Verwaltungswissenschaften an der Christian-
Albrechts-Universität zu Kiel, 2004. 
8vo. XVIII, 556 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Lorenz-von-Stein-Institut Schriftenreihe, 23). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Jickeli auf 
Vortitel. Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel, 2003.

112. PAULUS, Andreas, Nina DETH-
LOFF, Haimo SCHACK u. a., 
Internationales, nationales und privates Recht: 
Hybridisierung der Rechtsordnungen? Immunität? 
Heidelberg, C. F. Müller, 2014. 
Gr.-8vo. VIII, 419 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berichte der Deutschen Gesellschaft für Interna-
tionales Recht, 46). Guter Zustand! (NP 129,99 
EUR). 	 75,-- 

33. Tagung in Luzern 13. bis 16. März 2013. Referate und Thesen 
von Andreas Paulus, Nina Dethloff, Thomas Giegerich, Ingeborg 
Schwenzer, Heike Krieger, Andreas R. Ziegler, Stefan Talmon und 
Haimo Schack.

113. PECHSTEIN, Matthias, 
Familiengerechtigkeit als Gestaltungsgebot für die 
staatliche Ordnung. Zur Abgrenzung von Eingriff 
und Leistung bei Maßnahmen des sog. Familienla-
stenausgleichs.  Baden-Baden, Nomos, 1994. 
8vo. 438 S. Originaler Verlagspappeinband. (Studien 
und Materialien zur Verfassungsgerichtsbarkeit, 
hrsg. v. Christian Starck, 59). (Bleistiftunterstrei-
chungen, sonst guter Zustand). (NP 56,-- EUR). 
	 35,-- 

Habilitationsschrift, Universität Bayreuth, 1993/94.

114. PETERS, Anne, 
Women, Quotas and Constitutions. A compara-
tive study of affirmative action for women under 
American, German, EC and International Law. Den 
Haag, Kluwer Law International, 1999. 
Gr.-8vo. XXXVI, 400 S. Originaler Pappeinband.
	 60,-- 

In englischer Sprache.

115. PETERSEN, Sönke, 
Deutsches Küstenrecht. Eine systematische 
Darstellung. Baden-Baden, Nomos, 1989. 
8vo. 617 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titel-
blattrückseite. Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel, 1988.

116. SACKSOFSKY, Ute, 
Umweltschutz durch nicht-steuerliche Abgaben. 
Zugleich ein Beitrag zur Geltung des Steuerstaats-
prinzips. Tübingen, Mohr Siebeck, 2000. 
8vo. XVII, 297 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Publicum, 53). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

Habilitationsschrift, Universität Bielefeld, WS 1998/99.

117. SARCEVIC, Edin, 
Das Bundesstaatsprinzip. Eine staatsrechtliche 
Untersuchung zur Dogmatik der Bundesstaatlich-
keit des Grundgesetzes. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2000. 
8vo. XVI, 291 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 55). Guter Zustand! 

107. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim, 
Recht in der offenen Gesellschaft. Hamburger 
Beiträge zum deutschen, europäischen und inter-
nationalen Wirtschafts- und Medienrecht. Baden-
Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 1993. 
8vo. 696 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik. In 
Verbindung mit Kurt Biedenkopf und Erich Hopp-
mann hrsg. von Ernst-Joachim Mestmäcker, Bd. 
125). 	 100,-- 

108. MÜLLER, Jann, 
Die Wiederbegründung der Industrie- und 
Handelskammern in Ostdeutschland im Prozess der 
Wiedervereinigung. Stuttgart, Franz Steiner, 2017. 
Gr.-8vo. 284 S. Originaler Verlagskarton. (Viertel-
jahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 
- Beihefte, hrsg. v. Günther Schulz, Jörg Baten, 
Markus A. Denzel u. Gerhard Fouquet, 239). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 52,-- EUR).  	 35,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 
2016.

109. MUSSGNUG, Reinhard, 
Der Haushaltsplan als Gesetz. Göttingen, Otto 
Schwartz, 1976. 
8vo. XIV, 412 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
der Forschungsgesellschaft für Staats- und Kommu-
nalwirtschaft Frankfurt am Main, 6). (St.a.T., Verf. 
mit Tinte auf Ebd., sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Universität Heidelberg, 1969.

110. NIEDOBITEK, Matthias, 
Das Recht der grenzüberschreitenden Verträge. 
Bund, Länder und Gemeinden als Träger grenz-
überschreitender Zusammenarbeit. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2001. 
8vo. XXIV, 536 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 66). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Deutsche Hochschule für Verwaltungswissen-
schaften Speyer, 2000.
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136. LASPEYRES, E(rnst) A(dolf ) 
Th(eodor), 
Geschichte und heutige Verfassung der katho-
lischen Kirche Preussens. Erster Theil (= alles 
Erschienene). Halle, Verlag der Buchhandlung des 
Waisenhauses, 1840. 
8vo. XXIV, 895 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., kl. Rückenschild, Ebd. etw. bestossen). 
	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Laspeyres (1800-1869) studierte seit 1821 an 
der Universität Berlin als begeisterter Hörer bei Savigny. Die 
Promotion folgte im Jahre 1824, ein Jahr darauf die Habilita-
tion. Seine akademische Karriere ist vor allem mit der Universität 
Halle verbunden, wo er im Jahre 1831 dem berühmten Friedrich 
Bluhme auf dessen Lehrstuhl nachfolgte. Er war in Halle Professor 
für Privat- und Kirchenrecht, pflegte besonders die deutsche 
Rechtsgeschichte und das deutsche Privatrecht, das preußische 
Landrecht und das Kirchenrecht. Im Jahre 1844 folgte er einem 
Ruf an die Universität Erlangen, die er aber bereits 2 Jahre später 
wieder verließ, um in Lübeck eine Stelle am Oberappellationsge-
richt der vier freien Städte anzutreten. Laspeyres war Vater dreier 
bedeutender Söhne, des Ökonomen Ernst Louis Etienne (1834-
1913), des Geologen Ernst Adolf Hugo (1836-1913) und des Archi-
tekten Paul (1840-1881).

137. SCHLETTWEIN, Johann August, 
Die Gerechtigkeit in Absicht auf die Klöster, und auf 
ihre inn- und ausländische Güter, und Gefälle nebst 
geschicht- und aktenmäßiger richtiger Darstellung 
des wahren Sinnes der sämmtlichen Verordnungen 
des Westphälischen Friedens über diesen Gegen-
stand. Giessen, bey Justus Friedrich Krieger, 1784. 
8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. Neuer, hübscher Pappband 
mit Buntpapierbezug. (exzellenter Zustand, Papier 
sehr frisch). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der 
Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der bedeu-
tendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, 
einer aus Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. Nach 
dem Studium an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 

82. Julius KRIEG, Der Kampf der Bischöfe gegen die Archidiakone 
im Bistum Würzburg unter Benutzung ungedruckter Urkunden 
und Akten. 1914. XXI, 284 S.
83. Karl BLUME, Abbatia. Ein Beitrag zur Geschichte der kirchlichen 
Rechtssprache. 1914. XIV, 118 S.
84.-85. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit der katho-
lischen Kirche in Preussen in Vergangenheit und Gegenwart mit 
besonderer Berücksichtigung des Westens der Monarchie. Bd. 1. 
1915. XL, 488 S.
86.-87. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit... Bd. 2. 1916. 
X, 482 S.
88. Eugen MACK, Die kirchliche Steuerfreiheit in Deutschland seit 
der Dekretalengesetzgebung. 1916. XII, 288 S.
89. Alfred HILLENGASS, Die Gesellschaft vom heiligen Herzen Jesu 
(Société du Sacré-Coeur de Jésus). Eine kirchenrechtliche Untersu-
chung. 1917. XV, 232 S.
90.-91. Karl VOIGT, Die karolingische Klosterpolitik und der Nieder-
gang des westfränkischen Königtums. Laienäbte und Klosterin-
haber. 1917. XIV, 265 S.
92.-93. Ulrich STUTZ, Der Geist des Codex iuris canonici. Eine 
Einführung in das auf Geheiss Papst Pius X. verfasste und von 
Papst Benedikt XV. erlassene Gesetzbuch der katholischen Kirche. 
1918. XII, 366 S.
94. Hanns BAUER, Das Recht der ersten Bitte bei den deutschen 
Königen bis auf Karl IV. 1919. XI, 175 S.
95. Franz GESCHER, Der kölnische Dekanat und Archidiakonat in 
ihrer Entstehung und ersten Entwicklung. Ein Beitrag zur Verfas-
sungsgeschichte der deutschen Kirche im Mittelalter. 1920. XXII, 
197 S.
96. Hermann NOTTARP, Die Bistumserrichtung in Deutschland im 
achten Jahrhundert. 1920. VI, 259 S.
97.-98. Hans Erich FEINE, Die Besetzung der Reichsbistümer vom 
Westfälischen Frieden bis zur Säkularisation 1648-1803. 1921. 
XVIII, 444 S.
99. Julius KRIEG, Die Landkapitel im Bistum Würzburg von der 
zweiten Hälfte des 14. bis zur zweiten Hälfte des 16. Jahrhun-
derts. 1923. XII, 228 S.
100.-101. Johannes HECKEL, Die evangelischen Dom- und Kolle-
giatstifter Preussens, insbesondere Brandenburg, Merseburg, 
Naumburg, Zeitz. Eine rechtsgeschichtliche Untersuchung. 1924. 
XII, 455 S.
102.-103. Heinrich POHL, Die katholische Militärseelsorge Preus-
sens 1797-1888. Studien zur Geschichte des deutschen Militärkir-
chenrechts. 1926. VIII, 396 S.
104. Philipp HOFMEISTER, Mitra und Stab der wirklichen Prälaten 
ohne bischöflichen Charakter. 1928. X, 132 S.
105.-106. August HAGEN, Staat und katholische Kirche in 
Württemberg in den Jahren 1848-1862. Tl. 1. 1928. VIII, 272 S.
107.-108. August HAGEN, Saat und katholische Kirche in Württem-
berg... Tl. 2. 1928. 334 S.
109.-110. Joseph AHLHAUS, Die Landdekanate des Bistums 
Konstanz im Mittelalter. Ein Beitrag zur mittelalterlichen Kirchen-
rechts- und Kulturgeschichte. 1929. (Nachdruck 1961). X, 405 S.
111.-112. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital und sein Recht 
im Mittelalter. Tl. 1: Das deutsche Spital. Geschichte und Gestalt. 
1932. (Nachdruck 1961). IX, 326 S.
113.-114. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital... Tl. 2: Das deut-
sche Spitalrecht. 1932. (Nachdruck 1961). 320 S.
115.-116. Gerda KRÜGER, Die Rechtsstellung der vorkonstantini-
schen Kirchen. 1935. VIII, 336 S.
117.-118. Ulrich STUTZ: FESTSCHRIFT zum siebzigsten Geburtstag 
dargebracht von Schülern, Freunden und Verehrern. Mit Büsten-
porträt des Gefeierten auf Tafel. 1938. X, 510 S. Mit Beiträgen 
von Hermann Nottarp, Siegfried Reicke, Franz Gescher, Philipp 
Hofmeister, Johannes Heckel, Anton Scharnagl, August Hagen, 
Hans Barion, Mario Petroncelli, Rudolf Köstler, Rado Kusej, Arnaldo 
Bertola und Karl Hofmann.

tums und seines Rechtes. 1907. X, 84 S.
41. Hans HEIMBERGER, Die konfessionell beschränkte weltliche 
Stiftung und ihre Verwaltung im Grossherzogtum Baden. 1907. 
XVI, 149 S.
42. Karl KORMANN, Die kirchenrechtlichen Veräusserungsbe-
schränkungen beim katholischen Kirchengut und das bürgerliche 
Recht. 1907. XV, 161 S.
43.-44. K. Heinrich SCHÄFER, Die Kanonissenstifter im deutschen 
Mittelalter. 1907. XXIV, 303 S.
45.-46. Gerhard KALLEN, Die oberschwäbischen Pfründen des 
Bistums Konstanz und ihre Besetzung (1275-1508). Mit einer 
Karte. 1907. XVI, 308 S.
47. Nico COTLARCIUC, Stifterrecht und Kirchenpatronat im 
Fürstentum Moldau und in der Bukowina. Eine historisch-dogma-
tische Studie zum morgenländischen Kirchenrecht. 1907. XVIII, 
203 S.
48. Hans WESTERBURG, Preussen und Rom an der Wende des acht-
zehnten Jahrhunderts. 1908. XIV, 193 S.
49.-50. J. R. KUSEJ, Joseph II. und die äussere Kirchenverfassung 
Innerösterreichs. Mit drei Karten. 1908. XVIII, 358 S.
51. Rudolf KÖSTLER, Die väterliche Ehebewilligung. Eine kirchen-
rechtliche Untersuchung auf rechtsvergleichender Grundlage. 
1908. XXX, 184 S.
52.-53. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten pro foro 
externo. Ihre Entstehung und Einführung in deutschen Bistümern. 
Bd. 1. 1908. XX, 306 S.
54.-55. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten... Bd. 2. 
1908. VIII, 336 S.
56. Anton SCHARNAGL, Der Begriff der Investitur in den Quellen 
und der Literatur des Investiturstreites. 1908. XIV, 141 S.
57. Jakob KREUTZER, Zwinglis Lehre von der Obrigkeit. 1909. XIV, 
100 S.
58. Ulrich STUTZ, Der neuste Stand des deutschen Bischofswahl-
rechtes. Mit Exkursen in das Recht des 18. und 19. Jahrhunderts. 
1909. XIV, 258 S.
59.-60. Joseph LÖHR, Die Verwaltung des kölnischen Grossarchi-
diakonates Xanten am Ausgange des Mittelalters. 1909. XVI, 292 
S.
61. Albert WERMINGHOFF, Nationalkirchliche Bestrebungen im 
deutschen Mittelalter. 1910. XVIII, 180 S.
62. Rudolf KÖSTLER, Huldentzug als Strafe. Eine kirchenrechtliche 
Untersuchung mit Berücksichtigung des römischen und deut-
schen Rechtes. 1910. XV, 118 S.
63.-64. Aloys SCHULTE, Der Adel und die deutsche Kirche im 
Mittelalter. Studien zur Sozial-, Rechts- und Kirchengeschichte. 2., 
durch einen Nachtrag erg. Aufl. 1922. XIV, 460 S.
65.-66. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert. 
Studien zur Privilegierung, Verfassung und besonders zum Eigen-
kirchenwesen der vorfranziskanischen Orden vornehmlich auf 
Grund der Papsturkunden von Paschalis II. bis auf Lucius III. (1099-
1181). Bd. 1. 1910. XXXIV, 296 S.
67.-68. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert... 
Bd. 2. 1910. VI, 463 S.
69.-71. Friedrich GIESE, Deutsches Kirchensteuerrecht. Grundzüge 
und Grundsätze des in den deutschen Staaten für die evangeli-
schen Landeskirchen und für die katholische Kirche gültigen kirch-
lichen Steuerrechts. 1910. XVI, 630 S.
72. Nikolaus HILLING, Die Offiziale der Bischöfe von Halberstadt im 
Mittelalter. 1911. XII, 134 S.
73.-74. Johannes NIEDNER, Die Entwicklung des städtischen 
Patronats in der Mark Brandenburg. Ein Beitrag zur Geschichte der 
kirchlichen Lokalverwaltung. 1911. VI, 286 S.
75.-76. Jos. GRÖLL, Die Elemente des kirchlichen Freiungsrechtes. 
Mit besonderer Berücksichtigung der österreichischen Entwick-
lung dargestellt. 1911. XXXII, 335 S.
77. E. SCHILLER, Bürgerschaft und Geistlichkeit in Goslar (1290-
1365). Ein Beitrag zur Geschichte des Verhältnisses von Stadt und 
Kirche im späteren Mittelalter. 1912. XXIV, 228 S.
78. Erwin JACOBI, Patronate juristischer Personen. 1912. XX, 172 S.
79.-80. Ernst MARTENS, Die hannoversche Kirchenkommission. 
Ihre Geschichte und ihr Recht. 1913. XL, 384 S.
81. Karl SCHMITZ, Ursprung und Geschichte der Devotionsformeln 
bis zu ihrer Aufnahme in die fränkische Königsurkunde. 1913. 
XVIII, 192 S.

15. Joseph MÜLLER, Die bischöflichen Diözesanbehörden, insbe-
sondere das bischöfliche Ordinariat. 1905. VIII, 140 S.
16.-17. Fritz GEIER, Die Durchführung der kirchlichen Reformen 
Josephs II. im vorderösterreichischen Breisgau. 1905. XII, 248 S.
18.-19. Leopold Karl GOETZ (Bearb.), Kirchenrechtliche und kultur-
geschichtliche Denkmäler Altrusslands nebst Geschichte des russi-
schen Kirchenrechts. 1905. X, 403 S.
20. Franz Xaver KÜNSTLE, Die deutsche Pfarrei und ihr Recht zu 
Ausgang des Mittelalters. Auf Grund der Weistümer dargestellt. 
1905. XVI, 106 S.
21. Wilhelm v. BRÜNNECK, Zur Geschichte und Dogmatik der 
Gnadenzeit. 1905. 116 S.
22. August KNECHT, System des Justinianischen Kirchenvermö-
gensrechtes. 1905. XII, 141 S.
23.-24. Paul August LEDER, Die Dakonen der Bischöfe und Pres-
byter und ihre urchristlichen Vorläufer. Untersuchungen über die 
Vorgeschichte und die Anfänge des Archidiakonats. 1905. VIII, 402 
S.
25.-26. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den deut-
schen Bundesstaaten I: Lippe und Waldeck-Pyrmont. 1906. XII, 
409 S.
27.-29. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den 
deutschen Bundesstaaten II: Anhalt, Schwarzburg-Rudolstadt, 
Schwarzburg-Sondershausen, Reuss-Greiz, Reuss-Schleiz, 
Sachsen-Altenburg, Sachsen-Coburg und -Gotha. 1906. XII, 500 S.
30.-31. Adolf GOTTLOB, Kreuzablass und Almosenablass. Eine 
Studie über die Frühzeit des Ablasswesens. 1906. XIV, 316 S.
32.-33. R. G. BINDSCHEDLER, Kirchliches Asylrecht (Immunitas 
ecclesiarum localis) und Freistätten in der Schweiz. 1906. VII, 406 
S.
34.-36. Franz X. BARTH, Hildebert von Lavardin (1056-1133) und 
das kirchliche Stellenbesetzungsrecht. 1906. XX, 489 S.
37.-38. J. U. Godehard Jos. EBERS, Das Devolutionsrecht, vornehm-
lich nach katholischem Kirchenrecht. 1906. XXIII, 448 S.
39. Eugen BAUMGARTNER, Geschichte und Recht des Archidiako-
nates der oberrheinischen Bistümer mit Einschluss von Mainz und 
Würzburg. 1907. XVI, 224 S.
40. Ildefons HERWEGEN, Das Pactum des hl. Fruktuosus von Braga. 
Ein Beitrag zur Geschichte des suevisch-westgothischen Mönch-

auf dem Gebiet des Kirchenrechts zu wenig monographisch gear-
beitet werde, ist eine alte und keineswegs grundlose Klage... Viel-
mehr gelangt auch das, was geschieht, nicht zu voller Geltung, 
weil eine Sammlung fehlt, die einen Grundstock kirchenrecht-
licher Einzelarbeit für jedermann sichtbar vereinigt... Diesem 
offenbaren und längst empfundenen Mangel möchte wir für die 
Zukunft abhelfen. Unsere Sammlung ist dazu bestimmt, kirchen-
rechtlichen Einzeluntersuchungen, die nach Inhalt und Umfang 
eine gesonderte Veröffentlichung verdienen, zu einer solchen an 
einem für Fachgenossen und Interessenten nicht zu übersehenden 
Ort zu verhelfen... (Ulrich Stutz, Zur Einführung in Heft 1).

1. Burkhard von BONIN, Die praktische Bedeutung des ius refor-
mandi. Eine rechtsgeschichtliche Studie. 1902. VI, 134 S.
2. Adolf GOTTLOB, Die Servitientaxe im 13. Jahrhundert. Eine 
Studie zur Geschichte des päpstlichen Gebührenwesens. 1903. X, 
176 S.
3. Heinrich SCHAEFER, Pfarrkirche und Stift im deutschen Mittel-
alter. Eine kirchenrechtsgeschichtliche Untersuchung. 1903. XIV, 
210 S.
4. Friedrich ALBRECHT, Verbrechen und Strafen als Ehescheidungs-
grund nach evangelischem Kirchenrecht. 1903. VI, 200 S.
5. Alfred FRIEDMANN, Geschichte und Struktur der Notstands-
verordnungen. Unter besonderer Berücksichtigung des Kirchen-
rechts. 1903. VIII, 174 S.
6.-8. Richard SCHOLZ, Die Publizistik zur Zeit Philipps des Schönen 
und Bonifaz‘ VIII. Ein Beitrag zur Geschichte der politischen 
Anschauungen des Mittelalters. 1903. XIV, 528 S.
9. Karl MEISTER, Das Beamtenrecht der Erzdiözese Freiburg. 1904. 
XII, 167 S.
10.-11. Richard GÖNNER, Josef SESTER, Das Kirchenpatronatsrecht 
im Grossherzogtum Baden. Mit einem Vorwort von Ulrich Stutz. 
1904. XX, 318 S.
12. Sigmund KELLER, Die sieben römischen Pfalzrichter im byzan-
tinischen Zeitalter. 1904. X, 155 S.
13.-14. Johannes NIEDER, Die Ausgaben des preussischen Staats 
für die evangelische Landeskirche der älteren Provinzen. Ein 
Beitrag zur Geschichte der evangelischen Kirchenverfassung in 
Preussen. 1904. X, 319 S.

134. FRIEDBERG, Emil, 
Aktenstücke die altkatholische Bewegung betref-
fend, mit einem Grundriss der Geschichte 
derselben. Zugleich als Fortsetzung und Ergänzung 
der „Sammlung der Aktenstücke zum ersten vati-
kanischen Concil“. 2 Bde. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp‘sche Buchhandlung, 1873-1876. 
8vo. 2 Bll., 240; X, 534 S. Einfache Halbleinenbände 
(St.a.T., Schnitt u. Vorsatz, Bd. 1 im Format etw. 
kleiner). 	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Friedberg (1837-1910) wuchs als o. Professor 
an der Universität Leipzig seit 1869 zu einem der international 
bedeutsamsten Gelehrten auf dem Gebiet des Kirchenrechts 
heran. Er zählt zu den bedeutendsten Autoren des 19. Jahrhun-
derts vor allem im Bereich des Staatskirchenrechts, trat aber auch 
mit kirchengeschichtlichen Arbeiten hervor. Er galt als Verfechter 
der staatlichen Oberhoheit über die Kirchen und war als juri-
stischer Berater an den preußischen Kirchengesetzen von 1872 
maßgeblich beteiligt.

135. KIRCHENRECHTLICHE 
ABHANDLUNGEN. 
Begründet und hrsg. von Ulrich Stutz, mitheraus-
gegeben von Johannes Heckel (ab Heft 104). Hefte 
1 bis 117/118 komplett (in 29 Halbleinenbänden 
aufgebunden). Stuttgart, Verlag von Ferdinand 
Enke, 1902-1938. 
8vo. Zusammen 22.359 S. Ältere Halbleinen-
bände mit den eingebundenen Originalbroschuren. 
(St.a.T., kl. Bibliotheksrückensignaturen). 	1.800,-- 

Ein Fundus wichtiger Monographien zur Kirchen-, Religions- und 
Kulturgeschichte sowie zum Kirchenrecht des Mittelalters und der 
Neuzeit. Aufgrund der eigenwilligen Zählung (zahlreichen Veröf-
fentlichungen wurden Doppelnummern zugeordnet) handelt es 
sich tatsächlich um 69 Titel in 75 Bänden, da 6 Titel in jeweils 2 
Bänden erschienen waren. Jeder Band umfasst im Schnitt rund 
300 Seiten. Die 75 Bände, die im Original broschiert erschienen 
waren, wurden wiederum in 29 Halbleinenbände zusammenge-
fasst und so von der sammelnden Bibliothek aufgebunden. - „Das 
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161. MORSEY, Rudolf, 
Von Windthorst bis Adenauer. Ausgewählte 
Aufsätze zu Politik, Verwaltung und politischem 
Katholizismus im 19. und 20. Jahrhundert. Hrsg. 
von Ulrich von Hehl, Hans Günter Hockerts, Horst 
Möller und Martin Schumacher. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1997. 
8vo. 855 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Rechts- und staatswissenschaft-
liche Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft, 
hrsg. von Alexander Hollerbach, Hans Maier und 
Paul Mikat. Neue Folge, 80). Neuwertiger Zustand!
 	 65,-- 

162. PETRIG, Dieter, 
Emil Erich Hölscher (1880-1935) und Karl Otto 
Petraschek (1876-1950) im Zusammenhang des 
katholischen Rechtsdenkens. Ein Beitrag zur 
Geschichte der juridischen Neuscholastik und der 
Rechtsphilosophie in Deutschland. Paderborn, 
Schöningh, 1981. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 36). Neuwer-
tiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen!

163. RADOWITZ, Joseph Maria von 
(anonym), 
Gespräche (und: Neue Gespräche) aus der Gegen-
wart über Staat und Kirche. 2., verbess. und verm. 
Aufl. (Bd. 2 = 2. Aufl.). 2 Bde. Stuttgart, Erfurt 
und Leipzig, Ad. Becher‘s Verlag und Gotth. Wilh. 
Körner, 1846-1851. 
8vo. VII, 482; XII, 495 S. Zeitgenössischer Papp-
band (Gespräche) und älterer, einfacher Halblei-
nenband mit Buntpapierbezug (Neue Gespräche). 
(St.a.T., kl. Rückenschildchen). 	 60,-- 

164. RÖLLI-ALKEMPER, Lukas, 
Familie im Wiederaufbau. Katholizismus und 
bürgerliches Familienideal in der Bundesrepublik 
Deutschland 1945-1965. Paderborn, Schöningh, 
2000. 
Gr.-8vo. 716 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen der Kommission für Zeitgeschichte, 
hrsg. v. Ulrich von Hehl, Reihe B: Forschungen, 89). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). (NP 97,-- 
EUR). 	 55,-- 

165. RUCK, Erwin, 
Die Römische Kurie und die deutsche Kirchenfrage 
auf dem Wiener Kongress. Basel, Ernst Finckh, 
1917. 
8vo. 170 S. Originaler Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (St.a.T., kl. Rückenschild). 	 40,-- 

166. SCHILLING, B. (anonym), 
Juristische Beiträge zum Kulturkampf aus den 
Rheinlanden. Heft 1. Elberfeld, R. L. Friderichs, 
1886. 
8vo. XVI, 241 S. OHlwd.  	 40,-- 

167. STANGL, Bernhard, 
Untersuchungen zur Diskussion um die Demo-
kratie im Deutschen Katholizismus unter beson-
derer Berücksichtigung ihrer Grundlagen und Beur-
teilung in den päpstlichen und konziliaren Erklä-
rungen und Stellungnahmen. München, Verlag 
Tuduv, 1985. 
8vo. VII, 623 S. Originaler Verlagskarton. (tuduv-
Studien, Politikwissenschaften, 5). 	 60,-- 

8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton.  (Rechts- 
und staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft. Hrsg. von Hans-Jürgen Becker, 
Otto Depenheuer, Josef Isensee u. a., NF/111). (NP 
65,-- EUR). 	 40,-- 

154. HÜRTEN, Heinz (Bearb.), 
Deutsche Briefe 1934-1938. Ein Blatt der katholi-
schen Emigration. 2 Bde. Mainz, Matthias-Grüne-
wald-Verlag, 1969. 
8vo. LI, 733; 1186 S. Originale Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für Zeit-
geschichte, hrsg. von Konrad Repgen. Reihe A: 
Quellen, 6 und 7). (St.a.Tbrückseiten). 	 110,-- 

155. KAISER, Jochen-Christoph, 
Arbeiterbewegung und organisierte Religions-
kritik. Proletarische Freidenkerverbände in Kaiser-
reich und Weimarer Republik. Stuttgart, Klett-
Cotta, 1981. 
8vo. 380 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. Werner 
Conze, 32). 	 60,-- 

156. KETTELER, Wilhelm Emmanuel 
Frhr. von, 
Schriften, Aufsätze und Reden 1848-1866. Bearb. 
v. Erwin Iserloh, Christoph Stoll, Emil Valasek, 
Norbert Jäger. Mainz, v. Hase & Koehler, 1977. 
Gr.-8vo. XV, 808 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Wilhelm Emmanuel Freiherr von Ketteler, 
Sämtliche Werke und Briefe, hrsg. v. Erwin Iserloh, 
Abtlg. I, 1). (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand)
. 	 40,-- 

157. KIEFL, F. X., 
Die Staatsphilosophie der katholischen Kirche und 
die Frage der Legitimität in der Erbmonarchie. 
Regensburg, Verlagsanstalt vorm. Manz, 1928. 
8vo. 302 S. Originaler Pappeinband. (Leicht 
stockfl.). 	 55,-- 

158. KRAUS, Dieter, 
Schweizerisches Staatskirchenrecht. Hauptlinien 
des Verhältnisses von Staat und Kirche auf eidge-
nössischer und kantonaler Ebene. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1993. 
8vo. XXIV, 491 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. v. Campenhausen, 
Martin Heckel, Christoph Link u. a., 45). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

159. KUTTLER, Friedemann, 
Synode und Parlament. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2010. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Rechtswissenschaft, 253). (St.a.Vorsatz u. T., sonst 
guter Zustand). (NP 85,-- EUR). 	 50,-- 

160. MARTENS, Wilhelm, 
Die Beziehungen der Ueberordnung, Nebenord-
nung und Unterordnung zwischen Kirche und Staat. 
Historisch-kritische Untersuchungen mit Bezug auf 
die kirchenpolitischen Fragen der Gegenwart. Stutt-
gart, Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 
1877. 
8vo. VI, 483 S. Späterer Halbleinenband mit Bunt-
papierbezug. (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz u. 
Vorderdeckel). 	 90,-- 

Erste Ausgabe der Schrift des deutschen Kirchenhistorikers 
(1831-1902).

149. GRYPA, Dietmar, 
Die katholische Arbeiterbewegung in Bayern nach 
dem Zweiten Weltkrieg (1945-1963). Paderborn, 
Schöningh, 2000. 
Gr.-8vo. 594 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
leinen. (Veröffentlichungen der Kommission für 
Zeitgeschichte, hrsg. v. Ulrich von Hehl, Reihe B: 
Forschungen, 91). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). (NP 101,-- EUR). 	 50,-- 

150. HAFNER, Felix, 
Kirchen im Kontext der Grund- und Menschen-
rechte. Freiburg, Schweiz, Univ.-Verl., 1992. 
8vo. LIV, 358 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger Veröffentlichungen aus dem Gebiete von 
Kirche und Staat, hrsg. v. Louis Carlen, 36). 	50,-- 

Habilitationsschrift. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 
auf Vortitel.

151. HAMMER, Felix, 
Rechtsfragen der Kirchensteuer. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2002. 
8vo. XXVI, 574 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
ecclesiasticum. Hrsg. von Axel von Campen-
hausen, Martin Daur, Martin Heckel u. a., 66). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Eberhard-Karls-Universität Tübingen, 1999.

152. HILLING, Nikolaus, 
Quellensammlung für das geltende Kirchen-
recht, insbesondere zum Gebrauche bei akademi-
schen Seminarübungen. 14 Hefte mit Beiträgen 
von Hilling in 1 Band. Bonn, Verlag von Peter 
Hanstein, 1915-1918. 
8vo. Zusammen 942 S. Einfacher Halbleinen mit 
Rückentitelbeschriftung. 	 140,-- 

Hilling (1871-1960) war Professor für Kirchenrecht an den Univer-
sitäten Bonn (seit 1906) und Freiburg im Breisgau (seit 1918, bis 
zu seiner Emeritierung im Jahre 1937).
1. Die Erlasse des Papstes Pius X. über den Priesterberuf und die 
Standespflichten und Standesrechte der Geistlichen. 1915. 56 S.
2. Das summarische Prozeßverfahren in Disziplinar- u. Strafsachen 
der Geistlichen und die Amtsenthebung der Pfarrer im Verwal-
tungswege. 1915. 50 S.
3. Die kanonische Form der Verlöbnisse und der Eheschließung. 
1915. 51 S.
4. Die kirchlichen Strafgesetze (Censurae latae sententiae). 1916. 
63 S.
5. Die kirchlichen Büchergesetze. 1916. 58 S.
6. Der kanonische Eheprozeß. 1916. 73 S.
7. Die Berichterstattung der Bischöfe und Ordensoberen an den Hl. 
Stuhl. 1916. 53 S.
8. Die Verwaltung des kirchlichen Lehramts. (Predigt und Kate-
chese). 1916. 50 S.
9. Die Meßstipendien und Stolgebühren. 1916. 92 S.
10. Die Erlasse des Papstes Pius X. über die häufige Kommunion 
der Gläubigen und die erste Kommunion der Kinder. 1916. 70 S.
11. Die deutschen Reichsgesetze über religiöse Toleranz und 
konfessionelle Parität. 1917. 111 S.
12. Die grundlegenden Gesetze des Preußischen Staatskirchen-
rechts. 1917. 69 S.
13. Die Vereinbarungen zwischen dem Hl. Stuhle und den Regie-
rungen über die Neueinrichtung der Diözesanverfassung im Deut-
schen Reiche (mit Ausnahme Bayerns). 1918. 104 S.
14. Die preußischen Gesetze über die Vermögensverwaltung der 
kathol. Kirche. 1918. 98 S.

153. HOLLERBACH, Alexander, 
Katholizismus und Jurisprudenz. Beiträge zur 
Katholizismusforschung und zur neueren Wissen-
schaftsgeschichte. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 2004. 

145. FELDMEIER, Reinhard, Ulrich 
HECKEL (Hrsg.), 
Die Heiden. Juden, Christen und das Problem des 
Fremden. Mit einer Einleitung von Martin Hengel. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1994. 
8vo. XVIII, 449 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen 
Testament, hrsg. v. Martin Hengel u. Otfried 
Hofius, 70). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand). (NP 174,-- EUR). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Peter Marinkovic, Naoto Umemoto, Folker 
Siegert, Roland Deines, Hermann Lichtenberger, Anna Maria 
Schwemer, Beate Ego, Friedrich Avemarie, Reinhard Feldmeier, 
Jörg Frey, Ulrich Heckel, Gottfried Schimanowski, Jorg Christian 
Salzmann, Christoph Markschies, Arnd Rehn.

146. GALEN, Clemens August von, 
Akten, Briefe und Predigten 1933-1946. Bearb. von 
Peter Löffler. 2 Bde. Mainz, Matthias-Grünewald-
Verlag, 1988. 
8vo. CXI, 698; (699-) 1417 S. Originale Verlags-
leinenbände. (Veröffenlichungen der Kommis-
sion für Zeitgeschichte, in Verbindung mit Dieter 
Albrecht, Heinz Hürten, Rudolf Morsey hrsg. 
von Konrad Repgen. Reihe A: Quellen, 42). 
(St.a.Tbrückseiten). 	 50,-- 

147. GEFFCKEN, F(riedrich) Heinrich, 
Staat und Kirche, in ihrem Verhältniß geschicht-
lich entwickelt. Berlin, Verlag von Wilhelm Hertz 
(Bessersche Buchhandlung), 1875. 
8vo. VIII, 673 S. Neuerer Halbleinenband mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, kl. Papierrüc-
kenschildchen). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Geffcken (1830-1896) wurde nach einer Karriere 
als Diplomat, so war er z. B. von 1866-1868 Vertreter der Hanse-
städte am englischen Hof in London, im Jahre 1872 Professor 
für Völkerrecht und Staatswissenschaften an der Universität 
Straßburg.

148. GROSSE KRACHT, Hermann-Josef, 
Kirche in ziviler Gesellschaft. Studien zur Konflikt-
geschichte von katholischer Kirche und demokrati-
scher Öffentlichkeit. Paderborn, Schöningh, 1997. 
Gr.-8vo. 494 S. Originaler Verlagskarton. Neuwer-
tiger Zustand! 	 40,-- 

141. Briefs: AMSTAD, Alois, 
Das Werk von Goetz Briefs als Beitrag zu Sozial-
wissenschaft und Gesellschaftskritik aus der Sicht 
christlicher Sozialphilosophie. Dissertation. St. 
Gallen, Hochschule St. Gallen, 1984. 
8vo. 282 S. Originaler Karton. Guter Zustand! 
	 50,-- 

142. CORETH, Emerich, Walter M. 
NEIDL, Georg PFLIGERSDORFFER 
(Hrsg.), 
Christliche Philosophie im katholischen Denken 
des 19. und 20. Jahrhunderts. Bd. 1. Graz, Verlag 
Styria, 1987. 
Gr.-8vo. 799 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Bd 1: Neue Ansätze im 19. Jahrhundert. Mit Beiträgen von Hein-
rich M. Schmidinger, Gerhard B. Winkler, Emerich Coreth, Philipp 
Schäfer, Leo Scheffczyk, Albert Franz, Josef Schreier, Willi Lambert, 
Constantin Behler, Heribert Raab, Hermann H. Schwedt, Jan Berg, 
Johann Reikerstorfer, Bernhard Braun, Franz Eichinger, Bernhard 
Casper, Walter Simonis, Vincent Berning, Reinhard Kamitz, Karl 
Leidlmair, Gerhard Funke, Louis Le Guillou, Karl-Heinz Neufeld, 
Xavier Tilliette, Eugenia Paschetto, Peter Henrici u. a.

143. Cortés: KOCH, Elena Maria, 
Die katholische Soziologie in Spanien. Jaime 
Balmes und Juan Donoso Cortés (1840-1853). 
Aachen, Shaker, 1993. 
8vo. IX, 180 S. Originaler Verlagskarton. (Berichte 
aus der Sozialwissenschaft). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 35,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms Universität zu Bonn, 
1993.

144. Cortés: WESTEMEYER, P. Dietmar, 
Donoso Cortés. Staatsmann und Theologe. Eine 
Untersuchung seines Einsatzes der Theologie in 
die Politik. Münster (Westfalen), Regensbergsche 
Verlagsbuchhandlung, 1940. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 262 S. Originaler Verlagskarton. 
(Ebd. berieben, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

1763 an den Hof nach Karlsruhe berufen, wo er bis 1773 wirkte 
und seine Begeisterung für die physiokratische Lehre, insbeson-
dere Mirabeaus und Du Pont de Nemours, mit dem Markgrafen 
Karl Friedrich von Baden-Durlach teilte. Er war bestrebt, Verbes-
serungen in der Landwirtschaft zu erzielen. Im Jahre 1777 wurde 
Schlettwein Dekan der ersten ökonomischen Fakultät an einer 
deutschen Universität, nämlich an der Universität Gießen. Er blieb 
in dieser Funktion bis 1785. Danach zog er sich auf Gut Beseritz in 
Mecklenburg-Strelitz zurück, wo er weiter in der Landwirtschaft 
experimentierte. Hier starb er, weitgehend vereinsamt.

138. SCHULTE, Joh(ann) Friedrich von, 
Der Altkatholicismus. Geschichte seiner Entwick-
lung, inneren Gestaltung und rechtlichen Stellung in 
Deutschland. Aus den Akten und andern authenti-
schen Quellen dargestellt. Giessen, Verlag von Emil 
Roth, 1887. 
8vo. XV, 683 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
Buntpapierbezug und Rotschnitt. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Einband etw. betoßen u. berieben). 	 130,-- 

Erste Ausgabe. - Von Schulte (1827-1914) gilt als der bedeu-
tendste Vertreter des katholischen Kirchenrechts in Deutschland 
des 19. Jahrhunderts. Er war Professor für Zivil- und Kirchenrecht 
in Prag und Bonn. Mit der Ablehnung der Beschlüsse des Ersten 
Vatikanischen Konzils wurde er ein Mitbegründer der Alt-Katho-
lischen Kirche in Deutschland. Er verfasste ihr „Grundgesetz“, die 
Synodal- und Gemeindeordnung von 1874.

139. ARSLAN, Canadar, 
Meinungs- und Kunstfreiheit gegen die Religions-
freiheit. Wie viel Schutz für religiöse Empfindlich-
keiten. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2015. 
8vo. XIX, 254 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Völker- und Europarecht, 134). Neuwertiger 
Zustand! (NP 99,50 EUR). 	 50,-- 

140. BREUER, Stefan, 
Sozialgeschichte des Naturrechts. Opladen, West-
deutscher Verlag, 1983. 
8vo. VI, 702 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur sozialwissenschaftlichen Forschung, 42). Sehr 
guter Zustand! 	 75,-- 
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Hoegner, Otto Seidl, Theodor Meder, Peter Lerche, Ludwig Schäfer, 
Ekkehard Schumann, Hans Domcke u. Helmut Kalkbrenner.

185. BECK, Hans Dieter: RECHTSWIS-
SENSCHAFT 
und Rechtsliteratur im 20. Jahrhundert. Mit 
Beiträgen zur Entwicklung des Verlages C. H. Beck. 
Dr. jur. Hans Dieter Beck zum 75. Geburtstag in 
Würdigung seiner Verdienste um die Rechtswissen-
schaft in Deutschland. Hrsg. von Dietmar Willo-
weit. München, Verlag C. H. Beck, 2007. 
8vo. XV, 1264 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Hans Dieter Beck, Christian Calliess, Claus-
Wilhelm Canaris, Uwe Diederichsen, Barbara Dölemeyer, Klaus 
Ebling, Albin Eser, Helmut Heinrichs, Andreas Heldrich, Burk-
hard Hess, Thomas Hoeren, Klaus J. Hopt, Andreas Hoyer, Helmut 
Köhler, Kristian Kühl, Dieter Leipold, Peter Lerche, Ulrich Loewen-
heim, Walter Pauly, Jürgen Prölss, Klaus Reichold, Reinhard 
Richardi, Claus Roxin, Franz Jürgen Säcker, Wolf-Rüdiger Schenke, 
Reiner Schmidt, Ludwig Schmidt, Heinz Schöch, Bernd Schulte, 
Helmuth Schulze Fielitz, Dieter Schwab, Michael Stolleis, Rolf 
Stürner, Herbert Tröndle, Andreas Voßkuhle, Rainer Wahl, Dietmar 
Willoweit, Rüdiger Wolfrum, Wolfgang Zöllner u. a.

186. BECKER, Hans-Jürgen: RECHT- 
RELIGION - VERFASSUNG. 
Festschrift zum 70. Geburtstag am 3. November 
2009.  Hrsg. v. Inge Kroppenberg, Martin Löhnig, 
Dieter Schwab. Bielefeld, Verlag Ernst u. Werner 
Gieseking, 2009. 
Gr.-8vo. XIII, 296 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 108,-- EUR). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Schwab, Wilhelm Brauneder, Gerhard 
Dilcher, Barbara Dölemeyer, Hans Hattenhauer, Peter Landau, 
Gerhard Lingelbach, Wolfgang Rüfner, Dieter Schwab, Wolfgang 
Sellert, Udo Steiner, Elmar Wadle u. a.

187. BEHRENDS, Okko: ARS IURIS. 
Festschrift für Okko Behrends zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. v. Martin Avenarius, Rudolf Meyer-Pritzl u. 
Cosima Möller. Göttingen, Wallstein Verlag, 2009. 
8vo. 681 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen für Martin Avenarius, Luigi Capogrossi Colognesi, 
Cosimo Cascione, Byoung Jo Choe, Pierpaolo Ciccarelli, Kuisheng 
Dai, Ralf Dreier, Hans Hattenhauer, Hasso Hofmann, Rolf Knütel, 
Detlef Liebs, Christoph Link, Klaus Luig, Theo Mayer-Maly, Rudolf 
Meyer-Pritzl, Gerhard Otte, Wladislaw Rozwadowski, Wolfgang 
Sellert, Christian Starck, Michael Stolleis, Robert S. Summers, 
Andreas Wacke u. a.

188. BEKKER, Ernst Immanuel: FEST-
GABE 
zur Feier des 50. Jahrestages der Doktor-Promo-
tion. Berlin, Verlag von O. Haering, 1899. 
8vo. VIII, 191 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., 
Ebd., Schnitt u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von K. von Lilienthal, Otto Karlowa, Richard 
Schröder, Georg Meyer, Heinrich Buhl u. Georg Jellinek.

Brüning, Alois Gerlich, Winfried Trusen, Josef Wysocki, Hermann 
Terhalle, Karl Otto Scherner, Karl-Georg Faber, Winfried Dotzauer, 
Manfred Laufs.

181. BÄRMANN, Johannes: RECHT 
UND WIRTSCHAFT 
in Geschichte und Gegenwart. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. von Marcus Lutter, Helmut Koll-
hosser und Winfried Trusen. München, C. H. Beck, 
1975. 
8vo. 1098 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Manfred Harder, Gunter 
Wesener, Hans Werle, Nikolaus Grass, Ferdinand Elsener, Hermann 
Lange, Winfried Trusen, Claudio Soliva, Eckhart Pick u. Karl Otto 
Scherner. Mit rechtsvergleichenden Beiträgen von Carl Hans Barz, 
Helmut Coing, Ulrich Drobnig, Volker Emmerich, Hans Claudius 
Ficker, Christian Gavalda, Helmut Geiger, Günther Grasmann, 
Angelo Grisoli, Walther Hadding, Dieter Heckelmann, Erik Jayme, 
Alfons Kraft, Marcus Lutter, Werner Merle, Hans-Joachim Mertens, 
Hans Heinrich Rupp, Wilhelm Scheuerle, Paul Turot, Herbert 
Wiedemann, Imre Zajtay u. a. 

182. BALTL, Hermann: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Kurt Ebert. Innsbruck, 
Universitätsverlag Wagner, 1978. 
Gr.-8vo. 594 S. Mit Portrait u. Abb. Origi-
naler Verlagsleinen. (Forschungen zur Rechts- 
und Kulturgeschichte, hrsg. v. Nikolaus Grass, 
11). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Karl Siegfried Bader, Emil Breisach, Gerhard 
Buchda, Theodor Bühler, Louis Carlen, Pio Caroni, Otto P. Clava-
detscher, Kurt Ebert, Ferdinand Elsener, Adalbert Erler, Konrad 
Ginther, Nikolaus Grass, Reinhard Härtel, Herbert Hausmaninger, 
Ernst C. Hellbling, Gernot Kocher, Arnold Kränzlein, Theo Mayer-
Maly, Erwin Melichar, Alexander Novotny, Kurt Oktabetz, Ludwig 
Otruba, Othmar Piekl u. a.

183. BARTLSPERGER, Richard: 
PLANUNG - STEUERUNG - 
KONTROLLE. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Max-
Emanuel Geis u. Dieter C. Umbach. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2006. 
8vo. XII, 623 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 1022). 
(St.a.T., Vorsatz u. Vortitel, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 98,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Staat und Verfassung von Peter Badura, Rüdiger 
Breuer, Bernd Grzeszick, Christian Hillgruber, Matthias Jestaedt, 
Jürgen Kohl, Christoph Link, Karl Albrecht Schachtschneider, 
Reinhold Zippelius u. a. Mit Beiträgen zu Verfahren und Kontrolle 
von Hans Boldt, Max-Emanuel Geis, Thomas Würtenberger u. 
Jan Ziekow. Mit Beiträgen zu Planung und Gestaltung von Willi 
Blümel, Wilfried Erbguth, Hans Carl Fickert, Werner Hoppe, Franz-
Ludwig Knemeyer, Michael Ronellenfitsch, Rainer Wahl u. a. Mit 
Beiträgen zu Steuerung und Ordnung von Heinrich de Wall, Dirk 
Ehlers, Konrad Goppel, Hans-Joachim Koch, Matthias Schmidt-
Preuß, Udo Steiner u. Rolf Stober u. a.

184. BAYERISCHER VERFASSNGSGE-
RICHTSHOF: FESTSCHRIFT 
zum 25-jährigen Bestehen. Verfassung und Verfas-
sungsrechtsprechung. Hrsg. v. Hans Domcke. 
München, Richard Boorberg Verlag, 1972. 
8vo. 370 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Georg Bäurle, Theodor Maunz, Hans Spanner, 
Erich Eyermann, Karl Schweiger, Heinz Laufer, Hans F. Zacher, 
Konrad Kruis, Peter Badura, Walter Leisner, Karl Streicher, W. 

Mit Beiträgen zur Rechtsvergleichung und zum Europäischen 
Recht von Alessandro Baratta, Johann Paul Bauer, Peter Böhm, 
Hans Claudius Ficker, Jean Imbert, Georges Langrod, Hans G. 
Leser, Karl H. Neumayer, Georges Perrin, Georg Ress, Henri Rieben, 
Hubertus Rolshoven, Walter Jehne, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 
Werner von Simson, Rainer B. Steckhan, Fritz Sturm, Hans Wieb-
ringhaus, Imre Zaitay, Franz Zehetner, Charles Zorgbibe, Manfred 
Zuleeg.

177. AUBIN, Hermann: FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. Otto Brunner, 
Hermann Kellenbenz, Erich Maschke u. Wolfgang 
Zorn. 2 Bde. (in 1). Wiesbaden, Franz Steiner, 1965. 
8vo. 9 Bll., 402; 5 Bll., (403-) 720 S. Mit Portrait 
u. Abb. Originaler Halbleinen mit marmoriertem 
Papierbezug. (St.a.Ebd., Vorsatz, T. u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz u. 
Tbrückseiten, sonst guter Zustand). 	 70,-- 

Bd. I: Wirtschaftsgeschichte. Mit Beiträgen von Wilhelm Abel, 
Ernst Pitz, Herbert Jankuhn, Herbert Schlenger, Walter Kuhn, Peter 
Berghaus, Herbert Hassinger, Hektor Amman, Erich Maschke, 
Hermann Kellenbenz, Wolfgang Zorn u. a. - Bd. II: Stadtgeschichte. 
Mit Beiträgen von Erich Keyser, Heinz Stoob, Karl Bosl, Otto 
Brunner, Günther Grundmann, Carl Haase u. a.; Staat u. Verfas-
sung. Mit Beiträgen von Walther Kienast u. Wilhelm-Christian 
Kersting; weitere Bereiche der Kulturgeschichte. Mit Beiträgen 
von Friedrich Karl Kienitz, Percy Ernst Schramm, Gerhard Schoebe, 
Walther Lammers, Walter Salmen, Ludwig Petry u Bertold Spuler.

178. BACHOF, Otto: FESTSCHRIFT 
für Otto Bachof zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Günter Püttner. München, C. H. Beck, 1984. 
8vo. VIII, 390 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

Mit verfassungsrechtlichen Beiträgen von Thomas Oppermann, 
Detlef Göldner, Martin Heckel, Gunter Kisker, Dietrich Katzenstein, 
Hans von Mangoldt u. Walter Rudolf. Mit verwaltungsrechtlichen 
Beiträgen von Günter Püttner, Jost Pietzcker, Hans Heinrich Rupp, 
Peter Badura, Klaus-Peter Dolde, Hartmut Maurer u. Herrmann-
Wilfried Bayer. Mit verfahrensrechtlichen Beiträgen von Fritz Baur, 
Wofgang von Vitzthum, Klaus Schlaich u. Dieter H. Scheuing. 

179. BADURA, Peter: Zur LAGE DER 
PARLAMENTARISCHEN DEMO-
KRATIE. 
Symposium zum 60. Geburtstag von Peter Badura. 
Hrsg. von M. Huber, Wilhelm Mößle und Martin 
Stock. Tübingen, Mohr, 1995. 
8vo. VI, 215 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Dieter Grimm, Hans 
Meyer, Wolfgang von Vitzthum, Peter M. Huber, Hirohito Koba-
yashi, Fausto de Quadros, Peter Lerche.

180. BÄRMANN, Johannes: FEST-
SCHRIFT 
Johannes Bärmann zum 60. Geburtstag. 2 Teile (in 
1 Band). Wiesbaden, Franz Steiner, 1966-1967. 
Gr.-8vo. 6 Bll., 256, 265 S. Mit Portrait. Halb-
leinen mit marmoriertem Papierbezug. (Geschicht-
liche Landeskunde, hrsg. v. Johannes Bärmann, 
Alois Gerlich u. Ludwig Petry, Bd. III Teile 1 u. 
2). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen, Aufkleber auf Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit geschichtlichen landeskundlichen Beiträgen im 1. Teil von 
Heinrich Büttner, Otto P. Clavadetscher, Rainer Wohlfeil, Anton 
Philipp Brück, Helmut Mathy, Karl-Georg Faber, Herbert Brüning, 
Hartmut Leser, Alois Gerlich, Josef Wysocki, Josef Joachim Menzel, 
Friedrich P. Kahlenberg, Hermann Terhalle. Mit geschichtlichen 
landeskundlichen Beiträgen im 2. Teil von Ludwig Petry, Herbert 

nenbände. (Veröffentlichungen der Kommission für 
Zeitgeschichte, in Verbindung mit Hans Günter 
Hockerts, Rudolf Morsey und Norbert Trippen 
hrsg. von Ulrich von Hehl. Reihe A: Quellen, 45 
und 47). (St.a.Tbrückseiten, sonst guter Zustand). 
	 90,-- 

(Der neue Staat, 6).
9. Wilhelm MEYER, Evangelische Kirche und deutscher Staat in 
der Gegenwart nach evangel.-reformatorischen Grundsätzen im 
Anschluß an Adolf Stöcker. Bonn, Scheur, 1935. 85 S.
10. Hildegard PRECHT, Die Stellung Eikes von Repgow zu Staat und 
Kirche. Dissertation, Hamburgische Universität, bei J. Hashagen. 
Quakenbrück, Trute, 1935. IV, 97 S., 1 Bl.
11. Herbert ROHRBACHER, Kulturkampfgesetzgebung und Evan-
gelische Kirche. Dissertation, Universität Erlangen, bei Liermann. 
Erlangen, Höfer & Limmert, 1935. VIII, 61 S.
12. D. EGER, Verhältnis von Staat und Kirche im gegenwärtigen 
Deutschland. Leipzig, Heinsius Nachfolger, 1936. 20 S.
13. J. H. OLDHAM, Kirche, Volk und Staat. Ein ökumenisches Welt-
problem. 2. Aufl. Genf, Forschungsabteilung des ökumenischen 
Rates, 1936. 50 S.
14. Georg WOBBERMIN, Deutscher Staat und evangelische Kirche. 
2., neu bearb. Aufl. Berlin, Collignon, 1936. 31 S.
15. Adolf KLÖCKNER, Das Grundrecht der Religionsfreiheit im 
nationalsozialistischen Staat. Hamburg, Evert, 1937. 60 S. 

169. WERDER, Gregori, 
Religionsfreiheit in der Schule als Interessenkon-
flikt. Vorschlag einer strukturierten Methode des 
Interessenausgleichs. Zürich, Schulthess Juristische 
Medien, 2018. 
8vo. XXXIX, 323 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 151,-- EUR). 	100,-- 

170. WINDTHORST, Ludwig, 
Briefe 1834-1891. Um einen Nachtrag mit Briefen 
von 1834 bis 1880 ergänzt. Bearb. von Hans-Georg 
Aschoff und Heinz-Jörg Heinrich. 2 Bde. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1995-2002. 
8vo. LVIII, 589; XLI, 981 S.  Originale Verlagslei-

168. STURZO, Luigi, Richard 
KERSCHAGL, Joh. Bapt. SÄGMÜLLER 
u. a., 
Schriften zum Verhältnis von Staat und Kirche, 
insbesondere im nationalsozialistischen Staat. 15 
Kleinschriften in 1 Band gebunden. Mainz u. a., 
Kirchheim u. a., 1907-1937. 
8vo. Zusammen ca. 988 Seiten. Einfacher Halblei-
nenband. (St.a.T. von Sägmüller, St.a.Fußschnitt). 
	 140,-- 

1. Joh. Bapt. SÄGMÜLLER, Die Trennung von Kirche und Staat. Eine 
kanonistisch-dogmatische Studie. Mit dreizehn Beilagen, enthal-
tend offizielle Aktenstücke über die Trennung von Kirche und 
Staat in Frankreich. Mainz, Kirchheim, 1907. VIII, 48 S., I-CXXXXVII 
(Beilagen u. Register).
2. Luigi STURZO, Kirche und Staat. Augsburg, Haas & Grabherr, 
1932. 29 S.
3. Georg ECKSTEIN, Die Bindung des Staates an Akte der öffent-
lichrechtlichen Religionsgesellschaften. Dissertation, Universität 
zu Erlangen, bei H. Liermann. Erlangen, Windsheimer, 1933. 40 S.
4. Hans KARS, Kanzler und Kirche. Bismarcks grundsätzliche 
Einstellung zu den Kirchen während des Kulturkampfes. Gießen, 
Töpelmann, 1934. VIII, 77 S.
5. W. SCHNEIDER-WINDMÜLLER, Staat und Kirche im Defensor 
Pacis des Marsilius von Padua. Bonn, Röhrscheid, 1934. 35 S.
6. Roland TRISCHMANN, Staat und evangelische Kirche im natio-
nalsozialistischen Deutschland. Dissertation, Universität Heidel-
berg, bei Walter Jellinek. Heidelberg, Lippl, 1934. 61 S.
7. Heinrich HERMES, Das Staatskirchentum in Frankreich von der 
Pragmatischen Sanktion bis zum Konkordat von Fontainebleau. 
Dissertation, Universität Köln, bei Ebers. Rheydt, Lobigs, 1935. 
82 S.
8. Richard KERSCHAGL, Die Quadragesimo Anno und der neue 
Staat. Wien und Leipzig, Österr. Bundesverlag, 1935. 37 S., 1 Bl. 

4. Festschriften zu Ehren gefeierter Staats- und Verfassungsrechtler

174. ARNDT, Claus: PFLICHT UND VERANTWORTUNG. 
Festschrift zum 75. Geburtstag von Claus Arndt. Hrsg. v. Bernd M. Kraske. 
Baden-Baden, Nomos, 2002. 
8vo. 258 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler Kunstledereinband. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zur Rechts- und Innenpolitik von Johannes Rau, Egon Bahr, 
Michael Bertrams, Heinz Fischer, Anke Fuchs, Dieter Gosewinkel, Joachim Henkel, Peter Jankowitsch, 
Monika Kaiser, Ulrich Karpen, Hannelore Kohl, Martin Morlok, Wilhelm Nölling, Gisbert Richard u. 
M. Feucht, Jürgen Schmude, Jürgen Seifert, Eva Senghaas-Knobloch, Dieter Senghaas, Henning 
Voscherau, Barbelies Wiegmann, Wolfgang Zeh.

175. ARNIM, Hans Herbert von: GEMEINWOHL UND 
VERANTWORTUNG. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Stefan Brink u. Heinrich Amadeus 
Wolff. Berlin,  Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 851 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 130,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zu Gemeinwohl, Recht und Politik von Wilfried Berg, Thilo 
Bode, Eike von Hippel, Klaus König, Wolfgang Mantl, Martin Morlok u. a. Mit Beiträgen zu Staat, 
Finanzen u. Ökonomie von Peter Bareis, Peter Eichhorn, Erwin K. Scheuch, Heinrich Amadeus Wolff 
u. a. Mit Beiträgen zu Dezentralisierung, Föderalismus u. Kommunen von Albert Janssen, Gebhard 
Kirchgässner, Otmar Jung, Ralph Kampwirth, Friedrich Schoch u. a. Mit Beiträgen zu Kritik im Staat 
von Stefan Brink, Thomas Leif, Dietrich Murswiek u. Hans-Jochen Vogel. Mit Beiträgen zur Staatslehre 
von Klaus von Beyme, Frank Decker, Fried Esterbauer, Peter M. Huber, Josef Isensee, Rudolf Morsey, 
Gordon Smith u. a. Mit Beiträgen zur Demokratie von Brun-Otto Bryde, Helmut Klages, Peter Müller, 
Theo Schiller, Olaf Winkel u. a.

176. AUBIN, Berhard C. H.: LIBER AMICORUM. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Friedrich-Wilhelm Baer-Kaupert, 
Georg Leistner und Henning Schwaiger. Kehl am Rhein und Straßburg, N. 
P. Engel Verlag, 1979. 
8vo. XI, 371 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. 
Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	
	 50,-- 

171. ADAMOVICH, Ludwig: STAATSRECHT UND 
STAATSWISSENSCHAFTEN 
in Zeiten des Wandels. Festschrift zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. B.-Ch. Funk, 
H. R. Klecatsky, E. Loebenstein, W. Mantl u K. Ringhofer. Wien, Springer, 
1992. 
O8vo. XX, 774 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. 
u. Schnitt, Bibliotheksschildchen mit Transparentstreifen um Buchdeckel, 
Fußschnitt nummeriert u. 1-fach abgestrichen, Aufkleber auf Vorsatz). 	100,-- 

Mit Beiträgen von Walter Barfuß, Klaus Berchtold, Walter Berka, Christian Brünner, Thomas Chorherr, 
Felix Ermacora, Heinz Fischer, Bernd-Christian Funk, Kurt Gallent, Hans Gangl, Konrad Ginther, Peter 
Häberle, Johannes Hengstschläger, Roman Herzog, Werner Hinterauer, Gerhart Holzinger, Clemens 
Jabloner, Rudolf Kirchschläger, Hans R. Klecatsky, Alfred F. Kobzina, Friedrich Koja, Karl Korinek, 
Herbert Kraus, Wolfgang Mantl, Heinz Mayer, Theo Mayer-Maly, Detlef Merten, Peter Saladin, Georg-
Christoph von Unruh u. a.

172. ALBERT, Hans: WISSENSCHAFT, RELIGION und 
RECHT. 
Zum 85. Geburtstag am 8. Februar 2006. Hrsg. v. Eric Hilgendorf. Berlin, 
Logos Verlag, 2006. 
Gr.-8vo. XIII, 505 S. Mit Portrait auf Ebd. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. 
u. Vorsatz, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Axel Bühler, Eric Hilgendorf, Günter Kehrer, Karl Acham, Volker Gadenne, Zenonas 
Norkus, Ulrich Steinvorth, Hartmut Kliemt, Armin Pfahl-Traughber, Hermann Josef Schmidt, Michael 
Schmidt-Salomon, Michael Baurmann, Werner Becker, Armin Engländer, Herbert Keuth, Winfried Brugger, 
Stefan Huster u. a.

173. APELT, Willibalt: STAAT UND BÜRGER. 
Festschrift für Willibalt Apelt zum 80. Geburtstag. Hrsg. von Theodor Maunz, 
Hans Nawiasky und Johannes Heckel. München und Berlin, C. H. Beck, 1958. 
8vo. 4 Bll., 241 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz, 
Ebd. u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Friedrich Berber, Günter Dürig, Alfred Hueck, Erwin Jacobi, Richard Jaeger, 
Hermann Jahrreiß, Erich Molitor, Rudolf Pohle, Wilhelm Strickstrock, Fritz Voigt und Josef Wintrich.
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209. BRODA, Christian: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag 12. März 1976 Hrsg. v. Michael 
Neider. Wien, Europa-Verlag, 1976. 
8vo. 423 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen). 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hertha Firnberg, Heinz Fischer, Lennart Geijer, 
Walter Hauser, Walther Kastner, Heinrich Keller, Karl Kohlegger, 
Norbert Leser, Friedrich Nowakowski, Franz Pallin, Wilhelm 
Rosenzweig, Elisabeth Schilder, Fritz Schwind, Willibald Sluga, 
Heinz Steinert, Stephan Verosta, Hans-Jochen Vogel.

210. BROERMANN, Johannes: DEMO-
KRATIE IN ANFECHTUNG UND 
BEWÄHRUNG. 
Festschrift für Johannes Broermann. Hrsg. von 
Joseph Listl und Herbert Schrambeck. Berlin, 
Duncker und Humblot, 1982. 
8vo. XIX, 909 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zu Staatstheorie und 
Grundfragen der Demokratie von Theo Mayer-Maly, Felix Erma-
cora, Ferdinand Aloys Hermens, Johannes Messner, Nikolaus 
Lobkowicz, Horst Jürgen Helle, Wilhelm Korab, Heribert Franz 
Köck, Robert Prantner u. Rudolf Weiler.  Mit Beiträgen zum 
Staatsrecht von Peter Häberle, Wolfgang Waldstein, Rudolf 
Morsey, Detlef Merten, Norbert Achterberg, Wolfgang Rüfner, 
Josef Isensee, J. Heinz Müller, Rupert Scholz, Walter Leisner, Rolf 
Grawert, Karl August Bettermann, Ernst Friesenhahn, Herbert 
Schambeck, Peter Oberndorfer, Helmut Widder u. a. Mit Beiträgen 
zu Staat und Kirche von Konrad Repgen, Paul Mikat, Alexander 
Hollerbach, Josef Jurina u. Joseph Listl.

211. BROHM, Winfried: DER WANDEL 
DES STAATES 
vor den Herausforderungen der Gegenwart. Fest-
schrift für Winfried Brohm zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. v. Carl-Eugen Eberle, Martin Ibler u. Dieter 
Lorenz. München, C. H. Beck, 2002. 
Gr.-8vo. XII, 779 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 99,50 EUR). 
	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Staat und Verfassung von Rüdiger Breuer, 
Martin Bullinger, Martin Burgi, Carl-Eugen Eberle, Volkmar 
Götz, Hans-Günter Henneke, Matthias Herdegen, Joachim Jens 
Hesse, Peter M. Huber, Hans D. Jarass, Rolf Stürner, Rainer Wahl 
u. a. Mit Beiträgen zur Rechts- und Verfassungsordnung von 
Winfried Boecken, Michael Dolderer, Martin Franzen, Andreas 
Fuchs, Max-Emanuel Geis, Kay Heilbronner, Rainer Hausmann, 
Wolfgang Heinz, Eric Hilgendorf, Martin Ibler, Helmut Lecheler, 
Dieter Lorenz, Hartmut Maurer, Jun-Gen Oh, Yoichi Ohashi, Hans-
Werner Rengeling, Rudolf Rengier, Eberhard Schmidt-Aßmann, 
Christian Starck, Thomas Würtenberger, Hans F. Zacher u. a. Mit 
Beiträgen zur Verwaltungswissenschaft von Nicolai Dose, Rudolf 
Fisch, Michael Kloepfer, Klaus König, Rainer Pitschas, Manfred 
Rehbinder, Rupert Scholz u. Wolfgang Seibel.

212. BRUNNER, Heinrich: FEST-
SCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag. Dargebracht von 
Schülern und Verehrern. Weimar, Hermann 
Böhlaus Nachfolger, 1910. 
Gr.-8vo. Fotoportrait v. Brunner, VI, 842 S. Neuerer 
Halbleinen mit aufgebrachter Originalbroschur. 
(St.a.T., Schnitt und Buchdeckeln, kl. Biblio-
theksrückenschildchen, insgesamt aber schöner 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Max Pappenheim, Felix Liebermann, Ulrich 
Stutz, Karl Zeumer, Mario Krammer, Ernst Heymann, Paul Vinogra-
doff, Max Rintelen, Karl Rauch, Julius Gierke, Rudolf Hübner u.v.a.

205. BÖHM, Franz: WIRTSCHAFTS-
ORDNUNG UND STAATSVERFAS-
SUNG. 
Festschrift für Franz Böhm zum 80. Geburtstag. 
Hrsg. von Heinz Sauermann und Ernst-Joachim 
Mestmäcker. Tübingen, Mohr, 1975. 
8vo. IX, 736 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen. - Mit Beiträgen zum Wirtschaftsrecht von 
Horst Albach, Kurt Ballerstedt, Helmut Coing, Volker Emmerich, 
Wolfgang Frickhöffer, Walter Hallstein, K. Paul Hensel, Ernst Heuss, 
Ulrich Immenga, Eckart Koch, Helmut Meinold, Ernst-Joachim 
Mestmäcker, Wernhard Möschel, Alfred Müller-Armack, Oswald 
von Nell-Breuning, Otto Pfleiderer, Eckard Rehbinder, Dieter 
Reuter, Heinz Sauermann, Walter R. Schluep, Walter Strauß, Otto 
Veit, Hermann Josef Wallraff, Christian Watrin, Gerhard Weisser, 
Hans Willgerodt, Hans F. Zacher u. a. 

206. BÖRNER, Bodo: EUROPARECHT, 
ENERGIERECHT, WIRTSCHAFTS-
RECHT. 
Festschrift für Bodo Börner zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. v. Jürgen F. Baur, Peter-Christian Müller-
Graff, Manfred Zuleeg. Köln, Carl Heymanns, 
1992. 
8vo. XVI, 852 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschild-
chen). 	 50,-- 

Mit europarechtlichen, energierechtlichen u. wirtschaftsrecht-
lichen Beiträgen von Rainer Arnold, Albert Bleckmann, Georg 
Brunner, Hans Joachim Glaesner, Rudolf Hrbek, Ulrich Hübner, 
Hans Peter Ipsen, Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel, 
Gert Nicolaysen, Jürgen Schwarze, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 
Manfred Zuleeg, Jürgen F. Baur, Klaus Liesen, Karl Heinrich Friauf, 
Peter Hanau, Karsten Schmidt, Fritz Hellwig, Gerhard Kegel u. a.

207. BÖTTICHER, Eduard: FEST-
SCHRIFT 
für Eduard Bötticher zum 70. Geburtstag am 29. 
Dezember 1969. Hrsg. von Karl August Bettermann 
und Albrecht Zeuner. Berlin, Duncker & Humblot, 
1969. 
8vo. IX, 461 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt). 	40,-- 

Mit Beiträgen von Fritz Baur, Kurt H. Biedenkopf, Arwed Blomeyer, 
Rudolf Bruns, Hans Dölle, Werner Flume, Franz Gamillscheg, 
Walther J. Habscheid, Alfred Hueck, Theo Mayer-Maly, Hans Stoll, 
Harry Westermann, Franz Wieacker, Albrecht Zeuner u. a. 

208. BRAUNEDER, Wilhelm: FEST-
SCHRIFT  
zum 65. Geburtstag. Rechtsgeschichte mit interna-
tionaler Perspektive. Hrsg. v. Gerald Kohl, Christian 
Neschwara u. Thomas Simon. Wien, Manzsche 
Verlags- und Universitätsbuchhandlung, 2008. 
8vo. XI, 730 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

Mit rechtsgeschichtlichen Beiträgen von Ludwig Adamovich, 
Günter Baranowski, Elisabeth Berger, Bernardino Bravo Lira, 
Pio Caroni, Bernhard Diestelkamp, Barbara Dölemeyer, Helmut 
Gebhardt, Peter Goller, Christoph Gusy, Milan Hlavacka, Hans 
Hoyer, Diethelm Klippel, Gerald Kohl, Michael Kunze, Gerhard 
Lingelbach, Heiner Lück, Anna Gianna Manca, Barna Mezey, Heinz 
Mohnhaupt, Christian Neschwara, Matthias Pape, Claes Peterson, 
Ilse Reiter, Steven Rowan, Herbert Schambeck, Dieter Schwab, 
Thomas Simon, Michael Stolleis, József Szalma, Kazuhiro Takii, 
Gunter Wesener u. a.

Riedel, Hans Zehetmair, Peter Häberle, Günter Spendel, Josef 
Isensee, Ralf Jahn, Ulrich Häde, László Kiss, Yongping Ge, Oliver 
Remien, Fritz Sturm, Dietmar Willoweit, Eckart Klein, Theodor 
Waigel u. a.

202. BLUMENWITZ, Dieter: LIBER 
DISCIPULORUM. 
Festgabe für Dieter Blumenwitz. Hrsg. v. Gilbert H. 
Gornig. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1989. 
8vo. 255 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Theodora Antoniou, 
Hans-Joachim Brauns, Friedrich Dehner, Heidi Dünisch, Gilbert 
H. Gornig, Michael Hakenberg, Ralf Jahn, Rainhardt Freiherr von 
Leoprechting, Martin Ney, Teodoro Ribera Neumann, Norbert K. 
Riedel, Gisela Süß, Friedrich Freiherr Waitz von Eschen.

203. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang: 
Das RECHT DES MENSCHEN 
in der Welt. Kolloquium aus Anlaß des 70. Geburts-
tags von Ernst-Wolfgang Böckenförde. Hrsg. 
von Rainer Wahl und Joachim Wieland. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2002. 
8vo. 206 S. Originaler Verlagskarton. (Wissen-
schaftliche Abhandlungen und Reden zur Philoso-
phie, Politik und Geistesgeschichte, 28). (NP 58,-- 
EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Jutta Limbach, Kardinal Karl Lehmann, Hasso 
Hofmann, Rainer Wahl, Dieter Gosewinkel und Dieter Grimm.

204. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang: 
OFFENE STAATLICHKEIT. 
Festschrift für Ernst-Wolfgang Böckenförde zum 
65. Geburtstag. Hrsg. von Rolf Grawert, Bernhard 
Schlink, Rainer Wahl und Joachim Wieland. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1995. 
8vo. 436 S. Mit Porträt des Jubilars. Originaler 
Verlagsleinen. (NP 92,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Staat und Verfassung von Rainer Eckertz, Chri-
stoph Enders, Johannes Masing, Rainer Wahl, Bengt Beutler, Rolf 
Grawert, Albert Janssen, Herbert Mandelartz, Wilhelm Opfer-
mann, Klaus Rennert, Joachim Wieland, Franz Bardenhewer, 
Thomas Clemens, Johannes Hellermann, Frank Hennecke, Ute 
Sacksofsky, Bernhard Schlink, Dieter Gosewinkel, Damian Hecker, 
Achim Kurz u. Thomas Wisser.

197. BLISCHKE, Werner: PLENARSIT-
ZUNGEN 
des Deutschen Bundestages. Festgabe für Werner 
Blischke. Hrsg. v. Hans-Achim Roll. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1982. 
8vo. 282 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zum Parlamentsrecht, hrsg. v. Norbert 
Achterberg, 4). (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 68,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Klemens Kremer, Rudolf Kabel, Joseph Bücker, 
Adalbert Hess, Peter Scholz, Hans-Achim Roll, Jürgen Jekewitz, 
Horst Ferdinand, Annemarie Rüttger, Hans-Josef Vonderbeck, 
Günter van Heiß, Friedrich-Ludwig Klein, Heinz Matthes, Erdmute 
Rebhan, Wolfgang Dexheimer.

198. BLÜMEL, Willi: DASEINSVOR-
SORGE 
und Infrastrukturgewährleistung. Symposium zu 
Ehren von Willi Blümel zum 80. Geburtstag. Hrsg. 
von Siegfried Magiera und Karl-Peter Sommer-
mann. Berlin, Duncker & Humblot, 2009. 
8vo. 122 S. Originaler Verlagskarton. (NP 59,80 
EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hans Hugo Klein, Klaus Grupp, Wolfgang 
Durner, Hans-Jürgen Papier, Ulrich Storost u. a.

199. BLÜMEL, Willi: PLANUNG - 
RECHT - RECHTSSCHUTZ. 
Festschrift für Willi Blümel zum 70. Geburtstag 
am 6. Januar 1999. Hrsg. v. Klaus Grupp u. Michael 
Ronellenfitsch. Berlin, Duncker & Humblot, 1999. 
8vo. 676 S. Mit Portrait u. Tabellenanhang. Origi-
naler Verlagsleinen. (Schriften zum Öffentlichen 
Recht, 772). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). (NP 122,-- 
EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Richard Bartlsperger, Carl Böhret, Karlheinz 
Boujong, Winfried Brohm, Siegfried Broß, Karl Doehring, Rolf 
Grawert, Klaus Grupp, Werner Hoppe, Hans H. Klein, Franz-Ludwig 
Knemeyer, Hans-Jürgen Kühlwetter, Detlef Merten, Hans-Peter 
Michler, Rudolf Morsey, Stefan Paetow, Hans-Jürgen Papier, Rainer 
Pietzner, Günter Püttner, Gerd Roellecke, Michael Ronellenfitsch, 
Karl-Peter Sommermann, Udo Steiner, Rainer Wahl u. a.

200. BLUMENSTEIN, Ernst: FEST-
SCHRIFT  
zum 70. Geburtstag am 23. Okt. 1946.  Von der 
Steuer in der Demokratie. Zürich, Polygraphischer 
Verlag, 1946. 
8vo. 243 S. Mit Portrait. Leinen. (St.a.T. u. 
Schnitt). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Jacob Wackernagel, Eugen Großmann, Ernst 
Wyß, Charles A. Halbeisen, Joseph Kaufmann, Walter Geering u. a.

201. BLUMENWITZ, Dieter: IUSTITIA 
ET PAX. 
Gedächtnisschrift für Dieter Blumenwitz. Hrsg. v. 
Glbert H. Gornig, Burkhard Schöbener, Winfried 
Bausback u. Tobias H. Irmscher. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2008. 
Gr.-8vo. 1282 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Völkerrecht, 176). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Fußschnitt nummeriert, sonst guter Zustand). (NP 
98,-- EUR). 	 65,-- 

Mit Beiträgen zum Staats- und Völkerrecht von Nadine Klass, 
Karl-Heinz Nusser, Inge Scherer, Matthias Wehr, Marten Breuer, 
Franz-Ludwig Knemeyer, Eric Hilgendorf, Walter Leisner, Peter M. 
Huber, Helmut Baier, Frank Zieschang, Winfried Bausback, Tobias 
H. Irmscher, Gilbert H. Gornig, Heinrich Scholler, Klaus Laubenthal, 
Rupert Scholz, Paul-Ludwig Weinacht, Rupert Stettner, Norbert 

lichen Recht und Völkerrecht, Hrsg. v. Jochen Abr. 
Frowein, Helmut Steinberger u. Rüdiger Wolfrum, 
120). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 85,-- 

Mit Beiträgen zum Völkerrecht, Europarecht und Staatsrecht von 
Pierre-Marie Dupuy, Jochen Abr. Frowein, Konrad Ginther, Günther 
Jaenicke, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Eric Suy, Albert Bleckmann, 
Yoram Dinstein, Karl Doehring, Shigeki Miyazaki, Karl Josef 
Partsch, Bruno Simma, Christian Starck, Christian Tomuschat, Karl-
Heinz Böckstiegel, Hermann Mosler, Jost Delbrück, Paul Kirchhof, 
Ulrich Beyerlin, Rüdiger Wolfrum, Knut Ipsen, Klaus Vogel, Ulrich 
Everling, Meinhard Hilf, Reinhard Mussgnug, Thomas Oppermann 
u. a.

194. BETHGE, Herbert: RECHT ALS 
MEDIUM 
der Staatlichkeit. Festschrift für Herbert Bethge 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Steffen Detterbeck, 
Jochen Rozek u. Christian von Coelln. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2009. 
Gr.-8vo. XII, 696 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 1130). 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 
128,-- EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Johannes Dietlein, Wolfgang Loschelder, 
Michael Nierhaus, Hans Heinrich Rupp, Walter Schmitt Glaeser, 
Kay Windthorst, Steffen Detterbeck, Wolfram Höfling, Michael 
Sachs, Christian von Coelln, Otto Depenheuer, Josef Isensee, Fried-
rich E. Schnapp, Dieter Dörr, Georgios Gounalakis, Peter M. Huber, 
Matthias Jestaedt, Hartmut Maurer, Ralf Müller-Terpitz, Jochen 
Rozek, Walter Rudolf, Michael Schweitzer, Udo Steiner u. a.

195. BLANKENBURG, Erhard: SOZIO-
LOGIE DES RECHTS. 
Festschrift für Erhard Blankenburg zum 60. 
Geburtstag. Hrsg. v. Jürgen Brand u. Dieter 
Strempel. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. XVI, 711 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Schriften der Vereinigung für Rechtsso-
ziologie, hrsg. v. Winfried Hassemer, Wolfgang 
Hoffmann-Riem u. Manfred Weiss, 24). (St.a.T. 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Hellmut Morasch, Thomas Raiser, Theo 
Rasehorn, Dieter Strempel, Rolf Bender, Hagen Hof, Pieter Ippel, 
Rüdiger Lautmann, Udo Reifner, Klaus F. Röhl, Wolfgang Behlert, 
Leonie Breunung, Marc Galanter, Werner Krawietz, Jutta Limbach, 
Doris Lucke, Gunther Teubner, Hubert Treiber, Heinz Barta, 
Manfred Rehbinder, Volker Ronge, Rüdiger Voigt, Manfred Weiss, 
Lawrence M. Friedmann, Dieter Martiny, Rudolf Gerhardt, Peter 
Gilles, Christian Wollschläger, Wolfgang Hoffmann-Riem u. a.

196. BLECKMANN, Albert: EUROPA 
‚93. 
Auf dem Weg zur Europäischen Union. Festschrift 
für Albert Bleckmann zum 60. Geburtstag. Hrsg. 
v. Martin Coen, Sven Hölscheidt u. Stefan Ulrich 
Pieper. Herne/Berlin, Verlag Neue Wirtschafts-
Briefe, 1993. 
8vo. XX, 332 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. 
Vorsatz, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Europarecht von Martin Coen, Rolf Eckhoff, 
Christoph Eiden, Ingo Erberich u. Claudia Franke, Jutta Förster, 
Gerard-René de Groot, Klaus Grünewald, Claus-Michael Happe, 
Franziska Helm-Busch, Sven Hölscheidt u. Stefan Ulrich Pieper, 
Martin Müller, Hand-Konrad Ress, Bettina Rohde u. Markus 
Kaltenborn, Sabine Schmeinck, Hartmut Schneider, Hildegard 
Schneider-de Groot, Andres Schollmeier, Claudia Wiethoff.

189. BEMMANN, Günter: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 15. Dezember 1997. Hrsg. 
v. Joachim Schulz u. Thomas Vormbaum. Baden-
Baden, Nomos, 1997. 
Gr.-8vo. XI, 730 S. Mit Portrait. Originaler Kunst-
ledereinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Ulrich Battis, Jan P. Beck-
mann, Ulrich Eisenhardt, Klaus Lüderssen, Georg-Alexander 
Mangakis, Ioannis Manoledakis, Wolfgang Naucke, Peter Raisch, 
Wolfgang Schild, Eberhard von Olshausen. Mit Beiträgen zum 
Strafrecht von Winfried Hassemer, Kristian Kühl, Horst Luther, 
Ingeborg Puppe, Joachim Schulz, Friedrich Dencker, Urs Kind-
häuser, Jens-Michael Priester, Hans-Joachim Rudolphi, Jörg Tenck-
hoff, Thomas Vormbaum, Knut Amelung, Gerd Pfeiffer, Jürgen 
Welp, Christoph Gusy, Kalliope u. Dionysios Spinellis u. a.

190. BENDA, Ernst: GRUNDRECHTE, 
soziale Ordnung und Verfassungsgerichtsbarkeit. 
Festschrift für Ernst Benda zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Eckart Klein in Verbindung mit Hartmut 
Schiedermair u. a. Heidelberg, C. F. Müller Juristi-
scher Verlag, 1995. 
8vo. XVI, 522 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit einem Grußwort von Roman Herzog. Mit Beiträgen von 
Jutta Limbach, Konrad Hesse, Hans Brox, Martin Bullinger, Hans 
Joachim Faller, Klaus-Eckart Gebauer, Dieter Grimm, Walther J. 
Habscheid, Alexander Hollerbach, Karl Kreuzer, Gisela Niemeyer, 
Theodor Ritterspach, Gerhard Robbers, Wolfgang Schäuble, 
Hartmut Schiedermair, Helmut Simon, Werner von Simson, Dieter 
C. Umbach, Hans-Jochen Vogel, Thomas Würtenberger u. a.

191. BERBER, Friedrich: FESTSCHRIFT 
für Friedrich Berber zum 75. Geburtstag. Hrsg. 
von Dieter Blumenwitz und Albrecht Randelzhofer. 
München, C. H. Beck, 1973. 
8vo. 577 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Rudolf Bernhardt, Rudolf L. Bind-
schedler, Igor P. Blischtschenko, Dieter Blumenwitz, Charles B. 
Bourne, Axel von Campenhausen, Karl Doehring, Franco Florio, 
Wilhelm Karl Geck, Friedrich August Freiherr von der Heydte, 
Otto Kimminich, Herbert Krüger, Walter Leisner, Peter Lerche, E. 
J. Manner, Edward Mc Whinney, Theodor Maunz, Thomas Opper-
mann, Ulrich Scheuner, Hans Spanner, Hans F. Zacher u. a.

192. BERGE, Günter: FESTSCHRIFT 
für Günter Berge, dem Präsidenten des Verwal-
tungsgerichts Berlin von 1969-1989. Hrsg. v. Jürgen 
Kipp u. Hans-Peter Rueß. Berlin, Grundeigentum-
Verlag, 1989. 
8vo. XII, 203 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton (mit OUmschlag). (St.a.T. u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	40,-- 

Mit Beiträgen zum Verwaltungsrecht von Horst Reblin, Inge 
Bailey, Hans-Peter Rueß, Manfred Stender, Volker Markworth, 
Eike-Ekkehard Baring, Reiner Heintzenberg, Hellmuth Günther, 
Peter von Feldmann, Joachim Columbus, Hartmut Golze, Jürgen 
Kipp, Alexander Wichmann u. a.

193. BERNHARDT, Rudolf: RECHT 
ZWISCHEN UMBRUCH UND 
BEWAHRUNG. 
Völkerrecht, Europarecht, Staatsrecht. Festschrift 
für Rudolf Bernhardt. Hrsg. v. Ulrich Beyerlin, 
Michael Bothe, Rainer Hofmann u. Ernst-Ulrich 
Petersmann. Berlin, Springer, 1995. 
Gr.-8vo. XVI, 1397 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Beiträge zum ausländischen öffent-
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231. DÖLLE, Hans: VOM DEUTSCHEN 
ZUM EUROPÄISCHEN RECHT. 
Festschrift zum 70. Geburtstag am 25. August 
1963. Hrsg. v. Ernst von Caemmerer, Arthur Nikisch 
u. Konrad Zweigert. Tübingen, J.C.B. Mohr 
(Siebeck), 1963. 
8vo. VIII, 473 S.; VI, 537 S. Mit Portrait. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, 
Bibliotheksschildchen, Fußschnitt nummeriert). 
	 80,-- 

I. Deutsches Privat- und Zivilprozessrecht, Rechtsvergleichung; II. 
Internationales Recht, Kollisionsrecht und internationales Zivil-
prozessrecht, europäisches Recht. - Mit Beiträgen von Helmut 
Coing, Eduard Bötticher, Arthur Nikisch, Ernst von Caemmerer, 
Karl Larenz, Fritz Baur, Gerhard Schiedermair, Hans Stoll, Konrad 
Duden, Konrad Zweigert, Walter Strauss, Reimer Schmidt, Otto 
Riese u. a.

233. DÜRIG, Günter: Das AKZEP-
TIERTE GRUNDGESETZ. 
Festschrift für Günter Dürig zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Hartmut Maurer, in Verbindung mit 
Peter Häberle, Walter Schmitt Glaeser und Wolf-
gang Graf Vitzthum. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1990. 
8vo. Porträt, 4 Bll., 493 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zu Grundrechten und 
Staatsorganisation von Peter Häberle, Josef Isensee, Hans F. 
Zacher, Walter Schmitt Glaeser, Felix Ermacora, Hans v. Mangoldt, 
Walter Rudolf, Hans Peter Ipsen, Wolfgang Graf Vitzthum, Klaus 
Stern, Armin Dittmann, Martin Heckel, Theodor Maunz, Günter 
Püttner, Hartmut Maurer, Otto Bachof, Jost Pietzcker, Rupert 
Scholz, Peter Lerche, Hans Heinrich Rupp, Thomas Oppermann, 
Roman Herzog, Ferdinand Kirchhof u. Thomas Fleiner-Gerster.

234. ECKERT, Fritz: KIRCHE und 
STAAT. 
Fritz Eckert zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Herbert 
Schambeck. Berlin, Duncker & Humblot, 1976. 
8vo. XXXI, 611 S. Originaler Verlagsleinen. (NP 
114,-- EUR). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Giovanni Benelli, Gerhard Leibholz, Willibald M. 
Plöchl, Rudolf Weiler, Johannes Messner u. a.

Karl Hannak, Hellmut G. Isele, Heinz Paulick, Gerhardt Plöchl, Fritz 
Schwind, Rudolf Welser, Horst Wünsch u. a. 

229. DIETZ, Wolfgang: PARLAMENT 
UND BIBLIOTHEK. 
Internationale Festschrift für Wolfgang Dietz zum 
65. Geburtstag. Hrsg. v. Gerhard Hahn u. Hildebert 
Kirchner. München, K. G. Saur, 1986. 
Gr.-8vo. 452 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt 
1-fach abgestrichen, Ebd. mit Klarsichtfolie 
bezogen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zur Parlamentsbibliothek u. Bibliotheksarbeit von 
Klaus Beckmann, Gerald Kretschmer, Adalbert Hess, Russell L. 
Cope, Gerhard Hahn, Ernst Kohl, Engelbert Plassmann, Hellmut 
Lösch, Roland R. Wiedmer, David Menhennet, Madeleine Moinot, 
Daniel Poujade, Silvio Furlani, Rosario Herrero Gutierrez, Alda 
Cabral, Panayotis Ph. Christopoulos, Klaus Pöhle, Andrzej Gwizdz, 
Gábor Vályi, Jafred S. Musisi, Subhash C. Kashyap, Hiroaki Nakano, 
Roger James N. Bannenberg, Hillas Maclean, Erik J. Spicer, Dermot 
Englefield, Lennart Grönberg, Russell L. Cope, Günther Pflug, Kurt 
Nowak u. a.

230. DOEHRING, Karl: STAAT UND 
VÖLKERRECHTSORDNUNG. 
Festschrift für Karl Doehring.  Hrsg. von Kay 
Hailbronner, Georg Ress und Torsten Stein. Berlin, 
Springer, 1989. 
8vo. XIV, 1067 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (Beiträge zum ausländischen öffentlichen 
Recht und Völkerrecht. Hrsg. v. Rudolf Bernhardt, 
Jochen Abr. Frowein u. Helmut Steinberger, 98). 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen).
 	 100,-- 

Mit völkerrechtlichen Beiträgen von H. Ballreich, R. Bernhardt, 
U. Beyerlin, A. Bleckmann, W. Blümel, R. Dolzer, U. Everling, W. 
Fiedler, J. A. Frowein, W. G. Grewe, R. Herzog, M. Hilf, J. Isensee, O. 
Kimminich, P. Kirchhof, E. Klein, H. H. Klein, Ph. Kunig, F. A. Mann, 
D. Merten, F. Münch, R. Mussgnug, Th. Oppermann, H. Quaritsch, 
A. Randelzhofer, D. Rauschning, H. H. Rupp, E. Schmidt-Assmann, 
I. Seidl-Hohenveldern, T. Stein, K. Stern, Ch. Tomuschat u. a. 

Giesen, Hans Hattenhauer, Alexander Hollerbach, Peter Landau, 
Adolf Laufs, Friedrich Merzbacher, Paul Mikat, Ulrich Scheuner, 
Hans Schlosser, Dieter Schwab, Winfried Trusen, Dietmar Willo-
weit u. a.

225. CONSTANTINESCO, Léontin-Jean: 
RECHTSVERGLEICHUNG, 
Europarecht  und Staatenintegration. Gedächtnis-
schrift für Léontin-Jean Constantinesco. Hrsg. von 
Gerhard Lüke, Gerog Ress und Michael R. Will. 
Köln, Carl Heymanns Verlag, 1983. 
Gr.-8vo. XV, 984 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Schriftenreihe Annales Universitatis 
Saraviensis: Rechts- und Wirtschaftswissenschaft-
liche Abteilung, 100). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Rolf Birk, Franz A. Blankart, Albert Bleckmann, 
Dieter Blumenwitz, Ulrich Everling, Wilhelm Karl Geck, Hans Peter 
Ipsen, Josef Isensee, Heike Jung, Peter Karpenstein, Gerhard Lüke, 
Heinrich Matthies, Ernst Mezger, Heinz Müller-Dietz, Georg Ress, 
Otto Sandrock, Peter Schlosser, Roman Schnur, Ignaz Seidl-Hohen-
veldern, Fritz Sturm, Christian Tomuschat, Elmar Wadle, Michael R. 
Will, Hans F. Zacher u. a.

226. DAHN, Felix: FESTGABE 
zu seinem fünfzigjährigen Doktorjubiläum 
gewidmet von gegenwärtigen und früheren Angehö-
rigen der Breslauer juristischen Fakultät. 3 Teile (in 1 
Band). Breslau, Verlag von M. & H. Marcus, 1905. 
8vo. Tb., 2 Bll., 382 S., Tb., 2 Bll., 106 S., Tb., 2 Bll., 
341 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T.). 	 150,-- 

Bedeutende und seltene Festschrift. - Tl. 1: Deutsche Rechtsge-
schichte, mit Beiträgen von Alfred Schultze, Konrad Beyerle, Sieg-
fried Brie, Justus Wilhelm Hedemann und Hubert Naendrup. Tl. 2: 
Römische Rechtsgeschichte, mit Beiträgen von Rudolf Leonhard, 
Feodor Kleineidam und Fritz Klingmüller. Tl. 3: Recht der Gegen-
wart, mit Beiträgen von Ernst Beling, Otto Fischer, Ernst Heymann, 
Xaver Gretener, Ernst Jacobi, Herbert Meyer und Richard Schott.

227. DELBRÜCK, Jost: WELTINNEN-
RECHT. 
Liber amicorum Jost Delbrück. Hrsg. von Klaus 
Dicke, Stephan Hobe, Kurl-Ulrich Meyn u. a. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 
8vo. 945 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Walther-Schücking-
Instituts für internationales Recht an der Univ. 
Kiel. Hrsg. von Jost Delbrück, Rainer Hofmann 
und Andreas Zimmermann, 155). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 149,90 EUR). 	 90,-- 

Mit Beiträgen zum Internationalen Recht von Ulrich Beyerlin, 
Michael Bothe, Lucius Caflisch, Axel Frhr. von Campenhausen, Karl 
Doehring, Wilfried Fiedler, Jochen Abr. Frowein, Kay Hailbronner, 
Knut Ipsen, Siegfried Magiera, Hanspeter Neuhold, Karin Oellers-
Frahm, Thomas Oppermann, Dietrich Rauschning, Trutz Rendtorff, 
Eibe Riedel, Edzard Schmidt-Jortzig, Christian Starck, Peter-Tobias 
Stoll, Christian Tomuschat, Wolfgang Graf Vitzthum, Rüdiger 
Wolfrum, Karl Zemanek u. a.

228. DEMELIUS, Heinrich: ERLEBTES 
RECHT IN GESCHICHTE UND 
GEGENWART. 
Festschrift Heinrich Demelius zum 80. Geburtstag. 
Hrsg. von Gerhard Frotz und Werner Ogris. Wien, 
Manz, 1973. 
8vo. XII, 535 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Wilhelm Brauneder, 
Gerhard Buchda, Othmar Hageneder, Rudolf Hoke, Max Kaser, 
Theo Mayer-Maly, Friedrich Merzbacher, Willibald Plöchl, Walter 
Selb, Gunther Wesener, Peter Avancini, Fritz Baur, Gerhard Frotz, 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Gerhard Benn-Ibler, 
Reinhard Böttcher, Rainer Funke, Hansjörg Geiger, Hartmut Kilger, 
Sabine Leutheusser-Schnarrenberger, Marcus Lutter, Kay Nehm, 
Hanns Prütting, Hans-Jürgen Rabe, Edzard Schmidt-Jortzig, 
Günther Weinmann, Brigitte Zypries, Konrad Redeker u. a.

221. CARLEN, Louis,  
L‘homme dans son environnement. -  Mensch und 
Umwelt.  Freiburg/Sch., 1980. 
8vo. VIII, 424 S. OKart. (Arbeiten aus dem juristi-
schen Seminar der Univ. Freiburg/Sch. Begr. von 
Max Gutzwiller, 49).  	 40,-- 

Festgabe der Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen 
Fakultät der Univ. Freiburg zum Schweizerischen Juristentag, 
12.-14. September 1980. - Mit Beiträgen von Alfred Dufour, Leo 
Schürmann, Thomas Fleiner, Bernhard Schnyder, Henner Kleine-
wefers u. a. 

222. CARLEN, Louis: FESTSCHRIFT 
für Louis Carlen zum 60. Geburtstag. Hrsg. von 
Louis C. Morsak und Markus Escher. Zürich, 
Schulthess Polygraphischer Verlag, 1989. 
8vo. XX, 703 S. Mit Porträt u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T, Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Hermann Baltl, Rainer 
Sprung, Alfred Schmidt, Gunter Wesener, Louis C. Morsak, 
Hermann Kellenbenz, Karl Heinz Burmeister Gerhard Köbler, 
Enrico Rizzi, Kenji Wakasone, Peter R. Walliser, Eugenio Corecco, 
Johannes Georg Fuchs, Peter Leisching, Joseph Listl, Richard Puza, 
Helmut Schnizer, Hugo Schwendenwein, Nikolaus Grass, Claus-
dieter Schott, Gernot Kocher, Karl Kroeschell, Alfred Dufour u.v.a.

223. COING, Helmut: EUROPÄISCHES 
RECHTSDENKEN 
in Geschichte und Gegenwart. Festschrift für 
Helmut Coing zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. 
Norbert Horn in Verbindung mit Klaus Luig u. 
Alfred Söllner. 2 Bde. München, C. H. Beck, 1982. 
8vo. XXI, 717; XIII, 634 S. Mit Portrait. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T., Ebde. Vorsatz u. Schnitte, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	100,-- 

Mit Beiträgen in Bd. I zur Rechtsgeschichte von R. C. van Caen-
egem, Charles Donahue Jr., Robert Feenstra, Jean Gaudemet, 
Rafael Gibert, Andre Gouron, Gunter Gudian, Heinrich Honsell, 
Hans Kiefner, Klaus Luig, Wolfgang Naucke, Karl Otto Scherner, 
Clausdieter Schott, Alfred Söllner, Michael Stolleis u. a. Mit 
Beiträgen zur Rechtsphilosophie und Rechtssoziologie von 
Dieter Grimm, Winfried Hassemer, Arthur Kaufmann, Klaus 
Lüderssen, Marcus Lutter, Theo Mayer-Maly, Dieter Nörr, Hans 
Martin Pawlowski, Franz Wieacker u. a. Mit Beiträgen im Bd. II 
zu deutschem, vergleichendem und internationalem Privat- und 
Wirtschaftsrecht von Christian Baltzer, Kurt H. Biedenkopf, Ernst 
von Caemmerer, Hermann Dilcher, Werner Flume, Bernhard 
Grossfeld, Wolfram Henckel, Norbert Horn, Ulrich Huber, Fried-
rich Kübler, Berthold Kupisch, Werner Lorenz, Alexander Lüderitz, 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wolfram Müller-Freienfels, Eckard 
Rehbinder, Norbert Reich, Spiros Simitis u. a.

224. CONRAD, Hermann: BEITRÄGE 
ZUR RECHTSGESCHICHTE. 
Gedächtnisschrift für Hermann Conrad. Hrsg. von 
Gerd Kleinheyer und Paul Mikat. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1979. 
8vo. 634 S. Mit Porträt und Abb. Originaler Verlags-
karton. (Rechts- und staatswissenschaftliche Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von 
Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat, 
NF/34). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Karl S. Bader, Hans-Jürgen 
Becker, Bernhard Diestelkamp, Gerhard Dilcher, Hermann Dilcher, 
Ulrich Eisenhardt, Ferdinand Elsener, Ernst Friesenhahn, Dieter 

8vo. IX, 826; VII, 559 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, Bibliotheksschildchen). (NP 218,-- EUR).
 	 120,-- 

I. Verfassungsgerichtsbarkeit; II. Verfassungsauslegung. - Mit 
Beiträgen zur Verfassungsgerichtsbarkeit von Ulrich Scheuner, 
Konrad Zweigert, Klaus Kröger, Andreas Sattler, Franz Knöpfle, 
Hans-Uwe Erichsen, Klaus Stern, Dieter Lorenz, Walter Leisner, 
Hartmut Söhn, Karl August Bettermann, Hans Spanner, Hans 
F. Zacher, Hans-Jürgen Papier, Fritz Ossenbühl, Christian Pesta-
lozza, Klaus Vogel, Udo Steiner, Werner Hoppe, Peter Lerche u. 
Ernst Friesenhahn. Mit Beiträgen zur Verfassungsauslegung von 
Peter Badura, Gerd Roellecke, Paul Kirchhof, Reinhold Zippelius, 
Wilhelm Karl Geck, Rudolf Bernhardt, Jochen Abr. Frowein, Diet-
rich Rauschning, Walter Rudolf, Rupert Scholz, Hans H. Klein, 
Karl Heinrich Friauf, Werner Weber, Hans Heinrich Rupp, Michael 
Kloepfer, Wolfgang Rüfner, Christian Starck u. a.  

218. BUNDESVERWALTUNGSGE-
RICHT: FESTGABE 
aus Anlaß des 25jährigen Bestehens. Verwaltungs-
recht zwischen Freiheit, Teilhabe und Bindung. 
Herausgegeben von Otto Bachof, Ludwig Heigl 
und Konrad Redeker. München, C. H. Beck, 1978. 
Gr.-8vo. IX, 682 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen.  (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zum Verwaltungsrecht von Otto Bachof, Karl August 
Bettermann, Rüdiger Breuer, Karl Heinrich Friauf, Volkmar Götz, 
Werner Hoppe, Hans Huber, Josef Isensee, Otto Kimminich, Ferdi-
nand O. Kopp, Bernd von Maydell, Fritz Ossenbühl, Wolfgang 
Perschel, Günter Püttner, Hans Heinrich Rupp, Konrad Redeker, 
Eberhard Schmidt- Aßmann u. a.

219. BUNDESVERWALTUNGS-
GERICHT: STAATSBÜRGER UND 
STAATSGEWALT. 
Verwaltungsrecht und Verwaltungsgerichtsbar-
keit in Geschichte und Gegenwart. Jubiläums-
schrift zum hundertjährigen Bestehen der deut-
schen Verwaltungsgerichtsbarkeit und zum zehn-
jährigen Bestehen des Bundesverwaltungsgerichtes. 
Im Auftrage der Vereinigung der Präsidenten der 
deutschen Verwaltungsgerichte hrsg. von Helmut 
R. Külz und Richard Naumann. 2 Bde. Karlsruhe, 
Verlag C. F. Müller, 1963. 
8vo. IX, 4 Bll., 516; 5 Bll., 604 S. Originale Verlags-
leinen. 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Geschichte der Verwaltungsgerichtsbarkeit von 
Maximilian Rapp, Martin Sellmann, Ernst Knoll, Hans Klinger, 
Marion Kuntzmann-Auert, Ludwig Frege. Beiträge zur Verwal-
tungsgerichtsbarkeit von Hans Schäfer, Willi Geiger, Hans Carl 
Nipperdey, Wilhelm Hartz, Fritz Haueisen. Mit Beiträgen zur 
Verwaltungskontrolle im Ausland von Günther Winkler, Max 
Imboden, Reinhold Aris, Elena W. Schorina, Stephan Hurwitz, 
Heribert Golsong u a. Beiträge zum Allgemeinen Verwaltungs-
recht von Otto Bachof, Ernst Forsthoff, Peter Lerche u.a. Das beson-
dere Verwaltungsrecht bearbeiten Carl Hermann Ule, Werner 
Weber, Gerhard Wacke, Hans Peters, Paul Mikat u. a. Beiträge zum 
Verfahrensrecht von Michael Fellner, Richard Naumann, Rudolf 
Stich, Christian-Friedrich Menger, Karl-August Bettermann, 
Konrad Redeker, Hans-Joachim Kniesch, Hanswerner Müller u. 
Alexander Koehler.

220. BUSSE, Felix: RECHTSPOLITIK 
UND BERUFSPOLITIK. 
Felix Busse zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Martin 
Henssler, Dierk Mattik u. Andreas Nadler. 
München, C. H. Beck, 2005. 
Gr.-8vo. VIII, 333 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

213. BÜLOW, Arthur: FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Herausgegeben von Karl-
Heinz Böckstiegel und Ottoarndt Glossner. Köln, 
Carl Heymanns, 1981. 
8vo. VIII, 251 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Karl-Heinz Böckstiegel, 
Bernardo M. Cremades, Yves Derains, Martin Domke, Ottoarndt 
Glossner, Franz Laschet, Fritz Nicklisch, Peter Schlosser, Werner 
Melis u. a.

214. BULL, Hans Peter: STAAT, 
VERWALTUNG, INFORMATION. 
Festschrift für Hans Peter Bull zum 75. Geburtstag. 
Hrsg. v. Veith Mehde, Ulrich Ramsauer u. Margrit 
Seckelmann. Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 
8vo. XV, 1117 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 1195). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 128,-- EUR). 	80,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Baldus, Jörg Berkemann, Udo Berm-
bach, Carl Böhret, Klaus-Eckart Gebauer, Wolfgang Hoffmann-
Riem, Klaus König, Otto Luchterhandt, Norbert Reich, Dian Sche-
fold, Edzard Schmidt-Jortzig, Peter Selmer, Ulrich Battis, Martin 
Burgi, Peter Eichhorn, Max-Emanuel Geis, Ulrich Karpen, Karl-
Heinz Ladeur, Andreas Musil, Janbernd Oebbecke, Utz Schliesky, 
Werner Thieme, Christoph Gusy, Ulrich Ramsauer, Heinrich 
Amadeus Wolff, Jan Ziekow u. a.

215. BUMKE, Erwin: ZUM 65. 
GEBURTSTAG. 
Festschrift, hrsg. v. Wolfgang Mettgenberg. Berlin, 
R. v. Decker, G. Schenck, Walter de Gruyter, Franz 
Vahlen, 1939. 
Gr.-8vo. XIV, 350 S. Mit Portrait u. Abb. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Bibliotheksschildchen, 
Transparentstreifen um Buchdeckel, Aufkleber auf 
Vorsatz). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Franz Schlegelberger, Wilhelm Hedemann, 
Roland Freisler, Dr. Kohlrausch, Michael Wachinger, Hans Richter, 
Erich Schultze, Hugo Suchomel, Rudolf Lehmann, Emil Brettle, 
Ernst Brandis, M. Jonas, W. Vogels, Dr. Flad, Eugen Kolb, Dr. 
Lindenmaier, Hans Koffka, Dr. Schack, Reinhard Neubert u. Wolf-
gang Mettgenberg.

216. BUNDESFINANZHOF: 75 JAHRE 
Reichsfinanzhof - Bundesfinanzhof. Oberstes deut-
sches Gericht für Steuer- und Zollsachen. Bonn, 
Stollfuß Verlag, 1993. 
8vo. XXVII, 764 S. Mit Abb. im Anhang. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung für Prof. Schmidt-Jortzig 
von Klaus Offerhaus auf Vortitel. Mit Beiträgen von Winfried 
Schulze, Heinrich Beisse, Rolf Lamprecht, Hans H. Gattermann, 
Roman Herzog, Manfred Zuleeg, Reinhild Ruban, Hartmut Reim, 
Hans De With, Klaus Vogel, Franz-Christoph Zeitler, Michael von 
Schmude, Paul Kirchhof, Hartmut Söhn, Heinz-Jürgen Pezzer, 
Albert Beermann, Franz Josef Haas, Hans Havermann, Georg 
Döllerer, Walter Odersky, Adolf Moxter, Heinrich Reiter, Otto Rudolf 
Kissel, Klaus Offerhaus, Franz Wassermeyer, Gerold Eppler, Hein-
rich List u. a.

217. BUNDESVERFASSUNGSGE-
RICHT UND GRUNDGESETZ: FEST-
GABE 
aus Anlaß des 25jährigen Bestehens des Bundes-
verfassungsgerichts. In Gemeinschaft mit Martin 
Drath, Ernst Friesenhahn, Wilhelm Karl Geck, 
Gerhard Leibholz, Gerd Roellecke, Hans F. Zacher 
und Konrad Zweigert hrsg. von Christian Starck.  2 
Bde. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1976. 
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257. GAGNÉR, Sten: FESTSCHRIFT 
zum 3. März 1996. Hrsg. v. Maximiliane Kriech-
baum. Ebelsbach, Aktiv Druck & Verlag, 1996. 
8vo. VI, 398 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Adelheid Krah, Karin Nehlsen-von Stryk, 
Maximiliane Kriechbaum, Jan Schröder, Walter Demel, Joachim 
Rückert, Mario G. Losano, Preben Stuer Lauridsen, Oystein 
Sorensen, Hartmut Böttcher, Wolfgang Pleister u. Michael Kunze.

258. GASSER, Adolf: FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Von der freien Gemeinde zum 
föderalistischen Europa. Hrsg. v. Fried Esterbauer, 
Helmut Kalkbrenner, Markus Mattmüller u. Lutz 
Roemheld. Berlin, Duncker & Humblot, 1983. 
8vo. 652 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 174,-- 
EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zum Föderalismus von Hendryk Brugmans, Edgar 
Bonjour, Ulrich Im Hof, Jean Bancal, Lutz Roemheld, Helmut Kalk-
brenner, Markus Mattmüller, Hans Kühner, Bernd F. Schulte, Fritz 
Fischer, Franz-Ludwig Knemeyer, Otto Kimminich, Peter Saladin, 
Wilfried Haslauer, Heinrich Scholler, Ernst Maste, Vollrath v. Hesse-
Hessenburg, Giordano Formizzi, Peter Pernthaler, Denis de Rouge-
mont, Jürgen Gebhardt, Fried Esterbauer u. a.

259. GECK, Wilhelm Karl: VERFAS-
SUNGSRECHT UND VÖLKERRECHT. 
Gedächtnisschrift für Wilhelm Karl Geck. Hrsg. 
von Wilfried Fiedler und Georg Ress. Köln, Carl 
Heymanns, 1989. 
8vo. VIII, 1038 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Fußschnitt nummeriert, sonst 
guter Zustand). 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Mosler, Georg Ress, Wilfried Fiedler, 
Peter Badura, Roland Bieber, Joachim Burmeister, Karl Doehring, 
Wilfried Fiedler, Jens-Lienhard Gaster, Peter Häberle, Hans Peter 
Ipsen, Josef Isensee, Akira Ishikawa, Otto Kimminich, Gerhard 
Lüke, Siegfried Magiera, Heinz Müller-Dietz, Albrecht Randelz-
hofer, Georg Ress, Wolfgang Rüfner, Meinhard Schröder, Christian 
Starck, Klaus Stern, Werner Thieme, Elmar Wadle, Hans F. Zacher, 
Reinhard Zimmermann u. a. 

260. GEIGER, Willi: MENSCHEN-
WÜRDE UND FREIHEITLICHE 
RECHTSORDNUNG.  
Festschrift für Willi Geiger zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Gerhard Leibholz, Hans Joachim Faller, 
Paul Mikat und Hans Reis. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1974. 
8vo. XVII, 988 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen v. Gerhard Leibholz, Ernst Benda, Herbert Kröner, 
Erwin Melichar, Gerd Sturm, Johannes Messner, Christian Starck, 
Christoph Link, Jörg Berkemann, Heinz Laufer, Eugen Gersten-
maier, Paul Mikat, Otto Kimminich, Theodor Maunz, Jochen Abr. 
Frowein, Franz Knöpfle, Walter Antoniolli, Herbert Schambeck, 
Hans-Justus Rinck, Felix Ermacora, Franz Mayer, Walter Seuffert, 
Hans Brox, Hans Joachim Faller, Hans Spanner Friedrich August 
von der Heydte, Hans Dichgans u. a. 

252. FORSTHOFF, Ernst: FESTGABE 
für Ernst Forsthoff zum 65. Geburtstag. Hrsg. von 
Karl Doehring. München, C. H. Beck, 1967. 
8vo. 215 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Karl Doehring, Wilhelm G. Grewe, Roman 
Schnur, Prodromos Dagtoglou, Willi Blümel, Hans Klein.

253. FORSTHOFF, Ernst: SÄKULARI-
SATION UND UTOPIE. 
Ebracher Studien. Ernst Forsthoff zum 65. 
Geburtstag. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1967. 
8vo. 382 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	60,-- 

Mit Beiträgen von Carl Schmitt, Arnold Gehlen, Ernst-Wolfgang 
Böckenförde, Julien Freund, Bernard Willms, Hans Barion, Richard 
Hauser, Hubert Schrade, Hans-Joachim Arndt, Wilhelm Anz, Hans 
Schomerus, Eckhart Buddecke, Gert H. Müller, Karl August Horst u. 
Günter Rohrmoser, Pascual Jordan, Sergius Buve. 

254. FRÖHLER, Ludwig: VERWAL-
TUNG 
im Dienste von Wirtschaft und Gesellschaft. Fest-
schrift für Ludwig Fröhler zum 60. Geburtstag. 
Hrsg. von Peter Oberndorfer und Herbert Scham-
beck. Berlin, Duncker & Humblot, 1980. 
8vo. 548 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 40,-- 

Mit verwaltungsrechtlichen Beiträgen von Erich Eyermann, 
Joachim Kormann, Herbert Schambeck, Reinhold Zippelius, 
Peter Pernthaler, Wolf-Rüdiger Schenke, Hans-Ernst Folz, Hans 
R. Klecatsky, Erwin Melichar, Peter Oberndorfer, Felix Ermacora, 
Horst Sendler, Ferdinand Kopp, Johannes Hengstschläger, Manfred 
Zuleeg, Bernd-Christian Funk, Peter Badura, Carl Hermann Ule, 
Karl Wenger, Hans F. Zacher u. a. 

255. FÜRST, Walther: ÖFFENTLICHES 
DIENSTRECHT 
im Wandel. Festschrift für den Präsidenten 
des Bundesverwaltungsgerichts a. D. zum 90. 
Geburtstag am 10. Februar 2002. Hrsg. v. Ingeborg 
Franke, Rudolf Summer u. Hans-Dietrich Weiß. 
Berlin, Erich Schmidt Verlag, 2002. 
8vo. 479 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Fußschnitt nummeriert, sonst guter Zustand). 	50,-- 

Mit verwaltungsrechtlichen Beiträgen von Peter Badura, Ulrich 
Battis, Hans-Joachim Bauschke, Frank Bieler, Max-Emanuel Geis, 
Monika Jachmann, Wolfgang Loschelder, Joachim Maiwald, 
Matthias Pechstein, Manfred-Carl Schinkel, Horst Sendler, Rudolf 
Summer, Thang Tran Dai, Hans-Dietrich Weiß, Ulrich Widmaier u. a.

256. GAGNÉR, Sten: DIE BEDEU-
TUNG DER WÖRTER. 
Studien zur europäischen Rechtsgeschichte. Fest-
schrift für Sten Gagnér zum 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Michael Stolleis. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1991. 
8vo. IX, 601 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Michael Kunze, Christoph 
Bergfeld, Lars Björne, Monika Frommel, Paolo Grossi, Erik Jayme, 
Arthur Kaufmann, Maximiliane Kriechbaum, Peter Landau, Werner 
Lorenz, Klaus Luig, Heinz Mohnhaupt, Domenico Maffei, Tycho 
Mrsich, Wolfgang Naucke, Claus Roxin, Joachim Rückert, Kurt Seel-
mann, Carsten Smith, Michael Stolleis, Hans F. Zacher u. a.

247. FECHNER, Erich: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Georg Wannagat u. 
Wolfgang Gitter. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1973. 
8vo. XI, 251 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Günther Stiller, J. J. M. van der Ven, Ernst von 
Hippel, Peter Schneider, Wilhelm Herschel, Ludwig Raiser, Mein-
hard Heinze, Walter Günther, Franz Gamillscheg, Wolfgang Zöllner, 
Fritz Fabricius, Georg Wannagat, Wolfgang Gitter, Hans Pahlke.

248. FIEDLER, Wilfried: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Verfassung - Völkerrecht - 
Kulturgüterschutz. Hrsg. v. Michaela Wittinger, 
Rudolf Wendt u. Georg Ress. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2011. 
8vo. XII, 1020 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Staats- und völkerrechtliche Abhandlungen 
der Studiengruppe für Politik und Völkerrecht, hrsg. 
v. Dieter Blumenwitz, Karl Doehring u. a., 26). 
Neuwertiger Zustand! (NP 128,-- EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Jan Bergmann, Christoph Degenhart, Jochen A. 
Frowein, Peter Häberle, Josef Isensee, Heinz Müller-Dietz, Gilbert 
Gornig, Michael Martinek, Udo Fink, Thomas Fitschen, Georg Ress, 
Friedrich Schoch, Meinhard Schröder, Michaela Wittinger, Dieter 
Schmidtchen, Tiziana J. Chiusi, Detlev Joost, Heike Jung, Elmar 
Wadle u. a.

249. FLECK, Dieter: FESTSCHRIFT. 
Krisensicherung und humanitärer Schutz - Crisis 
management and humanitarian protection. Heraus-
gegeben von Horst Fischer, Ulrike Froissart, Wolff 
Heintschel von Heinegg und Christian Raap. 
Berlin, BWV, 2004. 
8vo. 734 S. Mit Portrait. Originaler Kunstlederein-
band. Guter Zustand! (NP 108,-- EUR). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Andreas von Block-Schlesier, Dieter Blumen-
witz, Michael Bothe, Frank Burkhardt, Erwin Dahinden, Klaus Dau, 
Ulrike Froissart, Charles H. B. Garraway u. v. m.

250. FLEINER, Fritz: FESTGABE 
zum 70. Geburtstag am 24. Januar 1937. Zürich, 
Polygraphischer Verlag Zürich, 1937. 
8vo. 432 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit rechts- u. staatswissenschaftlichen Beiträgen von Diet-
rich Schindler, Zaccaria Giacometti, August Egger, Paul Mutzner, 
Walther Hug, Hans Herold, Karl Oftinger, Ernst Hafter, Hans Fritz-
sche, Hans Felix Pfenninger, Hans Raschle, Eugen Grossmann, 
Manuel Saitzew, Richard Büchner, Paul Gygax, Camille Higy u. Karl 
Weber.

251. FLORETTA, Hans: ARBEITS-
RECHT 
und soziale Grundrechte. Festschrift zum 60. 
Geburtstag. Hrsg. v. Oswin Martinek, Erwin 
Migsch, Kurt Ringhofer, Walter Schwarz u. Michael 
Schwimann. Wien, Manz, 1983. 
8vo. XVI, 829 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Fußschnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen zum Arbeitsrecht, Sozialrecht und den Grund-
rechten von Franz Bydlinski, Erwin Migsch, Kurt Ringhofer,Franz 
Gamillscheg, Oswin Martinek, Theo Mayer-Maly, Wolfgang 
Zöllner, Walter Geppert, Peter Jabornegg, Reinhard Richardi, 
Gerhard Stadler, Otto E. Krasney, Martin Mayr, Gerhard Schnorr, 
Theodor Tomandl, Klaus Christian Firlei, Gerhard Klein u. a.

Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Gerd Albers, Carl-Heinz David, Wilfried Erbguth, 
Christian Farenholtz, Karl Ganser, Joachim Jens Hesse, Werner 
Hoppe, Harald Jürgensen, Christian-Friedrich Menger, Edgar 
Nawroth, Bernhard Schäfers, Eberhard Schmidt-Aßmann, Hans 
Schulte, Rainer Thoss, Harry Westermann, Felix Weyreuther u. a.

244. EVERLING, Ulrich: FEST-
SCHRIFT 
für Ulrich Everling. Hrsg. v. Ole Due, Marcus Lutter 
u. Jürgen Schwarze. 2 Bde. Baden-Baden, Nomos, 
1995. 
Gr.-8vo. 883 S.; (884-) 1742 S. Mit Portrait. Origi-
nale Kunstledereinbände. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitte nummeriert, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 180,-- 

Mit Beiträgen zum Europarecht von Thomas Oppermann, Peter 
Badura, Jürgen Basedow, Jürgen F. Baur, Peter Behrens, Rudolf 
Bernhardt, Albert Bleckmann, Tanja Koch, Reimer von Borries, 
Hermann-Josef Bunte, Arved Deringer, Karl Doehring, Ole Due, 
Jochen Abr. Frowein, Hans-Joachim Glaesner, Volkmar Götz, 
Peter Häberle, Ulrich Häde, Kay Hailbronner, Peter Hanau, Mein-
hard Heinze, Klaus J. Hopt, Ulrich Huber, Ulrich Immenga, Hans 
Peter Ipsen, Josef Isensee, Hans D. Jarass, Hans Jung, Eckart 
Klein, Carl Otto Lenz, Peter Lerche, Rudolf Lukes, Marcus Lutter, 
Siegfried Magiera, Heinrich Matthies, Bernd Baron von Maydell, 
Friedrich Merz, Wernhard Möschel, Peter-Christian Müller-Graff, 
Fritz Ossenbühl, Jost Pietzcker, Hans-Werner Rengeling, Peter 
M. Schmidhuber, Eberhard Schmidt-Aßmann, Uwe H. Schneider, 
Jürgen Schwarze, Werner von Simson, Christian Starck, Klaus 
Stern, Hans Tietmeyer, Christian Tomuschat, Manfred Zuleeg u. a.

245. FABRICIUS, Fritz: BERG- UND 
ENERGIERECHT 
vor den Fragen der Gegenwart. Festschrift für Fritz 
Fabricius zum 70. Geburtstag. Stuttgart, Richard 
Boorberg Verlag, 1989. 
8vo. 516 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(Bochumer Beiträge zum Berg- und Energierecht, 
hrsg. v. Uwe Hüffer, Knut Ipsen u. Peter J. Tettinger, 
7). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, Fußschnitt numme-
riert, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Töpfer, Gebhard Ziller, Reimut Jochimsen, 
Heinz-Werner Meyer, Jochen Seeliger, Friedrich E. Schnapp, 
Hartmut Krüger, Uwe Hüffer, Hans Schulte, Winfried Haase, 
Joachim Grawe, Eberhard Schmidt-Assmann, Udo Steiner, Hans-
Werner Rengeling, Peter J. Tettinger, Ulrich Battis, Rolf Grawert, 
Knut Ipsen, Yoriaki Narita, Wolff Heintschel von Heinegg u. a.

246. FALLER, Hans Joachim: FEST-
SCHRIFT. 
Hrsg. v. Wolfgang Zeidler, Theodor Maunz u. Gerd 
Roellecke. München, C. H. Beck, 1984. 
8vo. XIII, 539 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz,, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zur Verfassung von Willi Geiger, Theo Ritterspach, 
Henning Frank, Wolfgang Heyde, Michael Hund, Richard Bartl-
sperger, Dieter D. Umbach, Wolf-Rüdiger Schenke, Wolfgang 
Zeidler u. Johann Friedrich Henschel. Mit Beiträgen zu Schule 
und Hochschule von Theodor Maunz, Gerd Roellecke, Jürgen Kohl, 
Hartmut Schiedermair, Kay Hailbronner, Wolf-Dieter Dressler, 
Albrecht Weber. Mit Beiträgen zu Strafe u. Strafvollstreckung von 
Ernst Benda, Bernd-Dieter Bode, Günter Zöbeley, Bernd Schüne-
mann, Alexander Jannasch u. a. Mit Beiträgen zu Medien und 
Öffentlichkeit von Friedrich Karl Fromme, Martin Löffler, Reinhold 
Weber, Karl Nüßgens, Dietrich Frhr. von Boecklin u. a.

239. ELLWEIN, Thomas: VERWAL-
TUNG 
und ihre Umwelt. Festschrift für Thomas Ellwein 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Adrienne Windhoff-
Héritier. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1987. 
8vo. 376 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Verwaltung von Gerhard Lehmbruch, Ingeborg 
E. Schäfer, Alexander Drexler, Roland Czada, Klaus Simon, Nicolai 
Dose, Adrienne Windhoff-Héritier, Michael Kreile, Leonhard Neid-
hart, Hartmut Elsenhans, Heinrich Mäding, Rainer Kuhlen, Berndt 
Keller, Bernd Wunder, Wolfram Neubrander, Wolfgang Fach, 
Margarete Boos, Rudolf Fisch.

240. ELSENER, Ferdinand: FEST-
SCHRIFT 
Ferdinand Elsener zum 65. Geburtstag. Hrsg. von 
Louis Carlen und Friedrich Ebel. Sigmaringen, Jan 
Thorbecke, 1977. 
8vo. X, 283 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Friedrich Ebel, Bruno 
Boesch, Karl Heinz Burmeister, Louis Carlen, Pio Caroni, Rainald 
Fischer, Nikolaus Grass, Martin Heckel, Peter Leisching, Paul 
Mikat, Knut Wolfgang Nörr, Robert Scheyhing, Clausdieter Schott, 
Claudio Soliva, Adrian Staeheling, Hans Trümpy, Winfried Trusen, 
Raimund J. Weber u. a. 

241. ENGISCH, Karl: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Paul Bockelmann, 
Arthur Kaufmann, Ulrich Klug. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1969. 
8vo. XII, 735 S. Mit Portrait u. Diagr. Pappeinband. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen). 	 75,-- 

Mit rechtsphilosophischen Beiträgen von Erik Wolf, Wolfgang 
Preiser, Thomas Würtenberger, Hellmuth Mayer, Theodor Viehweg, 
Hans Welzel, Peter Noll, Karl Larenz, Reinhold Zippelius, Arthur 
Kaufmann, Wolfgang Naucke u. a. Mit strafrechtlichen Beiträgen 
von Dietrich Oehler, Hellmuth von Weber, Eberhard Schmidt, Claus 
Roxin, Friedrich Geerds, Eberhard Schmidhäuser, Paul Bockel-
mann, Karl Peters, Günter Stratenwerth, Ulrich Klug, Hans-Hein-
rich Jescheck, Friedrich Schaffstein, Hans-Jürgen Bruns u. a.

242. ERMACORA, Felix: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Fortschritt im Bewußtsein 
der Grund- und Menschenrechte. Hrsg. v. Manfred 
Nowak, Dorothea Steurer u. Hannes Tretter. Kehl, 
N. P. Engel, 1988. 
8vo. XX, 699 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zu den Grund- und Menschenrechten von Bertrand 
G. Ramcharan, Dieter Blumenwitz, Franz Matscher, Christian 
Tomuschat, Jochen Abr. Frowein, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 
Edwin Loebenstein, Gerhard Stadler, Walter Berka, Otto Kimmi-
nich, Peter Kooijmans, Giselher Rüpke, Manfred Nowak, Hannes 
Tretter, Theo van Boven, Vojin Dimitrijevic, Albert P. Blaustein, 
Peter Pernthaler, Joseph A. L. Cooray, Pieter van Dijk u. a.

243. ERNST, Werner: RAUMPLANUNG 
UND EIGENTUMSORDNUNG. 
Festschrift für Werner Ernst zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Harry Westermann, Christian-Fried-
rich Menger, Walter Bielenberg, Werner Hoppe, 
Eberhard Schmidt-Aßmann u. Carl-Heinz David. 
München, C. H. Beck, 1980. 
Gr.-8vo. IX, 549 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 

235. ECKERT, Jörn: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT 
15. Mai 1954 bis 21. März 2006. Herausgegeben von 
Andreas Hoyer, Hans Hattenhauer, Rudolf Meyer-
Pritzl und Werner Schubert. Baden-Baden, Nomos, 
2008. 
8vo. 1060 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskunst-
ledereinband. Verlagsfrischer Zustand! (NP 168,-- 
EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Hans Hattenhauer, Götz Landwehr, Robert 
Alexy, Okko Behrends, Klaus Blaschke, Jürgen Brand, Jost 
Delbrück, Ina Ebert, Dorothee Einsele, Andreas Hoyer, Joachim 
Jickeli, Peter Kreutz, Maximiliane Kriechbaum, Gerhard Lingel-
bach, Rudolf Meyer-Pritzl, Martin Nolte, Hartmut Oetker, Heribert 
Ostendorf, Rainer Polley, Tilman Repgen, Dieter Reuter, Andreas 
Roth, Haimo Schack, Martin Josef Schermaier, Utz Schliesky, 
Edzard Schmidt-Jortzig, Jan Schröder, Werner Schubert, Stefan 
Smid, Ditlev Tamm, Alexander Trunk, Georg-Christoph von Unruh, 
Heinz Wagner, Birgit Weitemeyer, Felix Welti, Andreas Zimmer-
mann, Reinhard Zimmermann u. a.

236. ECKHARDT, Karl August: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Otto Perst. Marburg/
Lahn, Trautvetter & Fischer Nachf., 1961. 
8vo. 310 S. Mit Abb. u. Stammbäumen. Originaler 
Halbleinen. (Beiträge zur Geschichte der Werra-
landschaft und ihre Nachbargebiete, 12). (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	60,-- 

Mit rechtshistorischen Beiträgen von Willi Görich, Wilhelm A. 
Eckhardt, Robert Friderici, Karl Brethauer, Albrecht Eckhardt, Gott-
fried Ganssauge, Günther Franz, Kurt Holzapfel, Wolf Erich Kellner, 
Eduard Grimmell, Dieter Grossmann, Otto Perst, Eckhart G. Franz, 
Friedrich Neumann.

237. EICHENBERGER, Kurt: STAATS-
ORGANISATION UND STAATSFUNK-
TIONEN 
im Wandel. Festschrift für Kurt Eichenberger zum 
60. Geburtstag. Hrsg. von Georg Müller, René A. 
Rhinow, Gerhard Schmid u. Luzius Wildhaber. 
Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1982. 
Gr.-8vo. 799 S. Mit farb. Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Josef Isensee, Hans Ryffel, Günter Straten-
werth, Paul Trappe, Hans Peter Tschudi, Luzius Wildhaber, Rein-
hold Zippelius, Jean-Francois Aubert, Fritz Ossenbühl, Klaus Stern, 
Fritz Gygi, Wilhelm Hill, Gerhard Schmid, Leo Schürmann, Frank 
Vischer, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Hans Huber, Max Kummer, 
Leonhard Neidhart, Peter Saladin, Peter Badura, Hans Nef, Erich 
Zimmerlin, Karl August Bettermann, Ulrich Häfelin, Walter Buser, 
Kurt Jenny, Blaise Knapp, Friedrich Koja, Rainer J. Schweizer u. a. 

238. EISENHARDT, Ulrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Ulrich Wackerbarth, 
Thomas Vormbaum u. Hans-Peter Marutschke. 
München, C. H. Beck, 2007. 
Gr.-8vo. XV, 607 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). (NP 158,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Hidetake Akamatsu, Bern-
hard Diestelkamp, Yoichi Nishikawa, Peter Raisch, Katharina Gräfin 
von Schlieffen, Jan Schröder, Wolfgang Sellert, Thomas Vorm-
baum, Elmar Wadle u. a. Mit Beiträgen zum Zivilrecht von Nguyen 
Thuy Hien, Charilaos Kefalas, Zentaro Kitagawa, Karl August Prinz 
von Sachsen Gessaphe, Thomas Hoeren u. a. Mit Beiträgen zum 
Unternehmensrecht von Klaus-Georg Baier, Ulrich Battis, Michael 
Bitz, Manfred Heße, Gerhard Köbler, Ulrich Noack, Ingo Saenger, 
Ulrich Wackerbarth, Masaru Hayakawa u. a.
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281. HECKEL, Johannes: FÜR KIRCHE 
UND RECHT. 
Festschrift für Johannes Heckel zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Siegfried Grundmann. Köln und Graz, 
Böhlau, 1959. 
8vo. VIII, 360 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Staats- u. Kirchenrecht von Theodor Maunz, 
Giuseppe Forchielli, Erwin Jacobi, Hermann Nottarp, Willibald M. 
Plöchl, Siegfried Grundmann, Sven Kjöllerström, Rudolf Smend, 
Philipp Hofmeister, Friedrich Merzbacher, Theodor Heckel, Ernst 
Kinder, D. Ernst Wolf, Julius Bodensieck, Martin Schmidt, Martin 
Heckel u. a. 

282. HEINEMANN, Heribert: MINI-
STERIUM IUSTITIAE. 
Festschrift zur Vollendung des 60. Lebensjahres. 
Hrsg. v. André Gabriels u. Heinrich J. F. Reinhardt. 
Essen, Ludgerus Verlag, 1985. 
8vo. 428 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Fußschnitt nummeriert, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Kirchenrecht von Johannes Joachim Degen-
hardt, Heinrich Döring, Remigiusz Sobanski, Jean Schlick, René 
Metz, Winfried Schulz, Josef Prader, Heribert Schmitz, Peter 
Krämer, Eugenio Corecco, Hubert Müller, Hugo Schwendenwein, 
Audomar Scheuermann, Bruno Primetshofer, Heinz Mussing-
hoff, Marie Zimmermann, Georg May, Matthäus Kaiser, Alfred E. 
Hierold, Peter Huizing, Peter Landau, Heinrich Flatten, Paul Wirth, 
Joseph Weier u. a.

283. HELLBLING, Ernst Carl: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Hans Lentze u. Peter 
Putzer. Salzburg, Wilhelm Fink, 1971. 
Gr.-8vo. 789 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen zur Verwaltungslehre und zum Verwaltungs- u. 
Verfahrensrecht von Hermann Baltl, Leonard Bianchi, Emilio Bussi, 
Louis Carlen, Andor Csizmadia, Hermann Eichler, Nikolaus Grass, 
Jaroslav Houser, Gustav E. Kafka, Karl Korinek, Ernst A. Kramer, 
Hans Lentze, Rene Marcic, Theo Mayer-Maly, Erwin Melichar, Adolf 
J. Merkl, Friedrich Merzbacher, Willibald M. Plöchl, Kurt Ringhofer, 
Herbert Schambeck u. a.

284. HELMRICH, Herbert: Für RECHT 
UND STAAT. 
Festschrift für Herbert Helmrich zum 60. 
Geburtstag. Hrsg. v. Klaus Letzgus, Hermann Hill, 
Hans Hugo Klein, Detlef Kleinert, Georg-Berndt 
Oschatz u. Hans de With. München, C. H. Beck, 
1994. 
8vo. XXVI, 1164 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Joachim Jentsch, Peter Lerche, Wolfgang 
Schäuble, Rudolf Seiters, Hans Tietmeyer, Peter Badura,Steffen 
Heitmann, Josef Isensee, Klaus Kinkel, Hans Hugo Klein, Jutta 
Limbach, Christian Starck, Peter Hommelhoff, Rupert Scholz, 
Helmut Steinberger, Friedrich Karl Fromme, Hermann Hill, Bernd 
Baron von Maydell, Georg Döllerer, Sabine Leutheusser-Schnar-
renberger, Marcus Lutter, Hans-Joachim Priester, Klaus Stern, 
Jürgen Basedow, Wernhard Möschel u. a.

Otto Opet, Richard Maschke, Kurt Perels, Adolph Frantz, Moritz 
Liepmann, Georg Kleinfeller und Hermann Kriegsmann.

277. HALLSTEIN, Walter: PROBLEME 
DES EUROPÄISCHEN RECHTS. 
Festschrift für Walter Hallstein zu seinem 65. 
Geburtstag. Hrsg. von Ernst von Caemmerer, Hans-
Jürgen Schlochauer und Ernst Steindorff. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1966. 
8vo. XI, 580 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen zum Europäischen Recht von Ernst Steindorff, Ernst 
von Caemmerer, Karl Carstens, Helmut Coing, Wolfgang Fikent-
scher, Hans von der Groeben, Hans Peter Ipsen, Joseph H. Kaiser, 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Otto Riese, Hans-Jürgen Schlochauer, 
Reimer Schmidt, Ivo E. Schwartz, Walter Strauß, Eugen Ulmer, 
Konrad Zweigert u. a. 

278. HATTENHAUER, Hans: Der 
PRAKTISCHE NUTZEN 
der Rechtsgeschichte. Hans Hattenhauer zum 8. 
September 2001. Herausgegeben von Jörn Eckert. 
Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 2003. 
8vo. XI, 631 S. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von 
Günter Baranowski, Hans-Jürgen Becker, Okko Behrends, Jürgen 
Brand, Jörn Eckert, Walther Hadding, Christian Hattenhauer, 
Peter Hommelhoff, Heinrich Honsell, Gerhard Lingelbach, Rein-
hard Mussgnug, Knut Wolfgang Nörr, Gerhard Otte, Rainer Polley, 
Dieter Reuter, Gerd Roellecke, Edzard Schmidt-Jortzig, Horst 
Schröder, Jan Schröder, Werner Schubert, Hans Herrmann Seiler, 
Elmar Wadle, Hans Wieling, Walter Wiese, Reinhard Zimmermann 
u. a.

279. HAUG, Walter, Burghart 
WACHINGER: FESTSCHRIFT 
Walter Haug und Burghart Wachinger. Hrsg. v. 
Johannes Janota, Paul Sappler, Frieder Schanze, 
Konrad Vollmann, Gisela Vollmann-Profe, Hans-
Joachim Ziegeler. 2 Bde. Tübingen, Max Niemeyer, 
1992. 
Gr.-8vo. IX, 527; IX, (528-) 1060 S. Mit Porträt und 
Abb. Originale Verlagsleinen. (St.a.T. u. Fußschnitt, 
Schnitte abgestrichen, sonst guter Zustand). 	60,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Kartschoke, Gerhart von Graevenitz, 
Fritz Peter Knapp, Ursula Peters, Aleida Assmann, Friedrich Wolf-
zettel, Gerhild Scholz Williams, Hans Fromm, Volker Mertens, Ernst 
Hellgardt, Richard Newhauser, Ingrid Kasten, Kurt Ruh, Klaus 
Grubmüller, Loris Sturlese, Alois M. Haas, Hans Unterreitmeier, 
Walter Röll, Jan-Dirk Müller, J. H. Winkelman, Eberhard Nellmann, 
Joerg O. Fichte, Isolde Neugart, Horst Brunner, Joachim Heinzle, 
Gisela Fischer-Heetfeld, Rainer Warning, Karl Stackmann, Thomas 
Cramer u. a. 

280. HECK, Philipp, Max RÜMELIN, 
Arthur Benno SCHMIDT: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag der Jubilare. Hrsg. von Hein-
rich Stoll. Tübingen,  J. C. B. Mohr (Siebeck), 1931. 
8vo. VI, 368 S. Originaler Verlagskarton. (Archiv für 
die civilistische Praxis. Beilagenheft zum 13. Band 
der Neuen Folge, der ganzen Folge 133. Band). 
(Ebd. leicht angeschmutzt). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Beling, Edmund Mezger, Reinhard von 
Frank, Heinrich Stoll, Hans Kreller, Georg Eißer, Eugen Ulmer, 
August Hegler, Eugen Locher, Heinrich Pohl u. Walther Schönfeld.

271. GROTEMEYER, Karl Peter: Die 
HUMANE UNIVERSITÄT. 
Bielefeld 1969-1992. Festschrift für Karl Peter 
Grotemeyer. Hrsg. von Hartmut von Hentig u. a. 
Bielefeld, Westfalen Verlag, 1992. 
8vo. 261 S. Mit Porträt des Jubilars. Originaler 
Verlagspappband (mit OUmschlag). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Lübbe, Franz-Xaver Kaufmann, 
Niklas Luhmann, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Dietrich Storbeck, 
Hartmut v. Hentig u. a.

272. GRUNDGESETZ: 60 Jahre. 
Das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutsch-
land im europäischen Verfassungsverbund. Kongress 
aus Anlass des 60-jährigen Jubiläums des Grundge-
setzes vom 24. bis 26. Mai 2009. Hrsg. v. Klaus Stern. 
München, C. H. Beck, 2010. 
Gr.-8vo. XII, 222 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Herbert Schambeck, Vassilios Skouris, Christian 
Starck, Pedro Cruz Villalón, Hans Jürgen Papier, Jacques Ziller, 
Miroslaw Wyrzykowski, Georg Ress, Jürgen Christian Regge u. 
Klaus Stern.

273. GÜNDISCH, Jürgen: FREUNDES-
GABE. 
Beiträge zum deutschen und europäischen Recht. 
Herausgegeben von Carl Otto Lenz, Werner 
Thieme und Friedrich Graf von Westphalen. Köln, 
Carl Heymanns, 1999. 
8vo. XII, 236 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Ulrich Karpen, Werner 
Thieme, Hermann Seiler, Friedrich Graf von Westphalen, Ulrich 
Everling, Carl Otto Lenz, Pierre Mathijsen, Gert Nicolaysen, Thomas 
Volkmann-Schluck u. a.

274. HÄBERLE, Peter: Die WELT DES 
VERFASSUNGSSTAATES. 
Erträge des wissenschaftlichen Kolloquiums zu 
Ehren von Prof. Dr. Dr. h.c. mult. Peter Häberle aus 
Anlaß seines 65. Geburtstages. Hrsg. von Martin 
Morlok. Baden-Baden, Nomos, 2001. 
8vo. 284 S. Originaler Verlagskarton. (Baden-
Badener Gespräche 2). Guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Francisco Balaguer-
Callejon, Brun-Otto Bryde, Peter Häberle, Hisao Kuriki, Hans Maier, 
Michael Stolleis, Eberhard Schmidt-Aßmann u. a.

275. HÄBERLE, Peter: LIBER 
AMICORUM 
zum 70. Geburtstag. Verfassung im Diskurs der 
Welt. Herausgegeben von Alexander Blanke-
nagel, Ingolf Pernice und Helmuth Schulze-Fielitz. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 916 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! (NP 
209,-- EUR). 	 140,-- 

Mit Beiträgen von Ingolf Pernice, Jörg Paul Müller, Wilfried Fiedler, 
Martin Nettesheim, Markus Kotzur, Jörg Luther, Hartmut Maurer, 
Peter Lerche, Hans Maier, Alexander Hollerbach, Hans F. Zacher u. a.

276. HÄNEL, Albert: FESTGABE 
der Kieler Juristen-Fakultät  ihrem hochverehrten 
Senior dargebracht zum fünfzigjährigen Doktor-
Jubiläum am 28. Dezember 1907. Kiel und Leipzig, 
Verlag von Lipsius & Tischer, 1907. 
8vo. 498 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (Ebd. 
ausgebessert, St.a.T., Vortitel, Vorsatz und Ebd.-
Deckel). 	 140,-- 

Die Festgabe versammelt insgesamt 10 Beiträge von Siegmund 
Schloßmann, Richard Weyl, Gerhard Beseler, Max Pappenheim, 

holz, Engelbert Niebler, Johann Hahlen, Thomas Beck, Udo 
Burgermeister, Bernhard Kapsa, Gerhart Kreft, Gisela Allstadt-
Schmitz, Peter Faßhauer, Birgit Steinlehner-Stelzner, Kay Nehm, 
Klaus Tolksdorf, Gerd Pfeiffer, Josef Isensee, Kerstin Lubenow, 
Wolfgang Heyde, Siegfried Broß, Hans H. Klein u. Karl-Hermann 
Zoll.

269. GREWE, Wilhelm G.: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Im Dienste Deutschlands 
und des Rechtes. Hrsg. v. Friedrich J. Kroneck und 
Thomas Oppermann. Baden-Baden, Nomos, 1981. 
8vo. 660 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Mit einem Vorwort von Thomas Oppermann und einem Geleit-
wort von Karl Carstens. Mit Beiträgen von Arnulf Baring, Heinz 
Dröge, Günther Gillessen, Niels Hansen, Eberhard Jäckel, Hartmut 
Jäckel, Friedrich J. Kroneck, Roman Schnur, Hans-Peter Schwarz, 
Rüdiger Freiherr von Wechmar, Casimir Prinz Wittgenstein, Hans 
Buchheim, Karl Doehring, Ernst Rudolf Huber, Joseph H. Kaiser, 
Klaus Kröger, Thomas Oppermann, Hans Schneider, Wofgang Graf 
Vitzthum, Franz Wieacker u. a.

270. GROEBEN, Hans von der: EINE 
ORDNUNGSPOLITIK 
für Europa. Festschrift zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Hans Möller u. Hans-
Peter Schwarz. Baden-Baden, Nomos, 1987. 
8vo. I, 446 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, sonst guter Zustand).
  	 40,-- 

Mit Beiträgen zur europäischen Ordnungspolitik von Ernst-
Joachim Mestmäcker, Dieter Biehl, Manfred Caspari, Wolfgang 
Ernst, Ulrich Everling, Leonhard Gleske, Fritz Hellwig, Rudolf 
Hrbek, Norbert Kohlhase, Ulrich Meyer-Cording, Hans Michaelis, 
Hans Möller, Karl-Heinz Narjes, Klaus Otto Nass, Aurelio Pappa-
lardo, Hermann Priebe, Ivo E. Schwartz, Hans-Peter Schwarz, 
Werner von Simson, Hans Claudius Taschner u. Pieter VerLoren van 
Themaat.

peter Neuhold, Wolfgang Benedek, Philip Kunig, Gerhard Loibl, 
Bojko Bucar, Peter Fischer, Waldemar Hummer, Hubert Isak, Karl 
M. Meessen, Christine Ainetter-Brautigam, Andreas Auprich, Kurt 
Herndl, Renate Kicker, Brun-Otto Bryde u. a. 

266. GÖTZ, Volkmar: FÜR SICHER-
HEIT, FÜR EUROPA. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Rein-
hard Hendler, Martin Ibler u. José Martinez Soria. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2005. 
8vo. XIV, 535 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Europarecht und Sicherheitsrecht von Hans 
Hugo Klein, Werner Heun, Christian Starck, Ulrich Everling, Rein-
hard Hendler, Martin Burgi, Jörg Gundel, Thomas Oppermann, 
Dietrich Rauschning, Jost Pietzcker, Wolfgang Winkler, Hans Peter 
Bull, José Martinez Soria, Andreas Sattler, Martin Ibler, Klaus 
Lange, Thomas Mann, Peter-Tobias Stoll u. a.

267. GRABITZ, Eberhard: GEDÄCHT-
NISSCHRIFT 
für Eberhard Grabitz. Hrsg. v. Albrecht Randelz-
hofer, Rupert Scholz u. Dieter Wilke. München, C. 
H. Beck, 1995. 
8vo. XVII, 924 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

Mit europarechtlichen Beiträgen von Dieter Blumenwitz, Armin 
von Bogdandy, Klaus-Dieter Borchardt, Claus D. Ehlermann, 
Ulrich Everling, Kay Hailbronner, Dieter Heckelmann, Meinhard 
Hilf, Rudolf Hrbek, Hans-Peter Ipsen, Norbert Koch, Philip Kunig, 
Gerhard Kunz, Helmut Lecheler, Siegfried Magiera, Martin Nettes-
heim, Thomas Oppermann, Albrecht Randelzhofer, Peter M. 
Schmidhuber, Rupert Scholz, Wolfgang Graf Vitzthum u. a.

268. GRASSHOF, Karin: DER 
VERFASSTE RECHTSSTAAT. 
Festgabe für Karin Graßhof. Hrsg. v. Gerd Pfeiffer, 
Udo Burgermeister u. Gerald Roth. Heidelberg, C. 
F. Müller, 1998. 
8vo. XIII, 412 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zur Verfassung von Paul 
Kirchhof, Ralph Backhaus, Gerald Roth, Ernst Gottfried Mahren-

261. GEIGER, Willi: VERANTWORT-
LICHKEIT UND FREIHEIT. 
Die Verfassung als wertbestimmte Ordnung. Fest-
schrift für Willi Geiger zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. 
Hans Joachim Faller, Paul Kirchhof u. Ernst Träger. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1989. 
8vo. X, 827 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	70,-- 

Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Paul Mikat, Christian 
Starck, Paul Kirchhof, Roman Herzog, Felix Ermacora, Herbert 
Tröndle, Adolf Laufs, Alfred Söllner, Otto Kimminich, Theodor 
Maunz, Gerd Roellecke, Dieter C. Umbach, Friedrich Kreft, Günter 
Krohn, Karlheinz Boujong, Herbert Kröner, Fritz Ossenbühl, Joseph 
Listl, Axel Frhr. von Campenhausen, Christoph Link, Wolfgang 
Rüfner, Wolfgang Heyde, Friedrich Karl Fromme, Ernst Träger u. a.

262. GEISS, Karlmann: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Hans 
Erich Brandner, Horst Hagen u. Rolf Stürner. Köln, 
Carl Heymanns, 2000. 
8vo. XII, 677 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Wolfgang Ball, 
Clemens Basdorf, Herta Däubler-Gmelin, Horst Hagen, Kay Nehm, 
Walter Odersky, Gerd Pfeiffer, Rolf Stürner, Hans-Jürgen Ahrends, 
Gero Fischer, Martin Henssler, Rudolf Nirk, Rolf Bischoff, Hermann 
Büttner, Erwin Deutsch, Hans-Peter Greiner, Achim Krämer, Gerda 
Müller, Erich Steffen, Jochen Taupitz, Peter Adolff, Wulf Goette, 
Klaus-Jürgen Melullis u. a.

263. GERBER, Hans: BEITRÄGE ZUM 
HOCHSCHULRECHT. 
Festgabe für Hans Gerber zum 80. Geburtstag 
am 29. September 1969. Hrsg. v. Martin Bullinger, 
Konrad Hesse u. Otto Kimminich. Tübingen, Mohr 
(Paul Siebeck), 1970. 
8vo. 268 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. 
(Wissenschaftsrecht, Wissenschaftsverwaltung, 
Wissenschaftsförderung, hrsg. v. Hans Gerber u. 
a., Sonderheft, Beiheft 4). (St.a.T., Ebd., Vorsatz 
u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Hochschulrecht von Helmar Bley, Martin 
Bullinger, Hans-Ulrich Evers, Konrad Hesse, Ernst Hirsch, Otto 
Kimminich, Rudolf Reinhardt, Friedrich Graf Stenbock-Fermor, 
Werner Thieme, Wolf-Wilhelm Waibel u. a.

264. GIESEKE, Paul: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Beiträge zum Recht der 
Wasserwirtschaft und zum Energierecht. Karlsruhe, 
C. F. Müller, 1958. 
8vo. XVII, 400 S. Mit Porträt. Originaler Halb-
leinen mit marmoriertem Papier bezogen. (St.a.T., 
Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Krause, Heinrich Lange, Wolfgang 
Siebert, Friedrich J. Berber, Edmund Hartig, Rudolf Sievers, Hans 
Kruse, Herbert Schelberger u. a. 

265. GINTHER, Konrad: DEVELOP-
MENT AND DEVELOPING. 
International and European law. Essays in honour of 
Konrad Ginther on the occasion of his 65th birthday. 
Edited by Wolfgang Benedek, Hubert Isak u. Renate 
Kicker. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. XIV, 799 S. Originaler Pappband. (Ebd. abge-
stoßen u. abgerieben). 	 80,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen zu internationalem u. euro-
päischen Recht von Philip Allott, Franz Cede, Gerhard Hafner, 
Günther Handl, Heribert Franz Köck, Margit Hintersteininger, 
Winfried Lang, Willibald Posch, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Bruno 
Simma, Daniel-Erasmus Khan, Karl Zemanek, Friedl Weiss, Hans-
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304. ISENSEE, Josef: DIE EINHEIT DES 
STAATES. 
Symposion zum 60. Lebensjahr von Josef Isensee. 
Hrsg. v. Otto Depenheuer, Markus Heintzen, Matt-
hias Jestaedt u. Peter Axer. Heidelberg, C. F. Müller 
Verlag, 1998. 
8vo. VII, 103 S. Originaler Pappeinband. 
(Motive-Texte-Materialien, 80). (St.a.T., sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Fritz Ossenbühl, Hermann Lübbe, Walter 
Leisner, Gerd Roellecke, Paul Kirchhof u. Josef Isensee.

305. JACOBI, Erwin: FESTSCHRIFT 
aus Anlass der fünfzigsten Wiederkehr seiner 
Promotion an der Juristenfakultät zu Leipzig über-
reicht. Berlin, VEB Deutscher Zentralverlag, 1957. 
8vo. 486 S. Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Arthur Baumgarten, Heinz Such, Karl Polak, 
Hans Gerats, Hermann Klenner, Gerhard Brehme, Rudolf 
Schneider, Klaus Stelter, Herbert Tauscher u. a.

306. JAHR, Günther: FESTSCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag. Vestigia iuris. Hrsg. v. 
Michael Martinek, Jürgen Schmidt, Elmar Wadle. 
Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1993. 
8vo. VII, 556 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen.  (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsphilosophie von Alessandro Baratta, 
Wilfried Fiedler, Günther Hönn, Arthur Kaufmann, Neil MacCor-
mick, Heinz Müller-Dietz, Ulfrid Neumann, Lothar Philipps, Werner 
W. Pommerehne, Hans F. Zacher. Mit Beiträgen zum Privat- und 
Prozeßrecht von Gert Brüggemeier, Erwin Deutsch, Volker Emme-
rich, Stefan Habermeier, Gerhard Lüke, Michael Martiner, Georg 
Ress, Helmut Rüssmann, Jürgen Schmidt u. Friedrich Weber. Mit 
Beiträgen zum Internationalen Privatrecht, Rechtsvergleichung 
und Rechtsgeschichte von Eberhard Eichenhofer, Hans Hanisch, 
Wolf Paul, Fritz Sturm, Elmar Wadle u. Claude Witz.

307. JELLINEK, Walter: 
FORSCHUNGEN UND BERICHTE 
aus dem öffentlichen Recht. Gedächtnisschrift für 
Walter Jellinek. Hrsg. von Otto Bachof, Martin 
Drath, Otto Gönnenwein und Ernst Walz. 2., 
unveränd. Aufl.  München, Günter Olzog Verlag, 
1955. 
Gr.-8vo. 660 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (Veröffentlichungen des Instituts für Staats-
lehre und Politik Mainz. Hrsg. von Friedrich August 
von der Heydte, 6). (St.a.T.,Tbrückseite, Vorsatz u. 
Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Rudolf Smend, Ernst 
von Hippel, Hans J. Wolff, Carl Bilfinger, Walther Schoenborn, 
Erwin Jacobi, Hans Schneider, Arnold Köttgen, Ernst Forsthoff, Otto 
Bachof, Carl Hermann Ule, Ulrich Scheuner, Karl August Better-
mann, Nils Herlitz, Erich Kaufmann, Hans Huber, Hans Spanner, 
Friedrich August Freiherr von der Heydte, Otto Gönnenwein, Fried-
rich Darmstaedter, Hans Helfritz, Hansjörg Jellinek, Hans Peters, 
Hans Peter Ipsen, Eduard Wahl, Eberhard Schmidt u. a. 

300. IPSEN, Hans Peter: HAMBURG, 
DEUTSCHLAND, EUROPA. 
Beiträge zum deutschen und europäischen Verfas-
sungs-, Verwaltungs- und Wirtschaftsrecht. Fest-
schrift für Hans Peter Ipsen zum siebzigsten 
Geburtstag. Hrsg. von Rolf Stödther und Werner 
Thieme. Tübingen, Mohr, 1977. 
8vo. VII, 732 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zum deutschen Staatsrecht v. Ulrich Battis, Jochen 
Abr. Frowein, Ernst Rudolf Huber, Peter Ipsen, Herbert Krüger, Ingo 
von Münch, Fritz Ossenbühl, Werner Thieme u .a., zum deutschen 
Verwaltungsrecht von August Bettermann, Hans Peter Bull, Hans 
Schneider, Richard Naumann u. Eberhard Schmidt -Assmann. 
Mit Beiträgen zum Wirtschaftsrecht  von Peter Badura, Wolfgang 
Hoffmann-Riem, Josef Isensee, Peter Lerche, Wolfgang Martens 
u.a. und zum europäischen Gemeinschaftsrecht von Bodo Börner, 
Claus-Dieter Ehlermann, Ulrich Everling, Ernst-Werner Fuss, Eber-
hard Grabitz, Heinrich Matthies, Thomas Oppermann u. Christoph 
Sasse.

301. IPSEN, Hans Peter: LÜNEBURGER 
SYMPOSION 
zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. Gert Nicolaysen u. 
Helmut Qauritsch. Baden-Baden, Nomos, 1988. 
8vo. 112 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

Mit beiliegender Mitteilung zu Hans Peter Ipsens 85. Geburtstag. 
Mit Beiträgen von Helmut Quaritsch, Rolf Stödter, Peter Selmer, 
Hans Schneider, Helmut Plambeck, Klaus Vogel, Gunther 
Schwerdtfeger, Ulrich Everling, Wolfgang Hoffmann-Riem u. 
Thomas Oppermann.

302. IPSEN, Knut: BRÜCKEN BAUEN 
UND BEGEHEN. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Volker 
Epping, Horst Fischer u. Wolff Heintschel von 
Heinegg. München, C. H. Beck, 2000. 
8vo. XI, 857 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit staats- u. völkerrechtlichen Beiträgen von Claude Blumann, 
Michael Bothe, Philippe Bretton, Tono Eitel, Horst Fischer, Chri-
stian Gloria, Wolff Heintschel von Heinegg, Hans D. Jarass, Rainer 
Lagoni, Dieter S. Lutz, Jean Rossetto, Eberhard Schmidt-Assmann, 
Hans-Dieter Schwind, Dieter Wellershoff, Klaus Anderbrügge, 
Dieter Leuze, Wolfgang Loschelder, Jürgen Schlegel, Klaus Dau, 
Volker Epping, Jörn Ipsen, Bodo Pieroth, Otto Sandrock u. a.

303. ISENSEE, Josef: STAAT IM WORT. 
Festschrift für Josef Isensee. Hrsg. v. Otto Depen-
heuer, Markus Heintzen, Matthias Jestaedt u. Peter 
Axer. Heidelberg, C. F. Müller, 2007. 
Gr.-8vo. XIV, 1193 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 140,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zum Staatsrecht von Paul 
Kirchhof, Gerd Roellecke, Otto Depenheuer, Rudolf Dolzer, Bardo 
Fassbender, Bernd Grzeszick, Walter Leisner, Detlef Merten, 
Matthias Herdegen, Wolfgang Loschelder, Eckart Klein, Jürgen 
Salzwedel, Christian Starck, Rupert Scholz, Fritz Ossenbühl, Ferdi-
nand Kirchhof, Wolfgang Rüfner, Eberhard Schmidt-Aßmann, 
Young Huh, Edzard Schmidt-Jortzig, Walter Schmitt Glaeser, Jost 
Pietzcker, Herbert Bethge, Peter M. Huber, Hans-Jürgen Papier, 
Herbert Schambeck, Klaus Stern, Martin Nettesheim, Ulrich Ever-
ling, Hans-Werner Rengeling, Markus Heintzen, Peter Axer, Helge 
Sodan, Martin Heckel, Arnd Uhle, Wolfgang Graf Vitzthum, Rein-
hard Mußgnug u. a.

297. HRUSCHKA, Joachim: PHILOSO-
PHIA PRACTICA UNIVERSALIS. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. B. Sharon 
Byrd u. Jan C. Joerden. Berlin, Duncker & Humblot, 
2005. 
8vo. XII, 776 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. ( Jahrbuch für Recht und Ethik, hrsg. v. B. 
Sharon Byrd u. Jan C. Joerden, 13). (St.a.T., Vorsatz 
u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 119,90 EUR). 	 60,-- 

Mit rechtsphilosophischen, - ethischen u. -historischen Beiträgen 
von Alexander Aichele, Manfred Baum, Reinhard Brandt, Katrin 
Flikschuh, Bernard Gert, Martin P. Golding, Rolf Gröschner, Knud 
Haakonssen, David Heyd, Heidi M. Hurd, Matthias Kaufmann, 
Peter Koller, Jens Kulenkampff, Christoph Link, Bernd Ludwig, 
Thomas Nenon, Nelson Potter, Mark Timmons, Kenneth R. West-
phal, Heiner Alwart, Marcia Baron, Wilfried Bottke, George C. Chri-
stie, Roger B. Dworkin, Volker Haas, Constantin Hruschka, Jan C. 
Joerden, Urs Kindhäuser, Joachim Renzikowski u. a.

298. HUBER, Ernst Rudolf: FEST-
SCHRIFT 
für Ernst Rudolf Huber zum 70. Geburtstag am 8. 
Juni 1973. Hrsg. von Ernst Forsthoff, Werner Weber 
und Franz Wieacker. Göttingen, Otto Schwartz, 
1973. 
8vo. VIII, 416 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (Göttinger rechtswissenschaftliche Studien, 
88).  Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Ernst Forsthoff, Konrad 
Huber, Wolfgang Huber, Hans H. Klein, Herbert Krüger, Friedrich 
Schaffstein, Ulrich Scheuner u. a. Mit Beiträgen zum Wirtschafts-
recht von Gerhard Huber, Hans Peter Ipsen u. Joseph H. Kaiser. Mit 
Beiträgen zur Allgemeinen Rechtstheorie von Ulrich Huber, Karl 
Larenz, Karl Michaelis u. Franz Wieacker.

299. IMBODEN, Max: Der STAAT ALS 
AUFGABE. 
Gedenkschrift. Hrsg. von Peter Saladin und Luzius 
Wildhaber. Basel und Stuttgart, Helbing & Lich-
tenhahn, 1972. 
8vo. X, 411 S. Mit Porträt.  Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Dietrich Schindler, 
Walter Antoniolli, Jean-Francois Aubert, Karl August Bettermann, 
Marcel Bridel, Ernst Fraenkel, Ernst Friesenhahn, André Grisel, Fritz 
Gygi, Ernst Höhn, Hans Huber, Alfred Kuttler, Karl Loewenstein, 
Hans Nef, Peter Saladin, Herbert Schambeck, Wilfried Schaumann, 
Dian Schefold, Dietrich Schindler, Luzius Wildhaber u. Christoph 
Zimmerli.

Beiträgen zum Kartellrecht von Wolfgang Ball, Rainer Bechtold, 
Joachim Bornkamm, Ulrich Immenga, Wolfgang Kirchhoff, Jörg 
Nothdurft, Franz Jürgen Säcker u. a. Zum Medizinrecht schrieben 
Angela Diederichsen, Wolfram H. Eberbach, Achim Krämer, Egon 
Lorenz, Gerda Müller, Jochen Taupitz u. a. Mit Beiträgen zum 
Anwaltsrecht von Peter Frellesen, Norbert Gross, Peter Jann, Eilert 
Osterloh, Jürgen Schmidt-Räntsch, Michael Schultz u. Michael 
Wüllrich, zum Recht u. Rechtsfortbildung von Clemens Basdorf, 
Rudolf Gerhardt, Ulrich Hagenloch, Paul Kirchhof, Peter Meier-
Beck, Herbert Rosendorfer u. Udo Steiner.

293. HIRSCH, Martin: DIE FREIHEIT 
DES ANDEREN. 
Festschrift für Martin Hirsch. Hrsg. v. Hans Jochen 
Vogel, Helmut Simon u. Adalbert Podlech. Baden-
Baden, Nomos, 1981. 
8vo. 600 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit geschichtlichen Beiträgen von Kurt Georg Kiesinger, Imanuel 
Geiss, Michael H. Kater, Manfred Messerschmidt, Robert M. W. 
Kempner, Wolfgang Wittig, Volkmar Gabert, Eugen Gerstenmaier, 
Nahum Goldmann, Ernst Katzenstein, Walter Schwarz, Ernst 
Féaux de la Croix, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Johannes E. Stre-
litz, Rudolf Meidner, Helge Pross, Claus Arndt, Adalbert Podlech, 
Walter Seuffert, Willi Geiger, Rudolf Wassermann, Gerhard Seibert, 
Hans Lisken, Gunnar Folke Schuppert u. a.

294. HOLZHAUER, Heinz: FEST-
SCHRIFT 
zum 21. April 2005. Recht als Erbe und Aufgabe. 
Hrsg. von Stefan Chr. Saar, Andreas Roth und Chri-
stian Hattenhauer. Berlin, Erich Schmidt, 2005. 
8vo. 607 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. 
Neuwertiger Zustand! (NP 86,-- EUR). 	 55,-- 

Mit Beiträgen von Jürgen Weitzel, Karin Nehlsen-von Stryk, Götz 
Landwehr, Wolfgang Schild, Bernhard Diestelkamp, Hans Hatten-
hauer, Elmar Wadle, Wilhelm Brauneder, Wolfgang Sellert, Dieter 
Schwab, Christian Hattenhauer, Fritz und Gudrun Sturm, Robert 
Battes, Stefan Chr. Saar, Ruth Schmidt-Wiegand u. a.

295. HOPPE, Werner: ABWÄGUNG IM 
RECHT. 
Symposium und Verabschiedung von Werner 
Hoppe am 30. Juni 1995 in Münster aus Anlaß 
seiner Emeritierung. Hrsg. v. Wilfried Erbguth, 
Janbernd Oebbecke, Hans-Werner Rengeling, 
Martin Schulte. Köln, Carl Heymanns, 1996. 
Gr.-8vo. VIII, 184 S. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Hans-Werner Renge-
ling, Hans-Joachim Koch, Fritz Ossenbühl, Martin Schulte, Eber-
hard Schilken, Richard Bartlsperger, Wilfried Erbguth, Janbernd 
Oebbecke, Dirk Ehlers, Werner Hoppe.

296. HRBEK, Rudolf: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Regieren unter neuen Heraus-
forderungen: Deutschland und Europa im 21. Jahr-
hundert. Hrsg. v. Matthias Chardon, Ursula Göth, 
Martin Große Hüttmann, Christine Probst-Dobler. 
Baden-Baden, Nomos, 2003. 
8vo. 312 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Joseph H. H. Weiler, Wolfgang Wessels, Roland 
Sturm, Hans-Georg Wehling, Claus-Peter Clostermeyer, Thomas 
Fischer, Dieter Mahncke, Frank Delmartino, Heinrich Schneider, 
Wolfgang Graf Vitzthum, Charlie Jeffery, Michèle Knodt, Andreas 
Maurer,Thomas Jansen u. a.

nale Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz, Portrait 
u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz,  Bibl.-Schildchen 
auf Rücken, sonst guter Zustand).  	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Völkerrecht, ausländ. Öffentlichen Recht und 
Internationalem Privatrecht von Rainer Arnold, Rudolf L. Bind-
schedler, Dieter Blumenwitz, Felix Ermacora, Franz Gamillscheg, 
Walter Habscheid, Friedrich Merzbacher, Thomas Oppermann, 
Albrecht Randelzhofer, Hermann Raschhofer, Ulrich Scheuner, 
Rudolf Schiedermair, Ludwig Schnorr von Carolsfeld, Ignaz Seidl-
Hohenveldern, Bruno Simma, Alfred Verdross, Karl Zemanek u. a. 
Mit Beiträgen zu Staat und Recht von Ernst Benda, Günther Gras-
mann, Manfred Just, Helmut Kalkbrenner, Otto Kimminich, Franz-
Ludwig Knemeyer, Kurt Kuchinke, Günther Küchenhoff, Peter 
Lerche, Theodor Maunz, Heinz Paulick, Peter Pernthaler, Hans 
Heinrich Rupp, Alfred Seidl, Winfried Trusen u. a. Mit Beiträgen zur 
Wehrwissenschaft von Ludwig Bölkow, Pierre M. Gallois, Alfred 
Genz, Walter Gericke, Johann Adolf Graf Kielmannsegg, John 
W. Lloyd, The Earl Mountbatten of Burma, Friedrich Ruge, Hans 
Speidel u. a. 

290. HEYMANN, Ernst: FESTSCHRIFT. 
Mit Unterstützung der Rechts- und Staatswis-
senschaftlichen Fakultät der Friedrich-Wilhelms-
Universität zu Berlin und der Kaiser-Wilhelm-
Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften 
zum 70. Geburtstag am 6. April 1940 überreicht 
von Freunden, Schülern und Fachgenossen. 2 Bde. 
Weimar, Verlag Hermann Böhlaus Nachfolger, 
1940. 
8vo. VIII, 312; VI, 263 S. Originaler Verlagsleinen 
(Bd. 1) und älterer Halbleinen (Bd. 2). (Bd. 2 mit 
kleinem St.a.T.). 	 150,-- 

Heymann (1870-1946) studierte in Breslau, wurde 1899 Prof. 
in Berlin, wechselte 1902 nach Königsberg, 1904 nach Marburg 
und kehrte 1914 an die Universität Berlin zurück. Heymann war 
Nachfolger Ernst Rabels, der durch das NS-Regime zur Niederle-
gung seines Amtes gezwungen war. Er gehörte 1934 zu den Grün-
dungsmitgliedern im Ausschuss für Rechtsphilosophie innerhalb 
der NS-Akademie für Deutsches Recht. Im Jahre 1939 brachte 
Heymann eine „Festschrift für den Führer zum 50. Geburtstag“ 
heraus. - I. Rechtsgeschichte, mit Beiträgen von Herbert Meyer, 
Edward Schröder, Albert Brackmann, P. S. Leicht, Eberhard Frh. v. 
Künssberg, Eugen Wohlhaupter, Edmund E. Stengel, Hans Planitz, 
Wilhelm Weizsäcker, Hans Hirsch und Reinhard Höhn; II. Recht der 
Gegenwart, mit Beiträgen von J. W. Hedemann, C. A. Emge, Ernst 
Swoboda, Heinrich Titze, Paul Gieseke und Karl Rauch.

291. HIPPEL, Ernst von: STAAT - 
RECHT - KULTUR. 
Festgabe für Ernst von Hippel zu seinem 70. 
Geburtstag 28. September 1965. Bonn, Ludwig 
Röhrscheid, 1965. 
8vo. 360 S. Mit Porträt u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Erich Mende, Hisashi Aizawa, Karl Brinkmann, 
Herbert Frost, Hans Gerstenkorn, Gustav Giere, Hermann Glockner, 
Carl Joseph Hering, Fritz von Hippel, Reinhard von Hippel, Hein-
rich G. Kipp, Ulrich Klug, Hubert Lenz, René Marcic, Dietrich Oehler, 
Hans Peters, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Dieter Strauch, Alfred 
Voigt, Heribert Waider, Wilhelm Wertenbruch, Ernst von Hippel.

292. HIRSCH, Günter: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Gerda Müller, Eilert 
Osterloh u. Torsten Stein. München, C. H. Beck, 
2008. 
Gr.-8vo. XIV, 631 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, Titel u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	90,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen zum Europarecht von Sieg-
bert Alber, Carl Baudenbacher, Jürgen Basedow, Ulrich Everling, 
Hansjörg Geiger, Monika Harms, Ulrich Klinke, Juliane Kokott, 
Joachim Kummer, Carl Otto Lenz, Thomas Oppermann u. a. Mit 

285. HERBERGER, Maximilian: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Samuel van Oostrom 
u. Stephan Weth. Mit einem Geleitwort von Heiko 
Maas. Saarbrücken, iuris, 2016. 
Gr.-8vo. XXII, 1077 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Florian Claus Albrecht, 
Michael Anton, Klaus Bacher, Roland Michael Beckmann, Dirk 
Köhler, Axel Benning, Jörg Berkemann, Uwe Berlit, Wilfried 
Bernhardt, Ole Bertram, Tiziana J. Chiusi, Philip Chung, Graham 
Greenleaf, Andrew Mowbray, Jürgen De Felice, Henning Müller, 
Kay Diedrich, Mischa Dippelhofer, Dieter Dörr, Theophil Gallo, 
Annette Guckelberger, Dirk Heckmann, Thomas Hoeren, Günther 
Hönn, Axel Jäger, Heinz Koriath, Wolfgang Kuntz, Panajotta Lakkis, 
Thomas Lapp, Michael Martinek, Heinz Mohnhaupt, Egon Müller, 
Heinz Müller-Dietz, Georg Ress, Christian Scholz, Ulrich Stelkens, 
Rudolf Wendt, Stephan Weth, Markus Würdinger u. a.

286. HERDLITCZKA, Arnold: FEST-
GABE 
zum 75. Geburtstag. Hrsg. v. Franz Horak u. Wolf-
gang Waldstein. München/Salzburg, Wilhelm 
Fink, 1972. 
Gr.-8vo. 334 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Heinz Barta, Gottfried Call, 
Christoph Faistenberger, Hans Floretta, Herbert Hausmaninger, 
Franz Horak, Max Kaser, Arnold Kränzlein, Werner Macheiner, Theo 
Mayer-Maly, Heinrich Mayrhofer, Fritz Raber, Walter Selb, Zoltán 
Végh, Wolfgang Waldstein, Gunter Wesener, Felix Wubbe u. János 
Zlinszky.

287. HERRFAHRDT, Heinrich: FEST-
GABE 
für Heinrich Herrfahrdt zum 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Erich Schwinge. Marburg, N. G. Elwert, 1961. 
8vo. 212 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
	 40,-- 

Mit rechts- u. staatswissenschaftlichen Beiträgen von Erich 
Schwinge, Peter Erlinghagen, Hans-Ulrich Evers, Karl Heinrich 
Friauf, Hubert Görg, Karl Alfred Hall, Walter Hamel, Ernst-Walter 
Hanack, Klemens Pleyer, Rudolf Reinhardt, Walter Schätzel, Ernst 
Wolf u. a.

288. HERZFELD, Hans: ZUR 
GESCHICHTE UND PROBLEMATIK 
DER DEMOKRATIE. 
Festgabe für Hans Herzfeld anläßlich seines 75. 
Geburtstages am 22. Juni 1957.  Hrsg. von Wilhelm 
Berges und Carl Hinrichs. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1958. 
8vo. 693 S. Mit Porträt. Originaler Pappeinband. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt,  Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand).
 	 80,-- 

Mit Beiträgen zur Geschichte von Gerhard Oestreich, Otto Hein-
rich von der Gablentz, Hugh Seton-Watson, Ernst Fraenkel, Georg 
Kotowski, Walter Schlesinger, Wilhelm Berges, Walter Bußmann, 
Gerhard A. Ritter, Karl Dietrich Bracher, Fritz Neubert, Hans Rosen-
berg, Theodor Schieder, Ernst Birke, Herbert Helbig, Hans Rothfels, 
Paul Kluke, John McCormick, Gerhard Masur, Adolf Leschnitzer u. 
a. 

289. HEYDTE, Friedrich August von der: 
UM RECHT UND FREIHEIT.  
Festschrift für Friedrich August von der Heydte zur 
Vollendung des 70. Lebensjahres. Hrsg. von Hein-
rich Kipp, Franz Mayer und Armin Steinkamm. 2 
Bde. Berlin, Duncker & Humblot, 1977. 
8vo. XVI, 774; IX, (777-) 1531 S. Mit Porträt. Origi-
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Werner Fuß, Eberhard Grabitz, Wolfgang Heyde, Gerda Krüger-
Nieland, Christof Krüger, Robert Lecourt, Thomas Oppermann, 
Pierre Pescatore, Georg Ress, Hans G. Rupp, Hans Schneider, Martin 
Seidel, Christian Tomuschat, Werner von Simson, Götz Wolff u. a.

331. LABAND, Paul: STAATSRECHT-
LICHE ABHANDLUNGEN. 
Festgabe für Paul Laband zum fünfzigsten Jahres-
tage der Doktor-Promotion dargebracht von Georg 
Jellinek, Otto Mayer, Heinrich Triepel u. a. 2 Bde. 
Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1908. 
8vo. VIII, 614; IV, 514 S. Neue Halbleinenbände 
mit Rückentitelschild. (Tb. verstempelt). 	 220,-- 

Mit Beiträgen von Wilhelm van Calker, Fritz Fleiner, Franz Hauke, 
Georg Jellinek, Max Kulisch, Karl Lamp, Josef Lukas, Otto Mayer, 
Adolf Menzel, Robert Piloty, Hugo Preuss, Eduard Rosenthal, Hein-
rich Rosin, Richard Schmidt, Walther Schücking, Fritz Stier-Somlo, 
Felix Stoerk, Heinrich Triepel, Ernst Walz u. Philipp Zorn.

332. LAFORET, Wilhelm: VERFAS-
SUNG UND VERWALTUNG 
in Theorie und Wirklichkeit.  Festschrift für 
Wilhelm Laforet anläßlich seines 75. Geburtstages.  
München, Isar, 1952. 
Gr.-8vo. XIX, 475 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Staatslehre 
und Politik in Mainz, 3). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. 
Schnitt, Fußschnitt nummeriert, Bibliotheksschild-
chen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zum Staats- u. Verwaltungsrecht von Hans Bachof, 
Erich Becker, Godehard Ebers, Ludwig Foohs, Ludwig Gebhard, 
Willi Geiger, Tibor Hollos, Richard Jaeger, Ernst von Hippel, Franz 
W. Jerusalem, Friedrich August von der Heydte, Heinrich Kipp, 
Hans Ritter von Lex, Hans Peters, Theodor Maunz, Josef Wintrich, 
Otto Bachof, Günter Küchenhoff, Ottmar Kollmann u. a. 

333. LANDAU, Peter: GRUNDLAGEN 
DES RECHTS. 
Festschrift für Peter Landau zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Richard H. Helmholz, Paul Mikat, Jörg 
Müller und Michael Stolleis. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2000. 
8vo. XVI, 1138 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OSchutzumschlag). (Rechts- und Staatswiss. Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von 
Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat. 
Neue Folge, 91). Verlagsfrischer Zustand! (vorma-
liger NP 198,-- EUR). 	 130,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit zahlreichen Beiträgen insbesondere 
zur Rechtsgeschichte, aber auch zur Rechtsphilosophie und zum 
geltendem Recht: u. a. von Hubert Kaufhold, Mathias Schmo-
eckel, Rudolf Schieffer, Roger E. Reynolds, Gerhard Dilcher, Bruce 
Brasington, Rudolf Weigand, Yoichi Nishikawa, Bernhard Diestel-
kamp, Frank Theisen, Karin Nehlsen-von Stryk, Mario Asheri, Jan 
Schröder, Harald Siems, Michael Stolleis, James Whitman, Gerd 
Kleinheyer, Thomas Duve, Antonio Padoa Schioppa, Joachim 
Rückert, Andreas Thier, Dieter Medicus.

334. LARENZ, Karl: FESTSCHRIFT 
für Karl Larenz zum 80. Geburtstag. Hrsg. von 
Claus-Wilhelm Canaris u. Uwe Diederichsen. 
München, C. H. Beck,  1983. 
8vo. IX, 749 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
1-fach abgestrichen u. nummeriert, Ebd. mit Klar-
sichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 	100,-- 

Mit Beiträgen von Franz Bydlinski, Claus-Wilhelm Canaris, Erwin 
Deutsch, Uwe Diederichsen, Philippos Doris, Apostolos Geor-
giades, Detlef Göldner, Gerhard Hassold, Marie Luise Hilger, 
Joachim Hruschka, Stik Jörgensen, Hubert Kaduk, Arthur Kauf-
mann, Helmut Köhler, Theo Mayer-Maly, Dieter Medicus, Reimer 
Schmidt, Walter Selb, Max Vollkommer, Hermann Weitnauer, 
Harry Westermann, Reinhold Zippelius u. a.

Scheuch, Thomas Würtenberger, Albert von Mutius, Peter Häberle, 
Ignaz Seidl-Hohenveldern, Wolfgang Fikentscher, Dieter Dörr, 
Theo Mayer-Maly u. a.

327. KROESCHELL, Karl: WEGE 
EUROPÄISCHER RECHTSGE-
SCHICHTE. 
Karl Kroeschell zum 60. Geburtstag. Hrsg. von 
Gerhard Köbler. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1987. 
8vo. X, 700 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. 
Brauneder, P. Caroni u. a., 60). (St.a.T., Vorsatz 
u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Wilhelm Brauneder, Arno Buschmann, Louis 
Carlen, Friedrich Ebel, Ulrich Eisenhardt, Hans-Rudolf Hagemann, 
Ekkehard Kaufmann, Gerd Kleinheyer, Diethelm Klippel, Götz 
Landwehr, Adolf Laufs, Rolf Lieberwirth, Klaus Luig, Heinz Mohn-
haupt, Joachim Rückert, Robert Scheyhing, Clausdieter Schott, Jan 
Schröder, Werner Schubert, Dieter Schwab, Teruaki Tayama, Elmar 
Wadle, Jürgen Weitzel, Gunter Wesener, Wolfgang Wiegand u. a.

328. KÜCHENHOFF, Günther: RECHT 
UND RECHTSBESINNUNG. 
Gedächtnisschrift für Günther Küchenhoff (1907-
1983). Hrsg. v. Manfred Just, Michael Wollen-
schläger, Philipp Eggers u. Hans Hablitzel. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1987. 
8vo. 499 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	75,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsphilosophie von Norbert Achterberg, 
Philipp Eggers, Gerhard Funke, Hans Hablitzel, Manfred Just, 
Theo Mayer-Maly, Christian Starck u. Othmar Heggelbacher. 
Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Rainer Arnold, Dieter 
Blumenwitz, Ludwig Gramlich, Hasso Hofmann, Otto Kimminich, 
Franz-Ludwig Knemeyer, Theodor Maunz, Rudolf Schiedermair 
u. a. Mit Beiträgen zum Bürgerlichen Recht von Wolfgang Gitter, 
Maximilian Ronke, Walter J. Habscheid, Michael Wollenschläger 
u. a. Mit Beiträgen zum Strafrecht von Friedrich-Wilhelm Krause, 
Rainer Paulus, Karl Peters, Ellen Schlüchter u. Ulrich Weber.

329. KÜCHENHOFF, Günther: RECHT 
UND STAAT. 
Festschrift für Günther Küchenhoff zum 65. 
Geburtstag am 21. 8. 1972. Hrsg. von Hans 
Hablitzel und Michael Wollenschläger. 2 Bde. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1972. 
8vo. XII, 416; VIII, (419-)1034 S. Mit Portrait. 
Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Vorsatz 
u. Schnitt, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von P. Benedetto D‘Amore, Giovanni Ambrosetti, 
Othmar F. Anderle, Manfred Just, Friedrich Merzbacher, Hermann 
Nottarp, Michael Schmaus, Winfried Trusen, Heinz Fleckenstein, 
Walther J. Habscheid, Wilhelm Herschel, Paul Mikat, Manfred 
Abelein, Peter Häberle, Friedrich August Frhr. von der Heydte, Otto 
Kimminich Theodor Maunz, Hans Heinrich Rupp, Rudolf Schieder-
mair, Georg Schwalm, Hans-Joachim Wachsmuth, Ludwig Schnorr 
von Carolsfeld u. a.  

330. KUTSCHER, Hans: EUROPÄ-
ISCHE GERICHTSBARKEIT 
und nationale Verfassungsgerichtsbarkeit. Fest-
schrift zum 70. Geburtstag von Hans Kutscher. 
Hrsg. v. Wilhelm G. Grewe, Hans Rupp und Hans 
Schneider. Baden-Baden, Nomos, 1981. 
8vo. 518 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(St.a.T. u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen). 	60,-- 

Mit Beiträgen zum europäischen Recht von Rudolf Bernhardt, 
Albert Bleckmann, Bodo Börner, Erich Bülow, Hans-Wolfram Daig, 
Arved Deringer, Karl Doehring, Andreas- Matthias Donner, Claus-
Dieter Ehlermann, Ulrich Everling, Jochen Abr. Frowein, Ernst-

322. KOPP, Ferdinand O.: GEDENK-
SCHRIFT. 
Modernisierung von Justiz und Verwaltung. Hrsg. 
v. Dirk Heckmann. Stuttgart, Richard Boorberg 
Verlag, 2007. 
8vo. 479 S. Mit Portrait. Originaler Pappeinband. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Erwin Allesch, Fried-
helm Hufen, Ulrich Ramsauer, Wolf-Rüdiger Schenke, Bernd-
Christian Funk, Dirk Heckmann, Christoph Pan, Peter Pernthaler, 
Thomas E. Walzel von Wiesentreu, Norbert Wimmer, Herbert 
Bethge, Christoph Degenhart, Wilhelm Dütz, Dieter Kugele, Helge 
Sodan, Hartmut Söhn, Heinrich Traublinger, Johann Wittmann, 
Thomas Würtenberger u. a.

323. KRAUS, Herbert: MENSCH UND 
STAAT 
in Recht und Geschichte. Festschrift für Herbert 
Kraus zur Vollendung seines 70. Lebensjahres. 
Kitzingen, Holzner, 1954. 
8vo. VIII, 468 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Paul Barandon, Günther Beitzke, Georg Erler, 
Julius von Gierke, Muhammad Hamidullah, Friedrich August Frhr. 
von der Heydte, Walter Jellinek, Werner Kalisch, Rudolf Laun, 
Gerhard Leibholz, Wilhelm Sauer, Walter Schätzel, Ulrich Scheuner, 
Rudolf Smend, Jean Spiropoulos, Hans Wehberg, Ernst Wolgast, 
Eberhard Menzel, Herbert von Dirksen, Walther Hubatsch, Karl O. 
Kurth, Percy Ernst Schramm, Götz von Selle u. a.

324. KRAUS, Herbert: RECHT IM 
DIENSTE DER MENSCHENWÜRDE. 
Festschrift für Herbert Kraus. Würzburg, Holzner 
Verlag, 1964. 
8vo. XVII, 547 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen). 	 80,-- 

Mit völkerrechtlichen Aufsätzen von Hans Werner Bracht, Franz 
Gamillscheg, Friedrich-August Frhr. v. d. Heydte, Taro Kawa-
kami, Guido Kisch, Walter Rudolf, Yoshisaburo Takane, Haroldo 
Valladao, Quincy Wright, Henry M. Adams, Henning Graf v. 
Borcke-Stargordt, Joachim Frhr. v. Braun, Ludwig Freund, Herbert 
Marzian, Karl Valentin Müller u. a.

325. KRAWIETZ, Werner: THEORIE 
DES RECHTS 
und der Gesellschaft. Festschrift für Werner 
Krawietz zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Manuel 
Atienza, Enrico Pattaro, Martin Schulte, Boris 
Topornin und Dieter Wyduckel. Berlin, Duncker 
und Humblot, 2003. 
8vo. XI, 844 S. Originaler Verlagsleinen. Neuwer-
tiger Zustand! (NP 158,-- EUR). 	 75,-- 

326. KRIELE, Martin: STAATSPHILO-
SOPHIE UND RECHTSPOLITIK. 
Festschrift für Martin Kriele zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Burkhardt Ziemske, Theo Langheid, 
Heinrich Wilms und Görg Haverkate. München, 
C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1997. 
8vo. XVI, 1552 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Josef Isensee, Joachim Burmeister, Görg Haver-
kate, Fritz Ossenbühl, Walter Leisner, Wolfgang Rüfner, Martin 
Heckel, Jörn Ipsen, Heinrich Scholler, Peter Lerche, Peter M. 
Huber, Klaus Stern, Horst Sendler, Elisabeth Noelle-Neumann, 
Rupert Scholz, Gerd Roellecke, Hans Herbert von Arnim, Dietrich 
Murswiek, Dieter Blumenwitz, Gesine Schwan, Peter Badura, 
Ralf Dreier, Klaus Tipke, Joachim Lang, Hermann Lübbe, Erwin K. 

317. KLUG, Ulrich: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Günter Kohlmann. 2 
Bde. Köln, Dr. Peter Deubner Verlag, 1983. 
8vo. IX, 213; X, (217-) 636 S. Mit Portrait. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.T. u. Vortitel, sonst guter 
Zustand). 	 110,-- 

Band I: Rechtsphilosophie u. Rechtstheorie. Mit Beiträgen von 
Norbert Achterberg, Eugenio Bulygin, Karl Engisch, Herbert 
Fiedler, Herbert Jäger, Arthur Kaufmann, Klaus Rolinski, Peter 
Schneider, Bernd Schünemann, Robert Walter, Ota Weinberger u. 
a. - Band II: Strafrecht, Prozeßrecht, Kriminologie u. Strafvollzugs-
recht. Mit Beiträgen von Winfried Hassemer, Hans Joachim Hirsch, 
Hans-Heinrich Jescheck, Armin Kaufmann, Dietrich Oehler, Claus 
Roxin, Hans-Joachim Rudolphi, Rudolf Schmitt, Hans-Ludwig 
Schreiber, Manfred Seebode, Otto Backes, Gottfried Baum-
gärtel, Günter Kohlmann, Klaus Lüderssen, Karl Peters, Günter 
Bemmann, Wolfgang de Boor u. a.

318. KNÖPFLE, Franz: DER VERWAL-
TUNGSSTAAT 
im Wandel. Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. 
Detlef Merten, Reiner Schmidt u. Rupert Stettner. 
München, C. H. Beck, 1996. 
Gr.-8vo. XII, 432 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hans Peter Ipsen, Peter Badura, Hartmut 
Bauer, Dieter Blumenwitz, Winfried Brohm, Peter Häberle, Klaus 
König, Peter Lerche, Detlef Merten, Martin Morlok, Hans-Jürgen 
Papier, Ludwig Renck, Reiner Schmidt, Christian Starck, Klaus 
Stern, Rupert Stettner, Klaus Vogel, Thomas Würtenberger, Hans 
F. Zacher u. a.

319. KODALLE, Klaus-Michael: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Geburtstag Die Ausnahme denken. Hrsg. 
v. Claus Dierksmeier. 2 Bde. Würzburg, Königs-
hausen & Neumann, 2003. 
Gr.-8vo. 227; 359 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagskarton. Guter Zustand! (NP 84,80 EUR). 
	 50,-- 

Mit Beiträgen von Claus Dierksmeier, Johannes Weiß, Thomas 
Rentsch, Ludwig Nagl, Lambert Wiesing, Hendrik Johan Adriaanse, 
Klaus Erich Kaehler, Joachim Ringleben u. v. m.

320. KÖCK, Heribert Franz: FEST-
SCHRIFT. 
Die Welt im Spannungsfeld zwischen Regionali-
sierung und Globalisierung. Hrsg. v. Peter Fischer, 
Margit Maria Karollus u. Sigmar Stadlmeier. Wien, 
Linde, 2009. 
Gr.-8vo. 656 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Peter-Christian Müller-Graff, Thomas Opper-
mann, Jürgen Schwarze, Sigmar Stadlmeier, Herbert Schambeck, 
Wolfgang Graf Vitzthum u. a.

321. KÖNIG, Klaus: INSTITUTIONEN-
WANDEL 
in Regierung und Verwaltung. Festschrift für Klaus 
König zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Arthur Benz, 
Heinrich Siedentopf und Karl-Peter Sommermann. 
Berlin, Duncker und Humblot, 2004. 
8vo. XI, 753 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 950). 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
119,90 EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Helmut Klages, Karl-Peter Sommernann, 
Klaus Lüder, Seppo Tiihonen, Heinrich Siedentopf, Helmut Brede, 
Waldemar Schreckenberger, Hans Peter Bull, Günter Püttner, 
Gerd Roellecke, Gunnar Folke Schuppert, Willi Blümel, Gerhard 
Holzinger, Wolfgang Zeh, Hans Herbert von Arnim, Rudolf Morsey, 
Axel Murswiek, Harald Fuhr, Siegfried Magiera u. a.

Hans--Werner Rengeling, Max-Emanuel Geis, Bernd Grzeszick, Rein-
hard Mußgnug, Arnd Uhle, Peter Häberle, Klaus Stern, Hanno Kube, 
Edzard Schmidt-Jortzig, Dietrich Murswiek, Eberhard Schmidt-
Aßmann, Hans F. Zacher, Fritz Ossenbühl, Erik Jayme, Gregor 
Kirchhof, Rüdiger Wolfrum, Eckart Klein, Bardo Fassbender, Kay 
Hailbronner, Herbert Bethge u. a. Mit Beiträgen in Bd. 2 von Martin 
Burgi, Ulrich Palm, Ludwig Häsemeyer, Gerald Rittershaus, Dieter 
Dölling, Winfried Hassemer, Reinhard Marx, Dirk Ehlers, Stefan 
Korioth, Markus Heintzen, Michael Kilian, Rudolf Wendt, Dieter Birk, 
Heike Jochum, Wolfgang Spindler, Peter Bareis, Gerhard Dannecker, 
Hans-Jochem von Beckerath, Rudolf Mellinghoff, Joachim Schulze-
Osterloh, Klaus Offerhaus, Wofram Birkenfeld u. a. 

313. KLECATSKY, Hans Richard: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Lebensjahr. Auf dem Weg zur Menschen-
würde und Gerechtigkeit. Hrsg. v. Ludwig Adamo-
vich u. Peter Pernthaler. 2 Bde. Wien, Wilhelm 
Braumüller, 1980. 
8vo. X, 590; VI, (591-) 1120 S. Mit Portrait. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 120,-- 

1. Band: Mit Beiträgen von Ludwig Adamovich, Konrad Arnold, 
Wolfgang Brezinka, Christian Broda, Franz Bydlinski, Felix Erma-
cora, Hans-Ulrich Evers, Heinz Fischer, Ernst Friesenhahn, Ludwig 
Fröhler, Guy Heraud, Heinrich Kienberger, Otto Kimminich, Walter 
Leisner, Viktor Liebscher u. a. - 2. Band: Mit Beiträgen von Edwin 
Loebenstein, Franz Matscher, Christoph Pan, Peter Pernthaler, 
Peter Saladin, Herbert Schambeck, Gerhard Schnorr, Roman 
Schnur, Rudolf Strasser, Wolfgang Waldstein, Karl Weber, Karl 
Wenger, Norbert Wimmer, Herbert Zeizinger u. a.

314. KLEIN, Franz: FESTSCHRIFT 
für Franz Klein zu seinem 60. Geburtstage. Wien, 
Manzsche k. u. k. Hof-Verlags- und Universitäts-
Buchhandlung, 1914. 
8vo. IV, 578 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.T. 
und Tbrückseite).  	 100,-- 

Mit Beiträgen von Josef Kohler, Hans Sperl, Anton Rintelen, 
Johannes Simantiras, Max Pappenheim, Karl Pribram, Eugen von 
Philippovich, Felix Mayer, J. Ofner u. a. 

315. KLEIN, Franz: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Steuerrecht, Verfassungsrecht, 
Finanzpolitik. Hrsg. v. Paul Kirchhof, Klaus Offer-
haus u. Horst Schöberle. Köln, Verlag Dr. Otto 
Schmidt, 1994. 
8vo. XXVII, 1196 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Herbert Bethge, Norbert Blüm, Peter Bohley, 
Georg Döllerer, Johann Wilhelm Gaddum, Heinz Haller, Josef Isensee, 
Wolfgang Jakob, Klaus Kinkel, Paul Kirchhof, Brigitte Knobbe-Keuk, 
Helmut Kohl, Carl Otto Lenz, Peter Lerche, Sabine Leutheusser-
Schnarrenberger, Adolf Moxter, Reinhard Mussgnug, Walter 
Odersky, Wolfgang Schön, Michael Schweitzer, Christian Smekal, 
Hartmut Söhn, Hans Tietmeyer, Klaus Vogel, Theo Waigel u. a.

316. KLEIN, Friedrich: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Hrsg. von Dieter Wilke und Harald Weber. 
München, Franz Vahlen, 1977. 
8vo. IX, 630 S. Mit Porträt.  Originaler Pappein-
band. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Norbert Achterberg, Hans Brox, Detlev Chr. 
Dicke, Ralf Dreier, Fritz Fabricius, Karl Heinrich Friauf, Werner 
Hoppe, Paul Kirchhof, Werner Krawietz, Volker Lohse, Theodor 
Maunz, Christian-Friedrich Menger, Fritz Münch, Hans Pagenkopf, 
Heinz Paulick, Helmut Ridder, Hans Schäfer, Hans Ulrich Scupin, 
Theodor Veiter, Harald Weber, Harry Westermann, Dieter Wilke u. 
a. 

308. JESERICH, Kurt G. A.: VERFAS-
SUNG UND VERWALTUNG. 
Festschrift für Kurt G. A. Jeserich zum 90. 
Geburtstag. Hrsg. von Helmut Neuhaus. Köln, 
Böhlau, 1994. 
8vo. VII, 385 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Verwaltungsgeschichte von Helmut Neuhaus, 
Günter W. Enderling, Rolf Grawert, Hans Pohl, Gerd Heinrich, 
Roman Schnur, Iselin Gundermann, Frank-Lothar Kroll, Heide 
Barmeyer, Friedrich-Wilhelm Henning, Hansjoachim Henning, 
Klaus von der Groeben, Manfred Nebelin, Rudolf Morsey, Franz-
Ludwig Knemeyer, Jörg-Detlef Kühne, Helmut Quaritsch u. a. 

309. KÄGI, Werner: MENSCHEN-
RECHTE, 
Föderalismus, Demokratie. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Ulrich Häfelin, Walter Haller, 
Dietrich Schindler. Zürich, Schulthess, 1979. 
Gr.-8vo. XIII, 454 S. Mit Portrait. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	50,-- 

Mit Beiträgen von Jean-Francois Aubert, Paolo Biscaretti Di Ruffia, 
Marcel Bridel, Kofi A. Busia, Christian Dominicé, Kurt Eichenberger, 
Izhak Englard, Thomas Fleiner, Jacques Freymond, Fritz Gygi, 
Walter Haller, Jeanne Hersch, Hans Huber, Riccardo L. Jagmetti, 
Robert Leuenberger, Denis de Rougemont, Peter Saladin, Hans 
Walder, Ulrich Scheuner, Dietrich Schindler, Peter Schneider u. a.

310. KAUFMANN, Arthur: JENSEITS 
DES FUNKTIONALISMUS. 
Arthur Kaufmann zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. 
Lothar Philipps u. Heinrich Scholler. Heidelberg, 
Decker & Müller, 1989. 
8vo. VIII, 201 S. Originaler Pappeinband. (Heidel-
berger Forum, 61). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen u. nummeriert, 
Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Heinrich Scholler, Koichi Miyazawa, Joseph J. 
M. van der Ven, Fritjof Haft, Roland Wittmann, Monika Frommel, 
Horst Schüler-Springorum, Ulfrid Neumann, Winfried Hassemer, 
Heinz Müller-Dietz, Ulrich Schroth, Lothar Philipps, Wolfgang 
Schild, Peter Landau, Hisao Katoh, Shing-I Liu.

311. KAUFMANN, Erich: UM RECHT 
UND GERECHTIGKEIT. 
Festgabe zu seinem 70. Geburtstage am 21. 
September 1950,  überreicht von Freunden, Vereh-
rern und Schülern. Stuttgart und Köln, Kohl-
hammer, 1950. 
8vo. VII, 401 S. Halbleinen. 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Willibalt Apelt, Hans Dölle, Friedrich Glum, 
Wilhelm Grewe, Johannes Heckel, Friedrich August von der 
Heydte, Ernst von Hippel, Hans Peter Ipsen, Hermann Jahrreiß, 
Walter Jellinek, Erich Kordt, Otto Kranzbühler, Herbert Krüger, A. 
N. Makarov, Heinrich Mitteis, Hans Peters, Helmuth Plessner, Ernst 
Rabel, Ulrich Scheuner, Hans-Jürgen Schlochauer, Rolf Stödter, 
Konrad Zweigert und Rudolf Smend.

312. KIRCHHOF, Paul: LEITGE-
DANKEN DES RECHTS. 
Paul Kirchhof zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Hanno 
Kube, Rudolf Mellinghoff, Gerd Morgenthaler, 
Ulrich Palm, Thomas Puhl u. Christian Seiler. 2 Bde. 
Heidelberg, C. F. Müller, 2013. 
Gr.-8vo. XVIII, 1167; XIII, (1171-) 2145 S. Mit 
Portrait. Originale Verlagsleinen (in Pappschuber). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 199,-- EUR). 	130,-- 

Bd. 1: Staat und Verfassung. Bd. II: Staat und Bürger. Mit Beiträgen in 
Bd. 1 von Josef Isensee, Christian Seiler, Udo Steiner, Uwe Volkmann, 
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354. MARTENS, Wolfgang: ZWISCHEN 
AUFKLÄRUNG UND RESTAURA-
TION. 
Sozialer Wandel in der deutschen Literatur (1700-
1848). Festschrift für Wolfgang Martens zum 65. 
Geburtstag. Unter Mitwirkung von Ernst Fischer 
und Klaus Heydemann hrsg. von Wolfgang Früh-
wald und Alberto Martino. Tübingen, Max 
Niemeyer, 1989. 
8vo. X, 471 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Texte zur Sozialgeschichte der Lite-
ratur, hrsg. v. Wolfgang Frühwald, Georg Jäger, 
Dieter Langewiesche u. a., 24). (St.a.T.). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Eda Sagarra, Ernst Fischer, Helga Brandes, 
Wolfram Mauser, Wilhelm Haefs, Klaus Heydemann, Erika 
Kanduth, Wolfgang von Ungern-Sternberg, Otto Dann, Eckhardt 
Meyer-Krentler, Karl Eibl, Herbert Zeman, Wilfried Barner, Fried-
rich Sengle, York-Gothart Mix, Hedwig Heger, Herbert G. Göpfert, 
Günter Häntzschel, Wolfgang Frühwald u. a. 

355. MAUNZ, Theodor: FESTGABE 
für Theodor Maunz zum 70. Geburtstag am 1. 
September 1971. Hrsg. von Hans Spanner, Peter 
Lerche, Hans Zacher, Peter Badura, Axel von 
Campenhausen. München, C. H. Beck, 1971. 
8vo. X, 520 S. Mit Porträt. Originaler Verlagshalb-
leinen. (Signatur auf Vorsatz, einige Bleistiftanstrei-
chungen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Staats- u. Verfassungsrecht von Peter Badura, 
Friedrich Berber, Günter Dürig, Erich Eyermann, Ernst Forsthoff, 
Hans-Ullrich Gallwas, Willi Geiger, Roman Herzog, Ernst R. Huber, 
Herbert Krüger, Walter Leisner, Peter Lerche, Ulrich Scheuner, 
Walter Schick, Hans Schneider, Klaus Stern, Werner Weber, Hans 
F. Zacher, Reinh. Zippelius u. a.

356. MAUNZ, Theodor: FESTSCHRIFT 
für Theodor Maunz zum 80. Geburtstag am 1. 
September 1981. Hrsg. von Peter Lerche, Hans 
Zacher und Peter Badura.  München, C. H. Beck, 
1981. 
8vo. VIII, 463 S. Mit Porträt.  Originaler Pappein-
band. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Peter Badura, Fried-
rich Berber, Axel Freiherr von Campenhausen, Günter Dürig, Erich 
Eyermann, Hans Joachim Faller, Hans-Ullrich Gallwas, Willi Geiger, 
Roman Herzog, Karl M. Hettlage, Friedrich August Freiherr von der 
Heydte, Hans Peter Ipsen, Joseph H. Kaiser, Franz Knöpfle, Peter 
Lerche, Heinrich Scholler, Rupert Scholz, Carl Hermann Ule u. a. 

357. MAYER, Theodor: Aus VERFAS-
SUNGS- UND LANDESGESCHICHTE. 
Festschrift zum 70. Geburtstag von Theodor 
Mayer. 2 Bde. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1954-
1955. (Bd. 1: 1. unveränd. Nachdruck, Sigmaringen 
1973). 
Gr.-8vo. 329; 434 S. Mit Portrait, Tab. u. Karte. 
Originale Verlagsleinen. Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung auf Vorsatz von Bd. 2. Bd. I: Zur 
allgemeinen und Verfassungsgeschichte. Mit Beiträgen von 
Joachim Werner, Ernst Schwarz, Heinrich Dannenbauer, Karl 
Lechner, Hermann Rennefahrt, Walter Schlesinger, Hans Fehr, 
Karl Bosl, Elisabeth Meyer-Marthaler, Ernst Klebel, Bruno Meyer, 
Karl S. Bader, Erwin Hölzle, Wilhelm Weizsäcker u. a. - Bd. II: 
Geschichtliche Landesforschung, Wirtschaftsgeschichte, Hilfswis-
senschaften. Mit Beiträgen von Richard Heuberger, Albert Funk, 
Walther Mitzka, Hans Jänichen, Hans Erich Feine, Paul Kläui, 
Martin Wellmer, Otto Feger, Karl Schib, Gerhart Nebinger, Ulrich 
Paret, Bernhard Schuster, Adolf Kastner, Herbert Berner, Heinrich 
Büttner, Edmund E. Stengel, Friedrich Uhlhorn u. a.

350. MAIHOFER, Werner: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Rechtsstaat und Menschen-
würde. Hrsg. von Arthur Kaufmann, Ernst-Joachim 
Mestmäcker u. Hans F. Zacher. Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1988. 
8vo. 704 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsstaat und Menschenwürde von Arthur 
Kaufmann, Otto Backes, Mauro Cappelletti, Helmut Coing, Ralf 
Dreier, Albin Eser, Iring Fetcher, Jochen Abr. Frowein, Winfried 
Hassemer, Heinz Hübner, Ulrich Klug, Ernst-Joachim Lampe, 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Heinz Müller-Dietz, Wolf Paul, Lothar 
Philipps, Klaus Rolinski, Claus Roxin, Wolfgang Schild, Heinz 
Schöch, Horst Schüler-Springorum, Günter Stratenwerth, Ota 
Weinberger, Franz Wieacker, Bruno De Witte, Hans F. Zacher u. a.

351. MALLMANN, Walter: FEST-
SCHRIFT 
für Walter Mallmann zum 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Otto Triffterer und Friedrich von Zezschwitz. 
Baden-Baden, Nomos, 1978. 
8vo. 460 S. Mit Porträt. Originaler Pappeinband. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Karl S. Bader, Fritz 
Baur, Peter Cramer, Volkmar Götz, Wolfgang Grunsky, Hermann 
Heußner, Gunter Kisker, Gerhard Köbler, Arthur Kreuzer, Klaus 
Kröger, Friedrich Kübler, Peter Lerche, Thilo Ramm, Christoph 
Sasse, Walter Schmidt, Diter Schwab, Spiros Simitis, Alfred Söllner, 
Heinhard Steiger, Ekkehart Stein, Erwin Stein, Klaus Tiedemann, 
Otto Triffterer, Friedrich von Zezschwitz u. a. 

352. MANN, Fritz Alexander: INTERNA-
TIONALES RECHT 
und Wirtschaftsordnung. Festschrift für F. A. Mann 
zum 70. Geburtstag am 11. August 1977. Hrsg. von 
Werner Flume, Hugo J. Hahn, Gerhard Kegel und 
Kenneth R. Simmonds. München, C. H. Beck, 
1977. 
8vo. XVI, 885 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zu Internationalem Recht u. Wirtschaftsrecht von 
Ernst von Caemmerer, Rosalyn Higgins, H. H. Jakobs, Gerhard 
Kegel, Jochen Schröder, Günther Beitzke, Edgar Bodenheimer, 
Werner Flume, Max Gutzwiller, Otto Sandrock, Ian Brownlie, 
Jochen Abr. Frowein, Kenneth R. Simmonds, Ulrich Scheuner, Chri-
stian Tomuschat, Franz Zehetner, Johannes Bärmann, Karl-Heinz 
Böckstiegel, Ulrich Drobnig, Frank Vischer, Konrad Zweigert u. a.

353. MARTENS, Wolfgang: GEDÄCHT-
NISSCHRIFT. 
Hrsg. von Peter Selmer und Ingo von Münch. Berlin 
und New York, Walter de Gruyter, 1987. 
8vo. XI, 909 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 419,-- EUR).
 	 120,-- 

Mit Beiträgen zum deutschen Staatsrecht von Peter Badura, 
Karl August Bettermann, Peter Häberle, Hans Peter Ipsen, Ulrich 
Karpen, Fritz Ossenbühl, Wolfgang Rüfner, Eberhard Schmid-
häuser, Eberhard Schmidt-Assmann, Klaus Vogel u. a. Mit 
Beiträgen zum Deutschen Verwaltungsrecht von Jan Albers, 
Harald Bogs, Peter Ipsen, Helmut Quaritsch, Peter Selmer, Werner 
Thieme, Albrecht Zeuner u. a. Mit Beiträgen zum Wirtschaftsrecht 
von Jürgen F. Baur, Helmut Goerlich, Günter Hoog, Philip Kunig, 
Götz Landwehr, Klaus-Peter Martens, Gert Nicolaysen, Karsten 
Schmidt, Rolf Stödter u. a. Mit Beiträgen zum Internationalen 
Recht von Herbert Bernstein, Brun-Otto Bryde, Otto Kimminich, 
Jürgen Schwarze u. a.

346. LOEWENSTEIN, Karl: FEST-
SCHRIFT 
für Karl Loewenstein aus Anlass seines achtzigsten 
Geburtstages. Hrsg. von Henry Steele Commager, 
Günther Doeker, Ernst Fraenkel, Ferdinand 
Hermes, William C. Havard und Theodor Maunz. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1971. 
8vo. VIII, 516 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 65,-- 

Mit verfassungsrechtlichen Beiträgen von Klaus von Beyme, 
Alfredo Gallego Anabitarte, Gerard Braunthal, Henry Steele 
Commager, Günther Doeker, Carl J. Friedrich, J. A. Gonzalez-
Casanova, Heinz Guradze, William C. Havard, John N. Hazar, Ferdi-
nand A. Hermens, Hartmut Jäckel, Hans Klinghofer, Heinz Laufer, 
Gerhard Leibholz, Werner von Simson u. a. 

347. LUHMANN, Niklas: DIE VERWAL-
TUNG DES POLITISCHEN SYSTEMS. 
Neuere systemtheoretische Zugriffe auf ein altes 
Thema. Mit einem Gesamtverzeichnis der Veröf-
fentlichungen Niklas Luhmanns 1958-1992. Fest-
schrift zum 65. Geburtstag von Niklas Luhmann. 
Hrsg. v. Klaus Dammann, Dieter Grunow u. Klaus 
P. Japp. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1994. 
8vo. 411 S. Mit Portrait, Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.T. u. Vorsatz, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen zur Verwaltungssoziologie von Helmut Willke, 
Dieter Grunow, Georg Ruhrmann, Volker Ronge, Josef Wieland, 
Sabine Berghahn, Karl-Heinz Ladeur, Petra Hiller, Klaus P. Japp, 
Klaus Dammann, André Kieserling, Heinrich W. Ahlemeyer, Hajo 
Weber, Rudolf Stichweh, Erhard Treutner.

348. LUKES, Rudolf: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Herbert 
Leßmann, Bernhard Großfeld und Lothar Vollmer. 
Köln, Carl Heymanns, 1989. 
8vo. XIII, 837 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 140,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Peter Badura, Uwe 
Diederichsen, Hans D. Jarras, Otto Kimminich, Peter Lerche, Peter 
Marburger, Fritz Nicklisch, Hans-Jürgen Papier, Rupert Scholz, 
Jürgen F. Baur, Heinrich Dörner, Dirk Ehlers, Wolfgang Fikentscher, 
Ernst-Joachim Mestmäcker, Wernhard Möschel, Fritz Ossenbühl u. 
a.

349. MAHRENHOLZ, Ernst Gottfried: 
GEGENREDE. 
Aufklärung - Kritik - Öffentlichkeit. Festschrift 
für Ernst Gottfried Mahrenholz. Hrsg. von Herta 
Däubler-Gmelin, Klaus Kinkel, Hans Meyer und 
Helmut Simon. Baden-Baden, Nomos, 1994. 
8vo. 1006 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Fußschnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Jürgen Schmude, Rudolf von Thadden, Hermann 
Weber, Peter Häberle, Wilhelm Totok, Wolfgang Schäuble, Wolf-
gang Peukert, Hans-Jochen Vogel, Rudolf Steinberg, Peter Lerche, 
Dieter Grimm, Konrad Hesse, Erhard Denninger, Spiros Simitis, 
Norbert Niehues, Ulrich K. Preuß, Ingo Richter, Gerhard Seibert, 
Bodo Pieroth, Bernd Brunn, Winfried Hassemer, Michael Reissen-
berger, Axel Boetticher, Heino ter Veen, Klaus Dürholt, Richard 
Urban, Bernd Volckart, Peter Badura, Joachim Wieland, Roman 
Herzog, Dietrich Franke, Werner Hill, Ernst Benda u. a.

342. LERCHE, Peter: WEGE UND 
VERFAHREN 
des Verfassungslebens. Festschrift für Peter Lerche 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Peter Badura und 
Rupert Scholz. München, C. H. Beck‘sche Verlags-
buchhandlung, 1993. 
8vo. XVIII, 994 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 110,-- 

Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Ernst-Wolfgang Böcken-
förde, Roman Herzog, Hans Maier, Rupert Scholz, Bruno Simma, 
Klaus Vogel, Konrad Hesse, Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl, Klaus 
Stern, Axel Freiherr von Campenhausen, Peter Häberle, Dieter 
Henrich, Theodor Maunz, Claus Roxin, Wolfgang Graf Vitzthum, 
Dieter Blumenwitz, Peter Badura, Jochen Abr. Frowein, Hans-
Ullrich Gallwas, Hans Peter Ipsen, Hans D. Jarass, Hans Heinrich 
Rupp, Eberhard Schmidt-Aßmann, Wilhelm A. Kewenig, Hans-
Jürgen Papier, Rudolf Lukes, Horst Sendler, Hiroshi Shiono, Claus-
Wilhelm Canaris, Wolfgang Fikentscher, Werner Lorenz, Walter 
Odersky u. a.

343. LIEBERWIRTH, Rolf: RECHT, 
IDEE, GESCHICHTE. 
Beiträge zur Rechts- und Ideengeschichte für Rolf 
Lieberwirth anläßlich seines 80. Geburtstages. Hrsg. 
von Heiner Lück und Bern Schildt. Köln, Böhlau, 
2000. 
Gr.-8vo. X, 727 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. Neuwertiger Zustand! (NP 65,-- EUR). 	40,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Wolfgang Schild, 
Jürgen Weitzel, Bernhard Diestelkamp, Monika Neugebauer-
Wölk, Hinrich Rüping, Ruth Schmidt-Wiegand, Stephan Buch-
holz, Gerhard Lingelbach, Heiner Lück, Walter Zöllner, Siegfried 
Hoyer, Gerhard Dilcher, Barbara Dölemeyer, Walter Pauly, Karl-
heinz Blaschke, Wilhelm Brauneder, Heinz Mohnhaupt, Wolfgang 
Sellert, Karl Kroeschell u. a.

344. LIERMANN, Hans: FESTSCHRIFT 
Hans Liermann zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Klaus Obermayer und Hans-Rudolf Hagemann. 
Erlangen,  1964. 
8vo. 328 S. Mit Porträt. Originaler Halbleinen 
mit Papierbezug. (Erlanger Forschungen - Reihe 
A: Geisteswissenschaften, 16). (St.a.T., Vorsatz u. 
Fußschnitt, Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Karl S. Bader, Ludwig Grote, Siegfried Grund-
mann, Hans-Rudolf Hagemann, Johannes Herrmann, Guido 
Kisch, Walter Leisner, Wilhelm Maurer, Klaus Obermayer, Gerhard 
Pfeiffer, Dietrich Pirson, Götz Frhr. von Pölnitz, Ludwig Schnorr von 
Carolsfeld, Werner Schultheiss, Hans Thieme, Reinhold Zippelius. 

345. LISTL, Joseph: DEM STAATE, WAS 
DES STAATES, 
der Kirche, was der Kirche ist. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Josef Isensee, Wilhelm Rees 
u. Wolfgang Rüfner. Berlin, Duncker & Humblot, 
1999. 
8vo. XIV, 1115 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Staatskirchenrechtliche Abhandlungen, 
hrsg. v. Otto Depenheuer, Alexander Holler-
bach, Josef Isensee u. a., 33). (St.a.T., Vorsatz u. 
Fußschnitt, Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 159,90 EUR). 
	 80,-- 

Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Gerda Riedl, Markus 
Heintzen, Alexander Hollerbach, Josef Isensee, Walter Leisner, 
Helmut Lecheler, Gerhard Robbers, Matthias Jestaedt, Hartmut 
Maurer, Wolfgang Loschelder, Christian Starck, Wolfgang Rüfner, 
Reinhard Richardi, Dieter Lorenz, Christoph Link, Josef Jurina, 
Wilhelm Dütz, Peter Axer, Louis Carlen, Paul Wirth, Clemens 
Breuer, Otto Luchterhandt, Herbert Schambeck, Anton Rauscher, 
Axel Frhr. von Campenhausen u. a.

I. Grundlagen; II. Staats- und Verfassungsrecht.  - Mit Beiträgen 
von Eberhard Bethge, Karl Dietrich Bracher, Stanislaw Ehrlich, Carl 
Joachim Friedrich, Eugen Gerstenmaier, John N. Hazard, Christo-
pher Hughes, Christian Graf von Krockow, Walter Meder, Bruno 
Seidel, Kurt Sontheimer, Thomas Nipperdey, Peter von Oertzen, 
Helmuth Plessner, Giorgio del Vecchio, Felix Ermacora, Paul 
Guggenheim, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Gottfried Dietze, Paavo 
Kastari, Ivo Krbek, Rudolf Smend, Georg Tagami, Helmut Ridder, 
Yavuz Abadan, Hans-Justus Rinck, Marek Sobolewski, Konrad 
Zweigert, Kazuhiro Hayashida, Peter Lerche, Hans Georg Rupp, 
Hans Spanner, Ernst Friesenhahn, Arnold Köttgen, Ulrich Scheuner 
u. a. 

340. LEISNER, Walter: FREIHEIT UND 
EIGENTUM. 
Festschrift für Walter Leisner zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Josef Isensee und Helmut Lecheler. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1999. 
8vo. XIII, 1058 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 800). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 159,90 EUR). 	80,-- 

Mit Beiträgen zum Europarecht von Albrecht Randelzhofer, 
Helmut Lecheler, Dieter Blumenwitz, Michel Fromont, Michael 
Brenner, Heinrich List, Werner Ehrlicher, zu Staat und Verfas-
sung von Udo Di Fabio, Boris Meissner, Otto Depenheuer, Michael 
Kloepfer, Josef Isensee u. a. Mit Beiträgen zu Grundrechten und 
Demokratie von Peter Badura, Claus-Wilhelm Canaris, Herbert 
Schambeck, Markus Heintzen, Gerd Roellecke, Hartmut Maurer, 
Max Vollkommer, Detlef Merten u. a. Mit steuerrechtlichen 
Beiträgen von Paul Kirchhof, Joachim Burmeister, Ullrich Battis, 
Fritz Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, Rupert Scholz u. a. Mit 
Beiträgen zu Wirtschaft und Verwaltung von Ernst Dürr, Otmar 
Issing, Martin Bullinger, Franz-Ludwig Knemeyer, Günter Püttner, 
Peter M. Huber, Thomas Würtenberger, Richard Bartlsperger u. a.

341. LERCHE, Peter: VERFASSUNGS-
GERICHTSBARKEIT 
und Gesetzgebung. Symposion aus Anlass des 70. 
Geburtstages von Peter Lerche. Hrsg. von Peter 
Badura und Rupert Scholz. München, C. H. 
Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 1998. 
8vo. 3 Bll., 107 S. Originaler Verlagskarton. 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit handschriftlicher Widmung für Herrn 
Böckenförde auf Vorsatz. - Mit Beiträgen von Paul Kirchhof, Ernst 
G. Mahrenholz, Hans H. Klein, Fritz Ossenbühl u. a.

335. LARENZ, Karl: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg.v. Gotthard Paulus, 
Uwe Diedrichsen und Claus-Wilhelm Canaris. 
München, C. H. Beck,  1973. 
8vo. XII, 1077 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St. a. Inhaltsangabe., Vorsatz u. Fußschnitt, 
Ebd. mit Klarsichfolie bezogen, Bibliotheksschild-
chen). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Heinrich Henkel, Arthur Kaufmann, Franz 
Wieacker, Wolfgang Fikentscher, Marie Luise Hilger, Karl Engisch, 
Joachim Hruschka, Reinhold Zippelius, Joachim Gernhuber, Volker 
Beuthien, Walter Selb, Stig Jorgensen, Werner Lorenz, Ernst von 
Caemmerer, Wolfram Henckel, Theo Mayer-Maly, Kurt Ballerstedt, 
Alfred Hueck, Götz Hueck, Werner Flume, Claus-Wilhelm Canaris,  
Erwin Deutsch, Hermann Weitnauer, Karl Michaelis, Karl Oftinger, 
Harry Westermann, Franz Bydlinski, Fritz Baur u. a. 

336. LAUN, Rudolf: FESTSCHRIFT  
zum 70. Geburtstag. Gegenwartsprobleme des 
Internationalen Rechtes und der Rechtsphilosophie. 
Hrsg. v. D. S. Constantopoulos und Hans Wehberg. 
Hamburg, Girardet,  1953. 
Gr.-8vo. 776 S. Mit Portrait. Leinen. (Einband 
abgegriffen, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Verdross, Georg Stadtmüller, Henry Rolin, 
Erich Kordt, Fritz Münch, Wolfgang Abendroth, Erik Wolf, Karl 
Loewenstein, Hans Wolff, Alexander Makarov, Wilhelm Wengler 
u. a.

337. LAUN, Rudolf: INTERNATIO-
NALES RECHT 
und Diplomatie. - Droit international et diplo-
matie. International law and order. Festschrift für 
Rudolf von Laun zu seinem neunzigsten Geburtstag. 
Hrsg. von Boris Meissner und Edgar Tomson. Köln, 
Wissenschaft und Politik, 1972. 
Gr.-8vo. 291 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
Ebd. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Aufkleber 
auf Vorsatz). 	 50,-- 

Zeitschrift hrsg. in Verbindung mit Demetrios S. Constantopoulos, 
Hermann Meyer-Lindenberg, Gerhard Leibholz, Boris Meissner 
und Wilhelm Wengler. - Deutsch und englisch. Mit Beiträgen 
von Hans Werner Bracht, Hartwig Bülck, Felix Ermacora, Edvard I. 
Hambro, Otto Kimminich, Friedrich Klein, Gerhard Leibholz, Boris 
Meissner, Fritz Münch, Thomas Oppermann, Dedo von Schenck, 
Lothar Schultz, Hans Ulrich Scupin, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 
Wilhelm Wengler u. a.

338. LEIBHOLZ, Gerhard: DER 
GLEICHHEITSSATZ 
im modernen Verfassungsstaat. Symposion zum 
80. Geburtstag von Bundesverfassungsrichter i. R. 
Gerhard Leibholz am 21. November 1981. Hrsg. v. 
Christoph Link. Baden-Baden, Nomos, 1982. 
8vo. 131 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskunst-
stoffeinband. (Studien und Materialien zur Verfas-
sungsgerichtsbarkeit, hrsg. v. Christian Starck, 20). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Grußworten von Norbert Kamp u. 
Harald Bogs. Mit Beiträgen von Ernst Benda, Christoph Link, 
Donald P. Kommers u. Christian Starck.

339. LEIBHOLZ, Gerhard: Die 
MODERNE DEMOKRATIE 
und ihr Recht. Festschrift zum 65. Geburtstag 
von Gerhard Leibholz. Hrsg. von Karl Dietrich 
Bracher, Christopher Dawson, Willi Geiger und 
Rudolf Smend. Unter Mitwirkung von Hans-
Justus Rinck. 2 Bde. Tübingen, Mohr, 1966. 
8vo. XVI, 801; XIV, 998 S. Mit Porträt. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Bibl.-Schild auf Rücken, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand).  	 100,-- 

242
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379. OFFERHAUS, Klaus: STEUER-
RECHTSPRECHUNG, 
Steuergesetz, Steuerreform. Festschrift für Klaus 
Offerhaus zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Paul 
Kirchhof, Wolfgang Jakob u. Albert Beermann. 
Köln, Verlag Dr. Otto Schmidt, 1999. 
8vo. XXX, 1174 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 189,-- EUR).
	 130,-- 

Mit einer Laudatio von Albert Beermann. Mit steuerrechtlichen 
Beiträgen von Hans Bernhard Brockmeyer, Franz Klein, Klaus 
Vogel, Wolfgang Jakob, Paul Kirchhof, Günter Hirsch, Moris Lehner, 
Wolfram Birkenfeld, Dieter Birk, Wilfried Dann, Heinrich Beisse, 
Martin W. Huff, Günther Ackermann, Erwin Huber, Heinrich List, 
Christian Herden, Ferdinand Kirchhof, Volker Behr, Joachim 
Schulze-Osterloh, Wolfgang Schön, Franz Wassermeyer, Joachim 
Lang, Franz Josef Haas, Rudi Märkle, Hartmut Söhn, Hubert E. 
Mattausch, Peter Fischer, Adolf Moxter, Paul Wollny, Wolfgang 
Dieter Budde, Herta Däubler-Gmelin, Wolfgang Schäuble, Klaus 
Kinkel, Theodor Waigel, Hermann Otto Solms u. a.

380. OPPERMANN, Thomas: Der 
RUNDFUNKBEGRIFF 
im Wandel der Medien. Symposion zum 65. 
Geburtstag von Thomas Oppermann. Hrsg. von 
Armin Dittmann, Frank Fechner und Gerald G. 
Sander. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 198 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungs-
recht, hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum, 36). Guter 
Zustand! (NP 62,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Armin Dittmann, Jörg Rüggeberg, Claus Dieter 
Classen, Michael Kilian, Erwin Vetter, Peter Badura, Dieter Dörr, 
Günther H. Oettinger u. a.

381. OPPERMANN, Thomas: „IN 
EINEM VEREINTEN EUROPA 
dem Frieden der Welt zu dienen...“ Liber amicorum 
Thomas Oppermann. Hrsg. von Claus Dieter 
Classen, Armin Dittmann u. a. Berlin, Duncker und 
Humblot, 2001. 
8vo. Porträt von Oppermann, 907 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Tübinger Schriften zum Staats- 
und Verwaltungsrecht, hrsg. von Wolfgang Graf 
Vitzthum u. a., 59). Neuwertiger Zustand! (NP 
139,90 EUR). 	 65,-- 

382. PANNIER, Dietrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag am 24. Juni 2010. Hrsg. 
v. Detlev Fischer u. Marcus Obert. Köln, Carl 
Heymanns, 2010. 
8vo. X, 469 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 65,-- 

Beiträge zur Rechtsgeschichte von Gero Dolezalek, Detlev 
Fischer, Markus Gehrlein, Norbert Gross, Wilhelm Güde, Hildebert 
Kirchner, Gerhart Kreft, Diemut Majer, Kay Nehm, Werner Schu-
bert, Fritz Sturm, Karl Zippelius u. a. Mit Beiträgen zum juristi-
schen Bibliothekswesen von Ulrike Habersetzer, Claudia Holland, 
Jürgen Kaestner, Holger Knudsen, Harald Müller, Marcus Obert, 
Josef Pauser, Patrick Sellier, Klaus Tolksdorf, Volkert Vorwerkl, 
Peter Johannes Weber, Hans-Peter Ziegler u. a.

375. NEUMARK, Fritz: THEORIE UND 
PRAXIS 
des finanzpolitischen Interventionismus. Fritz 
Neumark zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Heinz 
Haller, Lore Kullmer, Carl S. Shoup und Herbert 
Timm. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1970. 
8vo. VII, 675 S. Mit Porträt u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zur Finanzwirtschaft von Kurt Schmidt, Richard A. 
Musgrave, Hans Ritschl, Fritz Karl Mann, Heinz Haller, Konrad Litt-
mann, Dieter Pohmer, Helga Pollak, Wilhelm Weber, Heinz Paulick, 
Friedrich Klein, Carl S. Shoup, Günter Schmölders, Karl Häuser, 
Oswald von Nell-Breuning, Norbert Andel, Willi Albers, Theodor 
Keller, Herbert Timm, Horst Claus Recktenwald, Otto Pfleiderer, 
Rudolf Stucken, Hans Möller, Helmut Arndt, Rudolf Richter u. a. 

376. NÖRR, Knut Wolfgang: INS 
WASSER GEWORFEN 
und Ozeane durchquert. Festschrift für Knut Wolf-
gang Nörr. Hrsg. von Mario Ascheri, Friedrich Ebel, 
Martin Heckel, Antonio Padoa-Schioppa, Wolf-
gang Pöggeler, Filippo Ranieri u. Wilhelm Rütten.  
Köln, Weimar und Wien, Böhlau, 2003. 
8vo. XVI, 1112 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen.  (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Mario Ascheri, Joseph Avril, John H. Baker, 
James A. Brundage, Stephan Buchholz, Raoul C. van Caenegem, 
Giles Constable, Ennio Cortese, David P. Currie, Barbara Dölemeyer, 
Friedrich Ebel, James Gordley, Hans Hattenhauer, Martin Heckel, 
Richard H. Helmholz, Kiyoshi Igarashi, Zentaro Kitagawa, Peter 
Landau, Ki-Su Lee, Domenico Paola Maffei, Theo Mayer-Maly, 
Wernhard Möschel, Heinz Mohnhaupt, Junichi Murakami, Kozo 
Ogawa, Thomas Oppermann, Eduard Picker, Wolfgang Pöggeler, 
Filippo Ranieri, Fritz Rittner, Hinrich Rüping, Wilhelm Rütten, 
Michael Stolleis, Wolfgang Graf Vitzthum, Dieter Waibel u. v. a.  

377. NOTTARP, Hermann: FEST-
SCHRIFT 
Hermann Nottarp zum 75. Geburtstag. Hrsg. von 
Paul Mikat. Karlsruhe, C. F. Müller, 1961. 
8vo. 330 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Franz Laufke, Werner Lorenz, Maximilian 
Ronke, Arnold Kränzlein, Heinrich Lange, Walter Sax, Ulrich 
Stock, Günther Küchenhoff, Rudolf Schiedermair, Franz Mayer, 
Paul Mikat, Hermann Raschhofer, Friedrich August Freiherr von 
der Heydte, Albert Franz, Franz Paul Schneider, Erich Carell, Erich 
Hoppmann, Fritz Huhle, Hans Ruchti, Paul Nowak.

378. OBERMAYER, Klaus: RECHTS-
STAAT, 
Kirche, Sinnverantwortung. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. von Richard Bartlsperger, Dirk 
Ehlers, Werner Hofmann und Dietrich Pirson. 
München, C. H. Beck, 1986. 
8vo. XI, 352 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit verfassungs-, verfahrens- und kirchenrechtlichen Beiträgen 
von Richard Bartlsperger, Wolfgang Blomeyer, Johannes Herr-
mann, Gerhard Hoffmann, Heinrich Hubmann, Ferdinand Kopp, 
Walter Leisner, Peter Lerche, Theodor Maunz, Richard Novak, 
Walter Schick, Max Vollkommer, Hartmut Böttcher, Axel v. 
Campenhausen, Gerhard Grethlein, Martin Heckel, Alexander 
Hollerbach, Josef Isensee, Dirk Ehlers, Werner Hofmann, Dietrich 
Pirson, Reinhard Rusam, Karl Heinz Schwab, Hans F. Zacher u. a.

370. MÜLLER-ERZBACH, Rudolf: 
FESTGABE 
zum 80. Geburtstag. Studien zum Kausalen Rechts-
denken. Hrsg. v. Roland Löhlein u. Erwin Seidl. 
München-Pasing, Filser-Verlag, 1954. 
8vo. 127 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., Ebd., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Emilio Betti, Demetrius Gogos, Roland Löhlein, 
Lorenzo Mossa, Erwin Seidl u. Hans Würdinger.

371. MÜLLER-FREIENFELS, Wolfram: 
RECHT UND KUNST. 
Symposium aus Anlaß des 80. Geburtstages von 
Wolfram Müller-Freienfels. Hrsg. v. Rainer Frank. 
Heidelberg, C. F. Müller, 1996. 
8vo. IX, 137 S. Mit Porträt. Originaler Verlagspapp-
band. (Freiburger rechts- und staatswissenschaft-
liche Abhandlungen, 61).  Guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Rainer Frank, Hans Hanisch, Heinz Holzhauer, 
Kurt Siehr, Hans Stoll, Frank Vischer, Rainer Wahl.

372. MUTIUS, Albert von: KONTROLLE 
IM VERFASSTEN RECHTSSTAAT. 
Kieler Dokumentation des 50. Wissenschaftli-
chen Werkstattgesprächs am 10. August 2002 in 
Kiel anlässlich des 60. Geburtstags von Albert von 
Mutius. Hrsg. v. Martin Nolte. Kiel, Lorenz-von-
Stein-Institut für Verwaltungswissenschaften an 
der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002. 
8vo. X, 244 S. Originaler Karton. (Arbeitspapiere 
des Lorenz-von-Stein-Instituts für Verwaltungs-
wissenschaften an der Christian-Albrechts-Univer-
sität zu Kiel, 60). Guter Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen von Georg-Christoph von 
Unruh, Martin Nolte, Jörg Pöße, Andy Groth, Walter Klappstein, 
Annkatrin Meinert, Wolfgang Ewer, Bernd Hoefer u. Stephan 
Stüber.

373. NAGELMANN, Friedrich G.: DAS 
WAHRE VERFASSUNGSRECHT. 
Zwischen Lust und Leistung. Gedächtnisschrift 
für Friedrich G. Nagelmann. Hrsg. von Dieter C. 
Umbach, Richard Urban, Roland Fritz, Horst-Eber-
hard Böttcher und Jochen v. Bargen. Mit Vorwort 
von Wolfgang Zeidler. Baden-Baden, Nomos, 1984. 
8vo. 538 S. Mit Porträt und Abb.  Originaler Verlags-
kunstledereinband. (Schriftenreihe der Gesellschaft 
der Verfassungsfreunde, 2). Guter Zustand! 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Erich Steffen, Günter Zöbeley, Gerhard Robbers, 
Georg Herbert, Hans-Joachim Bauer, Roland Fritz, Henning 
Wassermann, Heinz-Jürgen Pezzer, Reinhard Priebe, Michael 
Gerhardt, Hans-Wolf Friedrich, Michael Hund, Kay Nehm, Ulrich 
Hambüchen, Bertold Sommer, Alexander Jannasch, Wolfgang 
Heyde, Richard Urban, Gerd Roellecke, Hans-Ernst Böttcher, 
Bernfried von Löbbecke, Joachim von Bargen, Dieter C. Umbach, 
Gerhard Schlichting, Ulrich Storost, Hartmut Albers u. a.

374. NAWIASKY, Hans: VOM BONNER 
GRUNDGESETZ 
zur gesamtdeutschen Verfassung. Festschrift zum 
75. Geburtstag von Hans Nawiasky. Hrsg. von 
Theodor Maunz. München, Isar Verlag, 1956. 
8vo. 446 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Ulrich Scheuner, Wilhelm Wengler, Thomas 
Ellwein, Hermann Jahrreiß, Adolf Süsterhenn, Günter Dürig, 
Josef Wintrich, Willi Geiger, Hans ritter von Lex, Friedrich Berber, 
Theodor Maunz, Hans Wenke, Walter Seuffert, Werner Gebauer, 
Friedrich August von der Heydte, Hans Peters, Richard Jaeger, 
Willibalt Apelt, Otto Heinrich Leiling, Murad Ferid, Rudolf Zorn u. 
Hans F. Zacher.

Diethelm Klippel, Hans Maier, Rudolf Morsey, Winfried Trusen, 
Dietmar Willoweit u. a. Mit Beiträgen zum Kirchenrecht von Albin 
Eser, Ernst Ludwig Grasmück, Martin Heckel, Peter Landau, Joseph 
Listl, Wolfgang Loschelder, Konrad Repgen, Walter Simonis, Chri-
stian Starck u. a. Mit Beiträgen zu Staat und Verwaltung und 
Zivilrecht von Josef Isensee, Franz-Ludwig Knemeyer, Hermann 
Krings, Klaus Stern, Friedrich Wilhelm Bosch, Hans Brox, Walther 
J. Habscheid, Knut Wolfgang Nörr u. Dieter Schwab.

367. MORSEY, Rudolf: STAAT UND 
PARTEIEN. 
Festschrift für Rudolf Morsey zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Karl Dietrich Bracher, Paul Mikat, Konrad 
Repgen, Martin Schumacher und Hans-Peter 
Schwarz. Berlin, Duncker und Humblot, 1992. 
8vo. XII, 1120 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T. u. Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). (NP 174,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zu Staat und Parteien von Erich Meuthen, Detlef 
Merten, Elisabeth Fehrenbach, Carl Hermann Ule, Roman Herzog, 
Alexander Hollerbach, Klaus König, Waldemar Schreckenberger, 
Heinrich Oberreuter, Walter Bußmann, Hermann Hill, Siegfried 
Magiera, Urs Altermatt, Hans-Jürgen Becker, Hans Maier, Heinz 
Gollwitzer, Norbert Trippen, Lothar Gall, Wolfgang Zorn, Gerhard 
A. Ritter, Paul Mikat, Helmut Klages, Rainer Pitschas, Gerhard 
Schulz u. a.

368. MOSLER, Hermann: VÖLKER-
RECHT ALS RECHTSORDNUNG. 
Internationale Gerichtsbarkeit. Menschenrechte. 
Festschrift für Hermann Mosler. Hrsg. v. Rudolf 
Bernhardt, Wilhelm Karl Geck, Günther Jaenicke u. 
Helmut Steinberger. Berlin, Springer Verlag, 1983. 
8vo. XIV, 1057 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Beiträge zum ausländischen öffentlichen 
Recht und Völkerrecht, hrsg. v. Rudolf Bernhardt, 
Karl Doehring u. Jochen Abr. Frowein, 81). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zum Völkerrecht, zur Internationalen Gerichtsbar-
keit und zu den Menschenrechten von Hans Ballreich, Julio A. 
Barberis, Suzanne Bastid, Hermann-Wilfried Bayer, Albert Bleck-
mann, Michael Bothe, Karl Doehring, Taslim O. Elias, Dimitrios 
Evrigenis, Sir Gerald Fitzmaurice, Michel Fromont, Jochen Abr. 
Frowein, Walter J. Ganshof van der Meersch, Wilhelm Karl Geck, 
André Gros, Kay Hailbronner, Meinhard Hilf, Günther Jaenicke, 
Eckart Klein, Hans v. Mangoldt, F. A. Mann, Shigeki Miyazaki, 
Riccardo Monaco u. a.

369. MÜLLER, Gebhard: FEST-
SCHRIFT 
für Gebhard Müller zum 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Theo Ritterspach und Willi Geiger.  Tübingen, 
Mohr (Paul Siebeck), 1970. 
8vo. X, 636 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Hans Brox, Wolfgang 
Endemann, Helmut Engler, Wilhelm Karl Geck, Willi Geiger, Roman 
Herzog, Konrad Hesse, Hans Kutscher, Gerhard Leibholz, Peter 
Lerche, René Marcic, Theodor Maunz, Reinhard Renger, Hans-
Justus Rinck, Theo Ritterspach, Gerd Roellecke, Hans G. Rupp, 
Ulrich Scheuner, Hans Schneider, Peter Schneider, Egon Schunck, 
Walter Seuffert, Erwin Stein, Carl Hermann Ule, Wolfgang Zeidler 
u. a.  

362. MERTEN, Detlef: RECHTSSTAAT 
UND GRUNDRECHTE. 
Festschrift für Detlef Merten. Hrsg. v. Ferdinand 
Kirchhof, Hans-Jürgen Papier u. Heinz Schäffer. 
Heidelberg, C. F. Müller, 2007. 
Gr.-8vo. XII, 496 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). (NP 178,-- EUR). 
	 100,-- 

Mit Beiträgen zum Rechtsstaat von Josef Isensee, Christian Hill-
gruber, Herbert Schambeck, Thomas Würtenberger, Hans-Peter 
Schneider, Ferdinand Kirchhof, Heinz Schäffer, Paul Kirchhof, Fritz 
Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, Jan Ziekow, Heinz Krejci, Klaus 
Stern, Michael Kloepfer, Rudolf Morsey, Vassilios Skouris, Michael 
Holoubek, Siegfried Magiera, Karl-Peter Sommermann u. a.

363. MESSNER, Johannes: DAS NEUE 
NATURRECHT. 
Die Erneuerung der Naturrechtslehre durch 
Johannes Messner. Gedächtnisschrift, hrsg. v. Alfred 
Klose, Herbert Schambeck u. Rudolf Weiler. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1985. 
8vo. 291 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Rudolf Weiler, Arthur Fridolin Utz, Robert 
Prantner, Wolfgang Waldstein, Herbert Schambeck, Heribert 
Franz Köck, Johannes Schasching SJ, Valentin Zsifkovits, Alfred 
Klose, Franz-Martin Schmölz, Gerhard Merk, Wolfgang Schmitz, 
Senta Reichenpfader.

364. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim.: 
LIBER AMICORUM. 
zum 75. Geburtstag. Spontaneous Order, Orga-
nization and the Law. Roads to a European Civil 
Society. Herausgegeben von Talia Einhorn. The 
Hague, T M C Asser Press, 2003. 
Gr.-8vo. XXIV, 459 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Wernhard Möschel, 
Jürgen Basedow, Peter Behrens, Ulrich Drobnig, Talia Einhorn, 
Volker Emmerich, Richard Buxbaum, Christoph Engel, Brigitte 
Haar, Attila Harmathy, Günter Knieps, Peter Lerche, Knut Wolf-
gang Nörr, Dieter Reuter, Dieter Wolf, Wolfgang Schön, Claus 
Dieter Ehlermann, Walter van Gerven, Kurt Siehr u. v. m.  

365. MEYDING, Dietrich: STEUER-
VEREINFACHUNG. 
Festschrift für Dietrich Meyding zum 65. 
Geburtstag. Hrsg. von Wilhelm Bühler, Paul 
Kirchhof und Franz Klein. Heidelberg, C. F. Müller 
Juristischer Verlag, 1994. 
8vo. XVIII, 278 S. Mit Porträt des Jubilars. Origi-
naler Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	85,-- 

Seit langer Zeit vergriffene Festschrift. Mit Beiträgen von Paul 
Kirchhof, Dieter Pohmer, Hansjörg Häfele, Erhard Geyer, Lothar 
Woerner u. a.

366. MIKAT, Paul: STAAT, KIRCHE, 
WISSENSCHAFT 
in einer pluralistischen Gesellschaft. Festschrift 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Dieter Schwab, Dieter 
Giesen, Joseph Listl u. Hans-Wolfgang Strätz. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1989. 
8vo. 899 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). (NP 174,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zur Philosophie u. Rechtsgeschichte von Alfons 
Auer, Hans-Jürgen Becker, Dieter Giesen, Walter Kasper, Wolfgang 
Kluxen, Adolf Laufs, Hans Schadewaldt, Quintin Aldea, Stephan 
Buchholz, Hermann Dilcher, Else Ebel, Alexander Hollerbach, 

358. MELICHAR, Erwin: IM DIENST 
AN STAAT UND RECHT. 
Internationale Festschrift Erwin Melichar zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Heinz Schäffer. Wien, Manz-
sche Verlags- und Universitätsbuchhandlung, 1983. 
8vo. XV, 462 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Fußschnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zur Verfassungsgerichtsbarkeit von Felix Ermacora, 
Ludwig Fröhler, Hans Gangl, Karl Korinek, Ivan Kristan, Edwin 
Loebenstein, Detlef Merten, Theo Öhlinger, Peter Pernthaler u. 
Karl Weber, Kurt Ringhofer, Herbert Schambeck, Hans Spanner 
u. Karl Spielbüchler. Mit Beiträgen zum Öffentlichen Dienst von 
Ludwig Adamovich, Ottó Bihari, Andor Csizmadia, Klaus König, 
Janusz Letowski, Franz Löschnak, Heinz Mayer, Tore Modeen, 
Richard Novak, Heinz Schäffer, Carl Hermann Ule, Robert Walter 
u. Theo Mayer-Maly.

359. MENGER, Christian-Friedrich: 
SYSTEM DES VERWALTUNGSGE-
RICHTLICHEN RECHTSSCHUTZES. 
Festschrift für Christian-Friedrich Menger zum 
70. Geburtstag. Hrsg. von Hans-Uwe Erichsen, 
Werner Hoppe und Albert von Mutius. Köln, Carl 
Heymanns, 1985. 
8vo. XIII, 948 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zur Verwaltungsrechtspre-
chung von Wolfgang Rüfner, Georg-Christoph von Unruh, Michael 
Stolleis, Carl Hermann Ule, Eberhard Schmidt-Assmann, Norbert 
Achterberg, Dieter Lorenz, Dieter Birk, Günther Barbey, Walter 
Krebs, Hans-Uwe Erichsen, Winfried Brohm, Adalbert Leidinger, 
Klaus Finkelnburg, Hartmut Maurer, Friedrich K. Schoch, Helmut 
Schnellenbach, Edzard Schmidt-Jortzig, Dirk Ehlers, Klaus-Peter 
Dolde, Fritz Ossenbühl, Albert von Mutius, Christoph Degenhart, 
Hasso Hofmann, Wilfried Berg, Friedrich E. Schnapp u. a. 

360. MENZEL, Eberhard: RECHT IM 
DIENST DES FRIEDENS. 
Festschrift für Eberhard Menzel zum 65. Geburtstag 
am 21. Januar 1976. Hrsg. v. Jost Delbrück, Knut 
Ipsen u. Dietrich Rauschning. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1975. 
8vo. XI, 660 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 1-fach 
abgestrichen, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, sonst 
guter Zustand). (NP 104,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Recht im Dienst des Friedens von Ekkehard 
Stein, Christian Tomuschat, Ingo von Münch, Wolfgang Rüfner, 
Jost Delbrück, Rudolf Bernhardt, Jochen Abr. Frowein, Walter 
Rudolf, Boris Meissner, Hellmuth Hecker, Hartwig Bülck, Georg 
Schwarzenberger, Ulrich Scheuner, Bart Landheer, Georg Picht, 
Otto Kimminich, Wilhelm A. Kewenig, Helga Haftendorn, Knut 
Ipsen u. a.

361. MERLE, Werner: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Recht des Wohnens. Gestalten 
mit Weitblick. Für das Evangelische Siedlungs-
werk in Deutschland herausgegeben von Chri-
stian Armbrüster, Matthias Becker, Wolf-Rüdiger 
Bub, Dagmar Reiß-Fechter und Joachim Wenzel. 
München, C. H. Beck, 2010. 
Gr.-8vo. XVI, 400 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagskarton. (Partner im Gespräch, 86). Guter 
Zustand! (NP 154,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Andrik Abramenko, Christian Armbrüster, Doro-
thea Assmann, Matthias Becker, Ulf P. Börstinghaus, Lothar Brie-
semeister, Wolf-Rüdiger Bub, Walther Hadding, Florian Jacoby, 
André Legrand, Henner Merle, Horst Müller, Dieter Reuter u. a.
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Mit Beiträgen zur Rechtspolitik und zum Strafrecht von Friedrich 
Wilhelm Bosch, Hans Arnold Engelhard, Otto Rudolf Kissel, Bernd 
Rüthers, Hans-Jochen Vogel, Harm Peter Westermann, Harm 
Addens, Peter Cramer, Heinz Eyrich, Wilhelm Gohl, Rolf Keller, 
Rudolf Leibinger, Gerhard Löchner, Rainer Müller, Walter Odersky, 
Gerd Pfeiffer, Peter Riess, Karsten Schmidt, Armin Schoreit, 
Rainer Schulte, Herbert Tröndle, Camille Wampach, Manfred 
Hinz, Wolfram Müller-Freienfels, Dieter Schwab, Carsten Thomas 
Ebenroth, Alexander Lüderitz, Franz Jürgen Säcker, Hans Jürgen 
Sonnenberger, Rolf Stürner, Andreas Wacke u. a.

402. REDEKER, Konrad: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Rechtsstaat zwischen Sozial-
gestaltung und Rechtsschutz. Hrsg. v. Bernd Bender, 
Rüdiger Breuer, Fritz Ossenbühl u. Horst Sendler.  
München, C. H. Beck, 1993. 
Gr.-8vo. X, 654 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag).  Verlagsfrischer Zustand!
 	 75,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zum sozialen Rechtsstaat, 
Verwaltungsrecht u. Anwaltsrecht von Rüdiger Breuer, Fritz 
Ossenbühl, Horst Sendler, Bernd Bender, Peter Badura, Peter 
Lerche, Roman Herzog, Helmut Simon, Meinhard Schröder, Wolf-
gang Heyde, Hans-Jürgen Rabe, Rüdiger Zuck, Eberhard Schmidt-
Aßmann, Rainer Wahl, Christian Tomuschat, Ulrich Everling, 
Werner Hoppe, Jürgen Salzwedel, Everhardt Franßen, Hans Dahs, 
Wolfgang Löwer, Raimund Wimmer, Ferdinand O. Kopp, Horst 
Bräutigam, Hermann Weber u. a.

403. REHBINDER, Eckard: UMWELT-
RECHT 
und Umweltwissenschaft. Festschrift für Eckard 
Rehbinder. Hrsg. v. Martin Führ, Rainer Wahl 
u. Peter von Wilmowsky. Berlin, Erich Schmidt 
Verlag, 2007. 
8vo. 5 Bll., 864 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 97,50 
EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Michael Bothe, Erkki J. Hollo, Rolf Knieper, 
Ortwin Renn, Gerhard Roller, Heinhard Steiger, Rainer Wahl, Chri-
stian Calliess, Alfred Endres, Alexandre Kiss, Peter Marburger, Akio 
Morishima, Rolf-Ulrich Sprenger, Staffan Westerlund, Martin Führ, 
Michael Kloepfer, Irina Krasnova, Michel Prieur, Georg Hermes, Ute 
Sacksofsky, Joachim Wieland, Chris W. Backes, Jonas Ebbesson, Jan 
H. Jans, Christian Joerges, Ludwig Krämer, Udo E. Simonis, Richard 
B. Stewart, Gerd Winter, Peter von Wilmowsky u. a.

404. REMMERS, Walter: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Vertrauen in den Rechtsstaat. 
Beiträge zur deutschen Einheit im Recht. Heraus-
gegeben von Jürgen Goydke, Dietrich Rauschning, 
Rainer Robra, Hans-Ludwig Schreiber, Christian 
Wulff in Verbindung mit der Juristischen Fakultät 
der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg. 
Köln, Carl Heymanns, 1995. 
8vo. XI, 713 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Bernd Rüthers, Werner Münch, Stefan Smid, 
Rupert Scholz, Christian Starck, Josef Isensee, Hans-Hugo Klein, 
Werner Hoppe, Michael Kilian, Rolf Krumsiek, Manfred-Carl 
Schinkel, Siegbert F. Seeger, Erwin Deutsch, Jürgen Costede, 
Jürgen Goydke, Peter Badura, Jörn Ipsen, Dietrich Rauschning, 
Gerfried Fischer, Hermann-Josef Bunte, Axel Freiherr v. Campen-
hausen, Fritz Loos, Hans-Ludwig Schreiber, Hans Lilie, Christian 
Wulff, Hans-Dieter Schwind, Dieter Rössner, Heiner Lück u. a.

Heydte, Manfred Just, Otto Kimminich, Franz-Ludwig Knemeyer, 
Günther Küchenhoff, Franz Mayer, Friedrich Merzbacher, Heinz 
Paulick, Franz Hieronymus Riedl.

399. RAUE, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Rainer 
Jacobs, Hans-Jürgen Papier und Peter-Klaus Schu-
ster. Köln, Carl Heymanns, 2006. 
8vo. XIX, 920 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 198,-- EUR).
 	 75,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht und Kunstrecht von Eber-
hard Diepgen, Klaus Finkelnburg, Manfred Gentz, Klaus Goecke, 
Christian von Hammerstein, Wolf Rüdiger von Hase, Markus 
Heintzen, Eckart Hien, Kornelius Kleinlein, Michael Kloepfer, Wolf-
gang Kuhla, Philip Kunig, Helmut Lecheler, Peter Lerche, Detlef 
Merten, Hans-Jürgen Papier, Rainer Pietzner, Gero Pfennig, Otto 
Schily, Mareile Büscher, Winfried Bullinger, Horst-Peter Götting, 
Gangolf Hess, Rainer Jacobs, Michael Loschelder, Gernod Meinel, 
Gerhard Pfennig, Markus Plesser, Franz Jürgen Säcker, Haimo 
Schack, Ulrich Eckhardt u. v. m.

400. RAUSCHNING, Dietrich: RECHT - 
STAAT - GEMEINWOHL. 
Festschrift für Dietrich Rauschning. Hrsg. v. 
Jörn Ipsen u. Edzard Schmidt-Jortzig. Köln, Carl 
Heymanns, 2001. 
8vo. IX, 739 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zu Staats-, Europa- u. 
Völkerrecht von Hans H. Klein, Ingo v. Münch, Werner Heun, Diet-
rich Murswiek, Christoph Vedder, Udo Fink, Knut Ipsen, Karl-Ulrich 
Meyn, Edzard Schmidt-Jortzig, Christian Starck, Georg Nolte, 
Volkmar Götz, Gunnar Folke Schuppert, Hans Werner Rengeling, 
Andreas Sattler, Siegfried Magiera, Rudolf Bernhardt, Eckart 
Klein, Rüdiger Wolfrum, Karl Doehring, Jost Delbrück, Eibe Riedel, 
Gilbert Gornig, Torsten Stein, Rainer Lagoni, Werner Bischof, 
Norbert Pelzer, Heike Krieger u. a.

401. REBMANN, Kurt: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Heinz Eyrich, Walter 
Odersky u. Franz Jürgen Säcker. München, C. H. 
Beck, 1989. 
8vo. XI, 903 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

395. PREUSSISCHES JUSTIZMINI-
STERIM: 200 JAHRE 
Dienst am Recht. Gedenkschrift aus Anlaß des 
200jährigen Gründungstages des Preußischen 
Justizministeriums. Hrsg. v. Franz Gürtner. Berlin, 
R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenck, (1938). 
4to. 431 S. Originaler blauer Verlagsleinen mit 
reicher Deckel- und Rückenprägung. 	 160,-- 

Nach dem Geleitwort vom NS-Reichsminister der Justiz Franz 
Gürtner folgen lediglich 5 Beiträge: von Adolf Thiesing (Ministe-
rialdirektor a. D.) über „Die Geschichte des Preußischen Justizmi-
nisteriums“ (S. 11-172), von Franz Schlegelberger (Staatssekretär) 
über den „Weg ins Reich“ (S. 173-190), von Roland Freisler (Staats-
sekretär) über „Justiz und Politik“ (S. 191-234), von Justus Wilhelm 
Hedemann (Universitätsprofessor) über „Justizverwaltung und 
Wissenschaft“ (S. 235-288) und von Reinhard Neubert (Rechtsan-
walt und Notar) über die „Anwaltschaft und Justizverwaltung in 
Preußen in den letzten beiden Jahrhunderten“ (S. 289-304). - Im 
Anschluß werden 4 preußische „Charakterköpfe der Justiz“ vorge-
stellt: Samuel von Cocceji (von Oberstaatsanwalt Herbert Klemm, 
S. 305-330), Johann Heinrich Casimir von Carmer (von Ministeri-
alrat Erwin Pätzold, S. 331-366), Carl Gottlieb Svarez (von Ober-
staatsanwalt Friedrich Ebert, S. 367-396) und Friedrich Karl von 
Savigny (von Kammergerichtsrat Kurt Friedrich, S. 397-420). Es 
folgen noch Schrifttumsverzeichnisse und Quellennachweise.

396. QUARITSCH, Helmut: STAAT - 
SOUVERÄNITÄT - VERFASSUNG. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Dietrich 
Murswiek, Ulrich Storost u. Heinrich A. Wolff. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 
8vo. VIII, 721 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 814). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 124,-- EUR). 	80,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Ulrich Storost, Georg-
Christoph von Unruh, Gerd Roellecke, Winfried Brugger, Rolf 
Grawert, Klaus König, Rainer Wahl, Fritz Ossenbühl, Karl Doeh-
ring, Günter Püttner, Peter Badura, Dietrich Murswiek, Reinhard 
Mußgnug, Ingo von Münch, Detlef Merten, Wilhelm Brauneder, 
Rudolf Morsey, Carl Hermann Ule, Piet Tommissen, Keita Koga, 
Wolfgang Schuller, G. L. Ulmen u. a.

397. RADBRUCH, Gustav: GEDÄCHT-
NISSCHRIFT 
für Gustav Radbruch 21.11.1878 bis 23.11.1949. 
Herausgegeben von Arthur Kaufmann. Mit Geleit-
wort von Gustav Heinemann. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1968. 
8vo. 402 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gustav Heinemann, Gustav Radbruch, Fritz 
von Hippel, Helga Einsele, Carl August Emge, Richard Hauser, 
Karl Engisch, Erik Wolf, René Marcic, Ulrich Klug, Wolf Paul, 
Ilmar Tammelo, Alfred Verdross, Joseph J. M. van der Ven, Erich 
Fechner, Thomas Würtenberger, Karl Jaspers, Eberhard Schmidt, 
Paul Bockelmann, Claus Roxin, Eberhard Schmidhäuser, Winfried 
Hassemer, Ernst Amadeus Wolff, Fritz Bauer, Günter Bemmann, 
Günter Spendel, Arthur Kaufmann, Hans-Heinrich Jescheck, Koichi 
Miyazawa u. a. 

398. RASCHHOFER, Hermann: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 26. Juli 1975. Studien zum 
Staats- und Völkerrecht. Hrsg. v. Manfred Abelein 
u. Otto Kimminich. Kallmünz, Verlag Michael 
Laßleben, 1977. 
8vo. 215 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand).
 	 40,-- 

Mit Beiträgen zum Staats- und Völkerrecht von Manfred Abelein, 
Rainer Arnold, Ernst-Werner Fuß, Hugo J. Hahn, F. A. Frhr. v. d. 

390. POPITZ, Heinrich: MACHT UND 
RECHT. 
Festschrift für Heinrich Popitz zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. v. Hans Oswald. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1990. 
8vo. 351 S. Mit Portrait u. Karte. Originaler Papp-
einband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Ernst August Jüres, Dieter Oberndörfer, Fritz 
Latscha, Willi Schneider, Ralf Dahrendorf, Reinhard Bendix, 
Johannes Siegrist, Hubert Treiber, Birgitta Nedelmann, Erhard 
Blankenburg, Friedrich Pohlmann, Gerd Spittler, Trutz von Trotha, 
Jakob Rösel, Hans-Peter Schwarz, Günter Stratenwerth, Hans Paul 
Bahrdt, Hans Oswald, Baldo Blinkert, Robert H. Reichardt.

391. POSCHER, Ralf, (Hrsg.), 
Der Verfassungstag. Reden deutscher Gelehrter 
zur Feier der Weimarer Reichsverfassung. Baden-
Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 264 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit handschriftlicher Widmung des 
Herausgebers für Wolfgang Graf Vitzthum auf Vorsatz. Mit 
Beiträgen von Ralf Poscher, Gerhard Anschütz, Willy Hellpach, 
Gustav Radbruch, Carl Bilfinger, Günther Holstein, Hermann 
Oncken, Otto Becker, Ernst Cassirer, Paul Ehrenberg, Herrmann 
Heller u. a.

392. POSSER, Diether: ANWALT DES 
RECHTSSTAATES. 
Festschrift für Diether Posser zum 75. Geburtstag. 
Hrsg. v. Franz Josef Düwell im Auftrage der Arnold-
Freymuth-Gesellschaft. Köln, Carl Heymanns, 1997. 
8vo. XI, 508 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Herta Däubler-Gmelin, Everhardt Franssen, 
Otto Gritschneder, Otmar Jung, Rolf Krumsiek, Hans- Eckhard 
Niermann, Theo Rasehorn, Horst Sendler, Thomas Vormbaum, 
Günter Beaugrand, Joachim Perels, Jürgen Schmude, Helmut 
Simon, Claus Arndt, Jörg van Essen, Hannelore Kohl, Rainer Stura, 
Wilhelm Ribhegge, Fritz-Achim Baumann, Gabriele Behler, Jutta 
Limbach, Herbert Posser, Johannes Rau, Hans-Jochen Vogel, Fried-
rich Halstenberg, Heinrich Weber-Grellet, Fritz Behrens, Dieter 
Finzel, Heinz Palm u. Alfons Pieper.

393. PREISER, Wolfgang: IDEE UND 
REALITÄT DES RECHTS 
in der Entwicklung internationaler Beziehungen. 
Festgabe für Wolfgang Preiser. Hrsg. von Alexander 
Böhm, Klaus Lüderssen und Karl-Heinz Ziegler. 
Baden-Baden, Nomos, 1983. 
8vo. 213 S. Mit Porträt.  Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Transparent-
streifen auf Ebd., Bibliotheksschildchen, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen zum Völkerrecht von Karl-Heinz Ziegler, Adalbert 
Erler, Peter Fischer, Antonio Truyol y Serra, Johann Georg Helm, 
Stephan Verosta, Wilhelm G. Grewe, Klaus Lüderssen, Peter Herde, 
Alexander Böhm.

394. PREUSSISCHE GENERAL-
RECHEN-KAMMER: 275 JAHRE. 
Die Kontrolle der Staatsfinanzen. Geschichte und 
Gegenwart 1714-1989. Hrsg. v. Heinz Günter 
Zavelberg. Berlin, Duncker & Humblot, 1989. 
8vo. 528 S. Mit Abb. u. Tab. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Stern, Heinz Günter Zavelberg, Karl-Heinz 
Forster, Rudi Walther, Bernhard Friedmann, Ernst Heuer, Görg 
Haverkate, Wolfgang Kitterer, Helmut Schlesinger, Hans Herbert 
von Arnim, Klaus Lange, Albert von Mutius, Hans Jürgen Fuhr-
mann, Jörg Bublitz, Ulrich Müller, Alfred Breier, Tassilo Broesigke, 
Marcel Mart u. a.

385. PHILIPPS, Lothar: GERECHTIG-
KEITSWISSENSCHAFT. 
Kolloquium aus Anlass des 70. Geburtstages von 
Lothar Philipps. Hrsg. v. Bernd Schünemann, 
Marie-Theres Tinnefeld u. Roland Wittmann. 
Berlin, BWV, 2005. 
8vo. 490 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler Kunst-
ledereinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtstheorie von José Manuel Aroso Linhares, 
Norbert Brieskorn, Tassilo Eichberger, Friedrich Lachmayer, Arthur 
Merin, Ulfrid Neumann, Francesco Romeo, Heinrich Scholler, 
Bernd Schünemann, Michaela Strasser, Roland Wittmann u. a. Mit 
Beiträgen zur Rechtsinformatik von Victor F. Arévalo Menchaca, 
Burkhard Schafer, Michael Bromby, Peter Tillers u. Roland Wagner-
Döbler. Mit strafrechtlichen Beiträgen von Paulo de Sousa Mendes, 
Gunnar Duttge, Roland Hefendehl, Tatjana Hörnle, Reinhard 
Merkel u. Ulrich Schroth u. a.

386. PIEPER, Helmut: FESTSCHRIFT. 
Recht - Rechtstatsachen - Technik. Herausgegeben 
von Peter Salje. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 1998. 
8vo. XXVI, 690 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Studien zur Rechtswissenschaft, 18). Guter 
Zustand! (NP 126,80 EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Hartwig Donner, Heiko Faber, Hilmar Fenge, 
Hans-Ernst Folz, Jürgen Frank, Harald Franzki, Peter Greulich, 
Walther Hadding u. a.

387. PLÖCHL, Willibald M.: EX AEQUO 
ET BONO. 
Willibald M. Plöchl zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Peter Leisching, Franz Pototschnig und Richard 
Potz. Innsbruck, Wagner, 1977. 
8vo. 572 S. Mit Porträt.  Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Rechts- und Kulturgeschichte. 
Hrsg. von Nikolaus Grass, 10). (St.a.T., Vorsatz u. 
Fußschnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Stephan Kuttner, Walter 
Ullmann, Carl Gerold Fürst, Nikolaus Gras, Peter Leisching, Louis 
Carlen, Franz Grass, Gerhardt Plöchl, Georg May, Hugo Schwen-
denwein, Joseph Prader, Ulrich Mosiek, Ernst Chr. Suttner, Inge 
Gampl, Richard Potz, Gerhard Luf, Wilhelm Kühnert, Christoph 
Link, Alexander Hollberbach, Richard A. Strigl u. a. 

388. PLÖCHL, Willibald M.: ZUM 
GEDENKEN. 
Zwischen Tradition und Erneuerung. Wien, 
VWGÖ, 1985. 
8vo. 198 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(Österreichisches Archiv für Kirchenrecht, Vier-
teljahresschrift, hrsg. v. Inge Gampl, Richard Potz 
u. Bruno Primetshofer, 35. Jahrgang, Heft 1/2). 
(St.a.T. u. Ebd., Bibliotheksschildchen, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Remigiusz Sobanski, Helmuth Pree, Richard 
Potz, Hubert Müller, Gerhard Luf, Bruno Primetshofer, Hans 
Heimerl u. Hugo Schwendenwein.

389. PODLECH, Adalbert: Die FREI-
HEIT UND DIE MACHT. 
Wissenschaft im Ernstfall. Festschrift für Adal-
bert Podlech. Hrsg. von Egbert Nickel, Alexander 
Roßnagel und Bernhard Schlink. Baden-Baden, 
Nomos Verlagsgesellschaft, 1994. 
8vo. 366 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Gernot Böhme, Helmut Fleischer, Hans-Jochen 
Gamm, Klaus Lenk u. a.

383. PARTSCH, Karl Josef: DES 
MENSCHEN RECHT 
zwischen Freiheit und Verantwortung. Festschrift 
zum 75. Geburtstag. Hrsg. v. Jürgen Jekewitz, Karl 
Heinz Klein, Jörg Detlef Kühne, Hans Petersmann 
u. Rüdiger Wolfrum. Berlin, Duncker & Humblot, 
1989. 
8vo. XVIII, 615 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt nummeriert, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). (NP 158,-- EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zu Grund- und Menschenrechten von Fritz Caspari, 
Alexandre Kiss, Werner von Simson, Rüdiger Wolfrum, Rudolf 
Bernhardt, Theo van Boven, Yoram Dinstein, Hans Petersmann, 
Dietrich Schindler, Erik Suy, Christian Tomuschat, Jost Delbrück, 
Hermann Mosler, Fred L. Morrison, Torkel Opsahl, Jochen Abr. 
Frowein, Hans Peter Ipsen, Horst Risse, Walter Rudolf, John 
Carey, Jürgen Jekewitz, Karl Heinz Klein, Jörg-Detlef Kühne, Jost 
Pietzcker, Michael Bothe, Erhard Denninger, Peter Häberle, Jürgen 
Salzwedel u. a.

384. PETERS, Hans: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Hrsg. v. H. Conrad, H. Jahrreiß, P. Mikat, H. 
Mosler, H.C. Nipperdey, J. Salzwedel. Berlin, 
Springer Verlag, 1967. 
8vo. XII, 985 S. Originaler Verlagsleinen. 	 110,-- 

Mit Beiträgen zum Rechtsgeschichte, Staatslehre, Verwaltungs-
lehre, Kirchenrecht, Völkerrecht, Staatsrecht, Verwaltungsrecht, 
Prozeßrecht, Arbeitsrecht und Strafrecht, u. a. von Karl Siegfried 
Bader, Hermann Conrad, Nikolaus Grass, Heinz Hübner, Ernst von 
Hippel, Klaus Stern, Hubert Jedin, Paul Mikat, Hermann Mosler, 
Ulrich Klug, Hermann Jahrreiss, Kurt Georg Kiesinger, Theodor 
Maunz, Werner Weber, Otto Bachof, Martin Bullinger, Hans Peter 
Ipsen, Günther Küchenhoff, Walter Leisner, Ulrich Scheuner, 
Walther J. Habscheid, Karl Peters, Hans Carl Nipperdey, Dietrich 
Oehler. Angeschlossen folgt ein Verzeichnis der Schriften und 
Aufsätze von Hans Peters.

384

395



Antiquariatskatalog MMXXI/I  Res Publica 36 April/Mai 2021 37

430. SCHMIDT, Reiner: WIRTSCHAFT 
IM OFFENEN VERFASSUNGSSTAAT. 
Festschrift für Reiner Schmidt zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. v. Hartmut Bauer, Detlef Czybulka, Wolfgang 
Kahl u. Andreas Vosskuhle. München, C. H. Beck, 
2006. 
Gr.-8vo. XII, 935 S. Mit Portrait. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 
128,-- EUR). 	 75,-- 

Mit Beiträgen zum Wirtschaftsrecht von Jürgen Basedow, Armin 
von Bogdandy, Claus-Wilhelm Canaris, Ulrich M. Gassner, Wolf-
gang Kahl, Alexander Meier, Eberhard Schmidt-Aßmann, Rupert 
Scholz, Paul Kirchhof, Hans F. Zacher, Peter Badura, Friedhelm 
Hufen, Walter Leisner, Peter Lerche, Wolfgang Hoffmann-Riem, 
Peter Hommelhoff, Folke Schuppert, Andreas Voßkuhle, Thomas 
Würtenberger, Wilfried Berg, Hans-Ullrich Gallwass, Ivo Appel, 
Wolff Heintschel von Heinegg, Andrzej Wasilewski u. a.

431. SCHMITT GLAESER, Walter: 
RECHT IM PLURALISMUS. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Hans-
Detlef Horn in Verbindung mit Peter Häberle, 
Herbert Schambeck u. Klaus Stern. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2003. 
8vo. XII, 626 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 148,-- EUR). 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Paul Kirchhof, Harro Otto, Peter Lerche, Detlef 
Merten, Herbert Schambeck, Fritz Ossenbühl, Günther Beckstein, 
Johann Böhm, Hartmut Maurer, Josef Isensee, Hans F. Zacher, 
Hans H. Klein, Matthias Jestaedt, Karl Möckl, Hans Heinrich Rupp, 
Eberhard Schmidt-Aßmann, Udo Steiner, Klaus Vogel, Johann 
Wittmann, Gerhard Dannecker, Peter Häberle, Helmuth Schulze-
Fielitz, Hans-Detlef Horn, Herbert Bethge, Karl Korinek u. a.

432. SCHMITT, Carl: FESTSCHRIFT 
für Carl Schmitt zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Hans Barion, Ernst Forsthoff und Werner Weber. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1959. 
8vo. 330 S. Mit Porträt. Neue Broschur. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans Barion, Ernst Forsthoff, Hans Freyer, 
Joseph H. Kaiser, Ernst Kern, Günther Krauss, Luis Legaz y 
Lacambra, Alvaro d‘Ors, Hans Schneider, Roman Schnur, Themi-
stokles Tsatsos, Werner Weber u. Piet Tommissen.

433. SCHNAPP, Friedrich E.: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Organisation und Verfahren 
im sozialen Rechtsstaat. Hrsg. v. Hermann Butzer, 
Markus Kaltenborn u. Wolfgang Meyer. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. XI, 956 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriften zum Öffentlichen Recht, 1109). 
(St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Fußschnitt, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). (NP 98,-- EUR)
. 	 60,-- 

Mit Beiträgen zu Grundrechten u. Staatsorganisationsrecht sowie 
Europarecht von Herbert Bethge, Martin Burgi, Wolfram Cremer, 
Thomas von Danwitz, Johannes Dietlein u. Daniel Riedel, Wilfried 
Erbguth, Rolf Dietrich Herzberg, Knut Ipsen, Walter Krebs, Wolf-
gang Meyer, Stefan Muckel, Ingo von Münch, Bodo Pieroth, Edzard 
Schmidt-Jortzig, Helmut Siekmann u. a. Mit Beiträgen zu Gesund-
heits- und Sozialrecht von Peter Axer, Hermann Butzer, Ruth 
Düring, Ingwer Ebsen, Wolfgang Gitter, Friedhelm Hase, Joh.-Chri-
stian Pielow, Oliver Ricken u. a. Mit Beiträgen zum Verwaltungs-
recht und Prozessrecht von Christoph Brüning, Hans-Uwe Erichsen, 
Franz-Ludwig Knemeyer, Philip Kunig, Wolf-Rüdiger Schenke u. a. 
Mit Beiträgen zur Rechtstheorie und Rechtssetzungslehre von 
Hans-Joachim Cremer, Markus Kaltenborn, Ralf Poscher, Klaus F. 
Röhl, Rolf Wank, Peter A. Windel, Joachim Wolf u. Dieter Wyduckel.

425. SCHLOCHAUER, Hans-Jürgen: 
STAATSRECHT - VÖLKERRECHT - 
EUROPARECHT. 
Festschrift für Hans-Jürgen Schlochauer zum 75. 
Geburtstag am 28. März 1981. Hrsg. von Ingo von 
Münch. Berlin, Walter de Gruyter, 1981. 
8vo. XV, 1023 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Wilfried Fiedler, Peter Badura, Dieter Blumen-
witz, Karl Doehring, Jörg Manfred Mössner, Walter Rudolf, Mein-
hard Schröder, Michael Stolleis, Rudolf Bernhardt, Rudolf L. Bind-
schedler, Albert Bleckmann, Brun-Otto Bryde, Jost Delbrück, 
Hans-Ernst Folz, Jochen Abr. Frowein, Wilhelm G. Grewe, Kay 
Hailbronner, Wilhelm A. Kewenig, Otto Kimminich, Dietrich 
Rauschning, Christian Tomuschat u. a. 

426. SCHMID, Carlo: FESTGABE 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Theodor Eschenburg, 
Theodor Heuss u. Georg-August Zinn. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 1962. 
8vo. IV, 297 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Fußschnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Theodor Heuss, Adolf Arndt, Hellmut Becker, 
Marion Gräfin Dönhoff, Theodor Eschenburg, Eugen Gerstenmaier, 
Wilhelm Hennis, Jeanne Hersch, Rudolf Katz, Alexander Mitscher-
lich, Hans G. Rupp, Edgar Salin, Peter Schneider, Georg Schwar-
zenberger, Walter Seuffert, Herbert Wehrhahn u. Konrad Zweigert.

427. SCHMID, Carlo: KONKRE-
TIONEN 
politischer Theorie und Praxis. Festschrift zum 75. 
Geburtstag am 3. Dez. 1971. Hrsg. v. Adolf Arndt, 
Horst Ehmke, Iring Fetscher u. Otwin Massing. 
Stuttgart, Ernst Klett, 1972. 
8vo. 448 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit einem Grußwort von Gustav W. Heinemann. Mit Beiträgen 
von Fritz Bleienstein, Herbert Wehrhahn, Iring Fetscher, Raymond 
Aron, Otto Veit, Wolfgang Rudzio, Ingeborg Maus, Adolf Arndt, 
Walter Seuffert, Ulrich Lohmar, Karl Schiller, Otwin Massing, Paul 
Mikat, Ernst-Otto Czempiel, Christian Graf von Krockow, Alfred 
Grosser, Horst H. Holthoff, Francois Bondy u. a.

428. SCHMID, Richard: RECHT - 
JUSTIZ - KRITIK. 
Festschrift für Richard Schmid zum 85. Geburtstag. 
Hrsg. von Hans-Ernst Böttcher. Mit einem Vorwort 
von Willy Brandt . Baden-Baden, Nomos,  1985. 
8vo. 474 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Wolfgang Abendroth, Bernd Asbrock, Hartmut 
Bäumer, Klaus Beer, Thomas Blanke, Heinrich Böll, Hans-Ernst 
Böttcher, Wolfgang Däubler, Peter Derleder, Rudolf Gerhardt, 
Heinrich Hannover, Werner Holtfort, Helmut Kramer, Hanno 
Kühnert, Rolf Lamprecht, Heinz Menne u. a.

429. SCHMIDT, Richard: GEGEN-
WARTSFRAGEN 
aus der allgemeinen Staatslehre und der Verfas-
sungstheorie. Festgabe für Richard Schmidt zu 
seinem 70. Geburtstag 19. Januar 1932. Hrsg. von 
Hans Gmelin und Otto Koellreutter. Leipzig, C. L. 
Hirschfeld, 1932. 
8vo. VI, 273 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschildchen, Aufkleber 
auf Vorsatz). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Willibald Apelt, Hans Gemelin, Adolf Grabowsky, 
Erwin Jacobi, Hermann Jahrreiss, Otto Koellreutter, Gottfried 
Langer, Rudolf Oeschey, Lutz Richter und  Paul Rittersbusch.

Louis Pahlow, Eike Schmidt, Jürgen Stamm, Rolf Stürner, Andreas 
Bergmann, Gert Brüggemeier, Jürgen Oechsler, Wolf-Dietrich 
Walker, Roland Michael Beckmann, Reinhard Damm, Thomas 
Hoeren, Panajotta Lakkis, Gerd Waschbusch, Ulrich Haas, Wolf-
gang Hau, Wolfgang Lüke, Hanns Prütting, Dieter Schmidtchen, 
Klaus Peter Berger, Enes Bikic, Makoto Ida, Thomas Gergen, Abbo 
Junker u. a.

420. SAMPER, Rudolf: POLIZEILI-
CHER EINGRIFF UND GRUND-
RECHTE. 
Festschrift zum 70. Geburtstag von Rudolf Samper. 
Hrsg. von Manfred Schreiber. Stuttgart, Boorberg, 
1982. 
8vo. VIII, 184 S. Originaler Verlagsleinen.  (St.a.T., 
Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, sonst guter Zustand). 40,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Stümper, Manfred Schreiber, Detlef 
Merten, Reinhard Rupprecht, Helmut Kalkbrenner, Othmar Keller, 
Dieter Blumenwitz, Karl Krampol u. Karl-Dieter Albrecht. 

421. SCHÄFFLE, Albert: FESTGABE  
zum 70. Geburtstag am 24. Februar 1901. Tübingen, 
H. Laupp‘sche Buchhandlung, 1901. 
Gr.-8vo. VIII, 390 S. Mit Portrait. Zeitgenössischer 
Halbleinen mit marmoriertem Papierbezug. (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen, 
Aufkleber auf Vorsatz, Ebd. abgestoßen). 	 130,-- 

Mit Beiträgen von Karl Viktor Fricker, Friedrich Ratzel, Karl Bücher, 
Franz Xaver Funk, Gustav von Mandry u. Georg von Mayr

422. SCHAMBECK, Herbert: FÜR 
STAAT UND RECHT. 
Festschrift zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Johannes 
Hengstschläger, Heribert Franz Köck, Karl Korinek, 
Klaus Stern u. Antonio Truyol y Serra. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1994. 
8vo. XVI, 1097 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Felix Ermacora, Theo Mayer-Maly, Giovanni 
Spadolini, Ludwig Adamovich, Arthur F. Utz, Wilhelm Brauneder, 
Karl Carstens, Josef Isensee, Heribert Franz Köck, Walter Leisner, 
Detlef Merten, Klaus Stern, Walter Barfuß, Johannes Hengst-
schläger, Clemens Jabloner, Karl Korinek, Richard Novak, Peter 
Pernthaler, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Peter Häberle, Roman 
Herzog, Peter Lerche, Edwin Loebenstein, Helmut Türk, Peter 
Badura, Paul Kirchhof, Manfred Rotter, Heinz Schäffer u. a.

423. SCHELSKY, Helmut: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Recht und Gesellschaft. 
Herausgegeben von Friedrich Kaulbach und Werner 
Krawietz. Berlin, Duncker & Humblot, 1978. 
Gr.-8vo. LXXVIII, 839 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 85,-- 

Mit Beiträgen von Norbert Achterberg, Rolf Bender, Rolf-Peter 
Calliess, Karl-Wilhelm Dahm, R. W. M. Dias, Ralf Dreier, Peter 
Häberle, Peter Hartmann, Ernst E. Hirsch u. a.

424. SCHEUNER, Ulrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Horst Ehmke, Joseph 
H. Kaiser, Wilhelm A. Kewenig, Karl Matthias 
Meessen und Wolfgang Rüfner. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1972. 
8vo. 602 S. Originaler Verlagsleinen. (NP 96,-- 
EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Horst Ehmke, Peter Badura, Karl Carstens, 
Ernst Friesenhahn, Jochen A. Frowein, Konrad Hesse, Ernst Rudolf 
Huber, Hans-Peter Ipsen, Hermann Jahrreiss, Herbert Krüger, 
Gerhard Leibholz, Christoph Link, Hermann Mosler, Rudolf Smend, 
Werner Weber u. a. 

414. ROELLECKE, Gerd: RECHT UND 
RECHT. 
Festschrift für Gerd Roellecke zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Rolf Stober. Stuttgart, W. Kohlhammer, 
1997. 
8vo. IX, 400 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Egon Lorenz, Hans-Wolfgang Arndt, Josef 
Isensee, Reinhard Mußgnug, Hans-Martin Pawlowski, Helmut 
Quaritsch u. a. 

415. ROGGEMANN, Herwig: TRANS-
FORMATION DES RECHTS 
in Ost und West. Festschrift für Prof. Dr. Herwig 
Roggemann zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Dirk 
Fischer. Berlin, Berliner Wissenschafts-Verlag, 2006. 
8vo. 687 S. Originaler Verlagskunststoffband. 
Neuwertiger Zustand! (NP 129,-- EUR). 	 80,-- 

416. ROWEDDER, Heinz: FEST-
SCHRIFT 
zum 75. Geburtstag. Hrsg. v. Gerd Pfeiffer, Günther 
Wiese u. Klaus Zimmermann. München, C. H. 
Beck, 1994. 
8vo. XI, 620 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Hans Erich Brandner, Jochen Abr. Frowein, Otto-
Friedrich Frhr. v. Gamm, Barbara Grunewald, Peter Hommelhoff, 
Ulrich Huber, Hans-Georg Koppensteiner, Albert Ohl, Hans-Martin 
Pawlowski, Gerd Pfeiffer, Hans-Joachim Priester, Fritz Rittner, Gerd 
Roellecke, Walter Stimpel, Harm Peter Westermann u. a.

417. RUCK, Erwin: FESTGABE 
zum siebzigsten Geburtstag von Erwin Ruck. 
Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1952. 
8vo. X, 282 S.  Originaler Halbleinen. (Basler 
Studien zur Rechtswissenschaft, 33). (St.a.T., 
Bibliotheksschildchen, Ebd. mit Klarsichtfolie 
bezogen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Adolf Im Hof, Carl Ludwig, Hans Huber, Zaccaria 
Giacometti, Maurice Battelli, Hans-Peter Friedrich, Hans-Peter 
Tschudi, Max Hagemann, Karl Spiro, O. A. Germann, Werner 
Scherrer, Jacob Wackernagel, Max Staehelin u. August Simonius.

418. RÜFNER, Wolfgang: KIRCHE UND 
RELIGION 
im sozialen Rechtsstaat. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Stefan Muckel. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 1032 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Staatskirchenrechtliche Abhandlungen, 
hrsg. v. Otto Depenheuer, Alexander Hollerbach, 
Josef Isensee u. a., 42). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 149,90 EUR). 	 75,-- 

Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Peter Axer, Axel Freiherr 
von Campenhausen, Otto Depenheuer, Johannes Dietlein, Peter 
Hanau, Martin Heckel, Stephan Hobe, Alexander Hollerbach, 
Josef Isensee, Josef Jurina, Paul Kirchhof, Martin Kriele, Joachim 
Lang, Christoph Link, Janbernd Oebbecke, Ulrich Preis, Reinhard 
Richardi, Gerhard Robbers, Wolfgang Rombach, Hartmut Schie-
dermair, Christian Starck, Gregor Thüsing, Hans F. Zacher u. a.

419. RÜSSMANN, Helmut: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Jürgen 
Stamm. Saarbrücken, Verlag Iuris, 2013. 
Gr.-8vo. XX, 1098 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 120,-- 

Mit Beiträgen von Robert Alexy, Matthias Armgardt, Jürgen 
Bröhmer, Maximilian Herberger, Stephan Weth, Heike Jung, Heinz 
Koriath, Karlheinz Küting, Michael Martinek, Takehiko Mikami, 

409. RICHTER, Rudolf: INSTITU-
TIONS 
in Perspective. Festschrift in Honor of Rudolf 
Richter on the Occasion of his 80th Birthday, hrsg. 
von Ulrich Bindseil, Justus Haucap und Christian 
Wey. Tübingen, Mohr Siebeck, 2006. 
8vo. VIII, 407 S. Mit Porträt des Jubilars. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 
Zustand! (NP 109,-- EUR). 	 55,-- 

410. RIDDER, Helmut: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Auf einem Dritten Weg. Hrsg. 
v. Ekkehart Stein u. Heiko Faber. Neuwied, Luch-
terhand, 1989. 
8vo. XI, 336 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Peter Schneider, Rudolf Wassermann, Erhard 
Denninger, Götz Frank, Diether Hoffmann, Klaus Lange, Brun-Otto 
Bryde, Wolfgang Perschel, Heinhard Steiger, Helmut Simon, Fried-
rich Kübler, Spiros Simitis, Eberhard Schwark, Hansvolkar Ziegler, 
Friedrich Müller, Ekkehart Stein, Karl-Heinz Ladeur, Wolfgang 
Piepenstock, Friedrich von Zezschwitz, Jürgen Lehmann, Gunter 
Kisker, Michael Kittner, Otto Ernst Kempen, Ulrich K. Preuss u. a.

411. RINGHOFER, Kurt: STRUKTUR-
PROBLEME 
des öffentlichen Rechts. Gedenkschrift für Kurt 
Ringhofer. Hrsg. v. Robert Walter u. Clemens 
Jabloner. Wien, Manzsche Verlags- und Universi-
tätsbuchhandlung, 1995. 
8vo. 237 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. (Schriftenreihe des Hans Kelsen-Instituts, 
19 (Sonderband)). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Aufkleber auf Vorsatz). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Ludwig Adamovich, 
Gerhart Holzinger, Clemens Jabloner, Karl Korinek, Gabriele 
Kucsko-Stadlmayer, Hans Réne Laurer, Heinz Mayer, Johannes 
Schnizer, Michael Thaler, Rudolf Thienel, Robert Walter u. Gerhart 
Wielinger.

412. ROBINSON, Geroid Tanquary: 
ESSAYS 
in Russian and Soviet History. In Honor of Geroid 
Tanquary Robinson. Ed. by John Shelton Curtiss. 
Leiden, E. J. Brill, 1963. 
8vo. XX, 345 S. Originaler blauer Leineneinband. 
(Studien zur Geschichte Osteuropas, hrsg. von W. 
Philipp und P. Scheibert, 8). (St.a.Tbrückseite). 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von David Marshall Lang, Alexander Kucherov, 
Francis B. Randall, Robert F. Byrnes, Marc Szeftel, Warren Lerner, 
Theodore H. von Laue u. a.

413. RÖDIG, Jürgen: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Gesetzgebungstheorie, Juristische Logik, Zivil- 
und Prozeßrecht. Herausgegeben von Ulrich Klug, 
Thilo Ramm, Fritz Rittner, Burkhard Schmiedel. 
Berlin, Springer, 1978. 
Gr.-8vo. IX, 396 S. Mit Portrait und Diagrammen. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur Gesetzgebungstheorie von Walther Hug, Stig 
Strömholm, Rolf Bender, Fritz Rittner, Alfred Söllner, Harald 
Kindermann u. a. Mit Beiträgen zur Juristischen Logik von Herbert 
Fiedler, Hajime Yoshino, Gerhard Otte, Ota Weinberger, Ulrich Klug 
u. a. Mit Beiträgen zum Zivil- u. Prozeßrecht von Thilo Ramm, 
Burkhard Schmiedel, Christian Müller-Gugenberger, Rüdiger 
Liebs, Gottfried Baumgärtel, Wolfgang Grunsky, Richard Motsch, 
Otto Triffterer u. a.

405. RENGELING, Hans-Werner: 
EUROPA IM WANDEL. 
Festschrift für Hans-Werner Rengeling zum 70. 
Geburtstag am 25. Februar 2008. Hrsg. v. Jörn Ipsen 
u. Bernhard Stüer. Köln, Carl Heymanns, 2008. 
8vo. XII, 698 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Rüdiger Breuer, Wilfried Erbguth, 
Peter M. Huber, Jörn Ipsen, Josef Isensee, Michael Kilian, Ferdinand 
Kirchhof, Janbernd Oebbecke, Michael Ronellenfitsch, Michael 
Brenner, Oliver Dörr, Werner Hoppe, Hans D. Jarass, Michael 
Kloepfer, Andreas Middeke, Fritz Ossenbühl, Eckard Rehbinder, 
Bernhard Stüer, Reimer von Borries, Thomas von Danwitz, Ulrich 
Everling, Paul Kirchhof, Siegfried Magiera, Thomas Oppermann, 
Meinhard Schröder u. a.

406. RESS, Georg: EUROPARECHT. 
Jetzige Situation und Entwicklung des Rechts der 
EU. Festschrift für Georg Ress zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Akira Ishikawa. Tokyo, 2001. 
8vo. XVI, 414 S. Mit farb. Porträt. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

In japanischer Sprache. Mit europarechtlichen Beiträgen von 
Shinobu Ohama, Toshiyuki Okada, Yukuhiro Tsunai, Noriko Yasue, 
Machiko Hachiya, Masao Sakurai, Karl-Friedrich Lenz, Kaoru 
Kobashi, Mitsutaka Tsunoda, Hidemi Suzuki, Katsuhiro Shoji u. a.

407. RESS, Georg: INTERNATIONALE 
GEMEINSCHAFT 
und Menschenrechte. Festschrift zum 70. 
Geburtstag am 21. Januar 2005. Hrsg. v. Jürgen 
Bröhmer, Roland Bieber, Christian Calliess, Chri-
stine Langenfeld, Stefan Weber u. Joachim Wolf. 
Köln, Carl Heymanns, 2005. 
8vo. XIX, 1647 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!
	 160,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit Beiträgen zum Völkerrecht von Dieter 
Blumenwitz, Christian von Buttlar, Joseph J. Darby, Jost Delbrück, 
Rudolf Dolzer, Christian Dominicé, Ursula Fasselt, Wilfried Fiedler, 
Peter Fischer, Jochen A. Frowein, Michael J. Hahn, Stephan Hobe, 
Eckart Klein, David Ruzié, Meinhard Schröder, Daniel Thürer, Mark 
E. Villiger u. a. Mit Beiträgen zum Europarecht von Siegbert Alber, 
Rainer Arnold, Christian Calliess, Astrid Epiney, Ulrich Fastenrath, 
Volkmar Götz, Pascal Hector, Günther Hönn, Heike Jung, Stefan 
Kadelbach, Hans H. Klein, Heribert Franz Köck, Juliane Kokott, 
Christine Langenfeld, Carl Otto Lenz, Siegfried Magiera, Michael 
Martinek, Dietrich Murswiek, Theo Öhlinger, Hans-Jürgen Papier 
u. v. m.

408. RHEINSTEIN, Max: IUS 
PRIVATUM GENTIUM. 
Festschrift für Max Rheinstein zum 70. Geburtstag 
am 5. Juli 1969. Hrsg. von Ernst von Caemmerer, 
Soia Mentschikoff und Konrad Zweigert. 2 Bde. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1969. 
8vo. XII, 492; VII, (494-)1132 S. Mit Porträt. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, Inhaltsverzeichnis 
u. Fußschnitt, Ebde. mit Klarsichtfolie bezogen, 
Bibliotheksschildchen). 	 100,-- 

I. Rechtsmethodik und internationales Recht; II. Nationales und 
vergleichendes Privatrecht. - Mit Beiträgen in Band I von Konrad 
Duden, Fritz von Hippel, Viktor Knapp, Mauro Cappelletti, Ulrich 
Drobnig, Otto Brusiin, Arthur T. von Mehren, A. A. Fatouros, Fritz 
Reichert-Facilides, John N. Hazard, Wilhelm Wengler, Ake Malm-
ström, Alexander N. Makarov, Ole Lando, Hans Dölle, F. A. Mann 
u. a. Mit Beiträgen in Band II von Konrad Zweigert, Werner Lorenz, 
Hans Stoll, Ernst von Caemmerer, Peter Schlechtriem, Friedrich 
Kessler, John P. Dawson, Wolfram Müller-Freienfels, Paul Heinrich 
Neuhaus, Otto Kahn-Freund, Franz Gamillscheg, Hans Claudius 
Ficker, Eike von Hippel u. a. 
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457. STERN, Klaus: Der GRUND-
RECHTSGEPRÄGTE VERFASSUNGS-
STAAT. 
Festschrift für Klaus Stern zum 80. Geburtstag. 
Hrsg. v. Michael Sachs und Helmut Siekmann. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2012. 
8vo. XIII, 1581 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 146,-- 
EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zu den Grundrechten von Michael Bertrams, Udo 
Di Fabio, Johanna Hey, Paul Kirchhof, Jörg-Detlef Kühne, Thomas 
Mann, Hartmut Maurer, Angelika Nußberger, Walter Pauly, 
Herbert Schambeck, Edzard Schmidt-Jortzig, Christian Starck, Bin 
Takada, Rainer Wahl, Christian Waldhoff, Peter Badura, Herbert 
Bethge, Klaus Grupp, Jörn Ipsen, Eckart Klein, Michael Kloepfer, 
Günter Krings, Detlef Merten, Fritz Ossenbühl, Hans-Jürgen Papier, 
Wolfgang Rüfner, Claus Dieter Classen, Thomas von Danwitz, Jörg 
Ennuschat, Stephan Hobe, Heribert Franz Köck, Markus Kotzur, 
Siegfried Magiera, Thomas Oppermann, Rupert Scholz, Wolfgang 
Graf Vitzthum, A. Ülkü Azrak, Diana-Urania Galetta, Gábor Halmai, 
Ulrich Karpen, Chien-liang Lee u. a.

458. STERN, Klaus: GERMANIA 
RESTITUTA. 
Wissenschaftliches Symposion anläßlich des 60. 
Geburtstags von Klaus Stern.  Hrsg. von J. Burmei-
ster, M. Nierhaus, F. Ossenbühl, G. Püttner, M. Sachs 
und P. J. Tettinger. Köln, Carl Heymanns, 1993. 
8vo. XI, 191 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 30,-- 

459. STERN, Klaus: VERFASSUNGS-
STAATLICHKEIT. 
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Joachim 
Burmeister. München, C. H. Beck, 1997. 
Gr.-8vo. XVI, 1474 S. Mit Portrait. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 134,-- EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zum Verfassungsrecht von Roman Herzog, Martin 
Kriele, Hartmut Maurer, Ingo von Münch, Hartmut Schiedermair, 
Ignaz Seidl-Hohenveldern, Wolfgang Graf Vitzthum, Thomas 
Würtenberger, Peter Häberle, Hiroaki Kobayashi, Peter Lerche, 
Yoriaki Narita, Herbert Schambeck, Horst Sendler, Hiroshi Shiono, 
Helmut Siekmann, Werner Thieme, Hans F. Zacher, Peter Badura, 
Wilfried Berg, Kurt Eichenberger, Helmut Lecheler, Hans-Jürgen 
Papier, Franz Knöpfle, Albert von Mutius, Eberhard Schmidt-
Aßmann, Klaus Vogel, Joachim Burmeister, Go Koyama, Fritz 
Ossenbühl, John E. Coons, Gábor Halmai, Ulrich Hübner, Detlef 
Merten, Karl Doehring, Josef Isensee, Klaus Kinkel, Eckart Klein, 
Siegfried Magiera, Steffen Heitmann, Thomas Oppermann u. a.

452. SOHM, Rudolph: FESTGABE 
zum goldenen Doktorjubiläum. München u. 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1914. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 427 S. Originaler Halbleinen mit 
marmoriertem Papierbezug. (St.a.T., Vorsatz u. 
Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 120,-- 

Mit Beiträgen zum Kirchenrecht von Karl Rieker, Ernst Mayer, Emil 
Sehling, Eugen Rosenstock, Alfred Schultze, Arthur B. Schmidt, 
Otto Lenel, Herbert Meyer, Johannes Niedner, Rudolf Sohm, Hans 
Planitz u. Hans Fehr.

453. SPENDEL, Günter: FESTSCHRIFT 
für Günter Spendel zum 70. Geburtstag am 11. Juli 
1992. Hrsg. von Manfred Seebode. Berlin und New 
York, Walter de Gruyter, 1992. 
8vo. XI, 899 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! (NP 439,-- EUR). 	 130,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Seebode, Joachim Bohnert, Eduard 
Dreher, Reinhard von Hippel, Arthur Kaufmann, Kristian Kühl, 
Klaus Lüderssen, Udo Ebert, Alexander Hollerbach, Wilfried Küper, 
Johannes Schütz, Hans-Ludwig Günther, Rolf Dietrich Herzberg, 
Harro Otto, Claus Roxin, Ulrich Weber, Heinz Müller-Dietz, Inge-
borg Puppe, Albin Eser, Friedrich Geerds, Gerd Geilen, Klaus Tiede-
mann, Herbert Tröndle, Ulrich Klug, Heinz Zipf, Hans-Heinrich 
Jescheck, Theo Vogler u. a.

454. STEIN, Ekkehart: DEMOKRATIE 
IN STAAT UND WIRTSCHAFT. 
Festschrift zum 70. Geburtstag am 24.9.2002. Hrsg. 
v. Heiko Faber u. Götz Frank. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2002. 
8vo. VII, 434 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 179,-- EUR). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Winfried Brohm, Erhard Denninger, Kay 
Hailbronner, Karl-Heinz Ladeur, Dirk Ehlers, Hartmut Maurer, 
Heiko Faber, Dian Schefold, Dieter Sterzel, Walther Gottwald, Wolf-
gang Perschel, Wolfgang Naucke, Gerd Winter, Klaus Köpp, Wolf-
gang Piepenstock, Lutz R. Reuter, Alfred Rinken u. a.

455. STEIN, Erwin: FESTSCHRIFT 
für Erwin Stein zum 80. Geburtstag. Hrsg. von H. 
Avenarius, H. Engelhardt, H. Heussner und F. von 
Zerzschwitz. Bad Homburg, Max Gehlen, 1983. 
8vo. XI, 510 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
pappband. Guter Zustand! 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Avenarius, Hans Joachim Faller, Hans 
Görnert, Rolf Gross, Meinhard Heinze, Hermann Heussner, Gerhard 
Köbler, Arthur Kreuzer, Klaus Kröger, Klaus Lange, Ernst Gott-
fried Mahrenholz, Thomas Raiser, Thilo Ramm, Theo Ritterspach, 
Theodor Hanf, Heinhard Steiger, Theo Vogler, Hansgeorg Barten-
werfer, Bernhard Kraak, Wolfgang Mitter, Hasso von Recum, Rolf 
Vente u. a.

456. STEIN, Erwin: FREIHEIT UND 
VERANTWORTUNG 
in Gesellschaft und Erziehung. Festschrift für 
Erwin Stein. Hrsg. von Johann Peter Ruppert. Bad 
Homburg v. d. H., Gehlen, 1969. 
8vo. 289 S.  Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 40,-- 

Mit Beiträgen zu den Grundrechten von Joachim Cremer, Gebhard 
Müller, Max Horkheimer, Georg Strickrodt, Helmut Ridder, Thomas 
Ellwein, Willi Geiger, Eleonore Sterling, Fritz Süllwold, Hanns 
Engelhardt, Wolfgang Böhme, Otto Monsheimer, Walter Schultze, 
Eugen Lemberg, Heinrich Roth, Gerhard Leibholz, Hasso von 
Recum, Hans Heckel, Bernhard Tollkötter u. Johann Peter Ruppert.

Mit Beiträgen zum Verwaltungsrecht von Eberhard Bohne, Michel 
Fromont, Klaus-Eckart Gebauer, Christoph Hauschild, Sieg-
fried Magiera, Eberhard Schmidt-Aßmann, Karl-Peter Sommer-
mann, Jan Ziekow, Ludwig Adamovich, Demetrios Argyriades, 
Hans Herbert von Arnim, Detlef Merten, Rudolf Morsey, Rainer 
Pitschas, Gerd Roellecke, Edzard Schmidt-Jortzig, Wolfgang Zeh, 
Peter Häberle, Janbernd Oebbecke, Christof Wolff, Jean-Luc Bodi-
guel, Hans Peter Bull, Rainer Koch, Holger Mühlenkamp, Benedikt 
Speer, Gerhard Holzinger, Klaus König u. a.

448. SIMSON, Werner von: GRUND-
RECHTSSCHUTZ 
im nationalen und internationalen Recht. Werner 
von Simson zum 75. Geburtstag. Hrsg. von Jürgen 
Schwarze und Wolfgang Graf Vitzthum. Baden-
Baden, Nomos, 1983. 
8vo. 376 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Grundrechtsschutz von Hans-Joachim 
Behrendt, Manfred Bernhardt, Peter Häberle, Walter Hempfer, 
Alexander Jannasch, Thomas Kreppel, Gertrude Lübbe-Wolff, 
Joachim Preußner, Werner von Simson, Wolfgang Graf Vitzthum, 
Ulrich Vorderwülbecke, Michael H. Carl, Bernhard Jansen, Eber-
hard Klein, Annette Matthias, Ralf Pätzold, Reinhard Priebe, 
Martin Ruge, Jürgen Schwarze u. Meinolf Vigener.

449. SMEND, Rudolf: RECHTSPRO-
BLEME IN STAAT UND KIRCHE. 
Festschrift für Rudolf Smend zum 70. Geburtstag 
15. Januar 1952. Göttingen, Otto Schwartz, 1952. 
8vo. X, 447 S. Mit Porträt.  Originaler Halbleinen. 
(Göttinger rechtswissenschaftliche Studien, 3).  
(St.a.T. u. Vorsatz, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Günther Beitzke, Paul Bockelmann, Martin 
Drath, Werner Flume, Johannes Heckel, Erwin Jacobi, Walter 
Jellinek, Erich Kaufmann, Herbert Kraus, Herbert Krüger, Ludwig 
Raiser, Ulrich Scheuner, Hans Schneider, Adolf Schüle, Otto Weber, 
Werner Weber, Hans Welzel, Ernst Wolf.

450. SÖLLNER, Alfred: EUROPAS 
UNIVERSALE AUFGABE. 
Europas universale rechtsordnungspolitische 
Aufgabe im Recht des dritten Jahrtausends. Fest-
schrift zum 70. Geburtstag, hrsg. v. Gerhard Köbler, 
Meinhard Heinze und Wolfgang Hromadka. 
München, C. H. Beck, 2000. 
8vo. XVIII, 1373 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen . (St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 110,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Klaus Adomeit, 
Peter Badura, Volker Beuthien, Rolf Birk, Herbert Buchner, Volker 
Emmerich, Hans-Uwe Erichsen, Lorenz Fastrich, Wolfgang Gitter, 
Meinhard Heinze, Manfred Löwisch, Bernd von Maydell, Theo 
Mayer-Maly, Dieter Reuter, Reinhard Richardi, Manfred Wolf, Wolf-
gang Zöllner u. v. m.

451. SÖLLNER, Alfred: GESCHICHT-
LICHE RECHTSWISSENSCHAFT. 
Ars Tradendo Innovandoque Aequitatem Sectandi. 
Freundesgabe für Alfred Söllner zum 60. Geburtstag. 
Hrsg. von Gerhard Köbler, Meinhard Heinze u. Jan 
Schapp. Gießen, Brühlscher Verlag, 1990. 
8vo. 689 S. Mit Portrait. Originaler Verlagspappein-
band. (Giessener rechtswissenschaftliche Abhand-
lungen, 6). 	 35,-- 

Mit Beiträgen zur Deutschen Rechtsgeschichte, zum Bürgerli-
chen Recht und zum Kirchenrecht von Brun-Otto Bryde, Wolf-
gang Grunsky, Meinhard Heinze, Diethelm Klippel, Arthur Kreuzer, 
Klaus Kröger, Edwin Kube, Kristian Kühl, Klaus Lange, Cornelius 
Mayer, Thilo Ramm, Helmut Ridder, Jan Schapp, Walter Schmidt, 
Heinhard Steiger, Wolfram Timm, Fritz Traub, Theo Vogler, Günter 
Weick, Eberhard Wieser, Friedrich von Zerschwitz u. a.

443. SELLERT, Wolfgang: ZUR ERHAL-
TUNG GUTER ORDNUNG. 
Beiträge zur Geschichte von Recht und Justiz. Fest-
schrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Jost Hausmann 
und Thomas Krause. Köln, Böhlau, 2000. 
Gr.-8vo. 690 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 75,50 EUR).
 	 50,-- 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Okko Behrends, Hans-
Jürgen Becker, Peter Jessen, Mattias G. Fischer, Heiner Lück, Bern-
hard Diestelkamp, J. Friedrich Battenberg, Paul L. Nève, Ulrich 
Eisenhardt, Andreas Bauer, Thomas Krause, Ekkehard Kaufmann, 
Manfred Maiwald, Malte Dießelhorst, Peter Oestmann, Hinrich 
Rüping, Jost Hausmann, Barna Mezey u. a.

444. SELLNER, Dieter: VERFASSUNG - 
UMWELT- WIRTSCHAFT. 
Festschrift zum 75. Geburtstag. Hrsg. v. Klaus-Peter 
Dolde, Klaus Hansmann, Stefan Paetow u. Eberhard 
Schmidt-Assmann. München, C. H. Beck, 2010. 
Gr.-8vo. XIX, 545 S. Mit Portrait. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 188,-- EUR). 	 100,-- 

Mit  Beiträgen von Konrad Redeker, Wolfgang Heyde, Hermann 
Weber, Thomas von Danwitz, Wolfgang Löwer, Hans D. Jarass, Eber-
hard Schmidt-Aßmann, Eckard Rehbinder, Rainer Wahl, Günter 
Gaentzsch, Michael Kloepfer, Ulrich Büdenbender, Wolfgang Ewer, 
Thomas Mayen, Eckart Hien, Karsten-Michael Ortloff u. a.

445. SELMER, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Staat, Wirtschaft, Finanzver-
fassung. Hrsg. v. Lerke Osterloh, Karsten Schmidt, 
Hermann Weber. Berlin, Duncker & Humblot, 
2004. 
8vo. 1003 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 960). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 148,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Hans Peter Bull, Horst Dreier, 
Meinhard Hilf, Kai-Dieter Classen, Wolfgang Hoffmann-Riem, 
Friedhelm Hufen, Günther Jaenicke, Peter Lerche, Gunnar Folke 
Schuppert, Dirk Ehlers, Hans-Jürgen Papier, Karsten Schmidt, 
Klaus Stern, Werner Thieme, Dieter Birk, Werner Heun, Josef 
Isensee, Ferdinand Kirchhof, Paul Kirchhof, Fritz Ossenbühl u. a.

446. SENDLER, Horst: BÜRGER - 
RICHTER - STAAT. 
Festschrift für Horst Sendler zum Abschied aus 
seinem Amt. Hrsg. von Everhardt Franßen, Konrad 
Redeker, Otto Schlichter und Dieter Wilke. 
München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1991. 
Gr.-8vo. IX, 596 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a. T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Fußschnitt nummeriert, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen zum Verwaltungsrecht von Roman Herzog, Klaus 
Kinkel, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Rupert Scholz, Fritz Ossen-
bühl, Eberhard Schmidt-Aßmann, Christian Starck, Rainer Wahl,  
Eckard Rehbinder, Jürgen Salzwedel, Dieter Sellner, Rüdiger 
Breuer, Jürgen Kübling, Günter Gaentzsch, Stephan Paetow, Eber-
hard Grabitz, Albrecht Randelzhofer, Franz Klein, Otto Rudolf 
Kissel, Heinrich Reiter, Walter Odersky u. a.

447. SIEDENTOPF, Heinrich: VERWAL-
TUNGSWISSENSCHAFT 
und Verwaltungspraxis in nationaler und trans-
nationaler Perspektive. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Siegfried Magiera, Karl-Peter 
Sommermann u. Jacques Ziller. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2008. 
8vo. XV, 909 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriftenreihe der Hochschule Speyer, 191). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 128,-- EUR). 	65,-- 

Georg May, Ernst Pucher, Tadeusz Pieronek, Rudolf Weigand, Jean 
Beyer, Gerhard Fahrnberger, Konrad Hartelt, Heribert Heinemann, 
Alfred E. Hierold, Matthäus Kaiser, Klaus Lüdicke, Bruno Primets-
hofer, Winfried Schulz, Louis Carlen, Erwin Melichar, Franz Potot-
schnig u. a.

439. SCHWINGE, Erich: PERSÖN-
LICHKEIT IN DER DEMOKRATIE. 
Festschrift für Erich Schwinge zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Hans Ulrich Evers, Karl Heinrich Friauf, 
Ernst Walter Hanack und Rudolf Reinhardt. Köln 
und Bonn, Peter Hanstein, 1973. 
8vo. VIII, 265 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, Bibliotheks-
schild auf Vorsatz, Ebd. etw. verschmutzt). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Ernst J. Cohn, Dietrich Oehler, Günter Spendel, 
Thomas Würtenberger, Claus Roxin, Harro Otto, Gerhard Simson, 
Hellmut Georg Isele, Klemens Pleyer, Jochen Plagemann, Ernst-
Walter Hanack, Karl Alfred Hall, Hans-Ulrich Evers, Karl-Heinrich 
Friauf u. a.

440. SCUPIN, Hans Ulrich: ÖFFENTLI-
CHES RECHT UND POLITIK. 
Festschrift für Hans Ulrich Scupin zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. von Norbert Achterberg. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1973. 
8vo. 445 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Norbert Achterberg, 
Erich Becker, Ralf Dreier, Dieter Grosser, Werner Hoppe, Otto 
Kimminich, Friedrich Klein, Martin Kriele, Erich Küchenhoff, 
Günther Küchenhoff, Bartholomeus Landheer, Franz Mayer, Boris 
Meissner, Franz Ronneberger, Ulrich Scheuner, Heinhard Steiger, 
Georg Christoph von Unruh, Wilhelm Wegener, Dieter Wyduckel 
u. a. 

441. SCUPIN, Hans Ulrich: RECHT UND 
STAAT 
im sozialen Wandel. Festschrift für Hans Ulrich 
Scupin zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. Norbert 
Achterberg, Werner Krawietz u. Dieter Wyduckel. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1983. 
8vo. 946 S. Originaler Verlagsleinen. Guter Zustand! 
(NP 158,-- EUR). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Boris Meissner, Oskar Kühn, Paul L. Nève, Hans 
Thieme, Hisao Kuriki, Georg-Christoph von Unruh, Reinhold Zippe-
lius, Ernst-Wolfgang Böckenförde, Friedrich Kaulbach, Werner 
Krawietz, Albert Bleckmann, Otto Kimminich, Theodor Maunz, 
Klaus Stern, Dieter Wyduckel, Axel Freiherr von Campenhausen, 
Hans-Uwe Erichsen, Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig, Konrad 
Redeker u. a.

442. SEIDL-HOHENVELDERN, Ignaz: 
VÖLKERRECHT. 
Recht der Internationalen Organisationen. Welt-
wirtschaftsrecht. Festschrift. Hrsg. v. Karl-Heinz 
Böckstiegel, Hans-Ernst Folz, Jörg Manfred 
Mössner u. Karl Zemanek. Köln, Carl Heymanns, 
1988. 
8vo. X, 708 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	60,-- 

Mit Beiträgen von Bernhard Aubin, Karl-Heinz Böckstiegel, Karl 
Doehring, Bernhard Döll, Peter Fischer, Hans-Ernst Folz, Wilhelm 
Karl Geck, Konrad Ginther, Heinz Hübner, Waldemar Hummer, 
Franz Matscher, Boris Meissner, Jörg Manfred Mössner, Hanspeter 
Neuhold, Thomas Oppermann, Hyo Sang Chang, Bruno Simma, 
Klaus Stern, Christian Tomuschat, Franz Zehetner, Karl Zemanek 
u. a.

434. SCHNEIDER, Peter: KRITIK UND 
VERTRAUEN. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Erhard 
Denninger, Manfred O. Hinz, Peter Cornelius 
Mayer-Tasch u. Gerd Roellecke. Frankfurt am 
Main, Anton Hain, 1990. 
8vo. 5 Bll., 539 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vortitel u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum öffentlichen Recht von Johannes Bärmann, 
Ottmar Ballweg, Erhard Denninger, Günter Eifler, Werner D. Fröh-
lich, Jochen A. Frowein, Manfred O. Hinz, Walter Jens, Arthur Kauf-
mann, Eckart Klein, Ulrich Klug, Mario Laserna, Werner Maihofer, 
Peter Cornelius Mayer-Tasch, Hans Meyer, Ernst Wilhelm Müller, 
Gert Otto, Karl Pohl, Helmut Ridder, Eibe Riedel, Gerd Roellecke, 
Walter Rudolf, Hans Heinrich Rupp u. a.

435. SCHOLZ, Rupert: WEGE 
GELEBTER VERFASSUNG 
in Recht und Politik. Festschrift für Rupert Scholz 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Rainer Pitschas u. 
Arnd Uhle. Berlin, Duncker & Humblot, 2007. 
8vo. XVIII, 1168 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! (NP 126,-- EUR).
   	 80,-- 

Mit einem Grußwort von Helmut Kohl. Mit Beiträgen zum Staats-
recht von Peter Badura, Thomas Goppel, Peter Lerche, Volker 
Kauder, Bernd Baron von Maydell, Klaus Naumann, Albrecht 
Randelzhofer, Wolfgang Schäuble, Hans-Peter Schneider, Rudolf 
Seiters, Franz Jürgen Säcker, Jürgen Schwarze, Christian Starck, 
Andreas Voßkuhle, Otto Depenheuer, Roman Herzog, Josef 
Isensee, Christoph Link, Dieter Lorenz, Reinhard Richardi, Hans 
F. Zacher, Konrad Adam, Sibylle von Heimburg, Wolfgang Hoff-
mann-Riem, Fritz Ossenbühl, Eberhard Schmidt-Aßmann, Jörg 
Schönbohm, Peter Häberle, Peter M. Huber, Ulrich Karpen, Ferdi-
nand Kirchhof, Michael Kloepfer, Stefan Korioth, Edzard Schmidt-
Jortzig, Edmund Stoiber, Hans D. Jarass, Klaus Stern u. a.

436. SCHULTZ, Günther: BLICK IN DIE 
ZEIT. 
Vierzig Jahre Rechtsgeschichte der Bundesrepublik 
Deutschland. Ausgewählte Aufsätze von Günther 
Schultz, herausgegeben zu seinem 80. Geburtstag 
von Hans-Georg Schultz-Gerstein. Mit einem 
Geleitwort von Karl August Bettermann. Köln, 
Verlag Dr. Otto Schmidt, 1991. 
8vo. VIII, 326 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Guter Zustand! 	 40,-- 

437. SCHWARTLÄNDER, Johannes: 
WÜRDE UND RECHT 
des Menschen. Festschrift für Johannes Schwart-
länder zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Heiner Biele-
feldt, Winfried Brugger und Klaus Dicke. Würz-
burg, Königshausen & Neumann, 1992. 
8vo. 389 S. Originaler Verlagskarton. 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hasso Hofmann, Winfried Brugger, Albin Eser, 
Wolfgang Schild, Dietmar Willoweit, Wolfgang Thönissen u. a.

438. SCHWENDENWEIN, Hugo: 
RECHT IM DIENSTE DES 
MENSCHEN. 
Festgabe zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Klaus 
Lüdicke, Hans Paarhammer u. Dieter A. Binder. 
Graz, Styria, 1986. 
Gr.-8vo. 671 S. Mit Portrait. Originaler Papp-
einband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen zum Kirchenrecht von Hermann Baltl, Dieter A. 
Binder, Peter Gradauer, Nikolaus Grass, Hohann Hirnsperger, Elisa-
beth Anna Mayr, Stanko Ojnik, Peter Leisching, Wolfgang Mantl, 
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479. WACKE, Gerhard: VERFASSUNG, 
VERWALTUNG, FINANZEN. 
Festschrift für Gerhard Wacke zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Klaus Vogel und Klaus Tipke. Köln, 
Verlag Dr. Otto Schmidt, 1972. 
8vo. X, 420 S. Mit Porträt.  Originaler Verlagsleinen.  
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, Bibliotheksschildchen). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Herbert Krüger, Helmut 
Quaritsch, Dietrich Rauschning, Werner Thieme, Peter Badura, 
Carsten Bordersen, Hans Peter Ipsen, Christian Starck, Klaus Tipke, 
Karl August Bettermann, Carl Hermann Ule, Karl Heinrich Friauf, 
Ernst-Werner Fuss, Wolfgang Hoffmann-Riem, Wolfgang Martens, 
Hans Ulrich Scupin, Klaus Vogel, Thomas Oppermann u. a. 

480. WASSERMANN, Rudolf: FEST-
SCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. von Christian Broda, 
Erwin Deutsch u. a. Neuwied, Hermann Luchter-
hand Verlag, 1985. 
8vo. XX, 1116 S. Mit Porträt des Jubilars. Originaler 
Kunstledereinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 80,-- 

Mit zahlreichen Beiträgen zur Rechtstheorie, Rechtspolitik, 
Rechtssoziologie, zu Staat und Verfassung, zum Medienrecht und 
zur politischen Bildung, zur Juristenausbildung, zum Bürgerlichen 
Recht, zur Gerichtsverfassung und zum Zivilprozeß sowie zum 
Kriminalrecht, Strafverfahren und Straf- und Maßregelvollzug. 
Beiträge u. a. von Christian Broda, Hans Peter Bull, Rüdiger Laut-
mann, Theo Mayer-Maly, Helmut Ridder, Dieter Strempel, Hans 
Erich Troje, Jürgen Baumann, Klaus von Beyme, Erhard Denninger, 
Ralf Dreier, Winfried Hassemer, Eike von Hippel, Helmut Rittstieg, 
Hans Jürgen Koch, Günther Kaiser, Peter Landau, Arthur Kauf-
mann und Klaus Lüderssen.

481. WEBER, Werner: IM DIENST AN 
RECHT UND STAAT. 
Festschrift für Werner Weber zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. von Hans Schneider und Volkmar Götz. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1974. 
8vo. 1033 S. Mit Porträt u. Tab. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans Schneider, Ernst Rudolf Huber, Fried-
rich Schaffstein, Karl Kroeschell, Reinhard Mussgnug, Christian 
Starck, Jost Delbrück, Theodor Maunz, Andreas Sattler, Hartmut 
Maurer, Ulrich Scheuner, Franz Wieacker, Helmut Quaritsch, 
Wilhelm Henke, Otto Bachof, Willi Blümel, Karl Michaelis, Eber-
hard Schmidt-Assmann, Carl Hermann Ule, Werner Thieme, Hans 
H. Klein, Hans Peter Ipsen, Franz Gamillscheg, Georg Wannagat, 
Peter Badura, Eckart Weber, Frido Wagener, Klaus Lange, Dietrich 
Rauschning u. a. 

482. WEHBERG, Hans: RECHTS-
FRAGEN 
der internationalen Organisation. Festschrift für 
Hans Wehberg zu seinem 70. Geburtstag. Hrsg. 
von Walter Schätzel und Hans-Jürgen Schlochauer. 
Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 1956. 
8vo. 408 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T, Vorsatz, Ebd. u. Fußschnitt, Bibliotheks-
schildchen, Aufkleber auf Vorsatz, Fußschnitt 
nummeriert). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zum Völkerrecht von Max Huber, Rudolf L. Bind-
schedler, Dimitri S. Constantopoulos, Paul Guggenheim, Friedrich 
August von der Heydte, Hans Kelsen, Herbert Kraus, Rudolf Laun, 
Alexander N. Makarov, Hermann Mosler, Fritz Münch, Georges A. J. 
Scelle, Walter Schätzel, Hans-Jürgen Schlochauer, Alfred Verdross, 
Charles de Visscher u. a. 

475. VERDROSS, Alfred: INTERNA-
TIONALE FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. René Marcic, Hermann 
Mosler, Erik Suy u. Karl Zemanek. München, 
Wilhelm Fink, 1971. 
Gr.-8vo. 596 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Mit völkerrechtlichen Beiträgen von Ludwig Adamovich, Milan 
Bartos, Rudolf L. Bindschedler, Erik Castrén, Felix Ermacora, 
Konrad Ginther, Paul Guggenheim, Friedrich von der Heydte, Hans 
Kelsen, René Marcic, Theo Mayer-Maly, Adolf J. Merkl, Johannes 
Messner, Herbert Miehsler, Hermann Mosler, Manfred Rotter, 
Walter Rudolf, Herbert Schambeck, Ignaz Seidl-Hohenveldern, 
Erik Suy, G. J. Tunkin, Stephan Verosta, Karl Zemanek u. a.

476. VERDROSS, Alfred: IUS HUMANI-
TATIS. 
Festschrift zum 90. Geburtstag von Alfred Verdross. 
Hrsg. von Herbert Miehsler, Erhard Mock, Bruno 
Simma und Ilmar Tammelo. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1980. 
8vo. X, 755 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Bibliotheksschild-
chen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 60,-- 

Mit rechtsphilosophischen u. völkerrechtlichen Beiträgen von 
Ludwig Adamovich, Erhard Mock, Bruno Simma, Thomas Cornides, 
Michael W. Fischer, Raimund Jakob, Heribert Franz Köck, Friedrich 
Lachmayer, Theo Mayer-Maly, Johannes Messner, Herbert Scham-
beck, Wolfgang Schild, Ilmar Tammelo, Felix Ermacora, Peter 
Fischer, Friedrich von der Heydte, Gerd Kaminski, Herbert Miehsler, 
Hanspeter Neuhold, Ignaz Seidl-Hohenvelder, Stephan Verosta, 
Franz Zehetner, Karl Zemanek u. a. 

477. VERDROSS, Alfred: VÖLKER-
RECHT UND RECHTLICHES WELT-
BILD. 
Festschrift für Alfred Verdross. Hrsg. von F. A. von 
der Heydte, I. Seidl-Hohenveldern, St. Verosta und 
K. Zemanek. Wien, Springer, 1960. 
8vo. 345 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(Ebd. mit Klarfolie überzogen, St.a.T., Bibl.-Schild 
auf Rücken). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von W. M. Plöchl, J. Andrassy, R. L. Bindschedler, 
A. C. Breycha-Vauthier, H. W. Briggs, F. Castberg, E. Castrén, P. 
Guggenheim, F. A. Frhr. v. d. Heydte, B. Horvath, H. Kelsen, J. L. 
Kunz, Th. Mayer-Maly, W. Schätzel, U. Scheuner, I. Seidl-Hohenvel-
dern, H. Wehberg u. a.

478. VEROSTA, Stephan: VÖLKER-
RECHT UND RECHTSPHILOSOPHIE. 
Internationale Festschrift für Stephan Verosta zum 
70. Geburtstag. Hrsg. von Peter Fischer, Heribert 
Franz Köck und Alfred Verdross. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1980. 
8vo. VIII, 523 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Fußschnitt nummeriert, Aufkleber 
auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit völkerrechtlichen Beiträgen von Roberto Ago, Ignaz Seidl-
Hohenveldern, Grigory L. Tunkin, Heribert Franz Köck, Manlio 
Udina, Clive Parry, Paul Reuter, Ulrich Scheuner, Felix Ermacora, 
Hermann Mosler, Rudolf L. Bindschedler, Gerd Kaminski, Peter 
Fischer, Leo Gross, Helmut Liedermann, Manfred Rotter, Alfred 
Verdross, Johannes Messner, Herbert Schambeck, Robert Prantner 
u. a. 

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Hans-Jürgen Becker, 
Herbert Frost, Gerhard Kegel, Klaus Luig, Dieter Strauch u. a. 
Mit privatrechtlichen Beiträgen von Gottfried Baumgärtel, Peter 
Hanau, Ulrich Hübner, Manfred Lieb, Alexander Lüderitz, Hanns 
Prütting, Andreas Wacke u. a. Mit Beiträgen zum Strafrecht von 
Hans Joachim Hirsch, Ulrich Klug, Günter Kohlmann, Richard 
Lange, Klaus Rogall, Heribert Waider, Michael Walter u. a. Mit 
Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Karl-Heinz Böckstiegel, 
Georg Brunner, Karl Carstens, Karl Heinrich Friauf, Hermann Jahr-
reiss, Martin Kriele, Jörg-Detlef Kühne, Wolfgang Rüfner, Hartmut 
Schiedermair, Klaus Stern, Peter Weides u. a.

473. UNIVERSITÄT LEIPZIG: 600 
JAHRE. 
Festschrift der Juristenfakultät. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2009. 
8vo. X, 710 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Fußschnitt 
nummeriert, sonst guter Zustand). 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Wolfgang Schild, Michael Kahlo, Roman 
Schmidt-Radefeldt, Justus Meyer, Christoph Enders, Bernd-
Rüdiger Kern, Wolfgang Gitter, Karl-Heinz Fezer, Uwe Berlit, Eckart 
Hien, Tim Drygala, Georg Sandberger, Franz Häuser, Horst-Peter 
Götting, Lutz Haertlein, Harry Schmidt, Diethelm Klesczewski, 
Markus Kotzur, Frank Rottmann, Stefan Haack, Georg Nolte, 
Walter Gropp u. a.

474. UNRUH, Georg Christoph von: 
SELBSTVERWALTUNG 
im Staat der Industriegesellschaft. Festschrift zum 
70. Geburtstag von Georg Christoph von Unruh. 
Herausgegeben von Albert von Mutius. Heidelberg, 
R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1983. 
8vo. XV, 1284 S. Mit Portrait. Originaler Papp-
einband (mit transparentem Schutzumschlag). 
(Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein-Instituts 
für Verwaltungswissenschaften Kiel, hrsg. v. Albert 
von Mutius, Gerhard Prosi u. Reinhold Janus, 4). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 216,10 EUR). 	120,-- 

Mit Beiträgen von Hans Pohl, Christian-Friedrich Menger, Helmut 
Klages, Eberhard Laux, Jürgen Hauschildt, Manfred Zuleeg, 
Werner Frotscher, Herbert Bethge, Günter Püttner, Gunnar Folke 
Schuppert, Franz-Ludwig Knemeyer, Albert von Mutius, Willi 
Blümel, Edzard Schmidt-Jortzig, Helmut Lecheler, Werner Hoppe, 
Rolf Grawert, Eberhard Schmidt-Assmann, Dieter Blumenwitz, 
Gerhard Himmelmann, Hans Heinrich Rupp, Wolfgang Hoffmann-
Riem, Axel Frhr. v. Campenhausen u. a.

Mit Beiträgen zur Rechtsgeschichte von Ulf Berger-Delhey, Wolf-
gang Gast, Theo Mayer-Maly, Karlheinz Misera, Ignaz Seidl-
Hohenveldern, Fritz Sturm, Manfred Wochner, Mit Beiträgen 
zum nationalen Wirtschaftsrecht von Carsten Thomas Ebenroth, 
Norbert Fehl, Helmut Heinrichs, Gerrick von Hoyningen-Huene, 
Walter Löwe,Gerhard Müller, Hans-Martin Pawlowski, Friedrich 
Quack, Gerd Roellecke, Rolf Sack, Peter Schlechtriem, Rupert 
Scholz u. a. Mit Beiträgen zum internationalen Wirtschaftsrecht 
von Rolf Birk, Wolfgang Däubler, Werner F. Ebke, Rudolf Graupner, 
Erik Jayme, Fritz Nicklisch, Gert Reinhart, Otto Sandrock, Kurt 
Siehr, Hans Jürgen Sonnenberger, Ernst C. Stiefel u. a.

469. TÜBINGER JURISTENFAKULTÄT: 
TRADITION UND FORTSCHRITT 
im Recht. Festschrift, gewidmet der Tübinger 
Juristenfakultät zu ihrem 500jährigen Bestehen 
1977 von ihren gegenwärtigen Mitgliedern. Hrsg. 
v. Joachim Gernhuber. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck), 1977. 
8vo. VIII, 516 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Tübinger Rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
46). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber 
auf Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Günter Dürig, Ferdinand Elsener, Knut Wolf-
gang Nörr, Roman Schur, Josef Esser, Wolfgang Zöllner, Fritz 
Baur, Otto Bachof, Joachim Gernhuber, Wolfgang Münzberg, 
Theodor Lenckner, Jürgen Baumann, Klaus J. Hopt, Wernhard 
Möschel, Hermann Lange, Albin Eser, Thomas Oppermann, Hans 
v. Mangoldt, Martin Heckel.

470. ULE, Carl Hermann: ÖFFENTLI-
CHER DIENST. 
Festschrift für Carl Hermann Ule zum 70. 
Geburtstag am 26. Februar 1977. Hrsg. von Klaus 
König, Hans-Werner Laubinger und Frido Wagener. 
Köln, Carl Heymanns, 1977. 
8vo. XII, 596 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Hartwig Bülck, Peter 
Eichhorn, Klaus König, Hans-Werner Laubinger, Rudolf Morsey, 
Helmut Quaritsch, Hans Ryffel, Heinrich Siedentopf, Klaus 
Stern, Rudolf Stich, Frido Wagener, Karl August Bettermann, 
Willi Blümel, Franz Knöpfle, Franz Mayer, Detlef Merten, Günter 
Püttner, Manfred Rehbinder, Wilhelm Reuß, Hans Heinrich Rupp, 
Eberhard Schmidt-Aßmann, Hans Schneider, Ülkü Azrak, Feliciano 
Benvenuti, Dimitrios Corsos, Georges Langrod, Erwin Melichar u. 
Georg Tagami.

471. ULE, Carl Hermann: VERWAL-
TUNG 
im Rechtsstaat. Festschrift zum 80. Geburtstag. 
Hrsg. von Willi Blümel, Detlef Merten und Helmut 
Quarisch. Köln, Carl Heymanns, 1987. 
8vo. IX, 434 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!
 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von A. Ülkü Azrak, Willi 
Blümel, Dimitrios Corsos, Ludwig Fröhler, Werner Hoppe, Franz 
Knöpfle, Klaus König, Ferdinand Kopp, Hans-Werner Laubinger, 
Detlef Merten, Rudolf Morsey, Yoriaki Narita, Hans-Jürgen Papier, 
Helmut Quaritsch, Manfred Rehbinder, Hans-Werner Rengeling, 
Gerhard Riege, Hans Ryffel, Horst Sendler, Klaus Stern, Rudolf 
Stich, Bin Takada.

472. UNIVERSITÄT KÖLN: FEST-
SCHRIFT  
der Rechtswissenschaftlichen Fakultät zur 
600-Jahr-Feier. Köln, Carl Heymanns, 1988. 
8vo. X, 944 S. Mit Portraits. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Fußschnitt nummeriert, sonst 
guter Zustand). 	 100,-- 

Beiträgen zu christlichen Grundlagen des Rechts von Franz Grave, 
Joachim Lang, Karl Lehmann, Heiner Marré, Wolfgang Rüfner, 
Herbert Schambeck u. a. Mit Beiträgen zur Europäischen Integra-
tion und Rechtsvergleichung von Bojuslaw Banazak, Chen-Jung 
Chan, Knut Ipsen, Konrad Nowacki, Christian Starck, Carlos Vidal 
Prado, Andrzej Wasilewski u. a.

464. THIEME, Werner: FESTSCHRIFT 
für Werner Thieme zum 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Bernd Becker, Hans Peter Bull und Otfried Seewald. 
Köln, Carl Heymanns, 1993. 
8vo. X, 1158 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Peter Häberle, Wolfgang Hoffmann-Riem, 
Hans Hugo Klein, Christoph Link, Helmut Rittstieg, Karl Albrecht 
Schachtschneider, Klaus Stern, Hans Peter Bull, Helmut Quaritsch, 
Wolfgang Rüfner, Albrecht Zeuner, Ulrich Battis, Helmut Lecheler, 
Hans-Werner Rengeling, Rainer Koch, Gerd Roellecke, Georg 
Wannagat, Georg-Christoph von Unruh, Peter Badura, Dieter Dörr, 
Otto Kimminich, Philip Kunig, Jörg Manfred Mössner, Hans Peter 
Ipsen, Gert Nicolaysen u. a.

465. THOMA, Richard: FESTSCHRIFT 
Richard Thoma zum 75. Geburtstag am 19. 
Dezember 1949. Tübingen, Mohr, 1950. 
8vo. 276 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton.
 	 30,-- 

Mit Beiträgen von Ottmar Bühler, Ernst Friesenhahn, Hermann 
Jahrreiss, Walter Jellinek, Gerhard Leibholz, Walter Schätzel, Adolf 
Schüle u. a.  

466. THÜRER, Daniel: POLIS UND 
KOSMOPOLIS. 
Festschrift für Daniel Thürer. Hrsg. v. Giovanni 
Biaggini, Oliver Diggelmann u. Christine Kauf-
mann. Zürich/St. Gallen, Dike Verlag, 2015. 
8vo. XIII, 897 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 168,-- EUR). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Michael Ambühl, Romedi Arquint, Wolfgang 
Benedek, Giovanni Biaggini, Michael Bothe, Francois Bugnion, 
Thomas Burri, Lucius Caflisch, Daniel Rietiker, Andrew Clapham, 
Jost Delbrück, Oliver Diggelmann, Bardo Fassbender, Thomas 
Fleiner, Jochen Abr. Frowein, Peter Häberle, Kay Hailbronner, 
Peter M. Huber, Wolfram Karl, Christine Kaufmann, Eckart Klein, 
Markus Kotzur, Hanspeter Neuhold, Peter Nobel, Georg Nolte, 
Theo Öhlinger, Anne Peters, Jacques Picard, Johannes Reich, 
Nigel Rodley, Yves Sandoz, Urs Saxer, Edzard Schmidt-Jortzig, Paul 
Seger, Bruno Simma, Jakob Tanner, Christian Tomuschat, Wolfgang 
Graf Vitzthum, Rüdiger Wolfrum u. v. m.

467. TIPKE, Klaus: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Die Steuerrechtsordnung in 
der Diskussion. Hrsg. v. Joachim Lang. Köln, Otto 
Schmidt, 1995. 
8vo. XXIV, 738 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Joachim Lang, Paul Kirchhof, Rudolf Wendt, 
Günther Felix, Klaus Vogel, Arndt Raupach, Harald Schaumburg, 
Gerd Rose, Reimer Voß, Peter Fischer, Ernst Höhn, Moris Lehner, 
Jürgen Pelka, Heinrich Wilhelm Kruse, Jochen Thiel, Christoph 
Trzaskalik, Hartmut Söhn, Alain Steichen, Jens Peter Meincke, 
Georg Crezelius, Heinz-Jürgen Pezzer u. a.

468. TRINKNER, Reinhold: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Lebendiges Recht. Von den 
Sumerern bis zur Gegenwart. Herausgegeben von 
Friedrich Graf von Westphalen und Otto Sandrock. 
Heidelberg, Verlag Recht und Wirtschaft, 1995. 
8vo. 824 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Mit Portrait. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

460. STIEFEL, Ernst C.: FESTSCHRIFT 
zum 80. Geburtstag. Hrsg. v. Marcus Lutter, Walter 
Oppenhoff, Otto Sandrock u. Hanns Winkhaus. 
München, C. H. Beck, 1987. 
8vo. XX, 892 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Vorworten von Walter Scheel u. Konrad Henkel. Mit Beiträgen 
zum internationalen Recht von Thomas Bär, Karl Beusch, Kurt H. 
Biedenkopf, Thilo von Bodungen, Carsten P. Claussen, Heinz J. 
Dielmann, Niels Hansen, Michael Hauck, Wolfgang Kartte, Ernst 
Klingmüller, Marcus Lutter, Walter Oppenhoff, Gerd Pfeiffer, Klaus 
F. Röhl, Otto Sandrock, Peter Schlosser, Arno Seeger, Johannes 
Semler, Rolf Stürner, Kurt Wessing u. a.

461. STÖDTER, Rolf: RECHT ÜBER 
SEE. 
Festschrift zum 70. Geburtstag am 22. April 1979. 
Hrsg. v. Hans Peter Ipsen und Karl-Hartmann 
Necker. Hamburg, R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenk, 
1979. 
8vo. XXIV, 400 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Biblio-
theksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Aufsätzen zum privaten und öffentlichen Seerecht von W.R.A. 
Birch Reynardson, Kaj Pineus, Hans Georg Roehreke, Frédéric Eise-
mann, Ottoarndt Glossner, Rolf Herber, Hans Möller, Karl-Hart-
mann Necker, Daniel P. O‘Connell, Kuno Straatmann, Claus Arndt, 
Friedrich Berber, Rudolf Bernhardt, Hans Peter Ipsen, Herbert 
Krüger, Ingo von Münch, Helmut Quaritsch, Ulrich Scheuner, Hans 
Jürgen Stöcker u. Wolfgang Graf Vitzthum.

462. SUTTER, Berthold: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Hrsg. v. Gernot Kocher u. 
Gernot D. Hasiba. Graz, Leykam-Verlag, 1983. 
8vo. 527 S. Mit Portrait. Mit Diagr. u. Abb. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, 
Bibliotheksschildchen, Aufkleber auf Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen zur europäischen und vergleichenden Rechtsge-
schichte von Heinrich Appelt, Hermann Baltl, Christian Brünner, 
Günther Burkert, Louis Carlen, Günther Cerwinka, Otto Fray-
denegg-Monzello, Walter Goldinger, Nikolaus Grass, Gernot D. 
Hasiba, Ferdinand Hauptmann, Friedrich Hausmann, Herbert 
Hofmeister, Hans-Joachim Kissling, Georg Klingenberg, Heinrich 
Koller, Gernot Kocher, Arnold Kränzlein, Leopold Kretzenbacher, 
Karl-Heinz Probst, Helmut Schnizer, Wolfgang Suppan, Herwig 
Stiegler, Helfried Valentinitsch, Sergij Vilfan, Gunter Wesener u. 
Hermann Wiesflecker.

463. TETTINGER, Peter J.: WIRT-
SCHAFT UND GESELLSCHAFT 
im Staat der Gegenwart. Gedächtnisschrift für Peter 
J. Tettinger. Hrsg. v. Jörg Ennuschat, Jörg Geerlings, 
Thomas Mann, Johann-Christian Pielow u. Klaus 
Stern. Köln, Carl Heymanns, 2007. 
8vo. XIII, 829 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 110,-- 

Mit Beiträgen zu Wirtschaftsverfassungs- und Wirtschaftsverwal-
tungsrecht von Martin Burgi, Otto Depenheuer, Jörg Ennuschat, 
Stephan Hobe, Philipp Weiner, Wolfram Höfling, Angelika Nuss-
berger, Johann-Christian Pielow, Günter Püttner, Michael Sachs, 
Burkhard Schöbener, Udo Steiner u. Rolf Stober. Mit Beiträgen 
zum Kommunalrecht von Johannes Dietlein, Markus Lotz, Jörg 
Geerlings, Hans-Günter Henneke, Leon Kieres, Thomas Mann, 
Michael Nierhaus u. Rudolf Wendt. Mit Beiträgen zur Modernisie-
rung von Verwaltung und Gerichtsbarkeit von Michael Bertrams, 
Herbert Bethge, Werner Hoppe, Uwe Hüffer, Hans D. Jarass, Hein-
rich Wilhelm Kruse, Dieter Leuze, Friedrich E. Schnapp u. a. Mit 

475
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500. EHRLICH, Eugen, 
Grundlegung der Soziologie des Rechts. München 
und Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1913. 
8vo. 409 S. Neuerer, einfacher Halbleinen. (St.a.T.)
. 	 180,-- 

Erste Ausgabe des berühmten Werkes, das die Rechtssoziologie 
als Wissenschaft begründet hat. - Ehrlich (1862-1922), studierte 
in Wien, wo er auch 1886 zum Doktor der Rechte promoviert 
wurde. Zunächst Advokat, war er ab 1894 als Privatdozent in Wien 
tätig. Im Jahre 1896 wurde er zum a.o. Professor und schliesslich 
1900 zum Ordinarius für römisches Recht in Czernowitz berufen. 
Ehrlich wandte sich als einer der ersten der Stellung des Rechts 
im Rahmen einer gesellschaftlichen Gesamtbetrachtung zu. Ihm 
kam es nicht auf die historisierende Betrachtungsweise an, nicht 
einmal auf die rechtsdogmatische, sondern auf die Erforschung 
des lebendigen Rechts. - Mit gedruckter Widmung an „Paul 
Frédéric Girard in Freundschaft und Verehrung“.

501. Elias: KUZMICS, Helmut, Ingo 
MÖRTH (Hrsg.), 
Der unendliche Prozeß der Zivilisation. Zur 
Kultursoziologie der Moderne nach Norbert Elias. 
Frankfurt am Main, Campus Verlag, 1991. 
8vo. 304 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 35,-- 

Mit einer Einleitung von Helmut Kuzmics u. Ingo Mörth und 
Beiträgen von Arthur Bogner, Karl-Siegbert Rehberg, Gabor 
Kiss, Gerhard Fröhlich, Alfred Smudits, Roland Girtler, Gerhard 
Vowinckel, Gerald Mozetic, Abram de Swaan, Helmut Kuzmics, 
Ronald Hitzler, Reinhard Blomert, Eva Barlösius u. Werner Lütke.

502. ENGELHARDT, Ulrich, Volker 
SELLIN, Horst STUKE (Hrsg.). 
Soziale Bewegung und politische Verfassung. 
Beiträge zur Geschichte der modernen Welt. Stutt-
gart, Ernst Klett, 1976. 
8vo. 913 S. Originaler Verlagsleinen. (Industrielle 
Welt, Sonderbd.)  (St.a.T., Tbrückseite u. Schnitt). 
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Reinhart Koselleck, Manfred Riedel, Horst 
Stuke, Volker Sellin, Hartmut Soell, Otto Dann, Wolfgang v. 
Hippel, Dieter Groh, Günter Trautmann, Ulrich Engelhardt, Hans 
Mommsen, Lothar Burchardt u. a.

503. ESSER, Hartmut, 
Soziologie. Spezielle Grundlagen. 6 Bde. Frank-
furt am Main und New York, Campus Verlag, 
1999-2001. 
8vo. Zusammen ca. 2900 Seiten. Originale Verlags-
kartoneinbände. Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

1. Situationslogik und Handeln. XIX, 512 S.; 2. Die Konstruktion 
der Gesellschaft. IX, 501 S.; 3. Soziales Handeln. X, 426 S.; 4. 
Opportunitäten und Restriktionen. IX, 363 S.; 5. Institutionen. XI, 
416 S.; 6. Sinn und Kultur. XVI, 609 S.

504. EVERS, Adalbert, Thomas OLK 
(Hrsg.), 
Wohlfahrtspluralismus. Vom Wohlfahrtsstaat zur 
Wohlfahrtsgesellschaft. Opladen, Westdeutscher 
Verl., 1996. 
8vo. 374 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T. u. 
Vorsatz). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Adalbert Evers, Thomas Olk, Robert Pinker, 
Lester Salamon, Jean-Louis Laville, Pierpaolo Donati, Josef 
Schmid, Lutz Leiserin, Klaus Selle, Annemarie Gerzer-Sass, Gaby 
Flösser, Mathias Schmidt, Rolf G. Heinze, Christoph Strünck, 
Patrick Kenis, Bert de Vroom u. a.

493. BARRY, Brian,  
Essays in Political Theory. 2 Bde. Oxford, Clarendon 
Press, 1991. 
8vo. VIII, 330; VIII, 297 S. Mit Diagrammen. 
Originale Verlagskartons. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 75,-- 

1. Democracy and Power; 2. Liberty and Justice.

494. BAURMANN, Michael, 
Der Markt der Tugend. Recht und Moral in der 
liberalen Gesellschaft. Eine soziologische Unter-
suchung. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1996. 
8vo. XIX, 681 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Die Einheit der Gesellschaftswis-
senschaften, hrsg. von Karl Homann, 91). (St.a.T. 
u. Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 84,-- EUR). 
	 50,-- 

495. BELKE, Ansgar, 
Politische Konjunkturzyklen in Theorie und 
Empirie. Eine kritische Analyse der Zeitreihen-
dynamik in Partisan-Ansätzen. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1996. 
Gr.-8vo. XXX, 611 S. Zahlreiche Tabellen und 
Diagramme. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur angewandten Wirtschaftsforschung, hrsg. 
von Edwin von Böventer u. a., 73). Neuwertiger 
Zustand! 	 80,-- 

496. BRYCE, James, 
The American Commonwealth. 3 Bde. London, 
Macmillan and Co., 1888. 
8vo. (I:) XXXI mit gefalteter Karte, 592; (II:) 
IX, 683; (III:) IX, 699 S. Originale dunkelblaue 
Verlagsleinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
(St.a.T.). 	 120,-- 

Erste und beste Ausgabe. - I. The National Government; II. The 
State Governments. The Party System; III. Public Opinion. Illustra-
tions and Reflections. Social Institutions.

497. COLEMAN, James S., 
Grundlagen der Sozialtheorie. Studienausgabe. 3 
Bde. München, R. Oldenbourg, 1995. 
8vo. XVI, 474; X, 500; IX, 408 S. Mit Diagr. u. Tab. 
Originaler Verlagskarton u. originaler Verlagsleinen 
mit OUmschlag (Bd. 3). (Scientia Nova, hrsg. v. 
Rainer Hegselmann, Gebhard Kirchgässner, Hans 
Lenk u. a.). Guter Zustand! 	 90,-- 

Bd. 1: Handlungen und Handlungssysteme. Bd. 2: Körperschaften 
und die moderne Gesellschaft. Bd. 3: Die Mathematik der sozialen 
Handlung.

498. Durkheim: ALPERT, Harry, 
Emile Durkheim and his sociology. New York, 
Columbia University Press, 1939. 
8vo. 233 S. Originaler Verlagsleinen (mit trans-
parentem Schutzumschlag). (Studies in History, 
Economics and Public Law, 445). (Aufkleber u. 
Signatur auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

499. Durkheim: MÜLLER, Hans-Peter, 
Wertkrise und Gesellschaftsreform. Emile Durk-
heims Schriften zur Politik. Stuttgart, Ferdinand 
Enke, 1983. 
8vo. XII, 247 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Enke-Sozialwissenschaften). (St.a.T.). 	 40,-- 

486. WOLFF, Hans Julius: FORTSCHRITTE DES VERWALTUNGS-
RECHTS. 
Festschrift für Hans Julius Wolff zum 75. Geburtstag. Hrsg. von Christian-Friedrich 
Menger. München, C. H. Beck, 1973. 
8vo. IX, 515 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Signatur auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit verwaltungsrechtlichen Beiträgen von Ralf Dreier, Peter Eichhorn, Martin Kriele, 
Georg Christoph von Unruh, Christian-Friedrich Menger, Albert von Mutius, Hans-Uwe Erichsen, Norbert Niehues, 
Ernst-Wolfgang Böckenförde, Werner Hoppe, Helmut Ridder, Hans Walter Scheerbarth, Karl August Bettermann, 
Wolfgang Martens, u. a. 

487. WÜRZBURGER JURISTENFAKULTÄT: RAUM und RECHT. 
Festschrift 600 Jahre Würzburger Juristenfakultät. Hrsg. v. Horst Dreier, Hans Forkel 
u. Klaus Laubenthal. Berlin, Duncker & Humblot, 2002. 
8vo. VIII, 771 S. Originaler Pappeinband (mit OUmschlag). Guter Zustand! (NP 
138,-- EUR). 
	 90,-- 

Mit Beiträgen von Dietmar Willoweit, Jürgen Weitzel, Horst Dreier, Franz-Ludwig Knemeyer, Dieter H. Scheuing, 
Eckhard Pache, Klaus Laubenthal, Christoph Weber, Oliver Remien, Ferenc Majoros, Karl Kreuzer, Eva-Maria 
Kieninger, Inge Scherer, Eric Hilgendorf, Bertram Schmitt, Dieter Blumenwitz, Hugo J. Hahn, Burkhard Schö-
bener u. a.

488. ZEIDLER, Wolfgang: FESTSCHRIFT 
für Wolfgang Zeidler. Hrsg. von Walther Fürst, Roman Herzog und Dieter C. Umbach. 
2 Bde. Berlin und New York, Walter de Gruyter,  1987. 
8vo. XIX, 1027; XIV, (1028-) 1999 S. Mit Portrait. Originale Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Fußschnitt, Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 160,-- 

Mit Beiträgen von Peter Häberle, Bernd Rüthers, Ernst Benda, Gerd Pfeiffer, Hans Joachim Faller, Ernst Träger, 
Michael Kirby, Sir Harry Gibbs, Doo-Hyun Kim, Wilhelm Karl Geck, Horst Säcker, Hans Peter Schneider, Werner 
von Simson, Hans Heinrich Rupp, Alexander Jannasch, Jörg Berkemann, Peter Lerche, Hans F. Zacher, Fritz Ossen-
bühl, Bernd von Maydell, Gunnar Folke Schuppert, Heinz-Jürgen Pezzer, Gerd Roellecke, Karin Grasshof, Rolf 
Lamprecht, Horst Sendler, Kay Hailbronner, Otto Kimminich, Helmut Quaritsch, Günter Renner, Hans-Jochen 
Vogel, Hans-Justus Rinck, Theodor Maunz, Otto Theisen, Hans Peter Ipsen, Dieter C. Umbach, Roman Herzog, 
Wolfgang Heyde, Günter Zöbeley, Christian Starck, Peter Badura, Paul Kirchhof, Jochen Abr. Frowein u. a.

489. ZEITSCHRIFT FÜR PARLAMENTSFRAGEN: DEMO-
KRATIE 
in Europa. Zur Rolle der Parlamente. Sonderband zum 25jährigen Bestehen der Zeit-
schrift. Hrsg. v. Winfried Steffani u. Uwe Thaysen unter Mitarbeit von Kristin Berg-
mann. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1995. 
8vo. 403 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! 
	 50,-- 

490. ZEMANEK, Karl: VÖLKERRECHT 
zwischen normativem Anspruch und politischer Realität. Festschrift für Karl Zemanek 
zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Konrad Ginther, Gerhard Hafner, Winfried Lang, Hans-
peter Neuhold u. Lilly Sucharipa-Behrmann. Berlin, Duncker & Humblot, 1994. 
8vo. XXII, 504 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt nummeriert, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit einem Vorwort von Boutros Boutros-Ghali. Mit völkerrechtlichen Beiträgen von Rudolf Bernhardt, Franz 
Cede, James Crawford, Heribert Franz Köck, Bruno Simma, Gerhard Hafner, Winfried Lang, Jost Delbrück, Peter 
Fischer, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Konrad Ginther, Pierre-Marie Dupuy, Robert Rosenstock, Hanspeter Neuhold, 
Jochen Abr. Frowein, Rudolf Kirchschläger, Helmut Türk u. a.

491. ZEUMER, Karl: HISTORISCHE AUFSÄTZE. 
Festgabe zum 60. Geburtstag. Weimar, Hermann Böhlaus Nachfolger, 1910. (Nach-
druck, Frankfurt am Main 1987). 
8vo. VI, 650 S. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Felix Liebermann, Friedrich Meinecke, Rudolf Weil, Adolf Hofmeister, Ulrich Stutz, Carl Roden-
berg, Edmund E. Stengel, Otto Krauske, Ernst Müller, Mario Krammer, Fritz Kern, Reinhold Koser, Richard Salomon, 
Bruno Krusch, Rudolf Smend, Otto Hintze, Karl Rauch, Max Rintelen, Hans Conrad Kalisch, Emil Seckel u. a.

492. ZEZSCHWITZ, Friedrich: SELBSTBESTIMMUNG 
und Gemeinwohl. Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Manfred Aschke, Friedhelm 
Hase u. Reimund Schmidt-De Caluwe. Baden-Baden, Nomos, 2005. 
8vo. XI, 405 S. Originaler Kunstledereinband. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Brigitte Zypries, Thomas Groß, Jürgen Schwabe, Klaus Kröger, Klaus Lange, Karl-Heinz Gasser, 
Hermann Avenarius, Arthur Kreuzer, Manfred Aschke, Rainer Hamm, Bettina Sokol, Wolf-Dietrich Walker, Thilo 
Marauhn, Günter Weick, Brun-Otto Bryde, Manfred Orth, Gabriele Britz, Heinhard Steiger u. a.

483. WEIMARER REICHSVERFASSUNG: 80 JAHRE. 
Was ist geblieben? Hrsg. v. Eberhard Eichenhofer. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 1999. 
8vo. XIV, 230 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., Vortitel 
u. Vorsatz, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 35,-- 

Mit Beiträgen von Walter Pauly, Gerhard Lingelbach, Rolf Gröschner, Karl-Ulrich Meyn, 
Michael Brenner, Peter M. Huber, Monika Jachmann, Martina Haedrich u. Eberhard 
Eichenhofer.

484. WENDT, Rudolf: FREIHEIT, GLEICHHEIT, 
EIGENTUM. 
Öffentliche Finanzen und Abgabe. Festschrift für Rudolf Wendt 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Heike Jochum, Michael Elicker, Steffen 
Lampert u. Roberto Bartone. Berlin, Duncker & Humblot, 2015. 
8vo. 1356 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1300). Verlagsfrischer Zustand! (NP 169,90 
EUR). 	 110,-- 

Mit Beiträgen zum Öffentlichen Recht von Peter Badura, Herbert Bethge, Michael Elicker, 
Wilfried Fiedler, Karl Heinrich Friauf, Thomas Gergen, Klaus Grupp, Peter M. Huber, Fried-
helm Hufen, Jörn Ipsen, Josef Isensee, Heike Jochum, Ulrich Karpen, Detlef Merten, 
Hans-Jürgen Papier, Rainer Pitschas, Edzard Schmidt-Jortzig, Rupert Scholz, Thomas 
Würtenberger, Jina Cha, Hans-Günter Henneke, Michael Kloepfer, Hanno Kube, Siegfried 
Magiera, Roberto Bartone, Dieter Birk, Christoph Degenhart, Dieter Dörr, Moris Lehner, 
Jörg Manfred Mössner, Friedrich E. Schnapp, Friedrich Schoch, Hans Herbert von Arnim, 
Tiziana J. Chiusi, Annette Guckelberger u. a.

485. WESTENBERGER, Wilhelm: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag.  Hrsg. von Fritz Burgbacher. Bern u. 
Frankfurt/M., Herbert Lang, 1973. 
8vo. 164 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., Ebd. mit 
Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hubert Armbruster, H. Bartholomeyczik, Carl Hans Barz, Johannes ter 
Beck, Hermann Ernst, Paul Hofmann, Karl Holzamer, Anton Maria Keim, Peter Schneider, 
Walter Schmitt, Otto Theisen u. a.

5. Gesellschaftstheoretische Betrachtungen zu Staat, Recht und Politik
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539. MÖLL, Marc-Pierre, 
Gesellschaft und totalitäre Ordnung. Eine theorie-
geschichtliche Auseinandersetzung mit dem Totali-
tarismus. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. 552 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften: Politik, 88). (St.a.T.). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

540. NOWAK, Leszek, Marcin 
PAPRZYCKI (Hrsg.), 
Social System, Rationality and Revolution. 
Amsterdam,  Rodopi, 1993. 
8vo. 456 S. Mit Diagr. Originaler Pappeinband. 
(Poznan Studies in the Philosophy of the Sciences 
and the Humanities, hrsg. v. Jerzy Brzezinski, Leszek 
Nowak, Andrzej Klawitter u. a., 33). Neuwertiger 
Zustand! (NP 106,39 EUR). 	 55,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Ulrich K. Preuß, Stephen 
L. Esquith, Edward Jelinski, Katarzyna Paprzycka, Maurice Gode-
lier, Waldemar Czajkowski u. a.

541. ODENDAHL, Kerstin, 
Die Umweltpflichtigkeit der Souveränität. Reich-
weite und Schranken territorialer Souveränitäts-
rechte über die Umwelt und die Notwendigkeit eines 
veränderten Verständnisses staatlicher Souveränität. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 450 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Umweltrecht, hrsg. von Michael Kloepfer, 88). 
Guter Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

542. PERELS, Joachim, 
Recht und Autoritarismus. Beiträge zur Theorie 
realer Demokratie. Baden-Baden, Nomos, 2009. 
8vo. 384 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe des Fritz Bauer Instituts, Frankfurt am Main, 
24). (NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

543. POPPER, K(arl) R(aimund), 
Die offene Gesellschaft und ihre Feinde. 2. Aufl. 2 
Bde. Bern, Francke Verlag, 1970. 
8vo. 435; 483 S. Originale Leinenbände (mit 
OUmschlägen). (Sammlung Dalp 84 u. 85). Guter 
Zustand! 	 75,-- 

(1:) Der Zauber Platons. (2:) Falsche Propheten. Hegel, Marx und 
die Folgen.

544. PRODI, Paolo, 
Eine Geschichte der Gerechtigkeit. Vom Recht 
Gottes zum modernen Rechtsstaat. Aus dem Italie-
nischen von Annette Seemann. München, C. H. 
Beck, 2003. 
8vo. 488 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

545. REHM, Hermann, 
Geschichte der Staatsrechtswissenschaft. Freiburg 
i. B., Mohr (Paul Siebeck), 1896. 
Gr.-8vo. VI, 268 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(Handbuch des Oeffentlichen Rechts, 1. Abtlg., 
Einleitungsband, hrsg. v. Max von Seydel). (St.a.T., 
Vorsatz u. Tbrückseite, Bibliotheksschildchen auf 
Rücken, Ebd. abgestoßen u. abgerieben, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

546. REINHARD, Wolfgang, 
Geschichte der Staatsgewalt. Eine vergleichende 
Verfassungsgeschichte Europas von den Anfängen 
bis zur Gegenwart. München, C. H. Beck, 1999. 
8vo. 631 S. Mit 13 Abb. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 35,--
 

532. LUHMANN, Niklas, 
Recht und Automation in der öffentlichen Verwal-
tung. Eine verwaltungswissenschaftliche Untersu-
chung. Berlin, Duncker & Humblot, 1966. 
8vo. 166 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Hochschule Speyer, 29). (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf Rücken, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

533. Luhmann: SCHÜTZEICHEL, 
Rainer, 
Sinn als Grundbegriff bei Niklas Luhmann. Frank-
furt am Main, Campus, 2003. 
8vo. 321 S. Originaler Verlagskarton. (Campus 
Forschung, 852). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

534. Lukács: GRAUER, Michael. 
Die entzauberte Welt. Tragik und Dialektik der 
Moderne im frühen Werk von Georg Lukács. 
Königstein/Ts., Verlag Anton Hain, 1985. 
8vo. 262 S. Originaler Verlagskarton. (Mono-
graphien zur philosophischen Forschung, begr. v. 
Georgi Schischkoff, 231). Guter Zustand! 	 50,-- 

535. MACHURA, Stefan, 
Fairneß und Legitimität. Baden-Baden, Nomos, 
2001. 
8vo. 385 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Schriften zur Rechtspolitologie, hrsg. v. 
Dietmar Braun, Axel Görlitz u. Rüdiger Voigt, 10). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität der Bundeswehr München/Neubi-
berg, 2000. Beim Verlag vergriffen.

536. MASSING, Otwin, 
Gründungsmythen und politische Rituale. Eine 
Kritik ihrer Überhöhung und Verfälschung. Baden-
Baden, Nomos, 2000. 
8vo. 189 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 56,-- EUR). 	 35,-- 

537. MATOS, Saulo de, 
Zum normativen Begriff der Volkssouveränität. 
Rechtsphilosophische und verfassungstheoreti-
sche Versuche der Legitimierung des politischen 
Handelns. Baden-Baden, Nomos, 2015. 
8vo. 299 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 865). Neuwertiger 
Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 40,-- 

538. MICHELS, Robert, 
Masse, Führer, Intellektuelle. Politisch-soziologi-
sche Aufsätze 1906-1933. Mit einer Einführung von 
Joachim Milles. Frankfurt am Main, Campus, 1987. 
8vo. 310 S. Originaler Verlagskarton. (Theorie und 
Gesellschaft, hrsg. v. Hans Joas u. Claus Offe, 2). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

523. KIRCHHEIMER, Otto, 
Political Justice. The use of legal procedure for poli-
tical ends. Princeton, New Jersey, Princeton Univer-
sity Press, 1961. 
8vo. XIV, 452 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

In englischer Sprache.

524. KONDYLIS, Panajotis, 
Die Aufklärung im Rahmen des neuzeitlichen 
Rationalismus. Stuttgart, Klett-Cotta, 1981. 
8vo. 725 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Fußschnitt, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

525. KONDYLIS, Panajotis, 
Planetarische Politik  nach dem Kalten Krieg. 
Berlin, Akademie Verlag, 1992. 
8vo. VII, 138 S. Originaler Pappeinband. (Namens-
stempel auf Vorsatz, sonst sehr guter Zustand). (NP 
109,95 EUR). 	 40,-- 

526. Kondylis: HORST, Falk (Hrsg.), 
Panajotis Kondylis und die Metamorphosen der 
Gesellschaft. Ohne Macht lässt sich nichts machen. 
Aufsätze und Essays. Berlin, Duncker & Humblot, 
2019. 
8vo. 267 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 49,90 EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Till Kinzel, Hans-Christof Kraus, Stefan Breuer, 
Konstantin Verykios, Falk Horst, Marin Terpstra, Manfred Walther, 
Sebastian Edinger, Wolfgang Schuller.

527. LEDERER, Emil, 
Einige Gedanken zur Soziologie der Revolutionen. 
Leipzig, Der Neue Geist-Verlag, 1918. 
8vo. 40 S. Originaler Verlagskarton. 	 40,-- 

528. LEIBHOLZ, Gerhard, 
Strukturprobleme der modernen Demokratie. 
Neuausgabe der 3., erw. Aufl. 1967 Karlsruhe, C. F. 
Müller, 1974. 
8vo. XIV, 352 S. Originaler Verlagskarton.  (Fischer 
Athenäum Taschenbücher). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

Mit beiliegender hs. signierter Grußkarte des Autors.

529. LEPSIUS, M. Rainer, 
Interessen, Ideen und Institutionen. Opladen, 
Westdeutscher Verlag, 1990. 
8vo. 300 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T.). 40,-- 

530. LILIENFELD, Paul von (de), 
La Pathologie Sociale. Avec une Prèface de René 
Worms. Paris, V. Giard und E. Brière, 1896. 
8vo. XVII, 335 S. Einfache Interimsbroschur. 
(Bibliothèque Sociologique Internationale, publiée 
sous la direciton de M. René Worms, 2). 	 70,-- 

Erste Ausgabe, Lilienfelds (1829-1903) programmatische Haupt-
schrift, in der er seine Gedanken über die „Sozialwissenschaft der 
Zukunft“ zusammenfassend auf den Punkt bringt.

531. LUHMANN, Niklas, Franz 
BECKER, 
Verwaltungsfehler und Vertrauensschutz. Möglich-
keiten gesetzlicher Regelungen der Rücknehmbar-
keit von Verwaltungsakten. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1963. 
8vo. 149 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe der Hochschule Speyer, 16). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen 
auf Rücken, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

517. Heidegger: MÖRCHEN, Hermann, 
Macht und Herrschaft im Denken von Heidegger 
und Adorno. Stuttgart, Klett-Cotta, 1980. 
8vo. 195 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 50,-- 

518. HELLER, Hermann, 
Die politischen Ideenkreise der Gegenwart. 
Breslau, Ferdinand Hirt, 1926. 
8vo. 156 S. Mit 8 Abb. Originaler Pappein-
band. ( Jedermanns Bücherei, Abtlg. Rechts- und 
Staatswissenschaft, hrsg. v. Friedrich Glum). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, Ebd. ausge-
bessert, Bibliotheks-Rückenschildchen). 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers.

519. HERBST, Jurgen, 
The German Historical School in American 
Scholarship. A Study in the Transfer of Culture. 
Ithaca, New York, Cornell University Press, 1965. 
8vo. XVII, 262 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

520. HOFMANN, Hasso, 
Recht - Politik - Verfassung. Studien zur Geschichte 
der politischen Philosophie. Frankfurt am Main, 
Alfred Metzner, 1986. 
8vo. IX, 299 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

521. KÄSLER, Dirk, 
Die frühe deutsche Soziologie 1909 bis 1934 und 
ihre Entstehungs-Milieus. Eine wissenschaftssozio-
logische Untersuchung. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1984. 
8vo. IX, 678 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Studien zur Sozialwissenschaft, 58). Guter 
Zustand! 	 50,-- 

522. KERSTING, Wolfgang, 
Die politische Philosophie des Gesellschaftsver-
trags. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 1994. 
8vo. XIII, 369 S. Originaler Verlagskarton. Verlags-
frischer Zustand! 	 35,-- 

513. GRIMM, Dieter (Hrsg.), 
Wachsende Staatsaufgaben - sinkende Steuerungs-
fähigkeit des Rechts. Unter Mitwirkung von Evelyn 
Hagenah. Baden-Baden, Nomos, 1990. 
8vo. 307 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Helmuth Schulze-
Fielitz, Klaus Günther, Ernst-Hasso Ritter, Gunther Teubner, Klaus 
Eder, Karl-Heinz Ladeur, Gunnar Folke Schuppert, Alexander von 
Brünneck, Friedhelm Hufen und Dieter Grimm.

514. HANDBUCH DER POLITIK. 
Hrsg. von Georg Jellinek, Georg von Schanz, Franz 
von Liszt, Gerhard Anschütz, Fritz Berolzheimer, 
Max Lenz, Eugen Schiffer, Albrecht Mendels-
sohn Bartholdy und Adolf Wach. 3. (letzte!) Aufl. 
6 Bde. Berlin und Leipzig, Dr. Walther Rothschild, 
1920-1926. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 3000 S. Neue, gedie-
gene Halbleinenbände mit Rückengoldprä-
gung und Buntpapierbezug sowie Leinenecken. 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

Die letzte Ausgabe, mit dem meist fehlenden 6. Band. - Das völlig 
zu Unrecht unterschätzte Handbuch versammelt in den 6 Themen-
bänden die führenden Wissenschaftler ihrer Zeit.
1. Die Grundlagen der Politik, mit Beiträgen von Robert Piloty, 
Fritz van Calker, Georg von Mayr, Adolf Menzel, Fritz Stier-Somlo, 
Siegfried Brie, Rudolf Laun, Josef Kohler, Franz Oppenheimer, 
Wilhelm Kahl, Ferdinand Tönnies, Paul Schoen, Hugo Preuss, 
Gerhard Anschütz, Ludwig Bergsträsser, Albrecht Mendelssohn 
Bartholdy, Adolf Tecklenburg u.a.
2. Der Weltkrieg, mit Beiträgen von Hans Gmelin, Felix Rachfahl, 
Christian Meurer, Franz Klein, M. J. Bonn, Karl Haushofer u.a.
3. Die politische Erneuerung, mit Beiträgen von Walter Jellinek, 
Hugo Preuss, Otto Meißner, Erich Kaufmann, Siegfried Brie, Georg 
von Below, Friedrich Giese, Friedrich Endemann, Ernst Beling u.a.
4. Der wirtschaftliche Wiederaufbau, mit Beiträgen von Walter 
Prion, Karl Diehl, Karl von Eheberg, Robert Kuczynski, Georg von 
Schanz, Walther Lotz, Emil Lederer, Adolf Damaschke, Robert Lief-
mann, Lujo Brentano, Alfred Manes, Erwin von Beckerath, Julius 
Pierstorff u.a.
5. Der Weg in die Zukunft, mit Beiträgen von Leonard Nelson, 
Hans Wehberg, Karl Strupp, Albrecht Mendelssohn Bartholdy, Carl 
A. Schäfer, Franz Klein, Melchior Palyi, Rudolf von Laun, Georg von 
Mayr, Karl Bücher u.a.
6. Urkunden zur Politik unserer Zeit, mit einer Einführung von 
Albrecht Mendelssohn Bartholdy und Dokumenten seit dem 
Beginn der Französischen Revolution.

515. HANF, Theodor (Hrsg.), 
Dealing with Difference. Religion, Ethnicity, and 
Politics: Comparing Cases and Concepts. Baden-
Baden, Nomos, 1999. 
8vo. III, 456 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zu Ethnizität, Religion und Demokratie, 
hrsg. v. Theodor Hanf u. Jakob Rösel, 2). Neuwer-
tiger Zustand! 	 50,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Claus D. Kernig, Roland 
Eckert, Jakob Rösel, Peter Molt, Jean-Pierre Bastian, Bernard 
Sabella, Theodor Hanf u. v. m.

516. HECKER, Julius F., 
Russian Sociology. A contribution to the history 
of sociological thought and theory. New York, The 
Columbia University Press, 1915. 
8vo. 309 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in History, Economics and Public Law, Vol. 
LXVII, 1, whole number 161). (St.a.Tbrückseite u. 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

In englischer Sprache. Erste Ausgabe!

505. FERRY, Luc, Alain RENAUT, 
Antihumanistisches Denken. Gegen die französi-
schen Meisterphilosophen. Aus dem Französischen 
von Ulrike Bokelmann. München, Carl Hanser, 
1987. 
8vo. 262 S. Guter Zustand! 	 45,-- 

506. FOUCAULT, Michel, 
Schriften in vier Bänden. Dits et Ecrits. Hrsg. von 
Daniel Defert und Francois Ewald unter Mitarbeit 
von Jacques Lagrange. Aus dem Französischen von 
Michael Bischoff, Hans-Dieter Gondek, Hermann 
Kocyba u. a. 4 Bde. Frankfurt am Main, Suhrkamp 
Verlag, 2001-2005. 
8vo. (I:) 1075; (II:) 1031; (III:) 1028; (IV:) 1136 S. 
Originale Verlagskartoneinbände. 	 160,-- 

I. 1954-1969; II. 1970-1975; III. 1976-1979; IV. 1980-1988.

507. Freyer: REMMERS, Hartmut, 
Hans Freyer: Heros und Industriegesellschaft. 
Studien zur Sozialphilosophie. Opladen, Leske + 
Budrich, 1994. 
8vo. XIX, 246 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 35,-- 

508. FRIEDRICH, Carl J., 
Politik als Prozeß der Gemeinschaftsbildung. Eine 
empirische Theorie.  Köln und Opladen, Westdeut-
scher Verlag, 1970. 
Gr.-8vo.  550 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (OUmschlag etw. abgestoßen, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

509. Gehlen: JANSEN, Peter, 
Arnold Gehlen. Die anthropologische Kategorien-
lehre. Bonn, Bouvier Verlag Herbert Grundmann, 
1975. 
8vo. 3 Bll., 198 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlung zur Philosophie, Psychologie und 
Pädagogik, 106). Guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Pädagogische Hochschule Rheinland Abtlg. Bonn, 
1973.

510. GEIGER, Theodor, 
Demokratie ohne Dogma. Die Gesellschaft 
zwischen Pathos und Nüchternheit. Durchgesehen 
und herausgegeben von Manfred Rehbinder. 4. Aufl. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 
8vo. 401 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe zur Rechtssoziologie und Rechtstat-
sachenforschung, hrsg. von Manfred Rehbinder, 71). 
(Ebd. mit Schmutzfleck). (NP 72,-- EUR). 	 45,-- 

511. GEISS, Robin, 
„Failed States“. Die normative Erfassung geschei-
terter Staaten. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 
Gr.-8vo. 345 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen des Walther-Schücking-Instituts 
für Internationales Recht an der Universität Kiel, 
hrsg. v. Jost Delbrück, Rainer Hofmann, Andreas 
Zimmermann, 152). Neuwertiger Zustand! (NP 
82,-- EUR). 	 40,-- 

512. GERMINO, Dante, Klaus von 
BEYME (Hrsg.), 
The Open Society in Theory and Practice. Den 
Haag, Martinus Nijhoff, 1974. 
Gr.-8vo. XI, 334 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite). 	 60,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Dante Germino, Alex-
ander Passerin d‘Entrèves, Anthony Parel, Ali A. Mazrui, Leon 
Bramson, Melvin Richter, Klaus von Beyme, John H. Hallowell, C. 
L. Ten u. a.
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570. Weber: NAU, Heino Heinrich, 
Eine „Wissenschaft vom Menschen“. Max Weber 
und die Begründung der Sozialökonomik in der 
deutschsprachigen Ökonomie 1871 bis 1914. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 402 S. Originaler Verlagskarton. (Sozialwis-
senschaftliche Schriften, 35). Neuwertiger Zustand! 
(NP 82,-- EUR). 	 50,-- 

571. Weber: SANCHEZ, Rafael Llano, 
Max Webers Kulturphilosophie der Moderne. Eine 
Untersuchung des Berufsmenschentums. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 538 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische 
Schriften, 65). (St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 
114,-- EUR). 	 70,-- 

572. Weber: SCHELTING, Alexander von, 
Max Webers Wissenschaftslehre. Das logische 
Problem der historischen Kulturerkenntnis. Die 
Grenzen der Soziologie des Wissens. Tübingen, 
Mohr, 1934. 
8vo. VIII, 420 S. Originaler Verlagskarton. 	 90,-- 

Bis heute eine der besten Arbeiten zum Thema.

573. Weber: SCHLUCHTER, Wolfgang 
(Hrsg.), 
Max Weber. Wirtschaft, Staat und Sozialpolitik. 
Schriften und Reden 1900-1912. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1998. 
8vo. XVII, 545 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Max Weber Gesamtausgabe, hrsg. v. Horst 
Baier, M. Rainer Lepsius, Wolfgang J. Mommsen 
u. a. Abtlg. I: Schriften und Reden, 8). Neuwertiger 
Zustand! (NP 214,-- EUR). 	 90,-- 

Leinenausgabe!

574. Weber: SPRONDEL, Walter M., 
Constans SEYFARTH (Hrsg.), 
Max Weber und die Rationalisierung sozialen 
Handelns. Stuttgart, Ferdinand Enke, 1981. 
8vo. X, 265 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
viele Bleistiftanstreichungen). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Benjamin Nelson, Stephen Kalberg, Johannes 
Weiß, Günther Roth, Talcott Parsons, Ilja Srubar, Richard Münch, 
Klaus Eder, Gert Schmidt u. a.

575. Weber: SUKALE, Michael, 
Max Weber - Leidenschaft und Disziplin. Leben, 
Werk, Zeitgenossen. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2002. 
8vo. XXIV, 642 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (St.a.T., sonst guter 
Zustand). (NP 74,-- EUR). 	 45,-- 

576. Weber: TAKEBAYASHI, Shiro, 
Die Entstehung der Kapitalismustheorie in der 
Gründungsphase der deutschen Soziologie. Von 
der historischen Nationalökonomie zur historischen 
Soziologie Werner Sombarts und Max Webers. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 546 S. Originaler Verlagskarton. (Soziologische 
Schriften, 73). Neuwertiger Zustand! (NP 109,-- 
EUR). 	 65,-- 

577. WIGGERSHAUS, Rolf, 
Die Frankfurter Schule. Geschichte, Theoretische 
Entwicklung, Politische Bedeutung. München, Carl 
Hanser, 1986. 
8vo. 795 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 40,-- 

565. WACHENDORFER-SCHMIDT, 
Ute (Hrsg.), 
Federalism and Political Performance. London und 
New York, Routledge, 2000. 
8vo. VIII, 255 S. Originaler Verlagspappband. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Klaus von Beyme, Subrata K. Mitra, Klaus 
Armingeon, Martin Painter, Stephen G. Tomblin u. a.

566. Weber: BÖCKLER, Stefan, Johannes 
WEISS (Hrsg.), 
Marx oder Weber? Zur Aktualisierung einer 
Kontroverse. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1987. 
8vo. 2 Bll., 244 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur sozialwissenschaftlichen Forschung, 
100). (St.a.T., sonst guter Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Johannes Weiß, William Outhwaite, Rainer 
Prewo, Martin Albrow, Avraham Zloczower, Dieter Bergner, 
Stanislaw Kozyr-Kowalski, Jeffrey C. Alexander, Stephen Kalberg, 
Elena V. Osipova, Ivan Oliver, Charles R. Nixon, John Rex, Alek-
sandra Jasinska-Kania u. Guenther Roth.

567. Weber: CHON, Song-U, 
Max Webers Stadtkonzeption. Eine Studie 
zur Entwicklung des okzidentalen Bürgertums. 
Göttingen, Edition Herodot, 1985. 
8vo. IV, 341 S. Originaler Verlagskarton. (Addres-
saufkleber auf Vortitelrs., sonst guter Zustand). 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Kaufhold 
auf Titel.

568. Weber: GUTTANDIN, Friedhelm, 
Einführung in die „Protestantische Ethik“ Max 
Webers. Opladen, Westdeutscher Verlag, 1998. 
8vo. 228 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

569. Weber: JAEGER, Friedrich, 
Bürgerliche Modernisierungskrise und historische 
Sinnbildung. Kulturgeschichte bei Droysen, Burck-
hardt und Max Weber. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1994. 
8vo. 343 S. Originaler Verlagskarton. (Bürgertum, 
Beiträge zur europäischen Gesellschaftsgeschichte, 
hrsg. von Wolfgang Mager u. a., 5). Neuwertiger 
Zustand! 	 45,-- 

561. Sombart: BACKHAUS, Jürgen G. 
(Ed.), 
Werner Sombart (1863-1941). Social Scientist. 3 
Bde. Marburg, Metropolis Verlag, 1996. 
8vo. 301; 330; 406 S. Originale Verlagskartons. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

In englischer Sprache. Vol. I: His Life and Work. Vol. II: His Theo-
retical Approach Reconsidered. Vol. III: Then and Now. - Mit 
Beiträgen von Bernhard vom Brocke, Franz Müller, Jürgen Back-
haus, Wolfgang Drechsler, Harald Hagemann, Lawrence A. Scaff, 
Fritz Reheis, Rolf Rieß, Heinz Ludwig, Harold R. C. Wright, Pertti 
Töttö, Eberhard K. Seifert, Birger P. Priddat, Peter Koslowski, Karl-
Heinz Schmidt, Dieter Schneider, Jacob J. Krabbe, Johannes M. 
Hanel, Günther Chaloupek, Zoltan Kenessey, Horst K. Betz, Fried-
rich Lenger, Jörg Glombowski, Manfred Prisching, Mark E. Blum, 
Judith Marcus, Peter R. Senn, Warren J. Samuels u. a.

562. STAFF, Ilse, 
Lehren vom Staat. Baden-Baden, Nomos Verlags-
gesellschaft, 1981. 
8vo. 445 S. OKart. 	 40,-- 

563. TISCHER, Jakob, 
Bürgerbeteiligung und demokratische Legitima-
tion. Erscheinungsformen von Bürgerbeteiligung 
auf kommunaler Ebene und ihr Aufwertungspo-
tenzial aus legitimatorischer Sicht. Baden-Baden, 
Nomos, 2017. 
8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Kommunal-
rechtliche Studien, hrsg. v. Christoph Brüning u. 
Thorsten Ingo Schmidt, 4). Neuwertiger Zustand! 
(NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

564. VOLLRATH, Ernst, 
Grundlegung einer philosophischen Theorie des 
Politischen. Würzburg, Königshausen & Neumann, 
1987. 
8vo. 323 S. Originaler Verlagskarton. (Leichte Blei-
stiftanstreichungen). 	 55,-- 

556. SIEFERLE, Rolf Peter, Helga BREU-
NINGER (Hrsg.), 
Kulturen der Gewalt. Ritualisierung und Symboli-
sierung von Gewalt in der Geschichte. Frankfurt am 
Main, Campus Verlag, 1998. 
8vo. 295 S. Mit Abb. u. Karten. Originaler Verlags-
karton. Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Marlies Heinz, Paul Zanker, Gerhard Hoffmann, 
Thomas O. Höllmann, Nelly Naumann, Wolfram Naumann, Gerd 
Althoff, Martin Dinges, Michael Riekenberg, Christoph Marx, 
Dietmar Rothermund, Lutz Ellrich, Alf Lüdtke.

557. SKINNER, Quentin, 
The Foundations of modern Political Thought. 
2 Bde. Cambridge, Cambridge University Press, 
1978. 
8vo. XXIV, 305; VI, 405 S. Originale Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

In englischer Sprache. Vol. I: The Renaissance. Vol. II: The 
Age of Reformation. - Ein moderner Klassiker der politischen 
Theoriegeschichte.

558. SOMBART, Werner, 
Händler und Helden. Patriotische Besinnungen. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1915. 
8vo. VII, 145 S. Originaler Verlagskarton. 	 70,-- 

559. SOMBART, Werner, 
Warum gibt es in den Vereinigten Staaten keinen 
Sozialismus? Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1906. 
8vo. 142 S. Halbleinen mit Buntpapierbezug. 
(St.a.T. u. Tbrückseite, Bleistiftanstreichungen, kl. 
Rückenschild). 	 40,-- 

560. Sombart: APPEL, Michael, 
Werner Sombart. Theoretiker und Historiker des 
modernen Kapitalismus. Marburg, Metropolis-
Verlag, 1992. 
8vo. 339 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 35,-- 

Dissertation, Universität München, 1990.

552. SCHIEDER, Theodor, 
Nationalismus und Nationalstaat. Studien zum 
nationalen Problem im modernen Europa. Hrsg. 
von Otto Dann und Hans-Ulrich Wehler. 2. Aufl. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1992. 
8vo. 379 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

553. SCHMALZ-BRUNS, Rainer, 
Reflexive Demokratie. Die demokratische Trans-
formation moderner Politik. Baden-Baden Nomos, 
1995. 
8vo. 302 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Vorsatz, 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 70,-- 

554. SCHNEIDER, Jürgen (Hrsg.), 
Natürliche und politische Grenzen als soziale und 
wirtschaftliche Herausforderung. Referate der 19. 
Arbeitstagung der Gesellschaft für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte vom 18. bis 20. April 2001 in 
Aachen. Stuttgart, Franz Steiner, 2003. 
Gr.-8vo. 299 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Vierteljahresschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Chistoph Buchheim, Gerhard Fouquet u. a., 
166). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Jürgen Schneider, Rudolf 
Palme, Franz Irsigler, Angelika Westermann, Serge Brunet, Anne 
Radeff, George Nicolas, Marcel Boldorf, Uwe Müller, Uwe Kühl, Frank 
Seberechts, Jörg Baten, Susan Becker, Susanne Hilger u. a.

555. SCHÜTZ, Alfred, 
Gesammelte Aufsätze. Mit einer Einführung von 
Aron Gurwitsch und einem Vorwort von H. L. van 
Breda. Hrsg. von Arvid Brodersen und Ilse Schütz, 
übertragen aus dem Amerikanischen von Alexander 
von Baeyer. 3 Bde. Den Haag, Martinus Nijhoff, 
1971-1972. 
8vo. (1:) XXXVIII, 426; (2:) XII, 286; (3:) 242 S. 
Originale Verlagskartonbände. 	 180,-- 

Schütz (1899-1959) gilt mit seinen Arbeiten als Begründer der 
sog. phänomenologischen Soziologie. Er stützt sich dabei in 
seinen Arbeiten vor allem auf Max Weber und Edmund Husserl. 
- Bd. I: Das Problem der sozialen Wirklichkeit; Bd. II: Studien zur 
soziologischen Theorie; Bd. III: Studien zur phänomenologischen 
Philosophie.

547. ROELLECKE, Gerd, 
Aufgeklärter Positivismus. Ausgewählte Schriften 
zu den Voraussetzungen des Verfassungsstaates. 
Hrsg. von Otto Depenheuer. Heidelberg, C. F. 
Müller Juristischer Verlag, 1995. 
8vo. XIII, 441 S. Originaler Verlagsleinen. Verlags-
frischer Zustand! 	 65,-- 

548. ROTH, Klaus, 
Genealogie des Staates. Prämissen des neuzeitlichen 
Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 940 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zur 
Politischen Wissenschaft, 130). (St.a.T., Bleistift-
unterstreichungen u. -anmerkungen). (NP 126,-- 
EUR). 	 55,-- 

Habilitationsschrift.

549. SARCEVIC, Edin, 
Der Rechtsstaat. Modernität und Universalitätsan-
spruch der klassischen Rechtsstaatstheorien. Eine 
Bilanz der Rechtsstaatslehren zwischen aufge-
klärtem Liberalismus und Nationalsozialismus. 
Leipzig, Universitätsverlag, 1996. 
8vo. XIV, 362 S. Originaler Pappeinband. (Leipziger 
juristische Studien - öffentlich-rechtliche Abtei-
lung. Hrsg. von Ekkehard Becker-Eberhard, Chri-
stoph Degenhart, Helmut Goerlich und Walter 
Gropp, 1). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

550. SARTORI, Giovanni, 
Demokratietheorie. Hrsg. v. Rudolf Wildenmann, 
aus dem Englischen übersetzt von Hermann Vetter. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1992. 
8vo. XIV, 616 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

551. Scheler: DENNINGER, Erhard, 
Rechtsperson und Solidarität. Ein Beitrag zur 
Phänomenologie des Rechtsstaates unter besonderer 
Berücksichtigung der Sozialtheorie Max Schelers. 
Frankfurt am Main und Berlin, Alfred Metzner 
Verlag, 1967. 
8vo. XI, 342 S. OKart. Neuwertiger Zustand! 	55,-- 

Denningers Habilitationsschrift in erster Ausgabe.
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586. BENDIX, Karsten, 
Die Arbeit des Verfassungsausschusses. Achter 
Ausschuss der Verfassungsgebenden Nationalver-
sammlung von Weimar. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2002. 
8vo. 223 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3507). Verlagsfrischer Zustand! (NP 55,95 EUR). 
	 35,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2001.

587. BIESEMANN, Jörg, 
Das Ermächtigungsgesetz als Grundlage der 
Gesetzgebung im nationalsozialistischen Staat. Ein 
Beitrag zur Stellung des Gesetzes in der Verfas-
sungsgeschichte 1919-1945. Münster, LIT, 1985. 
8vo. 2 Bll., LVIII, 403 S. Neue Broschur. (Studien 
zur Politikwissenschaft, hrsg. v. Norbert Konegen, 
Wilfried Loth u. a., 13). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

588. BLOMEYER, Peter, 
Der Notstand in den letzten Jahren von Weimar. 
Die Bedeutung von Recht, Lehre und Praxis der 
Notstandsgewalt für den Untergang der Weimarer 
Republik und die Machtübernahme durch die 
Nationalsozialisten. Eine Studie zum Verhältnis von 
Macht und Recht. Berlin, Duncker & Humblot, 
1999. 
8vo. 549 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 57). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 55,-- 

589. DEUTSCHES BEAMTENGE-
SETZ. 
Erläutert von Max Nadler, Hermann Wittland und 
Kuno Ruppert. 2 Bde. Berlin, Verlag von Georg 
Stilke, 1938. 
8vo. XXIV, 891; XXIV, (892-) 1720 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Deutsches Beamtenrecht. 
Eine Sammlung und Erläuterung des gesamten 
deutschen Beamtenrechts, hrsg. von Max Nadler 
und Hermann Wittland). (Bd. 1 leicht wasser-
fleckig). 	 115,-- 

583. PREUSS, Hugo, 
Staat, Recht und Freiheit. Aus 40 Jahren deutscher 
Politik und Geschichte. Mit einem Geleitwort von 
Theodor Heuss. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1926. 
8vo. VII, 588 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

Ex Libris „Dr. Ernst Fraenkel“. - Preuß (1860-1925), ein Schüler 
Otto von Gierkes, weist neben seiner akademischen Karriere an 
der Universität und der Handelshochschule Berlin vor allem auch 
eine politische Karriere vor. Er zählte 1918 zu den Mitbegründern 
der linksliberalen Deutschen Demokratischen Partei (DDP), wurde 
im gleichen Jahr zum Staatssekretär im Reichsamt des Innern 
berufen und von Friedrich Ebert mit dem Entwurf einer Reichsver-
fassung beauftragt. Im Kabinett Scheidemann wurde Preuß erster 
Reichsinnenminister der Weimarer Republik.

584. SCHMITT, Carl, 
Der Wert des Staates und die Bedeutung des 
Einzelnen. Hellerau, Hellerauer Verlag Jakob 
Hegner (Druck von H. Laupp Jr. in Tübingen), 
1917. 
8vo. Tb., 2 Bll., 110 S., 1 Bl. Einfache Broschur. 
	 300,-- 

Seltene Titelauflage der 1914 zuerst erschienenen Schrift! - 
Schmitt (1888-1985) wird heute aufgrund seiner prägenden 
Begrifflichkeiten und Konzepte als ein Klassiker des modernen 
politischen Denkens anerkannt und erfährt deshalb große Beach-
tung im In- und Ausland; gleichzeitig galt Schmitt aufgrund seiner 
Gegnerschaft zu parlamentarischer Demokratie und Liberalismus, 
die in ein übermäßiges Engagement für den NS-Staat mündete, 
nach 1945 im Bereich des Staatsrechts als völlig kompromit-
tiert, weshalb ihm ein weiterer Lehrstuhl in der Bundesrepublik 
verwehrt blieb. Diese Ambivalenz machte ihn zum bekanntesten 
und gleichzeitig umstrittensten deutschen Staatsrechtler des 20. 
Jahrhunderts. - Mit gedruckter Widmung an Papla von Dorotic.

585. Becker: MÜLLER, Guido, 
Weltpolitische Bildung  und akademische Reform. 
Carl Heinrich Beckers Wissenschafts- und Hoch-
schulpolitik 1908-1930. Köln, Böhlau, 1991. 
8vo. XI, 447 S. Originaler Pappeinband. (Beiträge 
zur Gescchichte der Kulturpolitik, hrsg. v. Kurt 
Düwell, 2). (St.a.T., Tbrückseite u. Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

581. JELLINEK, Georg, 
Die sozialethische Bedeutung von Recht, Unrecht 
und Strafe. 2., durchges. Aufl.  Berlin, O. Häring, 
1908. 
8vo. IV, 139 S. Neue Broschur. (St.a.T., Adressauf-
kleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

Jellinek galt wegen der österreichischen Herkunft seiner Familie 
- obwohl Jellinek selbst gebürtiger Leipziger ist - und seiner 
10 Jahre an der Universität Wien (1879-1889), ähnlich Hans 
Kelsen oder Felix Somlo, als ein Vertreter des (positivistischen) 
Staatsrechts aus Österreich. Nach einer 2-jährigen Zwischen-
station in Basel ging Jellinek 1891 endlich nach Heidelberg, wo 
er, befreundet mit Max Weber, zu dessen einflußreichen Heidel-
berger Kreis gerechnet wird. Die gegenseitige Beeinflussung 
beider spiegelt sich etwa im Problem der Rechtsgeltung, im 
Problem eines Zusammenspiels von „Geltung“ und „Wirksamkeit“ 
von Rechtsregeln.

582. KLEIN, Franz, 
Reden, Vorträge, Aufsätze, Briefe. Mit drei Bild-
nissen und einem Faksimile. 2 Bde. Wien, Manz-
sche Verlags- und Univ.-Buchhandlung, 1927. 
8vo. XXII, 589, VII, (590-) 1123 S. Originale blaue 
Verlagsleinen mit Rückentitelprägung. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 220,-- 

Mit zahlreichen Beiträgen unter den folgenden Kapitelüber-
schriften: Bd. 1: Recht (Prozeßrecht, Bürgerliches Recht, Handels-
recht, Strafrecht, allgemeine Rechtsfragen). Sozialpolitik (Allge-
meines, Jugendfürsorge, Wohnungsreform, Erbbaurecht); Bd. 
2: Politik, Volkswirtschaft, Im Zeichen des Krieges, Friede und 
Völkerbund, Verfassung, Anschluß, Gelgentliches, Würdigung und 
Persönlichkeiten, Briefe. - Klein (1854-1926) studierte die Rechts-
wissenschaften in Wien und habilitierte sich dort für die Fächer 
Zivilprozessrecht und römisches Recht. Im Jahre 1891 wurde er 
ins Justizministerium berufen, wo er mit der Ausarbeitung der 
Gesetzentwürfe einer reformierten Zivilprozessordnung beauf-
tragt wurde. Deshalb gilt Klein bis heute zu Recht als Schöpfer 
des modernen, heute noch gültigen modernen Zivilprozessrechts 
in Österreich. Er wirkte auch später am neuen Gerichtsorganisati-
onsgesetz und an anderen Reformgesetzen mit. Er wurde Justiz-
minister, später - nach dem Ende der k. u. k. Monarchie - Staats-
sekretär im österreichischen Auswärtigen Amt und Mitglied der 
österreichischen Delegation bei den Friedensverhandlungen in 
Saint-Germain.

Steuerpolitik“, von Hans Buchner zu den „Einflüssen der deut-
schen Philosophie auf die Wirtschaftstheorie der Gegenwart“, von 
Enno Becker zur „Aufgabe des Steuerrechts im neuen deutschen 
Recht“ sowie von Helmut von Frankenberg zur „Rechtlichen Stel-
lung der Zivilbevölkerung im Luftschutz“. Der Tag und der Juri-
stentag enden mit dem „Juristenappell in der Messehalle“ und 
der Ansprache von Reichsjustizkommissar und Staatsminister Dr. 
Frank.

580. JELLINEK, Georg, 
Ausgewählte Schriften und Reden. Mit einem 
Geleitwort von Wilhelm Windelband. Hrsg. von 
seiner Wittwe und seinem Sohn Walther, mit 
Vorwort von Walther Jellinek. 2 Bde. Berlin, Verlag 
von O. Häring, 1911. 
8vo. Portrait von Jellinek, XXXII, 454; X, 583 S. 
Originale rote Verlagsleinenbände mit Goldprä-
gung. 	 280,-- 

Posthume Ausgabe. - Jellinek (1851-1911), zuletzt Professor 
der Rechte an der Universität Heidelberg. Zahlreiche Beiträge 
stammen aus dem Nachlass des kurz zuvor verstorbenen Georg 
Jellinek und wurden erstmals veröffentlicht. Bd. 1: I. Philosophie 
und Rechtsphilosophie. II. Zur schönen Literatur. III. Auf Lebende 
und Tote. IV. Universität. V. Das Prorektoratsjahr. - Bd. 2: VI. Rechts-
geschichte und Geschichte der politischen Idee. VII. Staatslehre, 
Politik und Staatsrecht. VIII. Völkerrecht.

579. DEUTSCHER JURISTENTAG, 
Leipzig 1933. 
4. Reichstagung des Bundes Nationalsozialistischer 
Deutscher Juristen e. V. Ansprachen und Fachvor-
träge zusammengestellt und bearbeitet von Rudolf 
Schraut. Berlin, Deutsche Rechts- u. Wirtschafts-
Wissenschaft Verlags-Gesellschaft, 1933. 
8vo. 326 S. Mit mehreren Porträts und Fotos auf 16 
Bildtafeln. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 250,-- 

Der Juristentag fand an 4 Tagen statt, vom 30.09. bis zum 
3.10.1933. Schraut, Oberregierungsrat im Reichsjustizministe-
rium, trägt die verschiedenen Beiträge zur Eröffnung, zu den 
Empfängen oder den Organisations- und Sondertagungen der 
Fachgruppen (Richter und Staatsanwälte, Wirtschaftsrechtler, 
Notare und Rechtsanwälte, Verwaltungsbeamte, Rechtspfleger 
und Justizbeamte sowie Referendare) zusammen. Dies betrifft 
vor allem die beiden ersten Tage des Juristentages. Mit dem 2. 
Oktober wurden die Fachtagungen eröffnet, sodass unter dem 2. 
und 3. Oktober die ausführlicheren Fachbeiträge der Vortragenden 
versammelt sind. Am 2. Oktober von Schraut über „Volk, Staat 
und Recht“, von Gürte zur „Rechtslage Österreichs“, von Nicolai 
ausführlich zu „Rasse und Recht“, von Heinrich Lange zu „Justiz-
reform und deutscher Richter“ von Prof. Dr. Oetker zur „Reform 
des Strafrechtes und des Strafprozesses“, von Prof. Dr. Kisch zur 
„Reform des Zivilprozesses“, von Staatsrat Kerrl zu „Bauernsied-
lung und Erbhofrecht“ sowie von Dr. Freisler zur „Studienreform“. 
Es folgt am selben Tag die Proklamation der ‚Akademie für Deut-
sches Recht‘. Der 3. Oktober begann mit einem Paukenschlag, 
dem Vortrag von Staatsrat Prof. Dr. Carl Schmitt zum „Neubau des 
Staats- und Verwaltungsrechts“. Es folgten Beiträge von Staatsse-
kretär Fritz Reinhardt zum „Nationalsozialistischen Finanz- und 

578. AKADEMIE FÜR DEUTSCHES 
RECHT 
1933-1945. Protokolle der Ausschüsse. Hrsg. von 
Werner Schubert, Werner Schmid und Jürgen 
Regge. 18 Bde. Berlin und New York sowie Frank-
furt am Main, Walter de Gruyter sowie Peter Lang, 
1986-2003. 
Gr.-8vo. und 8vo. Originale grüne Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! (NP 4022,50 EUR). 
	 1.500,-- 

Alle Bände herausgegeben und mit einer Einleitung versehen von 
Werner Schubert.
Beim Verlag Walter de Gruyter in Berlin erschienene und hier 
vorhandene Bände:
II. Ausschuß für G.m.b.H.-Recht. 1986. XXIX, 625 S.
III,2. Familienrechtsausschuß. Unterausschuß für eheliches Güter-
recht. 1989. VII, 990 S.
III,5. Ausschuß für Schadensersatzrecht. (Leistungsstörungen. 
Umfang und Art des Schadensersatzes. Deliktsrecht). Ausschuß für 
das Recht der Betätigungsverträge. (Allgemeine Bestimmungen. 
Geschäftsbesorgung. Werkvertrag). Ausschuß für landwirtschaft-
liches Pachtrecht. 1993. XL, 719 S.
III,6. Ausschüsse für Fahrnisrecht und Besitzrecht und gemein-
same Sitzungen mit dem Ausschuß für Bodenrecht (1937-1942). 
1994. XXVIII, 686 S.
III,7. Ausschüsse für Immobiliarkredit, Bodenrecht (allgemeines 
Grundstücksrecht), Hypothekenrecht und Enteignungsrecht 
(1934-1942). 1995. XLVIII, 799 S.
III,8. Erbrechtsausschuß und Ausschuß für Schadensersatzrecht 
(Nachtrag). 1996. LX, 895 S.
IV. Ausschuß für Genossenschaftsrecht. Hrsg. zusammen mit dem 
Entwurf des Reichsjustizministeriums von 1938/39 zu einem 
Genossenschaftsgesetz. 1989. VIII, 1199 S.

Beim Verlag Peter Lang in Frankfurt am Main erschienene und hier 
vorhandene Bände:
V. Ausschuß für das Recht des Handelsstandes und der Handelsge-
schäfte (1937-1942). Ausschuß für Bank- und Börsenrecht, Unter-
ausschuß für Depotrecht (1934/1935). 1997. LVI, 601 S.
VI. Zivilprozeß und Gerichtsverfassung. Ausschüsse der Akademie 
für Deutsches Recht und „Ämter“ des Reichsjustizministeriums 
von 1934-1944. 1997. XI, 906 S.
VII. Ausschüsse für Strafprozeßrecht und Strafrechtsangleichung 
(1934-1941). 1998. XXVIII, 635 S.
VIII. Ausschüsse für Strafrecht, Strafvollstreckungsrecht, Wehr-
strafrecht, Strafgerichtsbarkeit der SS und des Reichsarbeits-
dienstes, Polizeirecht sowie für Wohlfahrts- und Fürsorgerecht 
(Bewahrungsrecht). 1999. LVIII, 641 S.
IX. Ausschüsse für den gewerblichen Rechtsschutz (Patent-, 
Warenzeichen-, Geschmacksmusterrecht, Wettbewerbsrecht), für 
Urheber- und Verlagsrecht sowie für Kartellrecht (1934-1943). 
1999. LIII, 750 S.
X. Ausschuß für die Reform der Sozialversicherung/für Sozialver-
sicherung (1934-1944), Versorgungswerk und Gesundheitswerk 
des Deutschen Volkes (1940-1942). 2000. XXXIV, 619 S.
XI. Ausschuß für Jugendrecht, Arbeitsgemeinschaften für Jugend-
arbeitsrecht und Jugendstrafrecht (1934-1941). 2001. XXI, 661 S.
XII. Ausschuß für Rechtsfragen der Bevölkerungspolitik (1934-
1940) und Ausschuß für Kolonialrecht zusammen mit den 
Entwürfen des Kolonialpolitischen Amts (1937-1941). Sachver-
ständigenbeirat für Bevölkerungs- und Rassenpolitik im Reichs-
ministerium des Inneren (1933/1939). 2001. XXXIX, 657 S.
XIII. Ausschüsse für Versicherungswesen/ -recht und für Versiche-
rungsagenten- und Versicherungsmaklerrecht (1934-1943). 2002. 
XXXIII, 658 S.
XIV. Ausschüsse für Völkerrecht und für Nationalitätenrecht (1934-
1942). LII, 643 S.
XV. Ausschuß für Religionsrecht. Nachtrag zu Band XIV (Völker-
recht). 2003. XXXVI, 666 S.
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617. Kelsen: SOMEK, Alexander, Nikolaus 
FORGÓ, 
Nachpositivistisches Rechtsdenken. Inhalt und 
Form des positiven Rechts. Wien, WUV-Universi-
tätsverlag, 1996. 
8vo. XIV, 372 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung eines Verfassers auf Vortitel.

618. KÖNIG, Stefan, 
Vom Dienst am Recht. Rechtsanwälte als Strafver-
teidiger im Nationalsozialismus. Berlin und New 
York, Walter de Gruyter, 1987. 
8vo. XXV, 260 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr 
guter Zustand! 	 75,-- 

619. KRABBE, H(ugo), 
Die moderne Staats-Idee. 2. verm. Aufl. Den Haag, 
Martinus Nijhoff, 1919. 
8vo. XI, 311 S. Neuer Verlagsleinen. (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 55,-- 

Letzte Ausgabe.

620. KRABBE, Hugo, 
Kritische Darstellung der Staatslehre. Den Haag, 
Martinus Nijhoff, 1930. 
8vo. X, 337 S. Originaler Verlagsleinen mit Gold-
prägung auf Buchdeckel und Rücken. 	 55,-- 

621. KRAUSNICK, Helmut, Hans-Hein-
rich WILHELM, 
Die Truppe des Weltanschauungskrieges. Die 
Einsatzgruppen der Sicherheitspolizei und des SD 
1938-1942. 2 Teile (in 1 Band). Stuttgart, Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1981. 
Gr.-8vo. 687 S. Mit Falttafel im Anhang. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Quellen und 
Darstellungen zur Zeitgeschichte, 22). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

622. LACAZE, Yvon, 
L‘opinion publique francaise et la crise de Munich. 
Bern, Peter Lang, 1991. 
8vo. 644 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 503). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild). (NP 141,-- EUR). 	 60,-- 

609. Jünger: BRANDES, Wolfgang, 
Der „Neue Stil“  in Ernst Jüngers „Strahlungen“. 
Genese, Funktion und Realitätsproduktion des lite-
rarischen Ich in seinen Tagebüchern. Bonn, Bouvier, 
1990. 
8vo. 338 S. Originaler Pappeinband. (Abhandlungen 
zur Kunst-, Musik- und Literaturwissenschaft, 389). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

610. Die JURISTISCHE AUFARBEI-
TUNG 
des Unrechts-Staats. Herausgegeben von der 
Redaktion Kritische Justiz: Thomas Blanke, Peter 
Derleder, Rainer Erd, Günter Frankenberg, Monika 
Frommel u. a. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. 778 S. Originaler Verlagskarton. 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Stefan Höpel, Manfred H. Wiegandt, Manfred 
Messerschmidt, Rüdiger Hachtmann, Hans Wrobel, Rolf Knieper, 
Stephan Baier, Helmut Kramer u. v. m.

611. KAUFMANN, Erich, 
Bismarcks Erbe in der Reichsverfassung. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1917. 
8vo. VIII, 106 S. Pappband. (St.a.Ebd., T., Biblio-
thekszeichen auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	
50,-- 

612. KELSEN, Hans u. a., 
La Crise Mondiale. Zürich, Éditions Polygra-
phiques Société Anonyme, 1938. 
Gr.-8vo. VIII, 426 S. Originale Broschur. (Broschur 
lose). 	 140,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Paul Mantoux, William 
E. Rappard, Maurice Bourquin, Guglielmo Ferrero, Georges Kaec-
kenbeeck, Hans Kelsen, Ludwig v. Mises, Pitman B. Potter, Wilhelm 
Röpke, Hans Wehberg, John B. Whitton, Paul Guggenheim, 
Michel-A. Heilperin.

613. KELSEN, Hans, 
Hauptprobleme der Staatsrechtslehre. Entwickelt 
aus der Lehre vom Rechtssatze. 2., um eine Vorrede 
vermehrte Aufl. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1923. (Nachdruck, Aalen 1960). 
8vo. XXXVI, 709 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, T. u. Fußschnitt, Aufkleber auf 
Vorsatz, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, Biblio-
theksschildchen auf Rücken). 	 75,-- 

614. KELSEN, Hans, 
Reine Rechtslehre. Mit einem Anhang: Das 
Problem der Gerechtigkeit. 2., vollständig neu 
bearb. u. erweiterte Aufl. Wien, Franz Deuticke, 
1960. 
8vo. XII,534 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Ebd. bestoßen u. 
berieben, sonst guter Zustand). 	 140,-- 

615. Kelsen: HAASE, Marco, 
Grundnorm - Gemeinwille - Geist. Der Grund des 
Rechts nach Kelsen, Kant und Hegel. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 455 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

616. Kelsen: KRAWIETZ, Werner, Helmut 
SCHELSKY (Hrsg.), 
Rechtssystem und gesellschaftliche Basis bei Hans 
Kelsen. Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 
8vo. 562 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
theorie, Beiheft 5). Guter Zustand! 	 50,-- 

603. Haupt: SPERLING, Christoph, 
Joachim Haupt (1900-1989). Vom Aufstieg eines 
NS-Studentenfunktionärs und Sturz des Inspek-
teurs der Nationalpolitischen Erziehungsanstalten. 
Eine biographische Studie. Berlin, Peter Lang, 
2018. 
8vo. 176 S. Originaler Verlagspappeinband. (Rechts-
historische Reihe, hrsg. v. A. Amend Traut, H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 478). Verlags-
frischer Zustand! (NP 46,40 EUR). 	 30,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

604. Haußmann: RABENSTEIN-KIER-
MAIER, Karin, 
Conrad Haußmann (1857-1922). Leben und Werk 
eines schwäbischen Liberalen. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1993. 
8vo. 464 S. Originaler Verlagskarton. (Regens-
burger Beiträge zur deutschen Sprach- und Litera-
turwissenschaft, hrsg. v. Bernhard Gajek, Reihe B/
Untersuchungen, 55). (St.a.Tbrückseite). (NP 90,-- 
EUR). 	 40,-- 

605. HAYEK, F(riedrich) A(ugust), 
Der Weg zur Knechtschaft. Herausgegeben und 
eingeleitet von Wilhelm Röpke. Übersetzt von Eva 
Röpke. Erlenbach-Zürich, Eugen Rentsch Verlag, 
1945. 
8vo. 304 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 120,-- 

Erste deutsche Ausgabe! - Hayek (1899-1992) zählt zu den wich-
tigsten Vertretern des Liberalismus im 20. Jahrhundert.

606. HECKEL, Johannes, 
Wehrverfassung und Wehrrecht des Grossdeut-
schen Reiches. I. Teil: Gestalt und Recht der Wehr-
macht. Der Waffendienst. Hamburg, Hanseat. 
Verl.-anstalt, 1939. 
8vo. 445 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Erste Ausgabe. - Heckel (1889-1963) ist uns heute vor allem als 
Kirchenrechtler in Erinnerung.

607. HEDEMANN, Justus Wilhelm, 
Deutsches Wirtschaftsrecht. Ein Grundriss. Berlin, 
Junker und Dünnhaupt, 1939. 
8vo. XVIII, 456 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Rechtswissenschaftliche Grundrisse. Hrsg. von 
Otto Koellreutter). (St.a.T.). 	 65,-- 

Hedemann (1878-1963) zählt zu den Hauptvertretern eines 
„nationalsozialistischen Rechts“, der federführend am neuen sog. 
„Volksgesetzbuch“ mitgearbeitet hat.

608. JOERGES, Christian, Navraj Singh 
GHALEIGH (Ed.), 
Darker Legacies of Law in Europe. The shadow of 
National Socialism and Fascism over Europe and its 
legal traditions. With a prologue by Michael Stolleis 
and and epilogue by J. Weiler. Oxford, Hart Publis-
hing, 2003. 
8vo. XVI, 416 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit handschriftlicher Widmung eines Editors für Graf Vitzthum auf 
Vorsatz. In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Oliver Lepsius, 
Navraj Singh Ghaleigh, Pier Giuseppe Monateri, Alessandro 
Somma, Ingo J. Hueck, David Fraser, Laurence Lustgarten, John P. 
McCormick, J. Peter Burgess, Christian Joerges, Neil Walker, Matt-
hias Mahlmann, Luca Nogler, Alexander Somek u. a.

598. GOSEWINKEL, Dieter (Hrsg.), 
Wirtschaftskontrolle und Recht in der nationalso-
zialistischen Diktatur. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 2005. 
8vo. LIX, 427 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur europäischen Rechtsgeschichte. Veröffentli-
chungen des Max-Planck-Instituts für europä-
ische Rechtsgeschichte Frankfurt am Main, 180). 
Neuwertiger Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 45,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

599. GREWE, Wilhelm, 
Gnade und Recht. Hamburg, Hanseatische 
Verlagsanstalt, 1936. 
8vo. 147 S. Originaler Pappeinband. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

Doktorarbeit Grewes als Assistent Ernst Forsthoffs an der Univer-
sität Hamburg. - Der Beginn von Grewes (1911-2000) akade-
mischer Karriere lag im Dritten Reich. Noch während seines 
Studiums (1930-1934) in Hamburg, Berlin, Freiburg und Frankfurt 
am Main trat er im Jahre 1933 der NSDAP bei. Nach der Promo-
tion 1936 habilitierte er sich 1941 und trat bereits im Jahre 1943 
seinen ersten Lehrstuhl an. 1945 folgte der Ruf als Ordinarius für 
öffentliches Recht und Völkerrecht nach Göttingen, 1947 der Ruf 
an die Universität Freiburg im Breisgau. Den Beginn seiner poli-
tischen Laufbahn markiert die Berufung Grewes in den Berater-
stab Konrad Adenauers, der seit September 1949 Bundeskanzler 
(und seit dem 15. März 1951 in Personalunion auch Außenmini-
ster) war.

600. GROTKOPP, Jörg, 
Beamtentum und Staatsformwechsel. Die Auswir-
kungen der Staatsformwechsel von 1918, 1933 
und 1945 auf das Beamtenrecht und die personelle 
Zusammensetzung der deutschen Beamtenschaft. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1992. 
8vo. VIII, 324 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. von H.-J. Becker, W. 
Brauneder, P. Caroni u. a., 105). (St.a.T. u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 72,95 EUR). 	 45,-- 

601. HABERLER, Gottfried, 
Liberale und planwirtschaftliche Handelspolitik. 
Unter Mitwirkung von Stephan Verosta. Berlin, 
Junker und Dünnhaupt, 1934. 
8vo. XVI, 121 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zwischenstaatliche Wirtschaft, hrsg. von Herbert 
von Beckerath, 8). (wenige Unterstreichungen). 
	 150,-- 

Erste Ausgabe. - Haberler (1900-1995) war Ökonom, der der Öster-
reichischen Schule nahe stand. Er war Prof. an der London School 
of Economics, später an der Harvard University. An der London 
School zählte David Rockefeller zu seinen Hörern, der in seinen 
„Erinnerungen eines Weltbankiers“ zu seinem Lehrer anmerkt: er 
stand „im Ruf, ein vehementer Verteidiger des freien Handels zu 
sein. In den 1930er-Jahren, als Nationen rund um die Welt in den 
Sirenengesang vom Protektionismus einstimmten, wurden seine 
Ideen ignoriert, aber sie hatten eine große Wirkung, als der inter-
nationale Handel nach dem Zweiten Weltkrieg expandierte und 
das Weltwirtschaftswachstum dramatisch stieg“ (S. 112).

602. Harden: GOEBEL, Hans Joachim, 
Maximilian Harden als politischer Publizist im 
Ersten Weltkrieg. Frankfurt am Main, Lang, 1977. 
8vo. V, 406 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe III, Geschichte 
und ihre Hilfswissenschaften, 85). (St.a.Tbrückseite 
u. Vortitel, kl. Rückenschild). (NP 76,-- EUR). 
	 40,-- 

594. FREISLER, Roland, SCHÖNKE u. a. 
(Bearb.), 
Dringende Fragen der Sicherungsverwahrung. 
Gemeinschaftsarbeit aus der Praxis für die Praxis. 
Technische Gesamtleitung: Rietzsch. Berlin, R. v. 
Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1938. 
8vo. 146 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Rechtserneuerung. Gemeinschaftsarbeiten aus der 
deutschen Rechtspflege. Ergänzende Schriftenreihe 
zur „Deutschen Justiz“, hrsg. von Roland Freisler 
und Schlegelberger, 7). (schwacher St.a.T.). 	 90,-- 

Freisler (1893-1945) war vom August 1942 bis zu seinem Tode 
im Februar 1945 Präsident des ab 1934 bestehenden Volksge-
richtshofes, des höchsten Gerichts im NS-Staat für politische 
Strafsachen.

595. FRIEDENSVERTRAG (von 
Versailles). 
Sonderabdruck der Nr. 140 des Reichs-Gesetz-
blattes von 1919. Berlin, o. V., 1919. 
Gr.-8vo. (687-) 1350 S. Mit Kartenanhang. Leinen. 
(St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz, Schnitt u. 3 erste 
Seiten, Bibliotheksschildchen auf Rücken, Signatur 
auf T.). 	 100,-- 

596. GERBER, Hans, 
Auf dem Wege zum neuen Reiche. Eine Sammlung 
politischer Vorträge und Aufsätze aus deutscher 
Notzeit 1919-1931. Stuttgart und Berlin, Verlag 
von W. Kohlhammer, 1934. 
8vo. 3 Bll., 201 S. Einfacher Halbleinen. (St.a.T. und 
Vorsatz). 	 55,-- 

Enthält u. a. die Beiträge Staat und Volk, die Bildungsnot der 
Gebildeten, der deutsche Rechtsstandpunkt zum Minderheiten-
problem, von der Notwendigkeit politischer Erziehung der Deut-
schen oder Auf dem Wege zum Dritten Reiche. Rede zur Reichs-
gründungsfeier der Universität Tübingen am 18. Januar 1931.

597. Gogarten: BRANDI-HINRICHS, 
Friedrich, 
Von der personalen zur politischen Theologie. Die 
theologie- und kulturgeschichtlichen Hintergründe 
der Theologie Friedrich Gogartens zwischen 1924 
und 1934. Mit einem Vergleich zu Emil Brunner. 
Hamburg, o. V., 1990. 
8vo. 605 S., 10 Bll. Originaler Kartoneinband. 	40,--

590. DIENSTVORSCHRIFTEN 
für die Vollstreckungsbeamten der Reichsjustizver-
waltung. Amtliche Zusammenstellung der wich-
tigsten seit der Überleitung der Rechtspflege auf 
das Reich erlassenen Dienstvorschriften für die 
Gerichtsvollzieher und die Vollziehungsbeamten 
nach dem Stande vom 15. September 1938. Die 
Zusammenstellung ist ergänzt durch den Abdruck 
von Gesetzen und Verordnungen, die für die Voll-
streckungsbeamten von besonderer Bedeutung sind. 
Berlin, R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1938. 
Gr.-8vo. XII, 196 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf 
Rücken). 	 75,-- 

591. EIBER, Ludwig, 
Die Sozialdemokratie in der Emigration. Die 
„Union deutscher sozialistischer Organisationen in 
Großbritannien“ 1941-1946 und ihre Mitglieder. 
Protokolle, Erklärungen, Materialien. Projektlei-
tung: Herbert Obenaus u. Hans-Dieter Schmid. 
Bonn, J. H. W. Dietz Nachf., 1998. 
8vo. CLXXVI, 911 S. Originaler Pappeinband. 
(Archiv für Sozialgeschichte, 19). (St.a.Tbrückseite, 
sonst guter Zustand). 	 80,-- 

592. Forsthoff: STOROST, Ulrich, 
Staat und Verfassung bei Ernst Forsthoff. Frankfurt 
am Main, Verlag Peter Lang, 1979. 
8vo. 603 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
204). 	 65,-- 

Beim Verlag vergriffen!

593. FREISLER, Roland, Ludwig 
GRAUERT (Hrsg.), 
Das neue Recht in Preußen. Ergänzbare Sammlung 
des geltenden preußischen Rechts seit dem Reich-
sermächtigungsgesetz, unter Berücksichtigung des 
gesamten neuen Kommunalrechts, mit Erläute-
rungen. Unter Mitwirkung von Karl Krug. Lose-
blattsammlung. Berlin, Industrieverlag Spaeth & 
Linde, (1933). 
8vo. ca. 1500 Seiten. Loseblattsammlung im origi-
nalen leinenbezogenen Verlags-Ringbuchordner 
mit Themenreitern. 	 200,-- 

1. Rechtspflege, 2. Staatsverwaltung, 3. Finanzwesen, 4. Kultur-
pflege, 5. Wirtschaft und Arbeit, 6. Landwirtschaft.

593 601 621
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655. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Quellen zur Reform des Straf- und Strafprozeß-
rechts. III. Abteilung: NS-Zeit (1933-1939) - Straf-
verfahrensrecht. Hrsg. und mit einer Einleitung 
versehen von Werner Schubert. 3 Bde. Berlin und 
New York, Walter de Gruyter, 1991. 
Gr.-8vo. Originale Verlagsleinenbände. Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 1137,-- EUR). 	 350,-- 

III.1. Entwürfe zu einer Strafverfahrensordnung und einer Frie-
dens- und Schiedsrichterordnung (1936-1939). 1991. XXI, 648 S.
III.2. (Teile 1 und 3). Protokolle der Großen Strafprozeßkom-
mission des Reichsjustizministeriums (1936-1938). Teil 1: Erste 
Lesung: Leitsätze. - Vorverfahren, Hauptverfahren. Gemeinsame 
Verfahrensvorschriften (Richter, Staatsanwalt, Beteiligte. - Mittel 
der Wahrheitsforschung. Zwangsmittel). - Rechtsbehelfe (Allge-
meine Vorschriften. Beschwerde. Berufung). 1991. XXXI, 772 S.; 
Teil 3: 2. Lesung des Entwurfs einer Strafverfahrensordnung (mit 
Ausnahme des Vorverfahrens). 1991. VIII, 908 S. 

656. SCHWIEGER, Christopher, 
Volksgesetzgebung in Deutschland. Der wissen-
schaftliche Umgang mit plebiszitärer Gesetzgebung 
auf Reichs- und Bundesebene in Weimarer Repu-
blik, Drittem Reich und Bundesrepublik Deutsch-
land (1919-2002). Berlin, Duncker und Humblot, 
2005. 
8vo. 422 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 71). Neuwertiger 
Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 45,-- 

657. SELDTE, Franz (Hrsg.), 
Der Stahlhelm. Erinnerungen und Bilder aus den 
Jahren 1918-1933. 2 Bde. Berlin, Stahlhelm Verlag, 
1932-1933. 
Gr.-8vo. 282; 179 S. Mit Portrait und großem Bild-
teil. Originale Verlagsleinen. (Leicht stockfl., sonst 
guter Zustand). 	 100,-- 

658. SMEND, Rudolf, 
Staatsrechtliche Abhandlungen und andere 
Aufsätze. Berlin, Duncker & Humblot, 1955. 
8vo. 470 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Aufkleber auf Vorsatz, Biblio-
theksschildchen auf Rücken). 	 45,-- 

Das Recht der Freien Meinungsäußerung; Verfassung und Verfas-
sungsrecht; Hochschule und Parteien; Protestantismus und Demo-
kratie; Das Problem der Presse in der heutigen geistigen Lage; Die 
Göttinger Sieben u. a. 

659. Smend: KORIOTH, Stefan, 
Integration und Bundesstaat. Ein Beitrag zur 
Staats- und Verfassungslehre Rudolf Smends. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1990. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 587). (NP 86,-- EUR). 
	 55,-- 

660. Stalin: WESTEN, Klaus, 
Die rechtstheoretischen und rechtspolitischen 
Ansichten Josef Stalins. Lindau, Jan Thorbecke, 
1959. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften des 
Kopernikuskreises, 5). (St.a.Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen auf Rücken, sonst guter Zustand). 	75,-- 

649. Schmitt: KACZOROWSKI, Pawel, 
Panstwo w czasach demodracji. Rudolf Smend i Carl 
Schmitt o istocie porzadku panstwowego Europy 
kontynentalnej. Warschau, Instytut Studiów Poli-
tycznych Pan, 2005. 
8vo. 418 S. Originaler Pappeinband. 	 50,-- 

In polnischer Sprache. Mit hs Widmung des Verfassers an Prof. 
Böckenförde auf Titel.

650. Schmitt: MAUS, Ingeborg, 
Bürgerliche Rechtstheorie und Faschismus. Zur 
sozialen Funktion und aktuellen Wirkung der 
Theorie Carl Schmitts. München, Wilhelm Fink 
Verlag, 1980. 
8vo. 195 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

651. Schoenborn: MARTENS, Claus-Nis, 
Walther Schoenborn (1883-1956). Ein Staats-
rechtslehrer in den verfassungsrechtlichen Epochen 
unseres Jahrhunderts. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1990. 
8vo. 150 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
965). (Signatur auf Ebd., wenige Kugelschreiber-
Unterstreichungen, sonst guter Zustand). 	 30,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1990.

652. SCHÖNWÄLDER, Karen, 
Historiker und Politik. Geschichtswissenschaft im 
Nationalsozialismus. Frankfurt am Main, Campus, 
1992. 
8vo. 440 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Studien, 9). Guter Zustand! 	 40,-- 

653. SCHRÖDER, Hans Joachim, 
Die gestohlenen Jahre. Erzählgeschichten und 
Geschichtserzählung im Interview: Der Zweite 
Weltkrieg aus der Sicht ehemaliger Mannschafts-
soldaten. Tübingen, Max Niemeyer, 1992. 
8vo. VIII, 1028 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
und Texte zur Sozialgeschichte der Literatur, hrsg. 
v. Wolfgang Frühwald, Georg Jäger, Dieter Lange-
wiesche u. a., 37). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst 
guter Zustand). (NP 209,-- EUR). 	 100,-- 

654. SCHRÖDER, Imke, 
Zur Legitimationsfunktion der Rechtsphilosophie 
im Nationalsozialismus. Kontinuität und Diskon-
tinuität rechtsphilosophischer Lehren zwischen 
Weimarer Republik und NS-Zeit. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2002. 
8vo. 212 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
3379). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Universität Hannover, 2001.

641. ROSSA, Manfred, Dieter FRAN-
KENBERG (Hrsg.), 
Wir Nachkriegskinder. Aufbruch in eine hellere 
Zukunft. Erinnerungen einer Abiturklasse 1945 bis 
1958. Frankfurt am Main, Axel Dielmann - Verlag, 
2011. 
8vo. 350 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. Sehr 
guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Frankenberg, Hartmut Meissinger, 
Helmut Rasmussen, Dieter Lurz, Klaus Völker, Klaus Müßig, 
Erwin Bauer, Hartmut Scherzer, Reinhard Eckert, Justus Stange, 
Theo Dietz, Manfred Rossa, Hans Heckel, Hans-Jürgen Günther, 
Manfred Walther, Klaus Oppermann, Bodo Schönegge, Bernhard 
Becker, Caren Lange.

642. SALDEN, Janina, 
Der Deutsche Sparkassen- und Giroverband zur 
Zeit des Nationalsozialismus. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2019. 
Gr.-8vo. 385 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. 
(Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirtschafts-
geschichte - Beihefte, hrsg. v. Mark Spoerer, Jörg 
Baten, Markus A. Denzel u. a., 246). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 64,-- EUR).  	 45,-- 

643. SARCEVIC, Edin, 
Der Rechtsstaat. Modernität und Universalitätsan-
spruch der klassischen Rechtsstaatstheorien. Eine 
Bilanz der Rechtsstaatslehren zwischen aufge-
klärtem Liberalismus und Nationalsozialismus. 
Leipzig, Universitätsverlag, 1996. 
8vo. XIV, 362 S. Originaler Pappeinband. (Leipziger 
juristische Studien - öffentlich-rechtliche Abtei-
lung. Hrsg. von Ekkehard Becker-Eberhard, Chri-
stoph Degenhart, Helmut Goerlich und Walter 
Gropp, 1). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung an Graf Vitzthum auf Vortitel.

644. SCHMITT, Carl, 
Briefwechsel mit Ernst Rudolf Huber 1926-1981. 
Mit ergänzenden Materialien hrsg. v. Ewald Grothe. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2014. 
8vo. 617 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,90 
EUR). 	 50,-- 

645. SCHMITT, Carl, 
Gespräch über die Macht und den Zugang zum 
Machthaber. Pfullingen, Günther Neske, 1954. 
8vo. 29 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 30,-- 

646. SCHMITT, Carl, 
Hamlet oder Hekuba. Der Einbruch der Zeit in 
das Spiel. Düsseldorf und Köln, Eugen Diedrichs 
Verlag, 1956. 
8vo. 73 S. Originaler Verlagskarton. (Ebd. abge-
stoßen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

647. SCHMITT, Carl, 
Verfassungsrechtliche Aufsätze aus den Jahren 
1924-1954. Materialien zu einer Verfassungslehre. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1958. 
8vo. 517 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz 
u. Schnitt, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, Biblio-
theksschildchen auf Rücken, Anstreichungen).  45,-- 

648. Schmitt: BENDERSKY, Joseph W., 
Carl Schmitt. Theorist for the Reich. Princeton, 
Univ. Press, 1983. 
8vo. XIV, 320 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, sonst sehr guter Zustand)
. 	 50,-- 

In englischer Sprache.

638. Reichserbhofrecht: REHG - 
ENTSCHEIDUNGEN 
des Reichserbhofgerichts (REHG). Hrsg. von den 
beamteten Mitgliedern des Gerichtshofs. Bde. 
1 (1934/35) - 9 (1942/43). Berlin, Verlag Franz 
Vahlen, 1935-1943. 
8vo. Zusammen ca. 4260 S. Originale braune 
Verlagshalblederbände mit Deckel- und Rücken-
prägung. (ältere St.a.T. oder auf Vorsatz). 	 450,-- 

Vermutlich alles Erschienene! - Das Reichserbhofgericht wurde 
1934 beim Reichsministerium für Ernährung und Landwirtschaft 
aufgrund des Reichserbhofgesetzes vom 29. September 1933 
eingerichtet und war als oberste Instanz mit den Beschwerden 
gegen die vorinstanzlichen Entscheidungen der Erbhofgerichte 
befasst. Das Reichserbhofgesetz ging auf Ideen des 19. Jahrhun-
derts zurück, dass der bäuerliche Grundbesitz dem kapitalistischen 
Markt entzogen werden müsse. Hierbei wurde rechtshistorisch auf 
das Vorbild des kurhannoverschen Meierrechts zurückgegriffen. 
Für die Nationalsozialisten spielten hier freilich mythisierende 
Vorstellungen des Bauern als „Lebensquelle der nordischen Rasse“ 
(Walther Darré) eine große Rolle. So wurde nur der Erbhofeigen-
tümer per Gesetz als Bauer bezeichnet, alle anderen waren Land-
wirte. Es wurde ein Erbhoffeststellungsverfahren in Gang gesetzt, 
damit die Erbhöfe in sogenannte Erbhöferollen  bei den zustän-
digen Anerbengerichten eingetragen werden konnten. Jeder 
fünfte Hof wurde als Erbhof definiert, die insgesamt 38 Prozent 
der gesamten land- und forstwirtschaftlichen Fläche des Reichs-
gebietes umfassten. Für den Erbhof galt das Anerbenrecht und die 
Unveräußerbarkeit des Bodens. Es zog viel Kritik der Bauern und 
Landwirte nach sich, die deswegen nur schwer Kredite besichern 
konnten. Nicht-Erbhöfe wurden verknappt und verteuert, was es 
den von der Erbschaft Ausgeschlossenen erschwerte, eigene Höfe 
zu erwerben. Es war also in einiger Hinsicht zum Nachteil aller, 
ganz abgesehen von dem ideologischen Beiwerk. Das Erbhofrecht 
wurde in Deutschland vom Alliierten Kontrollrat aufgehoben, in 
Österreich durch Gesetz der Provisorischen Staatsregierung.

639. RÖDER, H. F., 
Wehrleistungsgesetz. (Gesetz über Leistungen für 
Wehrzwecke) und Durchführungsbestimmungen. 
Kommentar. Berlin, Verlag für Recht und Verwal-
tung, 1939. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

640. ROSSA, Manfred, Manfred 
WALTHER (Hrsg.), 
Mein Kriegsende. Kindheit im Dritten Reich und 
danach. Erinnerungen einer Abiturklasse. Frankfurt 
am Main, Axel Dielmann-Verlag, 2005. 
8vo. 351 S. Mit Karten u. Abb. Originaler Verlags-
karton. Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Hartmut Meissinger, Helmut Rasmussen, Dieter 
Frankenberg, Klaus Müßig, Dieter Lurz, Hartmut Scherzer, Theo 
Dietz, Erwin Bauer, Klaus Völker, Reinhard Eckert, Justus Stange, 
Manfred Rossa, Hans-Jürgen Günther, Hans Heckel, Bodo Schön-
egge u. Manfred Walther.

631. MOHLER, Armin, 
Die konservative Revolution in Deutschland 1918-
1932. Grundriß ihrer Weltanschauungen. Stuttgart, 
Friedrich Vorwerk Verlag, 1950. 
8vo. 287 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Basel, 1949.

632. NIEDERER, Werner, 
Der Ständestaat des Faschismus. Der italienische 
Berufsverein und seine rechtliche Struktur. Mit 
einem Anhange: Übersicht über die Gesetzgebung 
zum italienischen Berufsvereinsrecht. München und 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1932. 
8vo. VIII, 190 S. Karton. 	 50,-- 

633. NUNWEILER, Andrea, 
Das Bild der deutschen Rechtsvergangenheit und 
seine Aktualisierung im „Dritten Reich“. Baden-
Baden, Nomos, 1996. 
8vo. 459 S. Originaler Verlagskarton. (Fundament 
Juridica. Hannoversche Beiträge zur rechtswis-
senschaftlichen Grundlagenforschung, hrsg. von 
Joachim Rückert u. a., 31). Neuwertiger Zustand! 
	 45,-- 

Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin auf Titel.

634. PERSONALVERZEICHNIS 
des höheren Justizdienstes. Ein alphabetisches 
Verzeichnis der planmäßigen Beamten des höheren 
Justizdienstes mit Angaben über ihre Dienstlauf-
bahn. Bearb. im Büro des Reichsjustizministeriums. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1938. 
8vo. VIII, 296 S. Neue Broschur. (St.a.T.). 	 60,-- 

635. POPPITZ, Johannes, 
Der Kompetenzkonflikt. Geschichtliche Entwick-
lung und gegenwärtige Gestaltung. Leipzig, 
Theodor Weicher, 1941. 
8vo. XII, 159 S. Originaler Broschureinband. 
(Leipziger rechtswissenschaftliche Studien, 125). 
(Broschur repariert). 	 60,-- 

636. RASCHHOFER, Hermann, 
Der politische Volksbegriff im modernen Italien.  
Berlin, Volk und Reich, 1936. 
8vo. 207 S. Mit 1 gefalt. Karte. Originaler Verlags-
leinen. 	 50,-- 

637. Reichserbhofrecht: HENNIG, Franz, 
Das Reichserbhofrecht. Kommentar. Berlin, Verlag 
für Sozialpolitik, Wirtschaft und Statistik, 1935. 
8vo. 955 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz, Ebd. abgestoßen). 
	 100,-- 

623. Lehmann-Hohenberg: NERIUS, 
Claudia-Regine, 
Johannes Lehmann-Hohenberg (1851-1925). Eine 
Studie zur völkischen Rechts- und Justizkritik im 
Deutschen Kaiserreich. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 2000. 
8vo. 278 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshi-
storische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker u. a., 217). 
Neuwertiger Zustand! (NP 72,95 EUR). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin an Prof. Reuter auf Vortitel.

624. LESSING, Holger, 
Der erste Dachauer Prozeß (1945/46). Baden-
Baden, Nomos, 1993. 
8vo. 429 S. Originaler Verlagskarton. (Fundamenta 
Juridica. Hannoversche Beiträge zur rechtswis-
senschaftlichen Grundlagenforschung, hrsg. von 
Jürgen Frank, Joachim Rückert u. a., 21). Sehr guter 
Zustand! 	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen! Dissertation, Universität Hannover, 
1990/91.

625. LIERMANN, Hans, 
Das deutsche Volk als Rechtsbegriff im Reichs-
Staatsrecht der Gegenwart. Berlin und Bonn, Ferd. 
Dümmler, 1927. 
8vo. 251 S. Halbleder mit Buntpapierbezug. 	80,-- 

626. Löffler: LERCHENMUELLER, 
Joachim, 
Die Geschichtswissenschaft in den Planungen 
des Sicherheitsdienstes der SS. Der SD-Histo-
riker Hermann Löffler und seine Gedenkschrift 
„Enwicklung und Aufgaben der Geschichtswissen-
schaft in Deutschland“. Bonn, Dietz, 2001. 
8vo. 320 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. 
(Archiv für Sozialgeschichte, Beiheft 21). Neuwer-
tiger Zustand! 	 60,-- 

627. MANGOLDT, Hermann von, 
Rechtsstaatsgedanke und Regierungsformen in den 
Vereinigten Staaten von Amerika. Die geistigen 
Grundlagen des amerikanischen Verfassungsrechts. 
Essen, Essener Verlagsanstalt, 1938. 
Gr.-8vo. XXIV, 341 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd. etw. verschmutzt). 	 120,-- 

628. Mangoldt: ROHLFS, Angelo O., 
Hermann von Mangoldt (1895-1953). Das Leben 
des Staatsrechtlers vom Kaiserreich bis zur Bonner 
Republik. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 157 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtsgeschichte, 71). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 46,-- EUR). 	 30,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel,1996.

629. Mann: THEWS, Michael, 
Figuren und Modelle. Rechts- und staatstheo-
retische Aspekte in Thomas Manns Roman ‚Der 
Zauberberg‘. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1990. 
8vo. XXVI, 204 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 939). Verlagsfrischer Zustand! (NP 57,95 
EUR). 	 40,-- 

630. Mayer: PRELLWITZ, Jens, 
Jüdisches Erbe, sozialliberales Ethos, deutsche 
Nation: Gustav Mayer im Kaiserreich und in der 
Weimarer Republik. Mannheim, Palatium Verlag, 
1998. 
8vo. 6 Bll., 252 S. Originaler Verlagskarton. (Mann-
heimer historische Forschungen, 17). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Universität Mannheim, 1998.
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675. GNEIST, Rudolf, 
Der Rechtsstaat und die Verwaltungsgerichte in 
Deutschland. 2., umgearb. u. erw. Aufl. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1879. 
8vo. IX, 360 S. Originaler zeitgenössischer Halblei-
neneinband mit Buntpapierbezug und Leinenecken. 
(Vorsätze erneuert). 	 280,-- 

Seltene Streitschrift. - Eines der Hauptwerke des Berliner Juristen 
und Politikers (1816-1895). Der gebürtige Berliner studierte und 
promovierte in seiner Vaterstadt, wo er seit 1845 dann zeitle-
bens als Professor das öffentliche Recht lehrte. Er stritt politisch 
(Gneist war ab 1867 Mitglied der Führung der Nationalliberalen, 
gehörte zeitweise der Berliner Stadtverordnetenversammlung, 
dem Preußischen Abgeordnetenhaus und dem Reichstag an) und 
juristisch für den Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und für 
eine unabhängige Gerichtsbarkeit. Gneist war Mitbegründer und 
erster Präsident des Vereins für Sozialpolitik und stand zudem als 
Präsident insgesamt 12 Juristentagen vor.

676. HANDWÖRTERBUCH DER 
STAATSWISSENSCHAFTEN. 
Hrsg. von J. Conrad, W. Lexis, L. Elster und Edg. 
Loening. 2., gänzlich umbearb. Aufl. 7 Bde. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1898-1901. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 8500 Seiten. Prächtige 
originale Halblederbände mit reicher Rückenver-
goldung, Buntpapierbezug und Lederecken sowie 
schönem Rotschnitt. 	 300,-- 

Sehr schönes Exemplar dieses wichtigen Nachschlagewerkes der 
Jahrhundertwende. Es erschien noch eine 3. und 4. Ausgabe. Das 
Werk fand seine Fortsetzung im ‚Handwörterbuch der Sozial-
wissenschaften‘ in den 50er und 60er Jahren. Der staatswissen-
schaftliche Einschlag und die zahlreichen biografischen Artikel 
verschwanden freilich in der aktuellsten Auflage unter dem 
Titel ‚Handwörterbuch der Wirtschaftswissenschaft‘. Mit zahl-
reichen, tlw. umfassenden Beiträgen u. a. von Edg. Loening, J. 
Conrad, Philippovich von Philippsberg (bei dem u. a. Schumpeter 
studierte), G. v. Below, Richard Ehrenberg, Max Weber (Agrar-
verhältnisse im Altertum), K. Lamprecht, K. Bücher, M. v. Heckel, 
L. Elster, G. v. Schönberg, Richard Loening, Victor Böhmert, E. 
Münsterberg, Wilhelm Stieda, Georg Meyer, Julius Wolf, Charles 
Gide, G. Anschütz (Bewässerung und Bewässerungsrecht, Vorflut), 
A. Sartorius von Waltershausen, E. Mischler, W. Lotz, Alfred Manes, 
G. Jellinek (Donauschiffahrt), K. Th. Eheberg, Carl Crome (Eheli-
ches Güterrecht, Familiengüterrecht), Robert Mayer, Gustav Cohn, 
G. Schanz, A. Meitzen, Eduard Meyer (Griechische Finanzen), 
Hermann Rehm, Julius Pierstorff (Frauenarbeit und Frauenfrage), 
v. Brünneck (Fronden), Victor Ehrenberg, Lujo Brentano, Eduard 
Rosenthal, Frhr. von Wieser (Gut), A. Oncken, W. Wygodzinski, 
Paul Oertmann (Kreditgeschäfte, Pfandvorrecht der Bauhand-
werker), Josef Stammhammer, Friedrich Engels (Heinrich Karl 
Marx, gemeinsam mit Karl Diehl), Wilhelm Windelband (Platon), 
Th. Niemeyer (Schuldhaft), Georg von Mayr (Selbstmordstatistik), 
Georg Adler, Carl Grünberg (Johann Heinrich von Thünen), Allfeld 
(Urheberrecht, unter den Nachträgen) oder Gustav Schmoller 
(Volkswirtschaft, Volkswirtschaftslehre und - methode).

„Hermesianismus“ war die Spielart einer an Kant anknüpfenden 
„katholischen Aufklärung“, der nach Drote-Hülshoffs Tod und dem 
Verbot durch Papst Gregor XVI (Dum acerbissimas) 1837 in die sog. 
„Kölner Wirren“ mit der Verhaftung des Kölner Erzbischofs Droste 
zu Vischering führte.

674. GERBER, C(arl) F(riedrich) v(on), 
Grundzüge eines Systems des deutschen Staats-
rechts. Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 
1865. 
8vo. XII, 208 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug und geprägtem Rücken. (stellenw. 
etwas bestoßen und berieben). 	 300,-- 

Erste Ausgabe des epochemachenden Grundlagenwerks. - Gerber 
(1823-1891) schuf mit dem vorliegenden Werk eine staats-
rechtliche Betrachtungsweise, die sich an abstrakten Prinzi-
pien orientiert und die positivistischen Beschreibungen nach 
diesen abstrakten Prinzipien ordnet. So entfernt sich Gerber von 
einer bloßen Staatsbeschreibung des Status quo und wird zum 
Vorläufer Paul Labands, der die Methode zur modernen Staats-
rechtswissenschaft formte. Diese bahnbrechende Errungenschaft 
Gerbers wird auch nicht gemindert durch dessen konservativ-
monarchistische Gesinnung. Somit hat sich Gerber nicht nur 
als großer Privatrechtler ausgezeichnet (System des deutschen 
Privatrechts), der von seinen Zeitgenossen auf eine Stufe mit 
Rudolf von Jhering gestellt wurde. Gerber wirkte als Professor 
an den Universitäten Erlangen (seit 1847), Tübingen (seit 1851), 
Jena (1862) und Leipzig (seit 1863). Die letzten 20 Lebensjahre 
wirkte Gerber vor allem als Politiker, als Mitglied des verfas-
sungsgebenden norddeutschen Reichstags (1867) und vor allem 
als sächsischer Kultusminister (seit 1871) in der Tradition Johann 
Paul von Falkensteins, dessen Landeskirchenreform er fortführte. 
Als Kultusminister lagen seine Schwerpunkte von Amts wegen im 
Kirchen- und Bildungswesen.

672. DOHM, Christian Wilhelm, 
Ueber die bürgerliche Verbesserung der Juden. 
Neue verbess. Aufl. (Tl. 1) und Erstaufl. (Tl. 2). 
Mit Königl. Preuß. Freyheit. 2 Teile in einem 
Band gebunden. Berlin und Stettin, bey Friedrich 
Nicolai, 1783. 
8vo. (I:) Tb., 3 Bll. (Vorerinnerung), 3 Bll. (Nach-
schrift zur zweyten Auflage), 210 S., (II:) Tb., 1 Bl., 
376 S. Neuer, repräsentativer Halbledereinband mit 
goldener Rückenprägung und schönem Rotschnitt. 
Sehr schöner Zustand, Papier frisch! 	 3.800,-- 

Überaus seltene Ausgabe des grundlegenden Werks zur Gleich-
stellung der Juden in Deutschland, „das man als die Bibel der 
Emanzipation der Juden bezeichnen kann“ (Jüd. Lexikon II, 175f.). 
- Dohm (1751-1820), einer der führenden Köpfe der Aufklärung 
in Deutschland, wurde vor allem als Autor der vorliegenden 
wegweisenden Schrift in ganz Europa berühmt. Es war das erste 
Werk dieser Art überhaupt. Ausgangspunkt seiner Überlegungen 
war eine Petition elsässischer Juden an den französischen Staat 
Ludwigs XVI., die in Band 1 im Wortlaut wiedergegeben ist. Dohm 
übernahm die Rolle eines Fürsprechers auf Initiative Mendels-
sohns. Er führt die Judenordnungen und die rechtliche Ungleich-
heit ins Feld, aus der Diskriminierung und Ablehnung der Juden 
folge. Die Herstellung gleicher Bürgerrechte für die Juden baue 
Diskriminierung ab und mache sie zu nützlichen Staatsbür-
gern. Die Zuschreibung „negativer Charaktereigenschaften“ sei 
also die Folge rechtlicher Diskriminierung, nicht deren Ursache. 
Das Aufsehen, das Dohm mit seiner Schrift erregte, war euro-
paweit enorm. Er beeinflusste Menschenrechtler um Mirabeau, 
die Dohms Schrift gerne rezipierten, womit auch Dohm seinen 
Anteil hat an der Gleichstellung der Juden durch die Französische 
Nationalversammlung im Jahre 1791 (dann weitergetragen in die 
Napoleonische Gesetzgebung und eingeflossen in die Gesetzge-
bung der Rheinbundstaaten). In Deutschland bildete die Schrift 
die Grundlage für die Gründung von Vereinen zur Vebesserung 
des Zustands der Juden. Die Schrift sollte zunächst anonym im 
Ausland erscheinen, um den Autor, der ja in preußischen Dien-
sten stand, zu schützen. Die Zensur gestattete aber die Verlegung 
in Preußen, worauf der Verleger Friedrich Nicolai ausdrücklich 
hinweist: „Mit Königl. Preußischer Freyheit“. Die erste Ausgabe 
von Band 1 erschien 1781, Band 2 - gemeinsam mit einer verbes-
serten Auflage von Band 1 - im Jahre 1783. Eine französische 
Ausgabe folgte sofort der deutschen. - Dohm studierte zunächst 
Theologie und Philosophie in Leipzig, dann die Rechtswissen-
schaften in Göttingen und Kassel. Er war Professor der Kameral- 
und Finanzwissenschaften am Carolinum in Kassel (1776-1779), 
Mitherausgeber des „Deutschen Museums“ (1776-1778), Ange-
höriger der sog. Berliner Mittwochsgesellschaft (Gesellschaft der 
Freunde der Aufklärung) und diente in verschiedenen Funktionen 
dem preußischen Staat. Außer zu Mendelssohn unterhielt Dohm 
u. a. Beziehungen zu Herder, Lavater, Garve, Lichtenberg, Jung-
Stilling und zum Freiherrn vom Stein. Der Bewunderer Friedrichs 
II. wurde 1797 Ehrenbürger der Hansestadt Bremen. Er begrün-
dete im Jahre 1806 die Höhere Töchterschule Goslar (heute: Chri-
stian-von-Dohm-Gymnasium). Sein Beitrag zur Verwirklichung 
der Bürgerrechte der Juden kann nicht hoch genug veranschlagt 
werden. - Vgl. Fürst I, 210; Eichstädt 105f.; Borst 410 (kennt Tl. 2 
nicht).

673. DROSTE-HÜLSHOFF, Clemens 
August von,  
Lehrbuch des Naturrechtes oder der Rechtsphilo-
sophie.  Bonn, bei Adolph Marcus, 1823. 
8vo. XVIII, 279 S. Einfacher, zeitgenössischer Papp-
band. (kl. Papiersignatur am Rücken). 	 240,-- 

Erste Ausgabe. - Droste-Hülshoff (1793-1832), ein Vetter der 
Dichterin Annette, war seit 1825 o. Prof. an der Universität Bonn 
und unterrichtete dort Natur-, Kirchen- und Kriminalrecht, aber 
auch Prozess- und Staatsrecht. 1829/30 und 1831 war er Rektor 
der Universität. Er galt als Anhänger des katholischen Theo-
logen Georg Hermes, der ebenfalls in Bonn unterrichtete und 
wurde nach dessen Tod zum „schlagfertigen literarischen Statt-
halter des Hermesianismus“, etwa in der von ihm mitbegrün-
deten „Zeitschrift für Philosophie und katholische Theologie“. Der 

(ca. 1200) biographische Artikel noch reichhaltiger, zumal diese 
Artikel mit bibliographischen Hinweisen versehen sind. Damit 
erhält der ‚Coquelin‘ den Charakter eines Nachschlagewerks seiner 
Zeit. Das Nachbarland ‚Deutschland‘ wird übrigens in mehreren 
Artikeln gewürdigt, so etwa in einem Artikel zum ‚Zollverein‘ oder 
in zahlreichen biographischen Artikeln (etwa zu Schlettwein, Rau, 
Thünen, Schlözer oder Schmalz).

671. CROME, August Friedrich Wilhelm, 
Allgemeine Uebersicht der Staatskräfte von den 
sämtlichen europäischen Reichen und Ländern, mit 
einer Verhältniß-Charte von Europa, zur Ueber-
sicht und Vergleichung des Flächen-Raums, der 
Bevölkerung, der Staats-Einkünfte und der bewaff-
neten Macht. Leipzig, bei Gerhard Fleischer dem 
Jüngern, 1818. 
8vo. XXII, 2 Bll., 778 S., 3 Bll. Schöner, zeitgenössi-
scher Pappband mit goldgeprägtem roten Rücken-
schild und schönem Rotschnitt. (alter St.a.T.). 
	 250,-- 

Erste Ausgabe. - Ohne die angegebene Verhältniß-Karte von 
Europa, wie meist. - Crome (1753-1833) wurde 1782 bekannt 
für seine „Produktenkarte Europens“ und andere geographisch-
statistische Werke, die ihm einen Ruf als Prof. für Kameralistik 
nach Gießen einbrachten. Hier blieb er 43 Jahre (bis 1830), zahl-
reiche Rufe lehnte er ab (nach Berlin, Leipzig, Göttingen, Marburg, 
Greifswald und Basel). Sein großes Verdienst liegt nicht auf dem 
Gebiete der Theorie, sondern in der ständigen Suche nach neuen 
Verfahren statistischer Darstellung, die pädagogisch gut aufbe-
reitet und deshalb praktisch brauchbar sind. Die freie Verfügbar-
keit statistischer Daten sieht er als Instrument der Aufklärung, als 
Instrument der Volksbildung. Konsequent trat er für die Presse-
freiheit ein, um die freie Verfügbarkeit und Verbreitung zu beför-
dern. Er entwickelte und verbesserte u. a. die heute sog. Stab- und 
Flächendiagramme.

668. BLUNTSCHLI, Johann Caspar 
(Hrsg.), 
Deutsches Staats-Wörterbuch, in Verbindung 
mit deutschen Gelehrten und unter Mitredaktion 
von Karl Brater herausgegeben. 11 Bde. Stuttgart 
und Leipzig, Expedition des Staats-Wörterbuchs, 
1857-1870. 
8vo. Zusammen ca. 9080 S. Zeitgenössische Halb-
lederbände mit Rotschnitt, Buntpapierbezug und 
Lederecken. (Ebde. tlw. repariert, beschabt und 
bestoßen, Privat-St.a.T.). 	 600,-- 

Bluntschli (1808-1881), aus Zürich stammend, studierte die 
Rechtswissenschaften in Zürich, Berlin und Bonn. In Bonn wurde 
er zum Dr. jur. promoviert. Nach einem Pariser Interludium kehrte 
er zunächst nach Zürich zurück, wo er ab 1833 an der Universität 
lehrte. Im Jahre 1848 folgte er einem Ruf nach München, im Jahre 
1861 nach Heidelberg. In seiner Heidelberger Zeit engagierte sich 
Bluntschli ab 1864 in der Loge „Ruprecht zu den fünf Rosen“, wo 
er als Meister vom Stuhl die Loge prägte. Bluntschlis Freimaurerei 
unterstreicht seine liberalistische Grundgesinnung, die auch in 
einem offenen Antwortbrief an Papst Pius IX. auf dessen aposto-
lisches Schreiben „Multiplices inter“ zu Tage tritt. Das Staats-
Wörterbuch, das er gemeinsam mit Karl Ludwig Theodor Brater 
(1819-69) verfasste, atmet den Geist der Liberalität und avan-
cierte so zum zusammenfassenden literarischen Bezugspunkt des 
deutschen Liberalismus. - Einbände ausgebessert, Vorsätze tlw. 
erneuert, St. a. Titelblättern und Titelblattrückseiten.

669. COMTE, Auguste, 
Système de Politique Positive, ou traité de socio-
logie, instituant la religion de l‘humanité. 4 Bde. 
Paris 1851-1881. (Nachdruck, Osnabrück 1967). 
8vo. (1:) XL, 748 S., mit Falttafel im Anhang; (2:) 
XXXV, 472 S., 2 Bll.; (3:) XLIX, 624 S., 1 Bl.; (4:) 
XVI, 556 S., 8 Bll., IV, 36 S., 1 Bl. sowie eine Falt-
tafel.  Originale Verlagsleinen mit Rücken- und 
Deckeltitelprägung. Verlagsfrischer Zustand! 
	 200,-- 

Das große Alterswerk Auguste Comtes. Comte, der als der 
Begründer der Soziologie als der positiven Wissenschaft von der 
Gesellschaft gilt, entwirft die Utopie einer endgültig geordneten 
Gesellschaft und ihrer Moral. Romantisch-reaktionäre Tendenzen 
mischen sich mit aufklärerischen, sodaß sich schließlich auch die 
Action Francaise auf ihn berufen konnte.

670. COQUELIN, Charles, GUIL-
LAUMIN, 
Dictionnaire de l‘économie politique contenant 
l‘exposition des principes de la science, l‘opinion des 
écrivains qui ont le plus contribué a sa fondation et 
a ses progrès, la bibliographie générale de l‘économie 
politique... avec des notices biographiques. 2 Bde. 
Bruxelles, Meline, Cans et Compagnie, 1853-1854. 
Gr.-8vo. XXVII, 1074; 983 S. Prächtige, neue 
Halblederbände in grün mit goldgeprägten roten 
Rückentitelschildern in Leder. 	 300,-- 

Brüsseler Ausgabe des ursprünglich in Paris bei Guillaumin 
und Hachette erschienenen Nachschlagewerks in französi-
scher Sprache, Druck zweispaltig. - Bedeutendes und reichhal-
tiges ‚Dictionnaire‘, an dem die führenden französischen (und 
belgischen) Ökonomen ihrer Zeit mitwirkten, so z. B. Frédéric 
Bastiat, H. Baudrillart, Maurice Block, Michel Chevalier, Joseph 
Garnier, G. de Molinari, Lèon Say, Charles Coquelin u. a. Es findet 
sich am Ende eine alphabetische Übersicht der Artikel der jewei-
ligen Autoren. Es finden sich Artikel zu den ‚Physiocrates‘ ebenso 
wie zum ‚Système mercantile‘ oder zum ‚Paupérisme‘. Thematisch 
engere Artikel zu Fragen der Ökonomie stehen neben weiter-
gefassten Artikeln sozialwissenschaftlichen Inhalts, z. B. zum 
Begriff der ‚Utopie‘. Daneben wurde das Lexikon durch zahlreiche 

661. STEINBERG, Sigfrid (Hrsg.), 
Die Geschichtswissenschaft der Gegenwart in 
Selbstdarstellungen. 2 Bde. Leipzig, Verlag von 
Felix Meiner, 1925-1926. 
8vo. VIII, 274; IV, 222 S. Mit Portraits. Neue 
Broschur. (Die Wissenschaft der Gegenwart in 
Selbstdarstellungen). (St.a.Tbrückseiten, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Georg von Below, Alfons Dopsch, Heinrich Finke, 
Walter Goetz, R. F. Kaindl, Max Lehmann u. Georg Steinhausen, 
Karl Julius Beloch, Harry Bresslau, Victor Gardthausen, George 
Peabody Gooch, Nicolaas Japikse, Ludwig Freiherr von Pastor u. 
Felix Rachfahl.

662. STOLLEIS, Michael, 
Recht im Unrecht. Studien zur Rechtsgeschichte 
des Nationalsozialismus. Frankfurt am Main, Suhr-
kamp, 1994. 
8vo. 333 S. Originaler Verlagskarton. (Suhrkamp 
Taschenbuch Wissenschaft 1155). Guter Zustand! 
	 35,-- 

663. Triepel: GASSNER, Ulrich M., 
Heinrich Triepel. Leben und Werk. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1999. 
8vo. 605 S. Mit Porträt. Neue Broschur. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 
hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 51).  
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). (NP 98,-- 
EUR). 	 50,-- 

Habilitationsschrift, Eberhard-Karls-Universität Tübingen, 1995.

664. WALDECKER, Ludwig, 
Allgemeine Staatslehre. Berlin-Grunewald, 
Walther Rothschild, 1927. 
8vo. XIV, 788 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
(St.a.Vorsatz u. Vortitel, sonst guter Zustand). 
	 100,-- 

665. WEBER, Werner, 
Die Dienst- und Leistungspflichten der Deutschen. 
Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 1943. 
8vo. 142 S. Originaler Verlagskarton. (Idee und 
Ordnung des Reiches, hrsg. von Ernst Rudolf 
Huber). (St.a.T.). 	 75,-- 

666. WESTARP, Kuno Graf von, 
Konservative Politik im Übergang vom Kaiserreich 
zur Weimarer Republik. Bearbeitet von Friedrich 
Freiherr Hiller von Gaertringen. Düsseldorf, Droste 
Verlag, 2001. 
Gr.-8vo. 615 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Quellen zur Geschichte des Parla-
mentarismus und der politischen Parteien: Dritte 
Reihe, Die Weimarer Republik, hrsg. v. Karl Diet-
rich Bracher u. Rudolf Morsey, 10). Guter Zustand
! 	 100,-- 

667. WOLGAST, Ernst, 
Zum deutschen Parlamentarismus. „Der Kampf um 
Artikel 54 der Deutschen Reichsverfassung“. Eine 
staatsrechtliche Studie. Berlin, Verlag von Karl 
Curtius, 1929. 
8vo. XII, 140 S. Pappeinband. (St.a.T., Ebd. u. 
Vorsatz, Signatur auf Ebd. u. Vortitel). 	 50,-- 
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688. SCHMOLLER, Gustav, 
Kleine Schriften zur Wirtschaftsgeschichte, Wirt-
schaftstheorie und Wirtschaftspolitik (1877-1917). 
Hrsg. von Wolfram Fiedler und Rolf Karl. Mit 
einem Nachwort von Rolf Gabler. 6 Bde. Leipzig, 
Zentralantiquariat der DDR, 1985-1987. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit Rücken- und 
Deckelprägung. (Opuscula Oeconomica. Sammel-
ausgaben seltener und bisher nicht selbständig 
erschienener wirtschaftswissenschaftlicher 
Arbeiten, I,1-6). (2 Ebde. mit minimaler Feuchtig-
keitsspur). 	 300,-- 

I. Teil 1 aus Jahrbuch für Gesetzgebung, Verwaltung und Volks-
wirtschaft im Deutschen Reich (1877-1884). 4 Bll., 999 S.; II. Teil 
2 aus Jahrbuch für Gesetzgebung usw. (1885-1899). 3 Bll., 903 S.; 
III. Teil 3 aus Jahrbuch für Gesetzgebung usw. (1900-1917). 3 Bll., 
742 S.; IV. Teil 4 aus Rezensionen im Jahrbuch für Gesetzgebung 
usw. (1879-1917). XXVII, 947 S.; V. Teil 5 aus verschiedenen Zeit-
schriften (1860-1870). VI, 989 S.; VI. Teil 6 aus verschiedenen Zeit-
schriften (1870-1911). VII, 1001 S., V S. (Nachwort).

689. Das STAATSLEXIKON. 
Encyklopädie der sämmtlichen Staatswissen-
schaften für alle Stände. In Verbindung mit vielen 
der angesehensten Publicisten Deutschlands hrsg. 
von Carl von Rotteck und Carl Welcker. Neue, 
durchaus verbesserte und vermehrte Aufl. (redi-
giert von Hermann von Rotteck und Carl Welcker). 
Mit einer Einleitung zum Neudruck von Hartwig 
Brandt und einem Verzeichnis der Mitarbeiter von 
Helga Albrecht. 12 Bde. Altona, Verlag von Johann 
Friedrich Hammerich, 1845-1848. (Nachdruck, 
Frankfurt am Main 1990). 
8vo. Zusammen ca. 10000 S. Originale Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 1268,- EUR). 
	 400,-- 

Auf der Grundlage eines Planes von Friedrich List wurde diese 
erste in Deutschland herausgegebene politische Encyclopädie 
„zum staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzli-
chen Liberalismus“. (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, Band 
4, 1931). Sie war von großem politischen Einfluß auf die öffent-
liche Meinung des deutschen Bürgertums. Neben den Heraus-
gebern, die nahezu 300 Artikel selbst schrieben, gehören zu den 
Autoren Friedrich Bülau, K. J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Fried-
rich Murhardt, Carl Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List.

687. MÜLLER, Johann(es) von, 
Die Staatsweisheitslehre oder die Politik, von 
Johann von Müller dargestellt und ergänzt vom 
Doctor Heinichen. Nebst politischen Bemerkungen 
und Maximen von Macchiavelli und Montesquieu. 
Leipzig, in der Baumgärtnerschen Buchhandlung, 
1810. 
8vo. XVI, 261 S., 1 Bl. Hübscher, zeitgenössi-
scher Pappband mit geprägtem Rückenschild und 
schönem Rotschnitt. (Exlibris auf Innendeckel). 
	 250,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. - Johannes von Müller (1752-
1809), gebürtiger Schweizer, verbrachte aber den Großteil seines 
Lebens in Deutschland (und Österreich) und kann zu den frühen 
Universalhistorikern und patriotischen Nationalgeschichtsschrei-
bern gezählt werden, mit großem Einfluss auf Leopold von Ranke 
oder Friedrich von Raumer. Er war Anreger der Walhalla oder 
der Monumenta Germaniae Historica, und er übte einen großen 
Einfluß auf die Frühromantiker aus. Seine zahlreichen Freund-
schaften, auch sein reger Austausch mit führenden europäischen 
Aufklärern und Staatsmännern, hinterließ in seinem Nachlass 
einen Briefwechsel in etwa 20.000 Briefen, der heute in der Stadt-
bibliothek Schaffhausen aufbewahrt wird. Zu seinen engeren 
Bekanntschaften und Freundschaften zählen z. B. die zu Alexander 
von Humboldt, Johann Gottlieb Fichte, August Wilhelm Schlegel, 
Joseph Hammer-Purgstall, Friedrich Heinrich Jacobi, Johann Gott-
fried Herder, Goethe oder Georg Forster. War Müller für die Zeit-
genossen ein intellektueller Riese, so wurde er nach seinem Tode 
doch auch bald wieder vom Sockel gestoßen. Hierbei richtete sich 
die Kritik oft gegen seine Unbestimmtheit zwischen Aufklärung 
und Gegenaufklärung, die auch den Weg für eine Vereinnah-
mung Müllers durch konservativ-nationalistische Kreise ermög-
lichte. Diese Kritikrichtung wurde ergänzt durch wissenschaftliche 
Methodenkritik an seiner Geschichtsschreibung, durch liberal und 
sozialhistorisch orientierte Wissenschaftler wie Eduard Fueter, 
Friedrich Meinecke oder Emil Ermatinger. Zudem wurde Müller 
bereits von den Zeitgenossen wegen seiner Homosexualität diffa-
miert (sog. Hartenberg-Affäre von 1802), worunter Müller, der 
zugleich von einer tiefen Frömmigkeit geprägt war, selbst litt. 
Politisch machte er sich mit seiner Hinwendung zu Napoleon 
(Berliner Rede im Januar 1807, Berufung zum Staatsminister im 
Königreich Westphalen im selben Jahr) sicher nicht nur Freunde. - 
Müller studierte in Göttingen die Theologie, wurde dann zunächst 
Professor der griechischen Sprache in seiner Geburtsstadt Schaff-
hausen. Seine akademische Karriere war durchbrochen, er wirkte 
zwischenzeitlich als Hauslehrer und Privatgelehrter, dann wieder 
als Professor für Geschichte und Statistik am Collegium Carolinum 
in Kassel (1781-1782). Dort war er auch Bibliothekar, wurde im 
Jahre 1786 zum Hofbibliothekar nach Mainz berufen, 1792 von 
Franz II. als Diplomat und Kustos an die Wiener Hofbibliothek, bis 
er im Jahre 1804 als Hofhistoriograph des Hauses Brandenburg 
nach Berlin ging. Er starb 1809 in Kassel, der Hauptstadt des König-
reichs Westphalen, für das er seit 1807 als Staatsminister tätig war.

684. MOHL, Robert von, 
Das Staatsrecht des Königreiches Württemberg. 2 
Bde. Tübingen, Laupp, 1829-1831. 
8vo. XVI, 693 S., 1 Bl.; XIV, 1007 S. Zeitgenössi-
sche Pappbände mit erneuerten Rückentitelschil-
dern. Frischer Zustand! 	 600,-- 

Erste Ausgabe. - „Das erste große selbständige Werk Mohls, 
womit er bis auf unsere Tage der Bearbeitung eines positiven 
deutschen Landesstaatsrechts Muster und Vorbild gegeben hat“ 
(ADB). 1. Das Verfassungsrecht, 2. Das Verwaltungsrecht. - Mohl 
(1799-1875), der bereits 1825 Prof. der Staatswissenschaften in 
Tübingen wurde, kam wegen eines oppossitionellen Aufrufs mit 
dem Ministerium Schlayer in Konflikt, wurde seiner Professur 
enthoben und als Regierungsrat nach Ulm strafversetzt. Mohl 
quittierte den Dienst, wurde aber 1847 auf Vermittlung von Nebe-
nius Prof. in Heidelberg. Mohl, der mehrere Ämter bekleidete, war 
ab 1861 auch Gesandter Badens beim Bundestag. Der Vorkämpfer 
des süddeutschen Liberalismus, zunächst grossdeutsch gesinnt, 
wurde später zum Verfechter einer bundesstaatlichen Einigung 
unter preußischer Führung.

685. MOHL, Robert von, 
Die Geschichte und Literatur der Staatswissen-
schaften. In Monographien dargestellt.  3 Bde. 
Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 1855-1858. 
Gr.-8vo. (1:) XVI, 599; (2:) XII, 602; (3:) XV, 851 
S. Neue Halbleinenbände mit Rückentitelschildern.
 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Robert von Mohl (1799-1875), seit 1827 o. Prof. 
der Staatswissenschaften in Tübingen, verlor 1845 seinen Lehr-
stuhl, als er in einem Wahlaufruf die Herrschenden kritisierte. 
1847 folgte er einem Ruf als Prof. der Rechte nach Heidelberg. 
Mitglied des Paulskirchenparlaments, wo er zum linken Zentrum 
gehörte. Er stand 1848/49 kurzzeitig an der Spitze des Reichs-
ministeriums der Justiz. Mohl gab seit 1844 die „Zeitschrift für 
die gesamte Staatswissenschaft“ heraus. Mohl war ein Bücher-
sammler und Bücherkenner von hohen Gnaden. Als Oberbiblio-
thekar der Tübinger Universität hat er sich um Aufbau und Ausbau 
der Universitätsbibliothek große Verdienste erworben. Die bei 
ihm versammelte Literaturkenntnis hat sich vor allem in der drei-
bändigen „Geschichte und Literatur der Staatswissenschaften“, 
erschienen von 1855 bis 1858, niedergeschlagen, einem an biblio-
graphischen Informationen, ganze Richtungen und Schulen struk-
turierenden Darstellungen und kritischen Urteilen überreichem 
Werk.

686. MOHL, Robert (von), 
System über Präventiv-Justiz oder Rechts-Polizei. 
Tübingen, bei Heinrich Laupp, 1834. 
8vo. VIII, 2 Bll., 586 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit handbeschriebenen Rückentitelschild. (vorderer 
Vorsatz mit handschriftlichen Notizen von alter 
Hand, insgesamt sehr guter Zustand). 	 180,-- 

Erste Ausgabe der Arbeit, die gleichzeitig als Band 3 den Abschluß 
seiner Arbeit zur „Polizei-Wissenschaft nach den Grundätzen des 
Rechtsstaates“ (1832-1834) bildete. - Mohl führt mit der vorlie-
genden Arbeit den Terminus „Rechtsstaat“ in den staatswissen-
schaftlichen Diskurs ein. „M. beschränkt sich dabei auch nicht, wie 
die spätere juristisch-positivistische Verwaltungsrechtswissen-
schaft, auf die rechtliche Darstellung, sondern bietet detaillierte 
sachliche Beschreibungen aller einzelnen Verwaltungszweige, 
verbindet also nach der modernen Terminologie Verwaltungsrecht 
und Verwaltungslehre“ (Kleinheyer-Schröder, 192). Mohl (1799-
1875), seit 1827 o. Prof. der Staatswissenschaften in Tübingen, 
verlor 1845 seinen Lehrstuhl, als er in einem Wahlaufruf die Herr-
schenden kritisierte. 1847 folgte er einem Ruf als Prof. der Rechte 
nach Heidelberg. Er war Mitglied des Paulskirchenparlaments, wo 
er zum linken Zentrum gehörte. Er stand 1848/49 kurzzeitig an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz. Mohl gab seit 1844 die 
„Zeitschrift für die gesamte Staatswissenschaft“ heraus. Er war ein 
Büchersammler und Bücherkenner von hohen Gnaden. Als Ober-
bibliothekar der Tübinger Universität hat er sich um Aufbau und 
Ausbau der Universitätsbibliothek große Verdienste erworben. - 
Vgl. Stintzing-Landsberg II, 407.

Betrachtung von Staat und Verfassung gebannt. Das war das 
Ende des sogenannten Staatswirtschaftsrechts. Nach der ersten 
Ausgabe gab Laband noch weitere vier Auflagen seines Opus 
magnum heraus, bis die fünfte Auflage den Schlusspunkt setzte. 
- 1. Entstehungsgeschichte des Deutschen Reichs. Die rechtliche 
Natur des Reiches. Das Verhältnis des Reichs zu den Einzelstaaten. 
Die natürlichen Grundlagen des Reiches. Volk und Land.  Die Orga-
nisation der Reichsgewalt. Die Sonderstellung Elsaß-Lothringens 
im Reichs; 2. Die Gesetzgebung des Reiches. Die Staatsverträge. 
Die Verwaltung; 3/1. Die bewaffnete Macht des Reiches. 3/2. Das 
Gerichtswesen des Reiches. Das Finanzwesen des Reiches.

682. MAYER, Otto, 
Deutsches Verwaltungsrecht. 3. Aufl. 2 Bde. 
München, Duncker & Humblot, 1924. 
8vo. VIII, 382 S., 1 Bl.; 409 S. Originale Verlags-
halblederbände mit reicher Rückenvergoldung u. 
geprägtem Rückentitel sowie schönem Rotschnitt. 
(Systematisches Handbuch der Deutschen Rechts-
wissenschaft, begr. v. Karl Binding u. hrsg. v. Fried-
rich Oetker, 6. Abtlg., Bde. 1 u. 2). (leichte Verlet-
zung am ob. Kapital v. Bd. 2 fachmännisch repa-
riert).  	 300,-- 

Seltene letzte Ausgabe! - Mayer (1846-1924) gilt als ein Wegbe-
reiter der deutschen Verwaltungsrechtswissenschaft, ausgehend 
vom französischen Verwaltungsrecht. Die sog. Subordinations-
theorie lässt sich auf Mayer zurückführen. Er studierte ab 1864 
an der Universität Erlangen, die Promotion folgte 1869. Danach 
war Mayer zunächst als Rechtsanwalt tätig (in Mülhausen im 
Elsass), bis er sich 1881 an der Universität Straßburg habilitierte 
und damit die akademische Karriere einschlug. Er wurde 1882 
zum a.o. Professor für Verwaltungsrecht berufen, 1887 dann zum 
o. Professor an der Universität Straßburg. 1903 folgte er einem 
Ruf nach Leipzig, wo er bis zur Emeritierung das öffentliche Recht 
lehrte.

683. MEYER, Georg, 
Lehrbuch des deutschen Staatsrechtes. Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1878. 
8vo. X, 640 S. Einfacher, älterer Halbleinen. 	160,-- 

Erste Ausgabe. - Meyer (1841-1900), der ab 1860 an den Univer-
sitäten Jena und Göttingen studierte, 1863 in Heidelberg promo-
vierte und sich 1867 in Marburg habilitierte, wurde auf seinem 
Weg über Marburg (1873), Jena (1875) und Heidelberg (1889) 
eine der staatsrechtlichen Autoritäten des deutschen Kaiser-
reichs. Er war nicht nur Mitglied der badischen Ersten Kammer, 
sondern von 1881 bis 1890 auch als Nationalliberaler Mitglied des 
Reichstags. Dort hat er an der Gesetzgebung über die Kolonialge-
biete mitgewirkt. Von 1889 bis 1900 lehrte er an der Universität 
Heidelberg.

schen Büreaukratie“ als folgerichtig im Kontext seiner Biographie. 
- Vgl. Stammhammer II, 146/2; Slg. Friedländer 66.

680. JARCKE, Karl Ernst, 
Vermischte Schriften. Bd. 4 unter dem Titel: Prin-
zipienfragen. Politische Briefe an einen deutschen 
Edelmann nebst gesammelten Schriften. Mit einem 
Porträt und Nekrolog des Verfassers und einer 
Vorrede. 4 Bde. München und Paderborn, Verlag 
der Literarisch-Artistischen Anstalt und Schö-
ningh, 1839-1854. 
8vo. (I:) VIII, 387; (II:) 393; (III:) IV, 639; (IV:) 
XXIV, 551 S. Zeitgenössische braune Halbleder-
bände mit schwarzen Rückenschildern. 	 300,-- 

Erste Ausgabe, hier mit dem seltenen Band 4 „Prinzipienfragen“. 
- Jarcke (1801-1852) war zunächst Professor für Kriminalrecht 
an den Universitäten Bonn und Berlin, wurde hierbei vor allem 
bekannt für seine dreibändiges „Handbuch des gemeinen deut-
schen Strafrechts“. Er trat 1824 unter dem Einfluss des Philoso-
phen Karl Windischmann zum Katholizismus über und wandte 
sich zunehmend - endgültig dann nach dem Ausbruch der Juli-
revolution 1830 - der Politik zu. Er unterstützte die Restaura-
tion Metternichs, der ihn an die Wiener Staatskanzlei berief und 
bekämpfte dort - ideologisch unter dem Einfluß Carl Ludwig von 
Hallers stehend - den Josephinismus. Publizistisch wurde Jarcke 
vor allem bekannt als Mitbegründer der „Historisch-Politischen 
Blätter für das katholische Deutschland“, des überragend bedeut-
samen konservativen Organs im deutschsprachigen Raum, das 
er im Jahre 1839 gemeinsam mit Joseph von Görres in München 
begründete. - Vgl. ADB XIII, 711; NDB X, 353; Kosch VIII, 523; Wurz-
bach X, 95; ÖBL III, 80.

681. LABAND, Paul. 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 3 Bde. 
Tübingen,  Verlag der H. Lauppschen Buchhand-
lung, 1876-1882. 
8vo. (I, 1876:) VIII, 618 S., 1 Bl.(II, 1878:) VI, 1 
Bl., 490 S., 1 Bl.; (III/1, 1880:) 396 S., (III/2, 1882:) 
IV, 440 S. Neue, prächtige Halbleinenbände mit 
goldener Rückentitelprägung und Buntpapierbezug. 
(OBroschuren mit eingebunden). 	 600,-- 

Erste Ausgabe des staatsrechtlichen Gründungswerkes der Wissen-
schaft vom Öffentlichen Recht. - Laband (1838-1918) „avancierte 
trotz permanenter methodischer Grundsatz- und dogmatischer 
Detailkritik ... zum führenden Staatsrechtler des deutschen Kaiser-
reichs“ (W. Pauly). Er war Professor an der Universität Strassburg, 
Rufe an andere Hochschulen lehnte er ab. Durch die Übernahme 
und weitere Ausarbeitung der methodischen Grundlagen, die 
C. F. v. Gerber im Staatsrecht gelegt hatte, stellte Laband das 
gesamte öffentliche Recht auf eine neue Grundlage. Sein Ziel war 
die gewissenhafte und vollständige Feststellung des positiven 
Rechtsstoffes, der nunmehr das Fach Staatsrecht kennzeichnete 
und begrenzte. Alle politischen, historischen, philosophischen 
sowie auch theologischen Aspekte wurden aus der rechtlichen 

677. HEFFTER, August Wilhelm, 
Das europäische Völkerrecht der Gegenwart. 7. 
Ausgabe, bearb. von F. Heinrich Geffcken. Berlin, 
Verlag von H. C. Schroeder, 1881. 
8vo. XIII, 491 S. Neuer, gediegener Pappband. (kl. 
alter St.a.T., schöner Gelbschnitt). 	 160,-- 

Letzte Ausgabe! - Heffter (1796-1880), bedeutender Rechtsge-
lehrter des 19. Jahrhunderts und auch in der Rechtspraxis tätiger 
Jurist, ging auf die berühmte Fürstenschule zu Grimma (1808 bis 
1813), studierte in Wittenberg, Leipzig und Berlin, wo er vor allem 
bei Friedrich Carl von Savigny (1779-1861) hörte. Seit 1820 war 
er am Rheinischen Appellationsgericht zu Köln tätig und lehrte 
ab 1823 an der neugegründeten Universität Bonn. Im Jahre 1830 
nahm er einen Ruf als Ordinarius an die Universität Halle an. Im 
Jahre 1844 edierte Heffter erstmals sein berühmtestes Werk, 
das europäische Völkerrecht, das bis 1873 in sechs Auflagen 
erschienen war. Mit diesem Werk begründete Heffter seine Auto-
rität auf dem Gebiet des Völkerrechts in ganz Europa. Als letzte 
Auflage erschien 1881 die vorliegende 7. Auflage unter der Bear-
beitung von F. Heinrich Geffcken, Professor des öffentlichen Rechts 
an der Universität Straßburg.

678. HEINZEN, Karl (Peter), 
Der teutsche Editoren-Kongreß zu Cincinnati, 
oder das gebrochene Herz. Boston, Selbstverlag des 
Verfassers, 1872. 
8vo. 418 S. Zeitgenössischer, grüner Leineneinband. 
(Gesammelte Schriften, 5). 	 250,-- 

Erste Ausgabe, äußerst selten. - Heinzen (1809-1880), revolutio-
närer Schriftsteller, wanderte 1849 endgültig in die USA aus. Die 
vorliegende Arbeit bildete den letzten Band seiner gesammelten 
Schriften, einer von dreien mit Erlebnissen und Erinnerungen. 
Heinzen ging bereits im Jahre 1847 in die USA, von wo er eine 
publizistische Auseinandersetzung mit Karl Marx und Friedrich 
Engels in der „Deutsch-Brüsseler Zeitung“ führte. Die Märzrevo-
lution 1848 zog ihn zurück nach Deutschland, wo er sich an der 
Badischen Revolution beteiligte. Nach dem endgültigen Schei-
tern der Revolution in Deutschland ging er in die Vereinigten 
Staaten, wo er Redakteur und Herausgeber mehrerer Zeitungen 
wurde. Hier ist insbesondere der „Bostoner Pionier“ zu nennen, 
der von 1859 bis 1879 erschien. Heinzen zählt zu den deutschen 
Revolutionären, die am schärfsten für demokratische Rechte und 
Rechtsstaatlichkeit eintraten, dabei früh und hellsichtig auch die 
Gleichberechtigung der Frauen als demokratische Forderung in 
den Blick nahmen, aufgrund ihrer Kompromisslosigkeit aber auch 
dazu neigten, der revolutionären Gewalt als Mittel zum Zweck der 
Befreiung das Wort zu reden.

679. HEINZEN, Karl, 
Die preußische Büreaukratie. Darmstadt, Druck 
und Verlag von Carl Wilhelm Leske, 1845. 
8vo. VIII, 1 Bl., 324 S. Zeitgenössischer Papp-
band mit Rückentitelprägung. (Ebd. fachmännisch 
restauriert, kl. St.a.T. u. ältere St.a.Tbrückseite, 
Papier durchgängig leicht stockfl.). 	 350,-- 

Erste Ausgabe, sehr selten. - Frühe radikale Schrift gegen die 
preußische Regierung. Diese erste bedeutende Veröffentlichung 
Heinzens wurde sofort beschlagnahmt und nötigte ihn, bereits im 
Jahre 1844 das Land zu verlassen. Er ging zunächst nach Belgien, 
später in die Schweiz (Bekanntschaft mit Arnold Ruge und Ludwig 
Feuerbach) und dann - im Jahre 1847 - in die Vereinigten Staaten 
von Amerika. In den Wirren der Märzrevolution kehrte er kurz-
zeitig nach Deutschland zurück, um sich an der Badischen Revolu-
tion zu beteiligen. Heinzen, der in Bonn Medizin studierte, wurde 
im Jahre 1829 von der Universität religiert, weil er in einer Rede 
eine größere akademische Freiheit einforderte und dabei die 
Engstirnigkeit des akademischen Lehrkörpers kritisierte. Er ging 
danach als Teil der holländischen Kolonialarmee nach Ostindien 
und leistete danach sein obligatorisches Dienstjahr im preußi-
schen Militär ab, was ihm aber eine Beamtenkarriere in der Steu-
erverwaltung eröffnete, obwohl seine Abneigung gegen Preußen 
(„Musspreußen“) und den preußischen Militarismus bereits viru-
lent war, gepaart mit Antiklerikalismus und seinen demokrati-
schen Ansichten. Insofern erweist sich seine Kritik an der „preussi-
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Erste Ausgabe. - Walz (1897-1948) war Völkerrechtler und ein 
Gegner des Rechtspositivismus Hans Kelsens und Felix Kauf-
manns. Obwohl zunächst vom Idealismus Kants beeinflusst, so 
habilitierte er sich an der Universität Marburg mit einer Arbeit 
über „Die Kantische Staatsphilosophie“ (1927), trat er bereits im 
Jahr 1931 in die NSDAP ein. Er engagierte sich in der Akademie 
für Deutsches Recht und übernahm im Parteiauftrag die Überwa-
chung der Universität Brüssel 1940 bis 1942. 1945 wurde er von 
der französischen Militärregierung entlassen.

713. FRANTZ, Constantin, 
Die Religion des Nationalliberalismus. Leipzig, 
Druck und Verlag der Roßberg‘schen Buchhand-
lung, 1872. 
8vo. VI, 1 Bl., 264 S. Neuer Kartoneinband (mit 
eingebundener Originalbroschur). 	 55,-- 

714. Gans: REISSNER, Hanns Günther, 
Eduard Gans. Ein Leben im Vormärz. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 1965. 
8vo. X, 203 S. Mit Portrait u. 23 Kunstdrucktafeln. 
Originaler Verlagsleinen. (Schriftenreihe wissen-
schaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts, 
14). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

715. GEFFKEN, Friedrich Heinrich 
(anonym), 
Der Staatsstreich vom 2. December 1851 und seine 
Rückwirkung auf Europa. Leipzig, Duncker & 
Humblot, 1870. 
8vo. VIII, 134 S. Originaler Pappeinband mit 
Papierbezug. (St.a.Vorsatz, Vortitel, T. u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

716. Georg V. von Hannover: KRÜGER, 
Jürgen, 
Blindheit und Königtum. Die Blindheit des Königs 
Georg V. von Hannover als verfassungsrechtliches 
Problem. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1992. 
8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 108). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 65,95 EUR). 	 40,-- 

717. Gervinus: WAGNER, Jonathan F., 
Germany‘s 19th Century Cassandra. The Liberal 
Federalist Georg Gottfried Gervinus. New York, 
Peter Lang, 1995. 
8vo. XV, 222 S. Originaler Pappeinband. (American 
University Studies, Series IX: History, 175). 
(St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand). 
	 40,-- 

In engl. Sprache.

718. GIESSELMANN, Werner, 
Die Manie der Revolte. Protest unter der französi-
schen Julimonarchie (1830-1848). 2 Bde. München, 
R. Oldenbourg Verlag, 1993. 
8vo. XIII, 1 Bl., 549; (550-) 1086 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Ancien Régime. Aufklärung und 
Revolution, hrsg. von Rolf Reichardt und Hans-
Ulrich Thamer, 25). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
Rückenschild). 	 85,-- 

719. GLUM, Friedrich, 
Konservativismus im 19. Jahrhundert. Eine 
Auswahl europäischer Porträts. Bonn, H. Bouvier, 
1969. 
8vo. VII, 286 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vorsatz, Vortitel u. Tbrückseite, Bibliotheks-
schildchen auf Rücken, sonst guter Zustand), 	45,-- 

Menozzi, Elisabeth Wagner, Cilli Kasper-Holtkotte, Antonio Grilli, 
Armando De Martino.

707. DUBOC, Julius, 
Hundert Jahre Zeitgeist in Deutschland. (1) 
Geschichte und Kritik. (2) Eine Umschau an des 
Jahrhunderts Wende. 2 Bde (in 1). Leipzig, Verlag 
von Otto Wigand, 1889-1893. 
8vo. VI, 1 Bl., 324, VIII, 1 Bl., 265 S. Einfacher 
Halbleinen d. Zt. (St.a.T.). 	 40,-- 

Bd. 1: I. Die metaphysische Periode des Zeitgeists; II. Der realisti-
sche Idealismus der vierziger Jahre; III. Der Pessimismus und der 
Zeitgeist; IV. Der ethische Materialismus und seine Einwirkungen; 
V. Der naturalistische Realismus; VI. Rückläufige Bewegungen im 
Zeitgeist; VII. Evolution und Revolution.
Bd. 2: I. Im Joch des Despotismus; II. Die Erhebung des Jahres 1848 
und ihr Niedergang; III. Die Aera Bismarck; IV. Der Juden Antheil; V. 
Schattenbilder und Lichtbilder.

708. Eichhorn: CONRADI, Ralf, 
Karl Friedrich Eichhorn als Staatsrechtslehrer. 
Seine Göttinger Vorlesung über „Das Staatsrecht 
der deutschen Bundesstaaten“ nach einer Kollegmit-
schrift aus dem Wintersemester 1821/22. Frankfurt 
am Main, Verlag Peter Lang, 1987. 
8vo. 501 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, 
W. Brauneder, P. Caroni, B. Diestelkamp u. a., 52). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 72,95 EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1986.

709. Eichhorn: JELUSIC, Karl, 
Die historische Methode Karl Friedrich Eichhorns. 
Baden, Verlag Rudolf M. Rohrer, 1936. 
8vo. VIII, 169 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen des Seminars für Wirtschafts- und 
Kulturgeschichte an der Universität Wien, hrsg. von 
Alfons Dopsch, 12). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

710. ENGELBERG, Gerfried, 
Ständerechte im Verfassungsstaat -  dargestellt am 
Beispiel der Auseinandersetzung um die Rechte 
der landschaftlichen Repräsentanten Ostfrieslands 
mit dem Königreich Hannover. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1979. 
8vo. XX, 427 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Verfassungsgeschichte, 29). Neuwertiger 
Zustand! (NP 106,-- EUR). 	 45,-- 

711. Fichte: KAHLO, Michael, Ernst A. 
WOLFF, Rainer ZACZYK (Hrsg.), 
Fichtes Lehre vom Rechtsverhältnis. Die Deduk-
tion der §§ 1-4 der Grundlage des Naturrechts und 
ihre Stellung in der Rechtsphilosophie. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1992. 
8vo. 193 S. Originaler Verlagsleinen. ( Juristische 
Abhandlungen, hrsg. von Wolfgang Naucke, 21). 
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt, Bibliotheks-
schildchen). 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Rainer Zaczxk, Vittorio 
Hösle, Claudio Cesa, Ludwig Siep, Michael Köhler, Andreas Wildt, 
Wolfgang Bartuschat.

712. Fichte: WALZ, Gustav Adolf, 
Die Staatsidee des Rationalismus und der Romantik 
und die Staatsphilosophie Fichtes. Zugleich ein 
Versuch zur Grundlegung einer allgemeinen Sozi-
almorphologie. Berlin-Grunewald, Dr. Walther 
Rothschild, 1928. 
8vo. XV, 688 S. Neuerer Halbleinenband mit Bunt-
papierbezug. (St.a.T. und Vortitel, kl. Rücken-
schild, Buchdeckel mit größerem Büchereischild 
versehen). 	 130,-- 

wobei er 15 Monate Festungshaft und den Verlust aller Ämter in 
Kauf nahm. Um der Haft zu entgehen, ging er 1850 ins Exil nach 
London, wo er als Journalist der Nationalzeitung über die Grenzen 
hinaus Furore machte, auch von politischen Gegnern gelesen 
wurde. Seine Kritik am englischen Parlamentarismus und an der 
Gründung des Nationalvereins entfremdete ihn von der Oppo-
sition in Deutschland, wenngleich er immer in engem Kontakt 
zu Lassalle stand, einige seiner Schriften herausgab und dessen 
Testamentsvollstrecker war. 1861 kehrte er nach einer Amnestie 
nach Deutschland zurück, näherte sich der Position Bismarcks an 
und wurde schließlich zu einem der engsten Vertrauten des preu-
ßischen Kanzlers und späteren Reichskanzlers. Die vorliegende 
Arbeit entstand 1 Jahr nach seiner Berufung ins Berliner Außen-
ministerium im Jahre 1864, wo er - nach seinen Karrieren als 
Revolutionär und Journalist - seine dritte Karriere als preußischer 
Beamter startete. 1864 führte Bismarck die schleswigsche Frage 
im Deutsch-Dänischen-Krieg einer Lösung zu.

701. BÜLAU, Friedrich von, 
Encyklopädie der Staatswissenschaften.  2., viel-
fach umgearb. Ausg. Leipzig, Christian Ernst Koll-
mann, 1856.  
8vo. (Nachdruck, Goldbach 2001). VIII, 463 S. 
OHlwd.  (Bibliothek des öffentlichen Rechts - 
Konstitutionelles Staatsrecht. Hrsg. von Walter 
Pauly, 3). 	 65,-- 

702. Burke: CONE, Carl B., 
Burke and the Nature of Politics. The Age of 
the American and French Revolution. 2 Bde. 
(Lexington), University of Kentucky Press, 
1957-1964. 
8vo. XV, 415; 6 Bll., 527 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 60,-- 

703. Burke: KIRK, Russell, 
Lebendiges politisches Erbe. Freiheitliches Gedan-
kengut von Burke bis Santayana 1790-1958. Erlen-
bach-Zürich, Eugen Rentsch Verlag, 1959. 
8vo. 484 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 35,-- 

704. Chaillot: THUILLIER, Guy, 
Aux Origines des Maisons de Retraite: Sainte-
Périne de Chaillot (1800-1836). Paris, Comité 
d‘Histoire de la Sécurité Sociale, 1997. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 508 S. Originaler Verlagskarton. 
	 40,-- 

In französischer Sprache.

705. DANN, Otto, 
Gleichheit und Gleichberechtigung. Das Gleich-
heitspostulat in der alteuropäischen Tradition und 
in Deutschland bis zum ausgehenden 19. Jahrhun-
dert. Berlin, Duncker & Humblot, 1980. 
8vo. 266 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Forschungen, 16). (St.a.Vortitel, Ebd.-Rückseite 
verblichen, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

Habilitationsschrift, Universität zu Köln.

706. DIPPER, Christof, Wolfgang 
SCHIEDER, Reiner SCHULZE (Hrsg.), 
Napoleonische Herrschaft in Deutschland und 
Italien - Verwaltung und Justiz. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1995. 
8vo. 295 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Europäischen Rechts- und Verfassungsgeschichte, 
hrsg. v. Reiner Schulze, Elmar Wadle, Reinhard 
Zimmermann, 16).  Verlagsfrischer Zustand! (NP 
62,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Christof Dipper, Stuart Woolf, Carlo Ghisalberti, 
Livio Antonielli, Jörg Engelbrecht, Sergij Vilfan, Calixte Hude-
mann-Simon, Gabriele B. Clemens, Edoardo Bressan, Daniele 

Georg Pfeil. 4. Aufl. Nördlingen, Verlag der C. H.  
Beck‘schen Buchhandlung, 1872. 
8vo. XX, 316 S. Pappeinband. (St.a.T. u. Tbrückseite, 
stockfl.). 	 45,-- 

698. BRUCH, Rüdiger von, 
Wissenschaft, Politik und öffentliche Meinung. 
Gelehrtenpolitik im Wilhelminischen Deutschland 
(1890-1914). Husum, Matthiesen, 1980. 
Gr.-8vo. 512 S. Originaler Verlagskarton. (Histo-
rische Studien. Hrsg. von Otto Brunner, Walter 
Bußmann, Reinhard Elze, Herbert Helbig, Hans 
Herzfeld u. a., 435).  Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

699. BUCHER, L(othar), 
Der Parlamentarismus wie er ist. Berlin, Verlag von 
Franz Duncker, 1855. 
8vo. 362 S., 1 Bl. (Verbesserungen). Zeitgenössi-
scher Halbleinen mit schönem Marmorschnitt. (kl. 
St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Bucher (1817-1892) stellte sich in der Revolution 
1848/49 auf die Seite der Linken (Steuerverweigerungsbeschluss), 
wobei er 15 Monate Festungshaft und den Verlust aller Ämter in 
Kauf nahm. Um der Haft zu entgehen, ging er 1850 ins Exil nach 
London, wo er als Journalist der Nationalzeitung über die Grenzen 
hinaus Furore machte, auch von politischen Gegnern gelesen 
wurde. Seine Kritik am englischen Parlamentarismus und an der 
Gründung des Nationalvereins entfremdete ihn von der Oppo-
sition in Deutschland, wenngleich er immer in engem Kontakt 
zu Lassalle stand, einige seiner Schriften herausgab und dessen 
Testamentsvollstrecker war. 1861 kehrte er nach einer Amnestie 
nach Deutschland zurück, näherte sich der Position Bismarcks an 
und wurde schließlich zu einem der engsten Vertrauten des preu-
ßischen Kanzlers und späteren Reichskanzlers. Die vorliegende 
Arbeit entstand 1 Jahr nach seiner Berufung ins Berliner Außen-
ministerium im Jahre 1864, wo er - nach seinen Karrieren als 
Revolutionär und Journalist - seine dritte Karriere als preußischer 
Beamter startete. 1864 führte Bismarck die schleswigsche Frage 
im Deutsch-Dänischen-Krieg einer Lösung zu.

700. BUCHER, Lothar (anonym), 
Preußens altes Recht an Schleswig-Holstein. Berlin, 
Verlag der Königlichen Geheimen Ober-Hofbuch-
druckerei (R. v. Decker), 1865. 
8vo. IV, 210 S. Mit einer kolorierten Faltkarte im 
Anhang. Einfache Broschur. (blasser kl. St.a.T.). 
	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Bucher (1817-1892) stellte sich in der Revolution 
1848/49 auf die Seite der Linken (Steuerverweigerungsbeschluss), 

- Strafrecht. Hrsg. von Werner Schubert, Jürgen 
Regge, Werner Schmid und Rainer Schröder). 
(ehemaliger NP: 440,-- EUR). 	 75,-- 

694. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 
Geschichte der neueren Staatswissenschaft. Allge-
meines Staatsrecht und Politik seit dem 16. Jahr-
hundert bis zur Gegenwart. 3. Aufl. München, R. 
Oldenbourg, 1881. (Nachdruck, Aalen 1990). 
8vo. VIII, 763 S. Kunstleder. (NP 97,-- EUR). 
	 55,-- 

695. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 
Geschichte des Allgemeinen Staatsrechts und 
der Politik seit dem sechzehnten Jahrhundert bis 
zur Gegenwart. München, Literarisch-artistische 
Anstalt der J. G. Cottaschen Buchhandlung, 1864. 
8vo. XVI, 667 S. Neuer Pappband. (Geschichte der 
Wissenschaften in Deutschland. Neuere Zeit, 1). 
(Papier leicht stockfleckig, St.a.Tbrückseite). 	120,-- 

Erste Ausgabe. - Bluntschli (1808-1881), aus Zürich stammend 
und vor allem für seine Ausarbeitung eines privatrechtlichen 
Gesetzbuches für Zürich bekannt, widmete sich seit den Wirren der 
Restaurationszeit auch staatsrechtlichen Fragen. Die vorliegende 
Arbeit entstand während seiner Zeit als Professor an der Univer-
sität Heidelberg. Hier wirkte er seit 1861 akademisch, zudem auch 
als Freimaurer in der Loge „Ruprecht zu den fünf Rosen“. Akade-
misch war Bluntschli zuvor an den Universitäten Zürich (seit 1833) 
und München (seit 1848) aktiv. Seine liberal-konservative Grund-
einstellung spiegelt sich in seinen Arbeiten, dem bedeutenden 
„Deutschen Staats-Wörterbuch“ ebenso wie in den programma-
tischen „Kampfschriften“, etwa gegen die „Kommunisten in der 
Schweiz“ von 1843.  

696. BOLDT, Hans, 
Rechtsstaat und Ausnahmezustand. Eine Studie 
über den Belagerungszustand als Ausnahmezustand 
des bürgerlichen Rechtsstaates im 19. Jahrhundert. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1967. 
8vo. 288 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 6). (kl. St.a.Vortitel). 	75,-- 

Dissertation. Beim Verlag vergriffen!

697. BRATER, Karl (Hrsg.), 
Die Verfassungs-Urkunde des Königreichs Bayern 
und die Verfassungsedicte in ihrem gegenwär-
tigen Bestande. Wortgetreuer Abdruck des noch 
geltenden ursprünglichen Textes mit Anführung 
der spätern Zusätze und Aenderungen. Bearb. v. 

690. STAATSLEXIKON. 
Hrsg. im Auftrage der Görres-Gesellschaft zur 
Pflege der Wissenschaft im katholischen Deutsch-
land durch Adolf Bruder. Nach dessen Tode fort-
gesetzt durch Julius Bachem. 5 Bde. Freiburg 
im Breisgau, Herder‘sche Verlagshandlung, 
1889-1897. 
Gr.-8vo. Zusammen 7308 Spalten. Prächtige, origi-
nale Verlagshalblederbände mit blindgeprägtem 
Rücken und goldgepr. Rückentitel, Buntpapier-
bezug mit Lederecken und schönem Rotschnitt. 
Sehr schöner Zustand! 	 450,-- 

Erste Ausgabe des Staatslexikons, das heute noch in mittlerweile 
8. Auflage erscheint und wegen seiner katholischen Orientierung 
an der Schnittstelle von Wissenschaft und Gesellschaft einzigartig 
ist. - Der Text zur aktuellen Auflage liest sich wie eine Fortfüh-
rung in der Tradition der Erstausgabe: „Mit etwa 2000 Beiträgen 
bietet die 8. Auflage des Staatslexikons tiefgehende Information 
und Orientierung zu den zentralen Aspekten gesellschaftlichen 
Zusammenlebens, wirtschaftlichen Wirkens, politischen Entschei-
dens und staatlichen Handelns. Das Werk vermittelt seinen Lesern 
umfassende Informationen, die über rein lexikalische Klärungen 
von Begrifflichkeiten deutlich hinausgehen. Sorgfältig ausge-
wählte Literaturhinweise erlauben dem Interessierten zudem 
weitere Vertiefung... Zum ersten Mal im Jahr 1889 erschienen, 
ist es den Herausgebern gelungen, das Lexikon als viel beach-
tetes Nachschlagewerk im deutschen Sprachraum erfolgreich zu 
etablieren...“ (Verlag Herder).  Zur Görres-Gesellschaft: „Das christ-
liche Menschenbild und die christliche Ethik prägen die Arbeit 
ihrer Mitglieder. Im Kontext einer sich stark wandelnden und 
zunehmend säkularisierten Welt befasst sich die Gesellschaft mit 
den Ergebnissen aktueller Forschungen an der Schnittstelle von 
Wissenschaft und Gesellschaft“ (Görres-Gesellschaft).

691. WELCKER, Carl Theodor, 
Die letzten Gründe von Recht, Staat und Strafe 
philosophisch und nach den Gesetzen der merkwür-
digsten Völker rechtshistorisch entwickelt. Gießen, 
bey Heyer, 1813. 
8vo. 9 Bll., 590 S. Zeitgenössischer Pappband. (mit 
schönem Rotschnitt, Papier leicht stockfleckig). 
	 400,-- 

Erste Ausgbe. - Wichtigster und auch populärster liberaler Jurist 
im 19. Jahrhundert. Durch sein Auftreten im badischen Landtag 
(1833-1848) und vor allem durch sein Wirken im Paulskirchen-
parlament erlangte Welcker (1790-1868) ausserordentliche Popu-
larität. Sein Engagement entwickelte sich bald mehr auf dem 
praktisch-politischen Feld als in der Herausgabe wissenschaft-
licheer Literatur. Grosse Bedeutung erlangte diese programma-
tische Frühschrift, in der er das Vernunftrecht gegen die immer 
dominanter werdende historische Rechtsschule von Savigny und 
vor allem gegen Hegel verteidigte. Welcker sah im Vernunftrecht 
die natürliche Verbindung historischer, politisch-pragmatischer 
und vernunftrechtlicher Argmente. Das Vernunftrecht sichert die 
wahre Freiheit und die sittliche Selbstbestimmung des Menschen. 
In diesem Sinne nimmt Welcker in diesem Werk eine umfassende 
Straftheorie, die sowohl philosophisch als auch rechtshistorisch 

begründet ist.

692. BARA, Jakob, 
Einführung in die romantische Staatswissenschaft. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1923. 
8vo. VIII, 183 S. Mit Portrait u. 13 Abb. Neue 
Broschur. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 75,-- 

Habilitationsschrift.

693. BLEICH, E(duard), 
Verhandlungen des im Jahre 1848 zusammenberu-
fenen Vereinigten Ständischen Ausschusses. 4 Bde. 
Berlin, Decker, 1848. (Nachdruck, Frankfurt am 
Main 1991). 
8vo. VII, 374; VIII, 599; VIII, 687; VIII, 791 S. 
Originale Verlagsleinen. (Kodifikationsgeschichte 
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745. LABAND, Paul, 
Staatsrechtliche Vorlesungen. Vorlesungen zur 
Geschichte des Staatsdenkens, zur Staatstheorie und 
Verfassungsgeschichte und zum deutschen Staats-
recht des 19. Jahrhunderts, gehalten an der Kaiser-
Wilhelms-Universität Straßburg 1872-1918. Bearb. 
und hrsg. v. Bernd Schlüter. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2004. 
8vo. 328 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Schriften zur Verfassungsgeschichte, 67). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 45,-- 

746. LENK, Kurt, 
Deutscher Konservatismus. Frankfurt am Main, 
Campus Verlag, 1989. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

747. LIST, Friedrich, 
Schriften, Reden, Briefe. Im Auftrag der List-
Gesellschaft, hrsg. von Erwin von Beckerath, Karl 
Goeser, Edgar Salin u. a. 10 Bde. (in 12). Berlin, 
Hobbing, 1932-1935. 
8vo. Insgesamt ca. 7300 S. Mit tlw. gefalt. Tafeln und 
1 Faksimile. Originale Halblederbände und origi-
naler Leinenband (Bd. 9). (St.a.T., stellenw. ausge-
bessert, tlw. Rückenschildchen). 	 400,-- 

Die offizielle Gesamtausgabe von Lists Werken, von der 1925 
gegründeten List-Gesellschaft herausgebracht. - 1. Der Kampf 
um die politische und ökonomische Reform 1815-1825; 2. Grund-
lagen einer politischen Ökonomie und andere Beiträge der ameri-
kanischen Zeit 1825-1832; 3. Schriften zum Verkehrswesen; 4. 
Das natürliche System der politischen Ökonomie; 5. Aufsätze 
und Abhandlungen aus den Jahren 1831-1844; 6. Das natio-
nale System der politischen Ökonomie. Ausgabe letzter Hand 
vermehrt um einen Anhang; 7. Die politisch-ökonomische Natio-
naleinheit der Deutschen. Aufsätze aus dem Zollvereinsblatt und 
andere Schriften der Spätzeit; 8. Tagebücher, Briefe, Actenstücke 
und Berichte zu Lists Tod; 9. Lists Leben in Tag- und Jahresdaten. 
Lists Persönlichkeit in Schilderung und Urteil seiner Zeitgenossen. 
Bibliographie; 10. Verzeichnisse zur Gesamt-Ausgabe. Sachver-
zeichnis, geographisches Verzeichnis, Namensverzeichnis, Berich-
tigungen, alphabetische Inhaltsübersicht. - Erste und grundle-
gende Gesamtausgabe der Schriften des Reutlingers, der „als 
erfolgreicher Wirtschaftsagitator wie auch als Kritiker der klas-
sisch-liberalen Außenhandelsdoktrin und Theoretiker der wirt-
schaftspolitischen Staatsintervention zu den einflußreichsten 
Nationalökonomen des 19. Jahrhunderts“ zählt. (NDB 14, 697).

741. KIND, Johann Adam Gottlieb, 
Über die Bildung juristischer Staatsdiener und 
besonders der Räthe in den Justiz-Collegien. Ein 
Beytrag zur juristischen Encyclopädie und Metho-
dologie. Leipzig, bei Georg Joachim Göschen, 1818. 
8vo. 4 Bll., 108 S., 1 Bl. Einfacher zeitgenössischer 
Pappband, schöner Rotschnitt. (St.a.T. und Exlibris 
auf Innendeckel). 	 120,-- 

Erste Ausgabe der letzten Veröffentlichung des Leipziger Profes-
sors der Rechte, der von 1747 bis 1826 lebte.

742. KOCH, Rainer, 
Grundlagen bürgerlicher Herrschaft. Verfassungs- 
und sozialgeschichtliche Studien zur bürgerlichen 
Gesellschaft in Frankfurt am Main (1612-1866). 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1983. 
Gr.-8vo. VIII, 450 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. (Frankfurter historische Abhand-
lungen, hrsg. von Lothar Gall u. a., 27). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

743. KOHLER, J. C., 
Handbuch des deutschen Privatfürstenrechtes der 
vormals reichsständischen, jetzt mittelbaren Fürsten 
und Grafen. Sulzbach, in der J. C. v. Seidel‘schen 
Buchhandlung, 1832. 
8vo. XII, 371 S. Zeitgenössischer Pappband. (Ebd. 
stellenw. etw. ausgebessert, St.a.T., Tbrückseite und 
Buchinnendeckel). 	 100,-- 

Kohler war Fürstlich-Oettingen-Wallerstein‘scher g. Hofrath.

744. LABAND, Paul, 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 3., verbess. 
und verm. Aufl. 2 Bde. Freiburg i. B. und Leipzig, 
Akademische Verlagsbuchhandlung von J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1895. 
Gr.-8vo. XVI, 767; VIII, 1058 S. Neue gediegene 
Halbleinenbände. 	 380,-- 

Dritte Auflage von Labands Hauptwerk, das zuerst 1876-82 und 
zuletzt in der 5. Auflage 1911-1914 erschien. - Die Gründung des 
Norddeutschen Bundes 1866 und der sog. preußische Verfas-
sungskonflikt brachten Laband zur intensiven Beschäftigung mit 
dem Staatsrecht, das eigentlich erst mit Labands methodischer 
Begründung auf rechtspositivistischen Grundsätzen als solches 
bezeichnet wird. Er entwickelte seine Methode in Anlehnung 
an das Privatrecht und wollte die juristische Betrachtung des 
Staates von naturrechtlichen und philosophischen Spekulationen 
befreien. Er gilt mit seinem „Staatsrecht des Deutschen Reiches“ 
als Begründer des modernen Staatsrechts, für das er (gemeinsam 
mit Felix Stoerk) mit dem von ihm 1886 geschaffenen „Archiv für 
öffentliches Recht“ eine mächtige institutionelle Plattform schuf.

735. ILSE, L(eopold) Fr(iedrich), 
Geschichte der deutschen Bundesversammlung, 
insbesondere ihres Verhaltens zu den deutschen 
National-Interessen. 3 Bde. Marburg, Elwert‘sche 
Universitäts-Buchhandlung, 1861-1862. (Nach-
druck, Hildesheim 1971). 
8vo. (1:) XXVIII, 799; (2:) 597; (3:) VIII, 662 S. 
Originale Verlagsleinen. 	 55,-- 

Ilse war ordentl. öffentl. Professor der Staatswissenschaften an der 
Universität zu Marburg.

736. JAEGER, Friedrich, Jörn RÜSEN, 
Geschichte des Historismus. Eine Einführung. 
München, C. H. Beck, 1992. 
8vo. VIII, 239 S. Originaler Verlagskarton. Verlags-
frischer Zustand! 	 40,-- 

737. JAESCHKE, Walter (Hrsg.), 
Der Streit um die Göttlichen Dinge (1799-1812). 
Mit Texten von Goethe, Hegel, Jacobi, Novalis, 
Schelling, Schlegel u. a. und Kommentar. Hamburg, 
Felix Meiner, 1999. 
8vo. IX, 427 S. Originaler Verlagskarton. 
(Philosophisch-literarische Streitsachen, 3). 
(St.a.Tbrückseite u. Vortitel, Rückenschild mit 
Klarsichtstreifen um Buchdeckel, sonst guter 
Zustand). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Ingo Kauttlis, Götz Müller, Eilert Herms, Jörg 
Jantzen, Edith Düsing, Klaus Hammacher, Wilhelm G. Jacobs, 
Bruno Bianco, Ernst Behler, Falk Wagner u. Wolfhart Henckmann.

738. KÄHLER, Ludwig August, 
Supernaturalismus und Rationalismus in ihrem 
gemeinschaftlichen Ursprunge, ihrer Zwietracht, 
und höheren Einheit. Ein Wort zur Beruhigung für 
alle welche nicht wissen ob sie glaubend erkennen 
oder erkennend glauben sollen. Leipzig, bei Gerhard 
Fleischer dem Jüngern, 1818. 
8vo. XVI, 335 S., mit einer Faltkarte im Anhang. 
Zeitgenössischer Pappband. 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Kähler (1775-1855) war ein deutscher evangeli-
scher Theologe, eher ein bedeutender Prediger denn ein wissen-
schaftlich bedeutender Schriftsteller. „Er war mit dem Rationa-
lismus aufgewachsen und mit Vertretern dieser Strömung wie 
Christoph Ammon, Heinrich Carl Alexander Hänlein, Georg Fried-
rich Seiler und Johann Georg Jonathan Schuderoff befreundet. Das 
so gebildete Denken war bei Kähler aber nicht dogmatisch; sein 
Wissensdrang sorgte dafür, dass er mit der Zeit merkte, dass sein 
eigener Standpunkt beschränkt war, sodass er sich allmählich dem 
Supranaturalismus zuwandte, wie es der Schwank der damaligen 
Zeit war. Mit der Zeit wandelte sich auch der Rationalismus. Dem 
gewandelten Rationalismus stand Kähler gegenüber, ohne die 
Grundlagen seiner Theologie zu verleugnen“ (ADB).

739. KALTENBRUNNER, Gerd-Klaus, 
Der schwierige Konservatismus. Definitionen - 
Theorien - Porträts. Herford, Nicolaische Verlags-
buchhandlung, 1975. 
8vo. 280 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 45,-- 

740. KAUTSKY, Karl, 
Die Agrarfrage. Eine Uebersicht über die Tendenzen 
der modernen Landwirthschaft und die Agrarpolitik 
der Sozialdemokratie. Stuttgart, Verlag von J. H. W. 
Dietz Nachf., 1899. 
8vo. VIII, 451 S. Zahlr. Tabellen im Text. Neuerer 
Halbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, 
kl. Rückenschild). 	 140,-- 

Erste Ausgabe aus der Feder des deutsch-tschechischen Philoso-
phen und sozialdemokratischen Politikers (1854-1938), der nach 
dem Tode seines Freundes Friedrich Engels zum Wortführer eines 
„orthodoxen Marxismus“ innerhalb der SPD wurde.

730. HILDEBRANDT, Thomas, 
Die Brandenburgischen Provinziallandtage 
von 1841, 1843 und 1845 anhand ausgewählter 
Verhandlungsgegenstände. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2002. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni, A. Cordes, B. Diestelkamp, E. Wadle u. 
a., 263). Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,95 EUR).
 	 45,-- 

731. HILLEBRAND, Julius, 
Lehrbuch der deutschen Staats- und Rechtsge-
schichte mit Ausschluß der Geschichte der Privat-
rechtsinstitute. Leipzig, Friedrich Fleischer, 1856. 
8vo. XII, 1 Bl., 656 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Rückenschild. (St.a.T., Ebd. etw. berieben). 
	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Hillebrand (1819-1868) studierte in Gießen und 
Berlin, wurde 1850 Privatdozent in Zürich, 1851 a.o. Professor in 
Zürich. Er behielt die Stellung bis zum krankheitsbedingten Rück-
tritt im Jahr 1866. Er übersiedelte nach Freiburg im Breisgau über, 
wo ihm eine Honorarprofessur angeboten worden war.

732. HÖST, Jens Kragh, 
Leben und Schicksale des Reichsgrafen Korsitz 
Ulfeld und der Gräfin von Schleswig-Holstein 
Eleonore Christine. Nach dem dänischen Original 
frei ins Deutsche übertragen vom Kapitän von 
Jensen. Schleswig, verlegt im Konigl. Taub-
stummen-Institut, 1829. 
8vo. XI, 428 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
rotem, geprägten Rückenschildchen. (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, mit Absplitterung am oberen 
Rückenbezug, kl. Papierrückenschildchen). 	160,-- 

Erste deutsche Ausgabe der im Jahre 1825 zunächst in Kopen-
hagen original erschienenen Schrift. - Höst (1772-1844), Jurist, 
Historiker und Übersetzer, arbeitete seit 1808 als Privatgelehrter. 
Er war Mitbegründer der Skandinavischen Literaturgesellschaft 
und trat politisch für die Einigung der drei nordischen Reiche ein.

733. HOFFMANN, J(ohann) G(ottfried), 
Nachlass kleiner Schriften staatswirthschaftlichen 
Inhalts. Berlin, Verlag von G. Reimer, 1847. 
8vo. VIII, 708 S., 1 Bl. (Druckfehlerverzeichnis). 
Zeitgenössischer Halblederband. (Ebd. etw. 
berieben, alter St.a.T. des 19. Jhds). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Aufsätze zum Thema Versicherungen, Steuern, 
Geld, Bevölkerungsstatistik die preussischen Lande betreffend. 
Hoffmann war einer der wichtigsten deutschen Nationalöko-
nomen mit dem Schwerpunkt auf Statistik. (Vgl. NDB IX, 399). 
Hoffmann (1765-1847) studierte die Rechte in Halle und Leipzig, 
war danach in der Verwaltung tätig, so seit 1803 als Bauassessor 
bei der ostpreußischen Kriegs- und Domänenkammer. 1807 
wurde er o. Professor an der Universität Königsberg, 1810 o. 
Professor an der Universität Berlin, wo er auch Direktor des von 
ihm eingerichteten Statistischen Bureaus der Universität war. 
Hoffmann war sowohl an den Vorarbeiten der Gesetzgebungen 
von 1808 und 1811/1812 beteiligt, soweit es die innere Verwal-
tung betrag. - Masui II, 810.

734. HUMBOLDT, Wilhelm von, 
Politische Briefe. Hrsg. von Wilhelm Richter. 2 Bde. 
Berlin und Leipzig, B. Behrs Verlag und Friedrich 
Feddersen, 1935-1936. 
Gr.-8vo. 5 Bll., 406 S.; 5 Bll., 426 S. Mit Portrait. 
Originale Verlagsleinen. 	 180,-- 

I. 1802-1813; II. 1813-1835.

725. HANSEMANN, David, 
Preußen und Frankreich. Staatswirthschaftlich und 
politisch, unter vorzüglicher Berücksichtigung der 
Rheinprovinz. 2., verbess. u. verm. Aufl. Leipzig, 
Rein‘sche Buchhandlung, 1834. 
8vo. X, 285 S., 1 Bl. (Druckfehlerverzeichnis). Mit 
10 gefalteten Tabellen im Anhang. Zeitgenössischer 
Leineneinband mit reichter Rückenvergoldung, 
blindgeprägten Buchdeckeln und Marmorschnitt. 
	 180,-- 

Die Erstausgabe erschien 1 Jahr zuvor anonym (mit dem Hinweis: 
von einem Rheinpreußen). - Hansemann (1790-1864) ist der 
bekannte Kaufmann und Bankier, der spätere Begründer der 
Disconto-Gesellschaft, eines der führenden Geldhäuser im 
Deutschland des 19. und frühen 20. Jahrhunderts. Er trat auch als 
Politiker hervor und zählte zu den Führern des Liberalismus in der 
preußischen Rheinprovinz, war in der preußischen Märzregierung 
1848 Finanzminister. - Holzmann-B. III, 9723.

726. HECHT, Felix, 
Bankwesen und Bankpolitik in den Süddeutschen 
Staaten 1819-1875. Mit statistischen Beilagen. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, vormals Friedrich 
Mauke, 1880. 
8vo. IV, 185 S. Umfassender statistischer Anhang 
beiliegend. Originale Verlagsbroschur. (St.a.T.). 
	 120,-- 

Erste Ausgabe. - Hecht (1847-1909) schuf bis heute herausragende 
Werke zur bankhistorischen Forschung. Der gebürtige Friedberger 
studierte Rechts- und Staatswissenschaften in Gießen, Göttingen 
und Heidelberg, promovierte 1867 in Göttingen, habilitierte sich 
1869 in Heidelberg. Bluntschli empfahl 1871 Hecht für den Posten 
des ersten Direktors der neugegründeten Rheinischen Hypothe-
kenbank in Mannheim, die Hecht antrat, obwohl er dem akade-
mischen Betrieb weiter verbunden bleiben wollte. Dennoch 
musste er seine Vorlesungen in Heidelberg 1872 auf Verlangen 
seines Arbeitgebers aufgeben, um sich ganz dem Bankbetrieb zu 
widmen. Offenbar hielt sich Hecht nicht daran und blieb weiter 
wissenschaftlich und publizistisch tätig.

727. HECKER, Michael, 
Napoleonischer Konstitutionalismus in Deutsch-
land. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 
8vo. 204 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 72). Neuwertiger Zustand! 
(NP 64,-- EUR). 	 45,-- 

728. HELD, Joseph von, 
Grundzüge des allgemeinen Staatsrechts oder 
Institutionen des öffentlichen Rechts. Leipzig, F. 
A. Brockhaus, 1868. 
8vo. (Nachdruck, Frankfurt am Main 1975). VII, 
498 S. OLwd (NP 96,- EUR). 	 40,-- 

729. HERRMANN, Ulrich, Jürgen 
OELKERS (Hrsg.), 
Französische Revolution und Pädagogik der 
Moderne. Aufklärung, Revolution und Menschen-
bildung im Übergang vom Ancien Régime zur 
bürgerlichen Gesellschaft. Weinheim und Basel, 
Beltz, 1990. 
Gr.-8vo. 432 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. 
(Reihe Pädagogik). (St.a.Vorsatz, Bibliothekstasche 
eingeklebt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Ulrich Herrmann, Jürgen Oelkers, Heinz-
Hermann Schepp, Dominique Julia, Hans-Christian Harten, Frauke 
Stübig, Holger Böning, Hanno Schmitt, Otto Hansmann, Michael 
Winkler, Horst Krause, Fritz Osterwalder, Bernd Schönemann, 
Hans Reiss, Gerhard Kurz, Wolf Kittler, Norbert Waszek, Volkmar 
Wittmütz, Susanne Strobach-Brillinger, Rainer Riemenschneider, 
Wolfgang Sünkel.

720. GNEIST, Rudolf, 
Das heutige englische Verfassungs- und Verwal-
tungsrecht. 2 Bde. Berlin, Verlag von Julius 
Springer, 1857-1860. 
8vo. XVI, 723; XX, 964 S. Zeitgenössische 
Leinenbände. (St.a.Tb. u. Vorsätzen, Ebde. leicht 
bestoßen). 	 180,-- 

1. Geschichte und heutige Gestalt der Aemter in England mit 
Einschluß des Heeres, der Gerichte, der Kirche, des Hofstaats; 2. 
Die heutige englische Communalverfassung und Communalver-
waltung oder das System des Selfgovernment in seiner heutigen 
Gestalt. - Gneist (1816-1895) promovierte 1838, habilitierte sich 
im Jahre 1839 und war seit 1844 Professor für öffentliches Recht 
in Berlin. Der engagierte Gneist, so war er seit 1867 Mitglied der 
Führung der Nationalliberalen Partei, Mitbegründer und erster 
Präsident des Vereins für Sozialpolitik, 1890 auch Gründungsmit-
glied des Vereins zur Abwehr des Antisemitismus, forderte den 
Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und eine unabhängige 
Verwaltungsgerichtsbarkeit.

721. GNEIST, Rudolf, 
Englische Verfassungsgeschichte. Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1882. 
8vo. XII, 731 S. Schöner, zeitgenössischer Leinen-
band mit Rückenprägung und Rotschnitt. (kl. 
St.a.T.). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Für den nationalliberalen Gneist (1816-1895) 
hatte England durchaus Vorbildcharakter für den Ausbau Preu-
ßens zum Verfassungsstaat und für die Einrichtung einer unab-
hängigen Gerichtsbarkeit, Forderungen Gneists, die sein vielfäl-
tiges politisches Leben bestimmten.

722. GRZIWOTZ, Herbert, 
Der moderne Verfassungsbegriff und die „Römische 
Verfassung“ in der deutschen Forschung des 19. und 
20. Jahrhunderts. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1986. 
8vo. 449 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rischer Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 51). (St.a.T., Vorsatz u. Ebd., sonst 
guter Zustand). (NP 72,95 EUR). 	 45,-- 

723. Guizot: CORRAL, Luis Diez del, 
Doktrinärer Liberalismus. Guizot und sein Kreis. 
Neuwied am Rhein, Luchterhand, 1964. 
8vo. 409 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Politica, hrsg. v. Wilhelm Hennis u. 
Hans Maier, 20). Guter Zustand! 	 40,-- 

724. GUMPLOWICZ, Ludwig, 
Das oesterreichische Staatsrecht (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht). Ein Lehr- und Handbuch. 
Wien, Manz‘sche k. u. k. Hof-Verlags- und Univer-
sitäts-Buchhandlung, 1891. 
8vo. XIII, 655 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und Rückentitelprägung. 
(Ebd. etw. berieben u. bestoßen). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Gumplowicz (1838-1909) gilt als Schöpfer der 
soziologischen, auf dem „Kampf- und Interessenprinzip“ beru-
henden Staatstheorie und als der eigentliche Begründer der 
Soziologie in Österreich. Seine Staatstheorie wirkte unmittelbar, 
so war Gumplowicz mit Frank Lester Ward befreundet, als auch 
mittelbar über seinen Freund und Schüler Gustav Ratzenhofer auf 
die amerikanische Soziologie. In Deutschland, wo die intellektu-
elle Grundstimmung von Hegelianismus, Idealismus und Histo-
rismus geprägt war, wurde Gumplowicz weitgehend ignoriert. 
Sein Ansatz steht dagegen in der Tradition des Positivismus und 
Darwinismus. Der „Nationalitätenkampf“ in den österreichischen 
Ländern war für den aus Polen stammenden Grazer Professor (seit 
1882) eine Bedingung seiner soziologischen Staatslehre.
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780. Saint-Simon: FOURNEL, Henri, 
Bibliographie Saint-Simonienne. De 1802 au 31 
Décembre 1832. New York, Burt Franklin, 1973. 
8vo. 130 S. Originaler Verlagsleinen. (Burt Fran-
klin: Bibliography & Reference Series, 475. 
Philosophy and Religious History Monographs, 
123). (St.a.Tbrückseite und Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

781. SAMTER, Adolph, 
Das Eigentum in seiner sozialen Bedeutung. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer (vormals Friedrich 
Mauke), 1879. 
8vo. XXIX, 503 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. 	 180,-- 

Letzte größere Arbeit Samters, mit gedruckter Widmung an 
„Herrn Professor Adolph Wagner“. - Samter (1824-1883) war 
auf dem Gebiete der Nationalökonomie Autodidakt und bedau-
erte Zeit seines Lebens, keine Gymnasial- und Universitätsaus-
bildung genossen zu haben. Sein Vater, ein bekannter Königs-
berger Bankier, wollte sich seinen Sohn offenbar als Geschäfts-
nachfolger heranziehen und ihn nicht an die akademische Welt 
verlieren. So lernte Adolf Samter das Bankgeschäft, in Berlin und 
in Hamburg. Dennoch gab er seinem Drang, an der Entwicklung 
der Nationalökonomie mitzuwirken, nach und veröffentlichte im 
Jahre 1846 bei Springer in Berlin sein Erstlingswerk zum „Zoll-
verein“. Seine Bemühungen im Druckerei - und Verlagsgeschäft, 
in das er sich 1846 einkaufte und das er parallel zum Bankgeschäft 
führte, gab er 1856 wieder auf. Dennoch hat die kurzlebige libe-
rale „Neue Königsberger Zeitung“ Samter bedeutende Mitarbeiter 
und Freunde gewinnen, die an der Zeitung mitarbeiteten. Die 
Plattform, die ihm das Verlagsgeschäft nicht geboten hatte, um 
seine akademischen Ambitionen zur Geltung zu bringen, bot ihm 
später der „Verein für Socialpolitik“. Obwohl Samter im Jahre 1854 
das Bankgeschäft - 2 Jahre vor dem Tod des Vaters - übernommen 
hatte, fand er noch die Zeit für zahlreiche Veröffentlichungen. 
„Abgesehen von seinen ältesten Schriften, in denen er den Argu-
menten der Fortschrittspartei gefolgt war, zeigt sich S. in seiner 
ganzen litterarischen wie praktischen Wirksamkeit als gemäßigter 
Socialist, stark beeinflußt ebenso von Lassalle und Marx, wie von 
Rodbertus und besonders von Adolf Wagner, dem auch seine 
letzte größere Schrift... gewidmet ist“ (ADB, XXX, S. 324f.).

782. Savigny, Karl Friedrich: REAL, Willy, 
Karl Friedrich von Savigny 1814-1875. Ein preußi-
sches Diplomatenleben im Jahrhundert der Reichs-
gründung. Berlin, Duncker & Humblot, 1990. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Forschungen, 43).  (St.a.Tbrückseite, kl. Rücken-
schild, sonst guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 
	 40,-- 

783. Savigny: HALL, Wolfgang van, 
Savigny als Praktiker. Die Staatsratsgutachten 
(1817-1842). Dissertation. Kiel, Christian-
Albrechts-Universität, 1981. 
8vo. 281 S. Originaler Karton. (St.a.Vorsatz, Ebd. 
mit Klarsichtfolie bezogen, sonst guter Zustand).
 	 40,-- 

784. Savigny: MEDER, Stephan, 
Mißverstehen und Verstehen. Savignys Grund-
legung der juristischen Hermeneutik. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIV, 269 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! (NP 79,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

773. REINALTER, Helmut, Anton 
PELINKA (Hrsg.), 
Die Anfänge der demokratischen Bewegung in 
Österreich von der Spätaufklärung bis zur Revolu-
tion 1848/49. Eine kommentierte Quellenauswahl. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 588 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Internationalen Forschungsstelle Demo-
kratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, 
hrsg. v. Helmut Reinalter, 19). (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, sonst guter Zustand). (NP 106,-- EUR).
 	 50,-- 

774. Reinhard: DELINIERE, Jean, 
Karl Friedrich Reinhard. Ein deutscher Aufklärer 
im Dienste Frankreichs (1761-1837). Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1989. 
8vo. XXXII, 543 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
karton. (Veröffentlichungen der Kommission für 
geschichtliche Landeskunde in Baden-Württem-
berg, Reihe B: Forschungen, 110). (St.a.Tbrückseite 
u. Vortitel, Bibliotheksschildchen auf Rücken, sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

775. RIMSCHA, Wolfgang von, 
Die Grundrechte im süddeutschen Konstitutiona-
lismus. Zur Entstehung und Bedeutung der Grund-
rechtsartikel in den ersten Verfassungsurkunden 
von Bayern, Baden und Württemberg. Köln, Carl 
Heymann, 1973. 
8vo. XXIII, 229 S. Originaler Verlagskarton. 
(Erlanger Juristische Abhandlungen, 12). 	 45,-- 

776. ROTTENBACHER, Bernd, 
Das Februarpatent in der Praxis. Wahlpolitik, 
Wahlkämpfe und Wahlentscheidungen in den 
böhmischen Ländern der Habsburgermonarchie 
1861-1871. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2001. 
8vo. 709 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 910). (St.a.T. und Tbrück-
seite). (NP 131,-- EUR). 	 65,-- 

777. RÜMELIN, Gustav, 
Aus der Paulskirche. Berichte an den Schwäbi-
schen Merkur aus den Jahren 1848 und 1849. Hrsg. 
und eingeleitet von H. R. Schäfer. Stuttgart, G. J. 
Göschen‘sche Verlagsbuchhandlung, 1892. 
8vo. XI, 259 S. Neuer Halbleinen. (kl. Ausschnitt auf 
Tb. hinterlegt, ohne Textverlust). 	 70,-- 

778. SACHSSE, Carl Robert, 
Historische Grundlagen des deutschen Staats- und 
Rechts-Lebens. Vorstudien zur deutschen Staats- 
und Rechts-Geschichte. Heidelberg, Akademische 
Verlags-Buchhandlung von C. F. Winter, 1844. 
8vo. XVIII, 604 S. Schöner brauner zeitgenössischer 
Halblederband (mit Buntpapierbezug und Rücken-
goldprägung, Schnitt schön in grün). 	 120,-- 

Erste Ausgabe. - Sachsse (1804-1859) verbrachte seine akademi-
sche Laufbahn an der Universität Heidelberg, wo er zusätzlich zu 
einer a.o. Professur eine Stelle an der Universitätsbibliothek inne-
hatte. Er war verwandt mit Karl Salomo Zachariae, der ebenfalls 
in Heidelberg lehrte.

779. Saint-Simon: EMGE, R. Martinus, 
Saint-Simon. Einführung in ein Leben und Werk, 
eine Schule, Sekte und Wirkungsgeschichte. 
München, R. Oldenbourg Verlag, 1987. 
Gr.-8vo. VI, 221 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

766. Nietzsche: OTTMANN, Henning, 
Philosophie und Politik bei Nietzsche. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1987. 
Gr.-8vo. XII, 418 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monographien und Texte zur Nietzsche-
Forschung, hrsg. von Ernst Behler u. a., 17). Guter 
Zustand! (NP 179,95 EUR). 	 90,-- 

767. OGOREK, Regina, 
Richterkönig oder Subsumtionsautomat? Zur 
Justiztheorie im 19. Jahrhundert. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1986. 
8vo. XVI, 423 S. Originaler Verlagsleinen. (Recht-
sprechung - Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für europäische Rechtsgeschichte Frank-
furt am Main, 1). (St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 
99,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitationsschrift. 

768. PALMOWSKI, Jan, 
Urban Liberalism in Imperial Germany. Frankfurt 
am Main, 1866-1914. Oxford, Oxford University 
Press, 1999. 
8vo. XIV, 391 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. (Oxford historical monographs, hrsg. 
v. R. R. Davies u. a.). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

769. Peirce: SCHULZ, Lorenz, 
Das rechtliche Moment der pragmatischen Philoso-
phie von Charles Sanders Peirce. Ebelsbach, Verlag 
Rolf Gremer, 1988. 
8vo. XXV, 359 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Universitätsschriften. Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, 
hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 70). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

770. Pitt: EHRMAN, John, 
The Younger Pitt. Bde. 1-2. London, Constable, 
1969-1983. 
Gr.-8vo. XV, 710; XIV, 689 S. Mit Abb. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Bd. 1: The Years of Acclaim. Bd. 2 : The Reluctant Transition. Bd. 3 
fehlt (The Consuming Struggle). In englischer Sprache.

771. PREUSS, Hugo, 
Gemeinde, Staat, Reich als Gebietskörperschaften. 
Versuch einer deutschen Staatskonstruktion auf 
Grundlage der Genossenschaftstheorie. Berlin, 
Springer, 1889. (Nachdruck, Aalen 1964). 
8vo. IX, 419 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Mit der vorliegenden Arbeit erweist sich Preuß (1860-1925) als 
Schüler Otto von Gierkes und seiner Genossenschaftslehre und 
korporativen Staatstheorie. Preuß habilitierte sich im Jahre 1889 
an der Universität Berlin als Staatsrechtler und wirkte dort als 
Privatdozent, bis er im Jahre 1906 als Professor an die neugegrün-
dete Handelshochschule Berlin berufen wurde.

772. REHM, Hermann, 
Geschichte der Staatsrechtswissenschaft. Freiburg 
im Breisgau, Mohr, 1896. 
Gr.-8vo. VI, 268 S. Originaler brauner Verlagsleinen 
mit Rücken- und Deckelprägung. (Handbuch des 
Öffentlichen Rechts, Abtlg. 1: Einleitungsband, 
hrsg. von Max von Seydel). 	 100,-- 

760. Mill: CLAEYS, Gregory (Hrsg.), 
Der soziale Liberalismus John Stuart Mills. Aus 
dem Englischen von Christine Lattek. Baden-
Baden, Nomos, 1987. 
8vo. 288 S.  Originaler Verlagskarton. (Schriften der 
Friedrich-Naumann-Stiftung, Wissenschaftliche 
Reihe). Guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gregory Claeys, Graeme Duncan, James Bogen 
u. Daniel M. Farrell, Richard J. Arneson, Alan Ryan, Richard F. 
Ladenson, Mary Lyndon Shanley, Robert Ekelund jr. u. Robert D. 
Tollison, Michael B. Levy.

761. MÖSSLE, Wilhelm, 
Bayern auf den Dresdener Konferenzen 1850/51. 
Politische, staatsrechtliche und ideologische Aspekte 
einer gescheiterten Verfassungsrevision. Berlin, J. 
Schweitzer, 1972. 
8vo. XXII, 241 S. Mit Tafel. Originaler Verlags-
karton. (Münchener Universitätsschriften - 
Abhandlungen zur rechtswissenschaftlichen 
Grundlagenforschung. Hrsg. von Sten Gagnér, 
Arthur Kaufmann und Dieter Nörr, 5).  	 40,-- 

762. MOHL, Robert von, 
Encyklopaedie der Staatswissenschaften. 
2., umgearb. Aufl. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp‘schen Buchhandlung, 1872. 
8vo. XII, 775 S. Neuer Halbledereinband. Exzel-
lenter Zustand! 	 220,-- 

Kosch II, 867. - Mohl (1799-1875) war seit 1847 Professor der 
Rechte in Heidelberg, im Frankfurter Paulskirchenparlament 
gehörte er zum „linken“ Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz.

763. MOSSIG, Theobald Ritter von, 
Die Staatenentwicklung als Produkt von Über-
fluss und Mangel. Die Außenverkehrs-Bilanzen als 
Erkenntnisquelle für den biologischen Zusammen-
hang im Existenzkampfe der Staaten. Wien, Alex-
ander Dorn, 1912. 
8vo. 417 S. Neuer Hlwdbd (St.a.T. und Titelrücks.)
. 	 70,-- 

764. NEBBIEN, C(hristian) H(einrich), 
Der schuldenfreie Staat, oder landwirthschaftliche 
Ansichten und Erfahrungen in Hinsicht auf allge-
meine Schuldentilgung, sowohl der Landgüter als 
der Staaten. Berlin, Reimer, 1834. 
8vo. VI, 196 S. Mit 7 (davon 6 gefalteten) Tabellen 
u. Tafeln. Neue, schlichte Broschur. 	 120,-- 

Einzige Ausgabe. - Nebbien fragt in der ersten Abhandlung „Wie 
sind die heutigen Staatsschulden entstanden?“ und dann: „Wie 
sind die heutigen Staatsschulden zu tilgen?“. In einer zweiten 
Abhandlung behandelt er die „Erfahrungen über die verbesserte 
Gründüngung“, in einer dritten und letzten Abhandlung die 
„Erfahrungen über den verbesserten Futter- und Weidebau“. - 
Mit Tabellen über Reinertragsmehrung, Pflanzenarten für Brach-
Gründüngung, Futter- und Weidepflanzen, Einrichtungskunst 
stetig steigender Rente etc. - Nebbien (1778-1841) war Agrarre-
former und Garten- und Landschaftsarchitekt. Er wirkte als Agrar-
planer in Bayern und im heutigen Polen. - Vgl. Humpert 9645.

765. Nietzsche: NIEMEYER, Christian, 
Heiner DRERUP, Jürgen OELKERS, 
Lorenz v. POGRELL (Hrsg.), 
Nietzsche in der Pädagogik? Beiträge zur Rezeption 
und Interpretation. Weinheim, Deutscher Studien 
Verlag, 1998. 
Gr.-8vo. 372 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Theorie und Geschichte der Erziehungswissen-
schaft, 19). (St.a.T. u. Tbrückseite). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Heiner Drerup, Hans-Jochen Gamm, Timo 
Hoyer, Edwin Keiner, Tobias Klass, Reiner Kokemohr, Dieter-Jürgen 
Löwisch, Christian Niemeyer, Jürgen Oelkers u. a.

754. MEJER, Otto, 
Einleitung in das deutsche Staatsrecht. Rostock, 
Stiller‘sche Hufbuchhandlung (Hermann 
Schmidt), 1861. 
8vo. XII, 299 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
geprägtem Rückenschild und schönem Rotschnitt. 
(Widmung auf Tb.). 	 100,-- 

Otto (Alexander Georg) MEJER (1818-1893), studierte Rechtswis-
senschaften in Göttingen, Berlin und Jena, promovierte am 30. 
Januar 1841 zum Dr. iur. in Göttingen und war dort ein Jahr später 
Privatdozent, dann Ostern 1847 Extraordinarius. 1847 nahm er 
einen Ruf als Ordinarius nach Königsberg an, wechselte 1850 nach 
Greifswald, Ostern 1851 nach Rostock und war seit Ostern 1874 
Professor der Rechte in Göttingen, wo er bis 1885 lehrte.

755. METZGER, Wilhelm, 
Gesellschaft, Recht und Staat in der Ethik des 
deutschen Idealismus. Mit einer Einleitung: Prole-
gomena zu einer Theorie und Geschichte der sozi-
alen Werte. Aus dem Nachlass hrsg. von Ernst Berg-
mann. Heidelberg, Carl Winter, 1917. 
8vo. VI, 345 S. Originaler Halbleinen mit marmo-
riertem Papierbezug. (St.a.T., Tbrückseite, Ebd. u. 
Schnitt, Fußschnitt 1-fach abgestrichen). 	 40,-- 

756. MEYER, Georg, 
Lehrbuch des Deutschen Staatsrechtes. Nach dem 
Tode des Verfassers in sechster Auflage bearb. von 
Gerhard Anschütz. 6. Aufl. Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1905. 
8vo. XII, 893 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit geprägtem Rückentitel. (Ebd. bestoßen und 
berieben, kl. Mängel fachmännisch behoben). 
	 160,-- 

Letzte Ausgabe, besorgt von Gerhard Anschütz. - Meyer (1841-
1900), der ab 1860 an den Universitäten Jena und Göttingen 
studierte, 1863 in Heidelberg promovierte und sich 1867 in 
Marburg habilitierte, wurde auf seinem Weg über Marburg 
(1873), Jena (1875) und Heidelberg (1889) eine der staatsrecht-
lichen Autoritäten des deutschen Kaiserreichs. Er war nicht nur 
Mitglied der badischen Ersten Kammer, sondern von 1881 bis 
1890 auch als Nationalliberaler Mitglied des Reichstags. Dort hat 
er an der Gesetzgebung über die Kolonialgebiete mitgewirkt. Von 
1889 bis 1900 lehrte er an der Universität Heidelberg.

757. MILL, John Stuart, 
An Examination of Sir William Hamilton‘s Philo-
sophy and of the Principal Philosophical Questions 
discussed in his Writings. Editor of the Text: J. M. 
Robson. Introduction by Alan Ryan. Toronto und 
London, University of Toronto Press und Rout-
ledge & Kegan Paul, 1979. 
Gr.-8vo. CVIII, 625 S. Originaler Verlags-
leinen. (Collected Works of John Stuart Mill, 9). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 55,-- 

758. MILL, John Stuart, 
Selbstbiographie. Aus dem Englischen von Carl 
Kolb. Stuttgart, Meyer & Zeller (Friedrich Vogel), 
1874. 
8vo. 264 S. Neuer Halbleineneinband. (St.a.T. u. 
Tbrückseite). 	 90,-- 

Erste deutsche Ausgabe der „Autobiography“ Mills (1806-1873), 
die im Original posthum im Jahre 1873 erschienen ist.

759. Mill: BERGER, Fred R., 
Happiness, Justice and Freedom. The Moral and 
Political Philosophy of John Stuart Mill. Berkeley, 
University of California Press, 1984. 
8vo. X, 363 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

748. List: LENZ, Friedrich, 
Friedrich List. Der Mann und das Werk. Mit 
Vorwort von Gottfried Eisermann. München, 
Oldenbourg, 1936. (Nachdruck, Aalen 1970). 
Gr.-8vo. XXII, 441 S. Mit Portrait u. 2 Verkehrs-
plänen. Originaler Kunstledereinband. Neuwertiger 
Zustand! 	 75,-- 

749. MALLMANN, Luitwin, 
Französische Juristenausbildung im Rheinland 
1794-1814. Die Rechtsschule von Koblenz. Köln, 
Böhlau, 1987. 
8vo. XXIX, 198 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen. (Studien zur Geschichte der Universität zu 
Köln, 5). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

750. MALTHUS, Thomas Robert, 
First Essay on Population. With Notes by James 
Bonar. London, o. V., 1798. (Nachdruck, New York 
1965). 
8vo. 4 Bll., V, IX, 396,  XXVII S. Originaler Verlags-
leinen. (Reprints of Economic Classics). Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

In englischer Sprache.

751. MARX, Karl, 
Das Elend der Philosophie. Antwort auf Proudhon‘s 
„Philosophie des Elends“. Deutsch von E(duard) 
Bernstein und K(arl) Kautsky. Mit Vorwort und 
Noten von Friedrich Engels. 2. Aufl. Stuttgart, 
Verlag von J. H. W. Dietz, 1892. 
8vo. XXXIII, 1 Bl., 188 S. Originaler Verlagsleinen 
mit reicher Rücken- und Deckelprägung. (Inter-
nationale Bibliothek, 12). (St.a.T. des Arbeiter-
Bildungsvereins Vorwärts in Pressburg). 	 160,-- 

Erste Ausgabe innerhalb der Internationalen Bibliothek. - Die 
Streitschrift „Misère de la Philosophie“ entstand im Winter 
1846/1847, die Vorrede von Marx datiert vom 15. Juni 1847 
(Brüssel). Die Arbeit erschien dann erstmals mit einigen Beigaben, 
die Engels für das Verständnis des Textes für bedeutsam erachtete, 
im Jahre 1885 mit einem Vorwort von Engels, das auf Oktober 
1884 datiert ist. Die vorliegende 2. Ausgabe, die erstmals im 
Rahmen der Internationalen Bibliothek als Band 12 erschien, 
erhielt ein neues Vorwort von Engels, datiert auf den März 1892. 
Sein Vorwort zur 1. Ausgabe wurde noch einmal beigefügt. Die 
zweite Ausgabe wurde nur in zwei bibliographischen Angaben 
gegenüber der Erstausgabe korrigiert. - Vgl. Emig u.a., 1981, A95 
und A24; Erstdrucke, 1955, 11; Marx-Engels-Verzeichnis, 1966, 28.

752. Marx: KORSCH, Karl, 
Karl Marx. London, Chapman & Hall, 1938. 
8vo. 247 S. Mit einem Porträt von Karl Marx. Origi-
naler Verlagsleinen. (Modern Sociologists). (Ebd. 
mit Klarfolie bezogen, St. a. Kopf- u. Fußschnitt, 
Rückensignatur). 	 120,-- 

Erste Ausgabe - eines der wenigen verbliebenen Exemplare! Bei 
einem Großbrand in London wurde fast die gesamte Auflage 
zerstört!

753. Marx: SCHEFOLD, Christoph, 
Die Rechtsphilosophie des jungen Marx von 1842. 
Mit einer Interpretation der „Pariser Schriften“ von 
1844. München, C. H. Beck, 1970. 
8vo. XII, 301 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik. Hrsg. von Gott-
fried-Karl Kindermann, Nikolaus Lobkowicz und 
Hans Maier, 15). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 
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III. Das Gesundheitswesen als zweiter Theil des ersten Hauptge-
bietes der Inneren Verwaltungslehre. 2. Aufl. Gänzl. neubearb. 
und bis auf die neueste Zeit verfolgt. Anhang. Das Kaiserlich Deut-
sche Gesundheitsamt (nach zuverlässigen Quellen). Stuttgart 
1882. XV, 456 S.
IV. Innere Verwaltungslehre. Erstes Hauptgebiet. Dritter Theil. Das 
Polizeirecht. Das Allgemeine Polizeirecht und die Sicherheitspo-
lizei. Anhang. Das Pflegschaftswesen und sein Recht. Stuttgart 
1867. XVI, 198 S.
V., VI. und VIII. Die Innere Verwaltung. Zweites Hauptgebiet. Das 
Bildungswesen. Erster Theil: Das System und die Geschichte des 
Bildungswesens der alten Welt. Zweiter Theil: Das Bildungswesen 
des Mittelalters. Scholastik, Universitäten, Humanismus. Dritter 
Theil: Die Zeit bis zum neunzehnten Jahrhundert. Teile 1 und 2 
in 2. Aufl., 3 in 1. Aufl. Stuttgart 1883-84. XIX, 455; XVII, 541; XI, 
530 S.
VII. Innere Verwaltungslehre. Drittes Hauptgebiet. Die wirth-
schaftliche Verwaltung (Volkswirthschaftspflege). Erster Theil. 
Die Entwährung. Grundentlastung, Ablösung, Gemeinheitsthei-
lung, Enteignung und Staatsnothrecht in England, Frankreich und 
Deutschland. Stuttgart 1868. XII, 348 S.

807. STEIN, Lorenz von, 
Handbuch der Verwaltungslehre und des Verwal-
tungsrechts mit Vergleichung der Literatur und 
Gesetzgebung von Frankreich, England und 
Deutschland. Hrsg. v. Utz Schliesky. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XXXVIII, 394 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 109,-- 
EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Herausgebers auf Vorsatz.

808. STEIN, L(orenz von), 
System der Staatswissenschaft. 2 Bde. Stuttgart 
und Tübingen, J. G. Cotta‘scher Verlag, 1852-1856. 
(Nachdruck, Osnabrück 1964). 
8vo. XX, 564; X, 431 S. Originale blaue Verlags-
leinen. 	 110,-- 

Stein (1815-1890), geb. bei Eckernförde, zunächst nach seiner 
Habilitation in Kiel als Privatdozent und a. o. Professor in Kiel (seit 
1846), verlor er seine Lehrstuhl aufgrund seiner Beteiligung an 
der schleswig-holsteinischen Bewegung gegen Dänemark (1852). 
Er wurde im Jahre 1855 zum o. Professor für Politische Ökonomie 
an die Universität Wien berufen, wo er bis zu seiner Emeritierung 
wirkte. Wissenschaftlich ist er ein Grenzgänger und Vermittler, 
zwischen Theorie und Praxis, Rechts- und Sozialstaat, sozialisti-
scher Perspektive und bürgerlich-liberalem Fortschritt. Stein wirkt 
modern in seinem Bemühen um Integration verschiedener Blick-
winkel, von Statistik, Gesellschaftslehre, Volkswirtschaftlehre und 
Rechtsgeschichte. Er zeigte große Weitsicht hinsichtlich der künf-
tigen Rolle der Arbeiterschaft und ihrer Integration in den Staat als 
anstehende Aufgabe in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. 
- I. System der Statistik, der Populationistik und der Volkswirth-
schaftslehre; II. Die Gesellschaftslehre. Erste Abtheilung (alles 
Erschienene). Der Begriff der Gesellschaft und die Lehre von den 
Gesellschaftsklassen.

809. STRUVE, Gustav von, 
Briefe über Kirche und Staat. Nebst der Fortsetzung 
der gegen den Verfasser wegen seines „Briefwech-
sels zwischen einem ehemaligen und einem jetzigen 
Diplomaten“ und seiner „Politischen Briefe“ gepflo-
genen Prozeßverhandlungen. Mannheim, Verlag 
von J. Bensheimer, 1846. 
8vo. 366 S. Einfacher, etwas späterer Halbleinen 
(Papier stellenweise leicht stockfl.).  	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Struve (1805-70) war - wie sein Freund Hecker 
(1811-81) - Advokat in Mannheim, wo er den Turnerbund leitete 
und als Publizist im „Mannheimer Journal“ und im „Deutschen 
Zuschauer“ gegen die Regierung und die reaktionäre Büro-
kratie opponierte. Im September 1847 war er, gemeinsam mit 
Hecker, des Offenburger Programms, in dem die Ziele der Oppo-

seinem Persönlichkeitsbegriff. Heidelberg, R. von 
Decker, 1985. 
8vo. XVIII, 306 S. Originaler Verlagsleinen. (Schrif-
tenreihe des Lorenz-von-Stein Instituts für Verwal-
tungswissenschaften Kiel. Hrsg. von Albert von 
Mutius, Gerhard Prosi und Reinhold Janus, 5). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

804. STEIN, (Friedrich Karl) Freiherr vom, 
Briefwechsel, Denkschriften und Aufzeichnungen. 
Im Auftrag der Reichsregierung, der preussischen 
Staatsregierung und des deutschen und preussischen 
Städtetages bearbeitet von Erich Botzenhart. 7 Bde. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1931-1937. 
Gr.-8vo. Originale rote Verlagsleinenbände mit 
Rücken- u. Deckelprägung. Exzellenter Zustand!
 	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Heinrich Friedrich Karl Reichsfreiherr vom und 
zum Stein (1757-1831) war bekanntlich - zusammen mit Karl 
August von Hardenberg - nach dem Frieden von Tilsit Hauptbe-
treiber der preußischen Reformen seit 1807. Wegen seiner anti-
napoleonischen Haltung musste er 1808 ins Exil gehen. Ab 1812 
stand er in Diensten Zar Alexanders I., während der Befreiungs-
kriege war er als Leiter der Zentralverwaltungsbehörde Verwalter 
der von Napoleon zurückeroberten Gebiete. Nach dem Wiener 
Kongress, auf dem er mit seinen Ordnungsplänen für Deutschland 
nicht durchdrang, zog er sich weitgehend ins Privatleben zurück. 
Er war aber stets Beobachter des politischen Geschehens, das er 
mit seinen Denkschriften zu beeinflussen suchte. - Vgl. Baumgart 
129,1.

805. STEIN, Lorenz von, 
Die drei Fragen des Grundbesitzes und seiner 
Zukunft. (Die irische, die continentale und die 
transatlantische Frage). Stuttgart, Verlag der J. G. 
Cotta‘schen Buchhandlung, 1881. 
8vo. XI, 305 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit Rückentitelprägung. (ältere St.a.T.). 	 50,-- 

806. STEIN, Lorenz von, 
Die Verwaltungslehre. 1.-2. (durchaus umgearb.) 
Aufl. 8 Teile (in 10 Bänden). Stuttgart, Verlag der J. 
G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1869-1884. (Nach-
druck, Aalen 1975). 
8vo. Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt.). (NP 560,-- 
EUR). 	 290,-- 

I. (in 3 Abteilungen). Die vollziehende Gewalt. 1. Allgemeiner 
Theil. Das verfassungsmäßige Verwaltungsrecht: Die Regierung 
und das verfassungsmäßige Regierungsrecht. Mit Vergleichung 
der Rechtszustände, der Gesetzgebung und Literatur in England, 
Frankreich und Deutschland. 2. Die Selbstverwaltung und ihr 
Rechtssystem. Mit Vergleichung der Rechtszustände, der Gesetz-
gebung und Literatur in England, Frankreich und Deutschland. 3. 
Das System des Vereinswesens und des Vereinsrechts. Alle 3 Abtei-
lungen in 2., durchaus umgearb. Aufl. Stuttgart 1869. XXIV, 418; 
X, 355; XII, 309 S.
II. Die Lehre von der Innern Verwaltung. Einleitung. Die Lehre von 
Begriff, Inhalt, System und Recht der Verwaltung. Die wirkliche 
Innere Verwaltung und das Verwaltungsrecht. Erster Theil. Das 
Bevölkerungswesen und sein Verwaltungsrecht. Stuttgart 1866. 
XVI, 353 S.

798. STAHL, (Friedrich Julius), 
Siebzehn parlamentarische Reden und drei 
Vorträge. Nach letztwilliger Bestimmung geordnet 
und herausgegeben. Berlin, Verlag von Wilhelm 
Hertz, 1862. 
8vo. VI, 278 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit Buntpapierbezug und kl. Lederecken. 	 120,-- 

Erste Ausgabe der innen- und außenpolitischen Reden des bedeu-
tenden Rechtsphilosophen. Mit Themen wie: Was ist die Revolu-
tion?, Die Trennung von Kirche und Staat, Die Schleswig-Holstei-
nische Angelegenheit, Die deutsche Kaiserwahl etc. - Vgl. ADB 35, 
S. 398.

799. Stein, Friedrich Karl vom: MEIER, 
Ernst von, 
Die Reform der Verwaltungsorganisation unter 
Stein und Hardenberg. Nach dem Tode des Verfas-
sers hrsg. zweite Auflage, mit Anmerkungen und 
einer Einleitung von Friedrich Thimme. 2. Aufl. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1912. 
8vo. XXXIII, 521 S. Neuer Halbleineneinband. (kl. 
St.a.T.). 	 100,-- 

Von Meier (1832-1911) war Professor an der Universität Halle-
Wittenberg, später Kurator an den Universitäten Marburg und 
Göttingen.

800. Stein, Lorenz von: FISCHER, Klaus 
H., 
Die Wissenschaft der Gesellschaft. Gesellschafts-
analyse und Geschichtsphilosophie des Lorenz von 
Stein unter besonderer Berücksichtigung seines 
gesellschaftswissenschaftlichen Entwurfs.  Frank-
furt am Main, Haag + Herchen, 1990. 
8vo. 313 S. Originaler Verlagskarton. 	 50,-- 

801. Stein, Lorenz von: HEILMANN, 
Martin, 
Lorenz von Stein und die Grundprobleme der 
Steuerlehre. Ein Beitrag zur Geschichte der Finanz-
wissenschaft. Heidelberg, R. v. Decker, 1984. 
8vo. XI, 577 S. Originaler Pappeinband. (Lorenz-
von-Stein-Institut für Verwaltungswissenschaften 
Kiel, Schriftenreihe, hrsg. v. Albert von Mutius, 
Gerhard Prosi u. Reinhold Janus, 3). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1981.

802. Stein, Lorenz von: ROEDER, Peter-
Martin, 
Erziehung und Gesellschaft. Ein Beitrag zur 
Problemgeschichte unter besonderer Berücksichti-
gung des Werkes von Lorenz von Stein. Weinheim, 
Julius Beltz, 1968. 
8vo. IX, 450 S. Originaler Verlagskarton. (Marburger 
Forschungen zur Pädagogik, hrsg. v. Leonhard 
Froese u. Wolfgang Klafki, 1). 	 40,-- 

803. Stein, Lorenz von: TASCHKE, Heinz, 
Lorenz von Steins nachgelassene staatsrechtliche 
und rechtsphilosophische Vorlesungsmanuskripte. 
Zugleich ein Beitrag zu seiner Biographie und zu 

796. Sozialpolitik - QUELLENSAMM-
LUNG 
zur Geschichte der deutschen Sozialpolitik 1867 
bis 1914. Begründet von Peter Rassow. Im Auftrag 
der Historischen Kommission der Akademie der 
Wissenschaften und der Literatur hrsg. von Karl 
Erich Born, Hansjoachim Henning und Florian 
Tennstedt. Abtlg. 1 (Bde. 1-4), Ablg. 2 (Bd. 2/1), 
Abtlg. 4 (Bde. 1-4/1 in 5 Teilbänden) sowie der 
Einführungsband zur Quellensammlung. Insge-
samt 12 Bde. der Sammlung. Wiesbaden und Stutt-
gart, Jena, New York und Darmstadt, Franz Steiner 
Verlag, Gustav Fischer Verlag und Wissenschaft-
liche Buchgesellschaft, 1966-1997. 
Gr.-8vo. Originale Pappbände und originale 
Kartoneinbände. (St.a.T. und Schnitt, Bibliotheks-
rückenschilder mit Klarfolienbezug - dennoch 
solider Zustand). 	 250,-- 

EINFÜHRUNGSBAND: Bearb. von Karl Erich Born, Hansjoachim 
Henning und Manfred Schick. Wiesbaden 1966. 182 S.
ABTEILUNG 1: Von der Reichsgründungszeit bis zur Kaiserlichen 
Sozialbotschaft (1867-1881).Bd. 1: Grundfragen staatlicher Sozi-
alpolitik. Die Diskussion der Arbeiterfrage auf Regierungsseite. 
Vom preussischen Verfassungskonflikt bis zur Reichstagswahl von 
1881. Bearb. von Florian Tennstedt, Heidi Winter unter Mitarbeit 
von Wolfgang Ayass und Karl-Heinz Nickel. Stuttgart 1994. LXIII, 
728 S.Bd. 2: Von der Haftpflichtgesetzgebung zur ersten Unfallver-
sicherungsvorlage. Bearb. von Florian Tennstedt und Heidi Winter 
unter Mitarbeit von Heinz Domeinski. Stuttgart 1993. XXXIV, 635 
S.Bd. 3: Arbeiterschutz. Bearb. von Wolfgang Ayass. Stuttgart 
1996. XLIII, 775 S.Bd. 4: Arbeiterrecht. Bearb. von Wolfgang Ayass, 
Karl-Heinz Nickel und Heidi Winter unter Mitarbeit von Marek 
Czaplinsky und Elmar Roeder. Darmstadt 1997. XLI, 729 S.
ABTEILUNG 2: Von der Kaiserlichen Sozialbotschaft bis zu den 
Februarerlassen Wilhelms II. (1881-1890).Bd. 2/1: Von der 
zweiten Unfallversicherungsvorlage bis zum Unfallversicherungs-
gesetz vom 6. Juli 1884. Bearb. von Florian Tennstedt und Heidi 
Winter unter Mitarbeit von Heinz Domeinski und Elmar Roeder. 
Stuttgart 1995. XLIV, 672 S.ABTEILUNG 4: Die Sozialpolitik in den 
letzten Friedensjahren des Kaiserreichs (1905 bis 1914).Bd. 1: Das 
Jahr 1905. Bearb. von Hansjoachim Henning. Wiesbaden 1982. 
XVI, 696 S.Bd. 2: Das Jahr 1906. Bearb. von Hansjoachim Henning. 
Wiesbaden 1987. XII, 383 S.Bd. 3/1: Das Jahr 1907. Bearb. von 
Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Anke 
Luft. Stuttgart 1994. XIX, 456 S.Bd. 3/2: Das Jahr 1908. Bearb. von 
Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Carsten 
Dams. Stuttgart 1995. XXII, 495 S.Bd. 3/3: Das Jahr 1909. Bearb. 
von Hansjoachim Henning und Uwe Sieg unter Mitarbeit von Irene 
Feldmann. Darmstadt 1997. XXII, 422 S.Bd. 4/1: Die Jahre 1911 bis 
1914. Bearb. von Karl Erich Born, Reiner Flik u. a. Stuttgart 1993. 
397 S.

797. SPD - PARTEITAGE. 
Protokolle über die Verhandlungen der Parteitage 
der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. 
26 Parteitage in 16 Bänden. Leipzig und Berlin, F. 
Thiele und Verlag der Expedition des „Vorwärts“, 
1869ff. (Nachdruckausgaben, Glashütten und 
Osaka, 1970-1974). 
8vo. Zusammen ca. 4900 Seiten. Originalleinen und 
OKarton. 	 380,-- 

2 Nachdruckbände aus dem Hause Auvermann, Glashütten im 
Taunus. In Leinen gebunden:
1. Eisenach 1869, Stuttgart 1870, Dresden 1871, Mainz 1872, 
Eisenach 1873, Coburg 1874.2. Gotha 1875, Gotha 1876, Gotha 
1877, Schloß Wyden in der Schweiz 1880, Kopenhagen 1883, 
St.Gallen 1887.13 Nachdruckbände aus dem Hause Nihon-
Shoseki, Osaka. In Leinen gebunden (Parteitag 1894 im Original 
vorhanden):3. Halle 1890. / 4. Erfurt 1891. / 5. Berlin 1892. / 6. 
Köln 1893. / 7. Breslau 1895. / 8. Gotha 1896. / 9. Hamburg 1897. 
/ 10. Stuttgart 1898. / 11. Hannover 1899. / 12. Mainz 1900. / 13. 
Lübeck 1901.14. München 1902. / 15. Dresden 1903.1 weiterer 
Band aus dem Hause Auvermann, Glashütten im Taunus. In Origi-
nalkarton: 16. Berlin 1916.

792. Schmoller: KOSLOWSKI, Peter (Ed.), 
The Theory of Ethical Economy in the Historical 
School. Wilhelm Roscher, Lorenz von Stein, Gustav 
Schmoller, Wilhelm Dilthey and contemporary 
theory. Berlin, Springer, 1995. 
8vo. XI, 343 S. Mit Diagr. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in economic ethics and philosophy, hrsg. 
v. Peter Koslowski). Neuwertiger Zustand! (NP 
223,63 EUR). 	 75,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Peter Koslowski, Birger 
P. Priddat, Eckart Pankoke, Yuichi Shionoya, Horst K. Betz, Horst 
Jürgen Helle, Pierangelo Schiera, Naoshi Yamawaki, Dieter 
Schneider, Henk J. L. van Luijk, Bertram Schefold, Il Gon Kim, Hans 
Joas, Lawrence A. Scaff.

793. Schmoller: TENBRUCK, Friedrich, 
Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), 
Gustav Schmoller in seiner Zeit. Die Entstehung 
der Sozialwissenschaften in Deutschland und 
Italien. Gustav Schmoller e il suo tempo: la nascita 
delle scienze sociali in Germania e in Italia. Berlin 
und Bologna, Duncker & Humblot und Società 
editrice il Mulino, 1989. 
Gr.-8vo. 419 S. Originaler Verlagskarton ( Jahrbuch 
des italienisch-deutschen historischen Instituts in 
Trient, 5). Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Eckart Pankoke, Mauro Moretti, Karl Heinrich 
Kaufhold, Antonio Cardini, Rüdiger vom Bruch, Gustavo Gozzi, 
Raffaella Gherardi, Friedrich Tenbruck, Jürgen G. Backhaus, Karl 
Häuser, Birger P. Priddat, Harald Homann, Mario Proto, Dieter 
Krüger, Klaus-Peter Tieck u. a.

794. SCHWABE, Klaus (Hrsg.), 
Deutsche Hochschullehrer als Elite 1815-1945. 
Büdinger Forschungen zur Sozialgeschichte 1983. 
Boppard am Rhein, Harald Boldt, 1988. 
8vo. 315 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Deutsche Führungsschichten in der Neuzeit, hrsg. 
v. Günther Franz, 17). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Schwabe, Charles E. McClelland, Bernhard 
vom Brocke, Fritz Ringer, Rüdiger vom Bruch, Lothar Burchardt, 
Kurt Sontheimer, Bernd Faulenbach, Hellmut Seier u. Wolfgang 
Stump.

795. SOMMER, Ernst, 
National-Oekonomie und Social-Politik in ihrer 
Beziehung und Wirkung auf die socialen Fragen der 
Gegenwart. Dresden, Verlag von H. Jaenicke, 1872. 
8vo. 96 S. Halbleinen. (St.a.T.). 	 40,-- 

Pädoyer gegen den Nachtwächterstaat. Mit gedruckter Widmung 
„dem Deutschen Reichskanzler Fürsten von Bismarck-Schön-
hausen unterthänigst“. - Der Autor war korrespondierendes 
Mitglied der Oberlausitzer Gesellschaft der Wissenschaften zu 
Görlitz. „Welcher Staatsmann der Gegenwart sollte nicht längst 
erkannt und begriffen haben, daß der moderne Staat sich nicht 
begnügen kann mit patriarchalischer Bevormundung und poli-
zeilichem Rechtsschutz seiner Unterthanen, sondern daß ihm 
ebenso für die geistigen und sittlichen Interessen durch Schulbil-
dung und Volkserziehung einerseits, wie für die materiellen Inter-
essen durch Hebung des Handels und Verkehrs, durch Förderung 
des Ackerbaues und der Industrie die Fürsorge für seine constitu-
ionellen Bürger obliegt?“ (Vorwort).

785. Savigny: REUTTER, Wolfgang Paul, 
„Objektiv Wirkliches“ in Friedrich Carl von Savignys 
Rechtsdenken, Rechtsquellen- und Methodenlehre. 
Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 2011. 
Gr.-8vo. XIX, 478 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur europäischen Rechtsgeschichte, 263. 
Savignyana, hrsg. v. Joachim Rückert, 10). Verlags-
frischer Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 50,-- 

786. SCHACK, Adolf Friedrich von, 
Ein halbes Jahrhundert. Erinnerungen und 
Aufzeichnungen. 3 Bde. Stuttgart, Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1888. 
8vo. VIII, 436; IV, 443; IV, 402 S. Bd 1 mit Porträt. 
Uneinheitliche Lwdbde (St.a.T., Titelrücks. und 
Vorsatz). 	 40,-- 

Schack (1815-1894) war ein deutscher Dichter, Kunst- und 
Literaturhistoriker.

787. SCHELLING-TAGUNG: 
VERHANDLUNGEN 
in Bad Ragaz (Schweiz) vom 22. bis 25. September 
1954, veranstaltet von der Schweizerischen Philo-
sophischen Gesellschaft und dem Archiv für gene-
tische Philosophie. Basel, Verlag für Recht und 
Gesellschaft, 1954. 
8vo. VII, Schelling-Porträt, 278 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Studia Philosophica. Jahrbuch der 
Schweizerischen Philosophischen Gesellschaft, 14). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

788. Schlegel: WIESE, Benno von, 
Friedrich Schlegel. Ein Beitrag zur Geschichte der 
romantischen Konversionen. Berlin, Verlag von 
Julius Springer, 1927. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 122 S. Originaler Verlagskarton. 
(Philosophische Forschungen, hrsg. v. Karl Jaspers, 
6). 	 50,-- 

789. SCHMID, Reinhold, 
Die Herrschaft der Gesetze nach ihren räumlichen 
und zeitlichen Grenzen im Gebiete des bürgerli-
chen und peinlichen Rechts. Eine staatsrechtliche 
Abhandlung. Jena, Friedrich Frommann, 1863. 
8vo. VI, 204 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, Ebd. etw. berieben). 	 100,-- 

790. SCHMIDT, Christian Hermann, 
Vorrang der Verfassung und konstitutionelle 
Monarchie. Eine dogmengeschichtliche Untersu-
chung zum Problem der Normenhierarchie in den 
deutschen Staatsordnungen im frühen und mittleren 
19. Jahrhundert (1818-1866). Berlin,  Duncker & 
Humblot, 2000. 
8vo. 254 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 62). Neuwertiger Zustand! 
(NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

791. Schmoller: BOCK, Michael, Harald 
HOMANN, Pierangelo SCHIERA (Hrsg.), 
Gustav Schmoller heute: Die Entwicklung der Sozi-
alwissenschaften in Deutschland und Italien. Gustav 
Schmoller oggi: lo sviluppo delle scienze sociali in 
Germania e Italia. Berlin, Bologna, Duncker & 
Humblot, Società editrice il Mulino, 1989. 
Gr.-8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. ( Jahrbuch 
des italienisch-deutschen historischen Instituts in 
Trient, 6). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Karl Häuser, Riccardo Faucci, Karl Heinrich Kauf-
hold, Raimondo Cubeddu, Vitantonio Gioia, Peter Koslowski, Eber-
hard K. Seifert, Bertram Schefold, Giovanni Pegoretti, Michael 
Bock, Günter C. Behrmann, Harald Homann, Enrico Rusconi.

796 797 804
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ziert den Schritt heraus aus einer durch Familienstrukturen und 
starre wirtschaftliche Regularien (Zunftordnungen) geprägten 
Gesellschaft hin zu einer neuen marktwirtschaftliche geprägten 
Ordnung. Der frei zugängliche Markt wird zu einer politischen 
Forderung, die diese Schrift zu einem beinahe revolutionären 
Dokument in der Entwicklung der europäischen Kultur macht. 
Hobbes betrachtet es als Privileg der Privatleute, ihre rechtliche 
Sphäre selbstverantwortlich und frei zu gestalten. Seit Hobbes 
spricht man zu Recht von einer „Privatrechtsordnung“ in Zusam-
menhang einer bürgerlichen Rechtsordnung. Auch der Gedanke 
der Privatautonomie des Zivilrechts ergibt sich aus dem europä-
ischen Schlüsselwerk „de cive“ von Hobbes. - Vgl. Brunet, III, 240; 
Davies, The World of the Elseviers, 105; Biographie universelle, XX, 
430.

822. HUFELAND, Gottlieb, 
Versuch über den Grundsatz des Naturrechts nebst 
einem Anhange. Leipzig, bey G. J. Göschen, 1785. 
8vo. Tb., 2 Bll., 294 S. Neuer Pappband mit Rücken-
titelschildchen, originale Interimsbroschur einge-
bunden. (mit Exlibris des Staats- und Cabinets-
Ministers Freiherrn von Berstett auf Broschurin-
nenseite). 	 600,-- 

Seltene Erstausgabe Hufelands (1760-1817), der Professor in 
Jena und Landhut war und vor allem durch seine „Grundlegung 
der Staatswirthschaftskunst“ berühmt wurde. - Roscher bemerkt, 
was Hufeland „von allen übrigen Smithianern unterscheidet, sind 
besonders zwei Eigenthümlichkeiten: seine Hauptbeschäftigung 
mit Rechtswissenschaft und seine Nebenbeschäftigung mit Philo-
sophie, zumal der seines Landsmannes Kant“. Die große Schärfe 
von Hufelands Definitionen hänge unstreitig mit dessen juri-
stischer Schulung zusammen. „Wie er z. B. Lauderdale‘s Irrthum 
hinsichtlich der Wirkung von Ersparnissen einfach darauf zurück-
führt, dass mit dem Worte Consumtion zwei sehr verschiedene 
Begriffe ausgedrückt werden. In der scharfen Sonderung dieser 
Begriffe: Gebrauch und Verbrauch liegt eine der verdienstlich-
sten wissenschaftlichen Neuerungen Hufeland‘s. So stimmt auch 
der Widerwille gegen jede positive Einmischung des Staates in 
die Volkswirthschaft, den er von Ad. Smith angenommen hat, 
vortrefflich überein mit der Lehre seines Naturrechts, wonach aller 
Staatszweck bloß Sicherheit, Erhaltung der vollkommenen Rechte 
ist“ (Roscher).

823. JUNG (-STILLING), Johann Hein-
rich, 
System der Staatswirthschaft. Erster Theil, welcher 
die Grundlehre enthält: Die Grundlehre der Staats-
wirthschaft, ein Elementarbuch für Regenten-
söhne und alle, die sich dem Dienst des Staats und 
der Gelehrsamkeit widmen wollen. Tl. 1 (= alles 
Erschienene). Marburg, in der neuen academischen 
Buchhandlung, 1792. 
8vo. Titelkupfer (ersetzt), Tb. sowie Tb. von Tl. 1, 
1 Bl., 823 (recte: 923) S. Zeitgenössischer Halble-
derband mit Lederecken, geprägtem Rückentitel, 
dezenter fleuraler Rückenprägung und schönem 
Rotschnitt. (Titelkupfer und Vortitel auf altem 
Papier ersetzt, ebenso 3 Bll. im Register: S. 913-918, 
leicht brüchiges Gelenk restauriert). 	 1.200,-- 

820. GASPARI, A(dam) C(hristian) 
(anonym), 
Urkunden und Materialien zur nähern Kenntniß 
der Geschichte und Staatsverwaltung Nordischer 
Reiche. 3 Bde. (Hamburg), 1786-1790. 
8vo. (I:) XXX, 7 Bll., 578; (II:) XII, 1 Bl., 556; (III:) 
XXXXIV, 2 Bll., 526 S. Mit 4 gefalt. Tabellen. Zeit-
genössische Halblederbände mit Rückenschild 
und Rückenvergoldung. (1 Bd. leicht abweichend 
gebunden, 2 Rückenschilder erneuert, Bd. 3 mit kl. 
St.a.Tbrückseite). 	 550,-- 

Erste und einzige Ausgabe des wichtigen Quellenwerks, den Geist 
der dänischen Regierung in den neuesten Verordnungen betref-
fend. Dokumentationswerk des Geographen zur Verwaltungsge-
schichte Dänemarks. - Der deutsche Geograph (1752-1830) wurde 
1795 a. o. Professor für Philosophie an der Universität Jena, war ab 
1797 Professor am Gymnasium in Oldenburg, ab 1803 o. Professor 
für Geschichte, Geographie und Statistik an der Universität Dorpat, 
schließlich ab 1810 o. Professor der Geographie und Statistik an 
der Universität Königsberg. - Vgl. Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 
332.

821. HOBBES, Thom(as), 
Elementa Philosophica de Cive. Editio nova accu-
ratior. Juxta exempar Amsterodami. Lausanne, 
apud Franciscum Grasset, 1760. 
8vo. Tb., 490 S., 1 Bl. Neuer Pappband. 	 250,-- 

Lateinische Ausgabe der formulierten Grundlage einer bürgerli-
chen Privatrechtsordnung! - Von der ersten lateinischen Ausgabe 
(Paris 1642) wurden nur wenige Exemplare gedruckt („et n‘en fit 
tirer qu‘un petit nombre d‘exemplaires pour ses amis“, Biographie 
universelle, 20, S. 430). Die erste französische Ausgabe (über-
setzt von Sorbière) erschien 1649, die erste englische Ausgabe 
erst 1651. - Hobbes vertritt im vorliegenden Werk vor allem die 
Staatstheorie des „Leviathan“. Er wollte „das Ideal einer wissen-
schaftlichen Philosophie mit dem praktisch-politischen Interesse 
einer sicheren Friedensordnung verbinden... Obwohl ‚De Cive‘ in 
einer winzigen Auflage erschien, wurde Hobbes über Nacht zur 
europäischen Berühmtheit“ (Höffe, Thomas Hobbes, in: Gestalten 
der Kirchengeschichte, Bd. 8, S. 63f.). Die lateinische Erstausgabe 
erschien in Paris, wohin Hobbes vor dem Unterhaus geflüchtet 
war, im Vorfeld und Umfeld des heraufziehenden englischen 
Bürgerkrieges. - Bei der Ausbildung und Formulierung der theo-
retischen Grundlagen der bürgerlichen Gesellschaft folgte Hobbes 
den Jean Bodin und Hugo Grotius. Er fromulierte hierbei erstmals 
den Gedanken einer durch freie Bürger organisierten Gesellschaft, 
der auch für das Verständnis des naturrechtlichen Werkes von 
Pufendorf unverzichtbar ist. Die Schrift „de cive“, die Hobbes erst-
mals 1647, also vier Jahre vor dem Erscheinen seines Leviathan 
publizierte, gilt als „Vorbereitung“ des modernen Staats. Er skiz-

und die damit verbundene kritische Sichtung des historischen, 
philosophischen und theologischen Wissens seiner Zeit, die das 
Werk zur ‚Rüstkammer der Aufklärung‘ (Wilhelm Dilthey) werden 
ließ, von Voltaire ebenso hochgeschätzt wie von Friedrich dem 
Großen.
The first edition of the famous „Dictionaire“ was first published 
in Rotterdam in 1697 in 2 volumes by Reinier Leers, the second 
edition ibid. in 1702, but already in 3 volumes. The work was 
immediately banned by the censorship authorities in numerous 
countries after publication. The third edition is the first posthu-
mous edition. It was published in 1715, 9 years after Bayle‘s death 
in 1706, again by Leers in Rotterdam in 3 volumes. The publisher 
Bohm, also from Rotterdam, revised the third edition, apparently 
still based on Bayle‘s old documents, and published it - never-
theless - again as the third edition, as „troisieme Edition, revue, 
corrigée, et augmentée par l‘auteur“, now for the first time in 4 
volumes! - Bayle did not create an encyclopedia in the true sense 
of the word, but rather a kind of ‚anti-encyclopedia‘. „Every opinion 
is immediately accompanied by a counter-opinion, to force the 
user to think for himself. The pradoxes that he creates in his foot-
notes sometimes lead to a groundless scepticism“ (Paul Michel in 
Unimagazin of the University of Zurich, 4/1998). The combination 
of keywords, explanations and definitions, of theses and counter-
theses, all backed up by sources, required for the ‚Dictionaire‘ its 
own, quite complex type area, with numerous cross-references 
and footnotes. The extraordinary type area fits to Bayle‘s source-
critical approach. It is this new approach and the associated 
critical examination of the historical, philosophical and theolo-
gical knowledge of his time that made the work into the ‚Armoury 
of the Enlightenment‘ (Wilhelm Dilthey), appreciated by Voltaire 
as much as by Frederick the Great.
Vgl. Brunet I, 711 („Edition la plus belle et qui a ete longtemps la 
plus recherche de ce dictionnaire“); Zischka 7; Graesse I, 314; vgl. 
PMM 155 b. u. 300.

819. EISENHART, Ernst Ludewig August, 
Versuch einer Anleitung zum teutschen Stadt- und 
Bürgerrechte. Braunschweig, in der Schulbuch-
handlung, 1794. 
8vo. X, 330 S. Einfacher, zeitgenössischer Papp-
band. 	 250,-- 

Seltene Erstausgabe. - Eisenhart (1762-1808) war als Schüler 
August Friedrich Schotts Professor der Rechte zu Helmstädt und 
zählte zu den „Erneuerern“ der deutschen Rechtswissenschaft um 
die Jahrhundertwende zum 19. Jahrhundert. Hans-Ulrich Stühler 
(vgl.: Die Diskussion um die Erneuerung der Rechtswissenschaft 
von 1780-1815. Berlin, Duncker & Humblot, 1978) zählt Eisen-
hart hierbei zur naturrechtlich-systematischen Richtung, neben 
Schott, Gildemeister, Dabelow, Terlinden, Gönner, Schmalz, Buhle, 
Kohlschütter und Taftinger.

815. Wagner: HEILMANN, Martin, 
Adolph Wagner - ein deutscher Nationalökonom 
im Urteil der Zeit. Probleme seiner biographischen 
und theoriegeschichtlichen Würdigung im Lichte 
neuer Quellen. Frankfurt am Main, Campus, 1980. 
8vo. 197 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 
(Campus Forschung, 160). Guter Zustand! 	 40,-- 

816. WITTKAU, Annette, 
Historismus. Zur Geschichte des Begriffs und des 
Problems. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1992. 
8vo. 237 S. Originaler Verlagskarton. (Sammlung 
Vandenhoeck). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Hannover, 1989.

817. ZOEPFL, Heinrich, 
Grundsätze des gemeinen deutschen Staats-
rechts mit besonderer Rücksicht auf das allgemeine 
Staatsrecht und auf die neuesten Zeitverhältnisse. 
5., durchaus verm. und verb. Aufl. 2 Bde. Leipzig 
und Heidelberg, C. F. Winter, 1863. (Nachdruck, 
Kronberg 1975). 
8vo. XXIII, 780; XXII, 965 S. Originale Verlagslei-
nenbände. Neuwertiger Zustand! 	 110,-- 

812. Sybel: DOTTERWEICH, Volker, 
Heinrich von Sybel. Geschichtswissenschaft in poli-
tischer Absicht (1817-1861). Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1978. 
Gr.-8vo. 420 S. Originaler Verlagskarton. (Schrif-
tenreihe der Historischen Kommission bei der 
Bayerischen Akademie der Wissenschaften, 16). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

813. WACH, Joachim, 
Das Verstehen. Grundzüge einer Geschichte der 
hermeneutischen Theorie im 19. Jahrhundert. 3 Bde 
(in 1).  Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1926-1933. (Nachdruck, Hildesheim 1966). 
8vo. VII, 266; V, 379; VII, 350 S. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 70,-- 

I: Die großen Systeme. II: Die theologische Hermeneutik von 
Schleiermacher bis Hofmann. III: Das Verstehen in der Historik von 
Ranke bis zum Positivismus.

814. WAGNER, Stephan, 
Der politische Kodex. Die Kodifikationsarbeiten auf 
dem Gebiet des öffentlichen Rechts in Österreich 
1780-1818, Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 555 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 70). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

sition definiert wurden: Wegfall der Privilegien, Schaffung einer 
volksnahen Verwaltung, Aufhebung der Ausnahmegesetze von 
Karlsbad und Frankfurt am Main, Presse-, Gewissens-, Versamm-
lungs- und Vereinsfreiheit, progressive Einkommensteuer, kosten-
freier Zugang zu den Bildungseinrichtungen, Wahlgleichheit usw. 
Im April scheiterte der badische Putsch, den Struve - wiederum 
gemeinsam mit seinem Weggefährten Hecker - von Konstanz aus 
unternahm. Die Flucht gelang über die Schweiz in die USA, wo 
Struve 1861/62 auf Seiten der Nordstaaten sich am Sezessions-
krieg beteiligte. Eine Amnestierung ermöglichte ihm 1863 die 
Rückkehr nach Deutschland. - Die vorliegenden Briefe über Kirche 
und Staat brachten Struve seine zweite Haftstrafe in Mannheim 
ein!

810. SUNTINGER, Karl Franz, 
Untersuchungen (staatsrechtliche) über die Verhält-
nisse des privilegirten Erbadels zu den Staatsinter-
essen in dem Staatengebilde Europens. Ein Beitrag 
zum europäischen Staatsrechte. 2 Tle. (in 1 Band). 
Wien, o. Verlag, 1812. 
8vo. Tb., 2 Bll., 292 S. Zeitgenössischer Halbleder-
band mit (verblasster) Rückenprägung. 	 250,-- 

Vgl. Hamberger-Meusel XV, 579.

811. SYBEL, Heinrich von, 
Vorträge und Aufsätze. Berlin, A. Hofmann,  1874. 
8vo. 363 S. Zeitgenössischer Leinen. 	 40,-- 

Cassirer), worin sein Hauptverdienst für die Entwicklung des 
aufgeklärten Denkens besteht. Friedrich II. von Preußen schätzte 
Bayle - wie viele seiner Zeitgenossen - über alle Maßen und 
bewahrte zahlreiche Auflagen in seiner Bibliothek auf. Es ergibt 
sich aus Bayles philosophischem Zugang beinahe zwangsläufig, 
dass sich der große Frühaufklärer bis an sein Lebensende im Jahre 
1706 in seinem Exil in Rotterdam zahlreicher Angriffe erwehren 
musste, insbesondere von theologischer Seite aller Konfessionen. 
Erst nach Bayles Tod wurde seine überragende Bedeutung im 
stets wachsenden Strom seiner Bewunderer gewürdigt. Bayles 
Lexikon, sein wichtigstes Werk, zuerst im Jahre 1697 in Rotterdam 
erschienen, erlebte bis 1760 mehr als 10 Auflagen. Die Erstaus-
gabe des berühmten „Dictionaire“ erschien zuerst im Jahre 1697 
in 2 Bänden in Rotterdam beim Verleger Reinier Leers, die zweite 
Ausgabe ebenda im Jahre 1702, aber bereits 3-bändig. Das Werk 
wurde nach Erscheinen in zahlreichen Ländern sofort von den 
Zensurbehörden verboten. Bei der dritten Ausgabe handelt es sich 
um die erste postume Ausgabe. Sie erschien im Jahre 1715, 9 Jahre 
nach Bayles Tod im Jahre 1706, wieder bei Leers in Rotterdam in 
3 Bänden. Der Verleger Bohm, ebenfalls aus Rotterdam, unterzog 
die dritte Ausgabe einer Revision, offenbar noch anhand über-
kommener Unterlagen Bayles und veröffentlichte es - trotzdem - 
erneut als dritte Ausgabe, als „troisieme Edition, revue, corrigée, 
et augmentée par l‘auteur“, jetzt erstmals in 4 Bänden!  Eine erste 
deutsche Ausgabe erschien erst in den Jahren 1741 bis 1744 als 
„Peter Baylens historisches und kritisches Wörterbuch“ unter der 
Herausgeberschaft Johann Christoph Gottscheds.
Bayle schuf  keine Enzyklopädie im eigentlichen Sinne, sondern 
eher eine Art ‚Anti-Enzyklopädie‘. „Jeder Meinung gesellt er sofort 
eine Gegenmeinung bei, um dem Benutzer selbständiges Denken 
abzunötigen. Die Pradoxien, die er in seinen Fussnoten erzeugt, 
führen mitunter freilich in die Nähe einer bodenlosten Skepsis“ 
(Paul Michel im Unimagazin der Universität Zürich, 4/1998). Das 
Zusammenbringen von Stichworten, Erläuterungen und Defini-
tionen, von Thesen und Gegenthesen, alle mit Quellen belegt, 
erforderte für das ‚Dictionaire‘ einen eigenen, recht komplexen 
Satzspiegel, mit zahlreichen Querverweisen und Fussnoten. Der 
außergewöhnliche Satzspiegel wird der quellenkritischen Heran-
gehensweise Bayles gerecht. Es ist diese neue Herangehensweise 

818. BAYLE, Pierre, 
Dictionaire historique et critique. Cinquième 
édition, revue, corrigée, et augmentée avec la vie 
de l‘Auteur, par M. des Maizeaux. 5. Ausgabe. 4 
Bde. Amsterdam, Leiden u. a., chez P. Brunel, P. 
Humbert u. a., 1740. 
Fol. (I:) 8 Bll., CXX, 719 S.; (II:) 2 Bll., 915 S.; 
(III:) 2 Bll., 831 S.; (IV:) 2 Bll., 804 S. Mit 4 gesto-
chenen Titelvignetten und einer Kopfvignette von 
Bernard Picard. Zeitgenössische Kalbslederbände 
auf erhabenen Bünden mit reicher Rückenvergol-
dung und roten Rückentitelschildern. (Ebd. von Bd. 
1 aufwändig restauriert). 	 1.400,-- 

Ein Monument der Frühaufklärung, „die schönste und lang 
ersehnte Ausgabe dieses Wörterbuchs“ (Brunet)!
Bayle (1647-1706), Sohn eines hugenottischen Predigers, gilt - 
neben dem zehn Jahre jüngeren Fontenelle - als die zentrale Figur 
der französischen Frühaufklärung. Aufgrund der Hugenottenver-
folgungen - mit ihrem Höhepunkt in der Aufhebung des Toleran-
zedikts von Nantes im Jahre 1685 durch Ludwig XIV. - ging Bayle 
nach Rotterdam, wo er einen Ruf als Professor der Philosophie und 
Geschichte annahm. Er wurde mit seinen Schriften, insbesondere 
den „Nouvelles de la République des Lettres“, die er von 1684 bis 
1687 herausgab und für den Drucker Henri Desbordes redigierte, 
zu einem Bezugspunkt für die emigrierte französische Gemeinde 
der Hugenotten, die sich über ganz Europa verstreut hatte. Das 
„Dictionnaire“, zunächst in zwei Bänden erschienen, wurde vom 
holländischen Verleger Reinier Leers bestellt und sollte für den 
Verleger eine modernisierte Version von Louis Moréris „Grand 
Dictionnaire historique“ (zuerst 1674) werden, eines Namens- 
und Personenlexikons. Bayle schuf aber stattdessen ein Diction-
naire neuen Typs, eben das „Dictionnaire historique et critique“, 
wobei die kritische Sichtung des Wissens die Hauptrolle über-
nahm. Das dargelegte Wissen wird kritisch hinterfragt, verschie-
dene Standpunkte werden dargelegt und sollen die Leser zum 
ständigen Hinterfragen animieren. Das Lexikon lehrt das skep-
tische Argumentieren, Fakten sollen nicht unkritisch serviert 
und konsumiert, sondern problematisiert werden. Damit wird 
Bayle zum „eigentlichen Schöpfer der historischen Akribie“ (Ernst 

8. Reformation, Frühaufklärung, Reichspublizistik und frühes Staatsrecht
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das Corpus juris publici, zählt zu den überragenden Werken zum 
Staatsrecht des Alten Reichs. Nicht nur der Titel ist dem Justinia-
nischen Recht entliehen, auch die Einteilung in vier Bücher ist 
dem Institutionensystem entlehnt. Der Form nach ist der Corpus 
ein Kommentar zu den 1683 erschienenen vier Büchern „Insti-
tutiones Juris Publici“ des Leidener Gelehrten Philipp Reinhard 
Vitriarius (1647-1720) und trug daher in der ersten, 1691 in Frei-
burg gedruckten Ausgabe noch den Titel „Vitrarius illustratus“. 
Pfeffinger vermehrte sein Werk in jahrezehntelanger Arbeit so 
sehr, daß die letzte, ab 1731 erschienene Ausgabe zu vier statt-
lichen Bänden angewachsen war. In den Büchern I und III behan-
delt Pfeffinger die Geschichte bzw. die Rechte des Kaisers, der 
Könige, Vikare, Kurfürsten, Fürsten, Grrafen, Herren und Städte 
des deutschen Reiches, in Buch II die Grenzen, Exemptionen und 
die Einteilung des Reiches sowie in Buch IV die Reichstage, Reichs-
gerichte, Universitäten etc. Die Bedeutung des Werkes liegt darin, 
daß Pfeffinger „nicht nur die zu seiner Zeit bekannten Bücher zum 
Staatsrecht, sondern auch alle Sammlungen Teutscher Staats-
schriften und alle Geschichtsschreibung der mittleren Zeiten, die 
ihm vorgekommen sind, mit unsäglicher Mühe und Genauigkeit 
excerpirt hat“ (Pütter). Diese „Leistung staunenswerten Fleißes 
und umfassendster Belesenheit, mit Recht geschätzt als voll-
ständig und zuverlässig (vermag daher) eine ganze staatsrecht-
liche Bibliothek zu ersetzen“ (Landsberg). Es ist in der Formu-
lierung Landsbergs eine wahrhafte „Bibliotheca Juris Publici“. 
- Riccius (1697-1784), später Syndicus der Universität Göttingen 
und Professor daselbst, schuf das Repertorium vor seiner eigent-
lichen akademischen Karriere. Später „pflegte (er) hauptsächlich 
das deutsche Privatrecht... (und galt als) ein tüchtiger Vertreter 
dieser Wissenschaft in jener Zeit“ (ADB 28, 410).

831. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Grundriß der Staatsveränderungen des Teutschen 
Reichs zum Gebrauche in seinen Lehrstunden. 7., 
verbess. und fortgesetzte Ausgabe. Göttingen, in 
Vandenhoek- und Ruprechtischem Verlage, 1795. 
8vo. Tb., 1 Bl., XII, 311 S., 5 Bll. Einfacher zeitge-
nössischer Pappband. 	 200,-- 

Mit gedruckter Widmung „Dem durchlauchtigsten Prinzen und 
Herrn Herrn August Herzoge zu Sachsen...“. - Erstmals im Herbst 
1752 erschienenes und laufend aktualisiertes Werk des bedeu-
tendsten deutschen Staatsrechtlers des 18. Jahrhunderts (1725-
1807, seit 1757 Professor für Öffentliches Recht in Göttingen), 
gedacht „zum Gebrauche in seinen Lehrstunden“ (vgl. Stintzing-
Landsberg III, 222).

in der Gelehrtenwelt seiner Zeit sehr umstritten, hatte er sich doch 
bereits mit seinen „Constantini Germanici...“ im Jahre 1669, in 
denen er sich wenig respektvoll über Leben und Politik deutscher 
Fürstenhöfe ausließ, als das „enfant terrible der damaligen Publi-
zistik“ (ADB, 24, S. 261-263) erwiesen. Es kursierten Plagiatsvor-
würfe, zudem gab er Conrings Collegienheft über Staatenkunde 
gegen dessen Willen mit seinen eigenen Anmerkungen heraus.
I. Dominus De Monzambano illustratus & restrictus. Sive Severini 
de Monzambano Veronensis. De Statu Imperii Germanici ad 
laelium fratrem, dominum trezolani. Liber unus. Discursibus juri-
dico-politicis explicatus et restrictus. In quibus... Opera et Studio 
Pacifici a Lapide. Germano - Constantiensis. 7 Bll., 159 S.
II. Pacifici a Lapide notae et stricturae in Severinum de Monz-
ambano. Aliquot discursibus comprehensae. Discursus I. Ad 
epistolam... 411 S., 17 Bll.
III. Samuelis Pufendorffii... Disquisitio De Republica irregulari ad 
Severini de Monzambano Cap. IV. de Forma Imperii Germanici. Ad 
Exemplar Londinense. 1682. 60 S. 

830. PFEFFINGER, Johannes Friedrich, 
Philipp Reinhard VITRIARIUS, Christian 
Gottlieb RICCIUS, 
Corpus Juris Publici, indefesso labore, exquisita 
industria et maximo studio viginti v. annorum spatio 
[vera ejus principia, controversias illustres, earumque 
rationes affirmantes, negantes et decidentes, ex ipsi 
fontibus exhibens], ad ductum Institutionum Iuris 
Publici Philippi Reinhardi Vitriarii [indefesso 
labore, exquisita industria, et maximo studio, viginti 
quinque annorum spatio] elaboratum a Johanne 
Friderico Pfeffingero, Regis Magnae Britanniae 
Consiliario et in IV. tomos distributum. Sowie: 
Christian Gottlieb RICCIUS, Repertorium locu-
pletissimum in Johannis Friderici Pfeffingeri Corpus 
Juris Publici i. e. Vitriarium illustratum universum 
in commodiorem ac pleniorem operis huius plane 
eximii atque praeclare elaborati usum ordine alpha-
betico adornatum. (Gotha, Mevius 1741). Editio 
repetita, a mendis repurgata (Bde. 3 und 4). 4 Bde. 
sowie das Repertorium von Riccius (zusammen 
5 Bde.). Gotha & Frankfurt am Main, sump-
tibus Iacobi Mevii & typis et sumptibus Reinhardi 
Eustachii Mölleri & apud Franciscum Varrentrapp, 
1739-1754. 
4to. (I, 1739:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 9 Bll., 1431 S.; (II, 1743:) Titelkupfer, Tb. 
in Rot-Schwarz-Druck, 19 Bll., 1128 S.; (III, 1754:) 
Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 12 Bll., 1520 S.; (IV, 
1754:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 6 Bll., 744 S.; 
(1741:) Repertorium: 375 Bll. Prächtige zeitgenös-
sische Halblederbände auf 5 Bünden geheftet, mit 
geprägten Rückenschildern und Rückenvergol-
dung, Lederecken, Buntpapierbezug und schönem 
Rotschnitt. 	 1.200,-- 

Etwas späterer Druck der Ausgabe letzter Hand des kolossalen 
Werkes zum deutschen Staatsrecht! - Pfeffinger (1667-1730) war 
Professor an der Ritterakademie zu Lüneburg. Sein Hauptwerk, 

828. MOSER, Johann Jacob, 
Teutsches Staats-Recht (sowie:) Zusätze zu seinem 
Teutschen Staats-Recht (und:) Haupt-Register 
über die fünfzig Theile des Moserischen Teutschen 
Staats-Rechts, und die zwey Theile Zusätze darzu.  
50 Bde. (in 25 gebunden) sowie 1 Bd. Zusätze (2 
Tle.) und das Haupt-Register. Nürnberg, Franck-
furt, Leipzig und Ebersdorff im Vogtland, in Verlag 
Johann Steins, (ab Bd. 4:) bey Bernhard Ehrenfrid 
Vollrath, 1737-1754. 
8vo. Zusammen ca. 29.000 S. Zeitgenössische 
Lederbände auf 4 Bünden geheftet mit geprägten 
Rückenschildern. (Ebde. mit einem klaren Schutz-
lack überzogen, der etw. absplittert, Papier schön 
frisch). 	 5.500,-- 

Vollständige Ausgabe des monumentalen Werks, mit dem Moser 
(1701-1785) als erster überhaupt eine vollständige Darstel-
lung des geltenden positiven Reichsstaatsrechts verfasste. Er 
gilt damit als Begründer des deutschen Staatsrechts, wenn-
gleich er die naturrechtlich-deduktive Methode, wie sie von Chri-
stian Thomasius (1655-1728) und Christian Wolff (1679-1754) 
vertreten wurde, ablehnte und stattdessen geltendes Recht 
(Gesetze, Gerichtsentscheidungen, Archivalien, Praxis der Kanz-
leien) sammelte und systematisierte. Er trat hierbei auch poli-
tisch für die althergebrachte Reichsverfassung und damit für die 
Rechte ein, die sie einzelnen Rechtsträgern gegen obrigkeitliche 
- absolutistische - Ansprüche gewährte, wie seine Tätigkeiten als 
„Landschaftskonsulent“ (juristischer Berater der württembergi-
schen Landstände, seit 1751) zeigen. Er geriet in Konflikt mit dem 
absolutistischen Regierungsstil Herzog Carl Eugens von Württem-
berg - konkret in der Frage der Aushebung von Truppen während 
des Siebenjährigen Krieges ohne Zustimmung der Landstände, die 
nach der Reichsverfassung erforderlich gewesen wäre - was ihm 
im Juli 1759 die Verhaftung und - ohne gerichtliches Verfahren - 
Einzelhaft auf der Festung Hohentwiel einbrachte. Er verbrachte 
dort 5 Jahre, bis er im Jahre 1764 aufgrund einer Klage der Land-
stände und eines Beschlusses des Reichshofrates, nach Fürsprache 
des Kaisers und Preußens, endlich wieder frei kam. Obwohl man 
ihm während der Festungshaft Schreibmaterial verweigerte, ist 
Moser mit mehreren hundert Büchern juristischen Inhalts der 
„schreibend produktivste Jurist deutscher Sprache“, was ihm aber 
von Kritikern den Vorwurf einbrachte, unsauber recherchiert und 
Masse vor Qualität gestellt zu haben.   

829. OLDENBURGER, P(hilipp) 
A(ndreas), 
3 Schriften. O.O. 1668ff. 
8vo. Zeitgenössischer Pergamentband. (stellenw. 
ganz leicht wasserrandig). 	 380,-- 

Die Polemik in seiner „Notitia“ (1668) gegen Pufendorf (Severinus 
de Monzambano) vertiefte Oldenburger unter dem Pseudonym 
„Pacificus a Lapide Germano Constantiensis“ bereits im selben 
Jahr, provozierte damit eine Replik von Pufendorf, in der er Olden-
burger vorwirft, seine Kritik auf eine mißverständliche Interpreta-
tion zu stützen. - Oldenburger (1620-1678) hatte an der Univer-
sität Helmstedt u. a. bei Hermann Conring studiert, wurde nach 
dem Studium als Professor an die Universität Genf berufen. Er war 

tischer Redakteur des berühmten „Mercure de France“, die in der 
Französischen Revolution eine proroyalistische konstitutionelle 
Grundhaltung vertrat. Mit der Radikalisierung der Revolution 
wurde es immer schwieriger (und gefährlicher), diese Haltung 
aufrecht zu erhalten. Letztlich wurde der Mercure de France 
verboten. Für Mallet du Pan war die Situation ohnehin schwierig, 
da er im Mai 1792 für Ludwig XVI. bei den deutschen Fürsten für 
eine Intervention in Frankreich geworben hatte. Er emigrierte 
nach Bern, später nach London, wo er den „Mercure britannique“ 
gründete. Der Royalist und Gegner republikanischer Ideen gilt als 
ein Pionier des politischen Journalismus. - Vgl. Fromm 16010; 
Cioranescu 42076.

827. MATTHAEUS, Antonius. 
De nobilitate, de principibus, de ducibus, de comi-
tibus, de Baroniis, de militibus, equitibus, minste-
rialibus, armigeris, Barsalcis, Marsalcis, Adelsalcis 
de Advocatis ecclesiae de comitatu Hollandiae et 
Dioecesi Ultraiectina libri quatuor, in quibus passim 
Diplomata & Acta hactenus nondum visa. 2 Bde. 
Amsterdam & Leiden, Janssonio-Waesbergios et 
Felicem Lopez, 1686. 
4to. XXIV, 768; LVI, (769-) 1151 S. Mit 25 Text-
kupfern, 5 ganzseitigen Kupfern und einigen Holz-
schnitten im Text. Zeitgenössische Pergamentein-
bände. (stellenweise leicht wasserfleckig, Ebd. tlw. 
repariert).  	 350,-- 

Erste Ausgabe der Studie über Rechte und Pflichten des Adels 
von Antonius Matthaeus (1635-1710), in dritter Generation einer 
Familie bedeutender Juristen entstammend. Er war Professor 
der Rechte an der Universität Utrecht und Leiden (vgl. Haitsma 
Mulier/v.d.Lem 328a; Dekker 112; Robert 207; ADB 20, 619). Matt-
haeus (1635-1710) war Professor der Rechte und Geschichte an 
der Universität Leiden und zeichnete sich u. a. auch durch seine 
regionalgeschichtlichen Arbeiten aus. Hier sein umfangreiches 
Werk über den Adel und seine Funktionen im Allgemeinen, in 
historischer Betrachtung angefangen bei den Römern; und den 
Adel Hollands und der Diözese Leiden im Besonderen. Die Kupfer 
zeigen Wappen und Trachten.

824. KANT, Immanuel, 
Gesammelte Schriften. Hrsg. von der Königlich 
Preußischen Akademie der Wissenschaften, der 
Akademie der Wissenschaften der DDR und der 
Akademie der Wissenschaften zu Göttingen. 26 
Bde. der Schriftensammlung. Berlin und Leipzig, 
Druck und Verlag von Georg Reimer bzw. (ab Bd. 
8: 1923) von Walter de Gruyter, 1910-1979 (tlw. im 
Originalreprint des Verlagshauses de Gruyter). 
8vo. Zusammen ca. 18.500 Seiten. Originale 
Verlagshalbleder- oder Halbleinenbände sowie 
Interimsbroschuren. 	 1.200,-- 

Vorhanden sind die Bände 1-23, 27/1 sowie 27/2 (1. u. 2. Teil). 
- Werke (Bde. 1-9), Briefwechsel (Bde. 10-13), handschriftlicher 
Nachlaß (Bde. 14-23), Vorlesungen (27).
Abteilung 1: Werke
1. Vorkritische Schriften I: 1747-1756; 2. Vorkritische Schriften II: 
1757-1777; 3. Kritik der reinen Vernunft (2. Aufl. 1787); 4. Kritik 
der reinen Vernunft (1. Aufl. 1781), Prolegomena, Grundlegung 
zur Metaphysik der Sitten, Metaphysische Anfangsgründe der 
Naturwissenschaft; 5. Kritik der praktischen Vernunft, Kritik der 
Urteilskraft; 6. Die Religion innerhalb der Grenzen der blossen 
Vernunft, Die Metaphysik der Sitten; 7. Der Streit der Fakultäten, 
Anthropologie in pragmatischer Hinsicht; 8. Abhandlungen 
nach 1781; 9. Logik. Physische Geographie, Pädagogik.  Abtei-
lung 2: Briefwechsel 10. 1747-1788; 11. 1789-1794; 12. 1795-
1803, Anhang; 13. Anmerkungen und Register.  Abteilung 3: 
Handschriftlicher Nachlass 14. Mathematik, Physik und Chemie, 
Physische Geographie; 15. Anthropologie; 16. Logik; 17. Meta-
physik; 18. Metaphysik; 19. Moralphilosophie; 20. Bemerkungen 
zu den Beobachtungen über das Gefühl des Sch?nen und Erha-
benen, Rostocker Kantnachlass, Preisschrift über die Fortschritte 
der Metaphysik; 21. Opus postumum; 22. Opus postumum; 23. 
Vorarbeiten und Nachträge. Abteilung 4: Vorlesungen 27/1. Vorle-
sungen über Moralphilosophie. Erste Hälfte; 27/2,1. Vorlesungen 
über Moralphilosophie. Zweite Hälfte, erster Teil; 27/2,2. Vorle-
sungen über Moralphilosophie. Zweite Hälfte, zweiter Teil.

825. LOCKE, ( John), 
Essai Philosophique concernant L‘Entendement 
Humain, ou l‘on montre quelle est l‘etendue de nos 
connoissances certaines, et la maniere dont nous y 
parvenons. Traduit de l‘Anglois par M. Coste. Troi-
siéme Edition, revûe, corrigée, & augmentée de 
quelques additions importantes de l‘auteur qui n‘ont 
paru qu‘aprês sa mort, & de quelques remarques du 
traducteur. 3me. Edition. Amsterdam, chez Pierre 
Mortier, 1735. 
4to. Frontispitz, Titelblatt in Rot-Schwarz-Druck 
mit gestochenem Wappen, 3 Bll., XLII, 601 S., 8 
Bll. Neuer, schöner Halbledereinband im Stil d. Zt. 
Tadelloser Zustand, Papier unbeschnitten. 	 250,-- 

Das Werk erschien zuerst 1690. - Locke (1632-1704), im selben 
Jahr geboren wie Samuel Pufendorf, gilt er als ein Vordenker 
der Aufklärung, als ein früher Vordenker des Liberalismus, als ein 
Hauptvertreter des Empirismus und als einer der bedeutendsten 
Vertragstheoretiker - mit unübersehbarem Einfluß auf die weitere 
aufklärerische Philosophie, aber auch die praktische Politik, etwa 
auf die Unabhängigkeitserklärung und die Verfassung der USA 
oder des revolutionären Frankreich. Er las Pufendorf und wurde 
vom deutschen Philosophen stark beeinflusst.

826. MALLET DU PAN, J(acques), 
Betrachtungen über die Natur der französischen 
Revolution und die Ursachen, die ihre Dauer verlän-
gern. Aus dem Französischen übersetzt von G(eorg) 
Schaz und einige Zusätzen von J(ohann) G(ottfried) 
Dyk. Leipzig, im Verlage der Dykischen Buch-
handlung, 1794. 
8vo. 196 S., 2 Bll. Neuer, gediegener Halbleder-
einband mit Rückentitel u. schönem Grünschnitt. 
Hübscher Zustand! 	 300,-- 

Erste deutsche Ausgabe der wichtigen gegenrevolutionären 
Schrift. - Mallet du Pan (1749-1800) wurde im Jahre 1788 poli-

Erste Ausgabe des staatswissenschaftlichen Hauptwerks Jungs. 
- Jung (1740-1817) hat weder die Rechtswissenschaften noch 
die Kameralwissenschaften studiert, sondern sich seine Kennt-
nisse als Autodidakt erworben, vor allem als Kaufmannsgehilfe 
des Fabrikanten und Kaufmanns Peter Johannes Flender (1730-
1781) im Bergischen Land. Erst nach dieser Zeit studierte Jung die 
Medizin in Straßburg in den Jahren 1770-1772, wo er Goethe und 
Herder begegnete. Mit Goethe verband ihn zeitlebens eine engere 
Freundschaft. Nach dem Studium ließ sich Jung als Augenarzt 
in Elberfeld nieder und praktizierte dort bis 1778, durchaus mit 
großem Erfolg. Die Beschäftigung mit den Kameral- und Staats-
wissenschaften betrieb Jung eher nebenbei, als eine Art Hobby 
neben seiner Praxis als Augenarzt. Seine Zeitschriftenbeiträge 
auf diesem Gebiet zogen offenbar so viel Aufmerksamkeit auf 
sich, dass er einen Ruf als Professor für Landwirtschaft, Techno-
logie, Fabriken und Handelskunde sowie Vieharzneikunde an die 
Kameral Hohe Schule zu Lautern (Kaiserslautern) erhielt, dem 
er im Jahre 1778 folgte. Es begann für Jung ein Lebensabschnitt 
auf beruflich gänzlich anderem Gebiet, so als habe er sich neu 
erfunden. Die Kameral Hohe Schule wurde im Jahre 1784 mit der 
Universität Heidelberg vereinigt. Der Ruf Jungs auf den Lehrstuhl 
für ökonomische Wissenschaften der Universität Marburg im Jahre 
1787 war eher dem plötzlichen Tod des ursprünglichen Kandi-
daten, des Leipziger Professors Nathaniel Gottfried Leske (1751-
1786), zu verdanken. Es begann die Phase im wissenschaftlichen 
Leben Jungs, die er von 1787 bis 1803 in Marburg verbrachte und 
die doch mit einigem wissenschaftlichen Renommee verbunden 
war. Hier gründete er im Jahre 1789 das Staatswissenschaftliche 
Institut, hier entstand auch sein vorliegendes staatswissenschaft-
liches Hauptwerk. Hier avancierte er zum Berater Karl Friedrichs 
von Baden, der ihn zum Großherzoglich Badischen Geheimen 
Hofrat berief und im Jahre 1806 nach Karlsruhe holte, wo Jung 
seine letzten Lebensjahre verbrachte und mit einer Pension 
des Kurfürsten bedacht war. In die Marburger Zeit fällt auch die 
Begründung der Forstlehranstalt zu Waldau (bei Kassel), die Jung 
gemeinsam mit Friedrich Ludwig von Witzleben betrieb. Warum 
Johann Heinrich Jung seinem Namen den Zusatz „-Stilling“ hinzu-
fügte, ist bis heute umstritten. Es wird vermutet, Jung, der mit 
anderen Schriften zu einem der einflußreichsten Vertreter des 
Spätpietismus und zu einem Wegbereiter der Erweckungsbewe-
gung wurde, wollte mit dem Zusatznamen seine Zugehörigkeit zu 
den Pietisten illustrieren. Der spätere Jung-Stilling zählt zu den 
meistgelesenen religiösen Schriftstellern überhaupt.
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citatem perennem. - Strubes (1694-1776) Leben und Wirken wird 
vor allem durch 2 Stationen bestimmt: einmal die 20jährige Tätig-
keit als Syndikus des Hochstifts Hildesheim, während der seine 
rege Publikationstätigkeit begann, wie in vorliegender Arbeit 
for allem auf dem Gebiete des Agrar- und landwirtschaftlichen 
Sondererbrechts: „Die zwanzig Jahre seiner Hildesheimer Thätig-
keit sind durch eine Reihe bedeutender Arbeiten forensischer und 
litterarischer Art bezeichnet. Das Recht der Bauergüter behan-
delte er sofort in der ‚Commentatio de jure villicorum vulgo vom 
Meierrechte‘ - Cellis 1720 -, die nachher noch zweimal, um histo-
rische Anhänge, ‚Observationes juris et historiae Germaniae u. a. 
vermehrt, abgedruckt ist“ (F. Frensdorff, ADB, 36). Zum anderen 
seine Tätigkeit seit 1740 im hannoverschen Staatsdienst unter 
dem Minister Gerlach Adolph von Münchhausen, als er auch seit 
1737 den Aufbau der Juristischen Fakultät der neuen Universität 
Göttingen unterstützte. Es gilt als wahrscheinlich, das Strubes 
Freundschaft zu und seine Unterstützung für Pütter diesen Zeit 
seines Lebens alle Rufe an andere Universitäten oder in andere 
Positionen ablehnen ließ.
Angebunden:
1. STRUBEN, David Georg, Observationum juris et historiae Germa-
nicae decas in quibus differitur. I. De Origine ac progressu Ordinis 
equestris in Germania, juriumque ejus circa munera tam ecclesia-
stica, quam civilia & militaria. II. De Ministerialium dignatione. III. 
De Collectarum & Aerariorum provincialium origine, praeferim 
in terris Brunsuigo-Luneburgicis & Episcopatu Hildesiens. IV. De 
Statuum provincialium origine & praecipuis juribus. V. De Statibus 
provincialibus superiorum Dicasteriorum assessoribus. VI. De 
Potestate judicum ecclesiasticorum in causis civilibus. VII. De Jure 
dirimendi lites de bonis ecclesiasticis obortas. IIX. De Mortuario 
reali onere. IX. De Significatione vocum Ambt & Voigtey in litteris 
feudalibus. X. De Praediis, quae dicuntur Sattel-freye Güther. 
Hildesiae (= Hildesheim), sumtu & typis Justi Henningi Matthaei, 
1735. Tb., 280 S.
2. STRUBEN, David Georg, Accessionum ad Commentationem de 
Jure Villicorum Pars I. cui subiungitur Tractatio de Bonis Meier-
dingicis. Brunsvigae & Hildesiae (= Braunschweig & Hildesheim), 
sumtu vicuae Ludolphi Schroederi, 1739. (Accessionum:) Tb. in 
Rot-Schwarz-Druck mit Greifvogelsignet, 3 Bll., 167 S., (Tractatio:) 
Zwischentitel, (171-) 324 S., 6 Bll. (Index).

840. STRUENSEE, (Carl August von), 
Abhandlungen über wichtige Gegenstände der 
Staatswirthschaft. 3 Bde. Berlin, bei Johann Fried-
rich Unger, 1800. 
8vo. XXXVIII, 434; XVI, 436; XVI, 584 S. Mit 
Titelkupfer in Bd. 1 (Bildnis des Herrn Verfassers). 
Einfache zeitgenössische Pappbände. (St.a.T., Ebde. 
mit Bibliotheksrückenschildchen und Bibliotheks-
hinweisen auf Vorder- und Rückendeckeln). 	340,-- 

Erste Ausgabe. - Struensee (1735-1804), Sohn des bekannten 
pietistischen Theologen Adam Struensee und Bruder des bedeu-
tenden dänischen Staatsmannes Johann Friedrich von Stru-
ensee (1737-1772), war ursprünglich auf kriegswissenschaftli-
chen Gebieten publizistisch tätig und auch von Friedrich II. sehr 
geschätzt. Nach einem kurzen Intermezzo als Deputierter im däni-
schen Finanzcollegium, das - durch die Verwicklungen um den 
Sturz seines Bruders und dessen Hinrichtung - nach einer mona-
telangen Kerkerhaft beendet wurde, ging er zurück nach Preußen 
und begründete seinen Ruf als herausragender Vertreter der preu-
ßischen Volkswirtschaftslehre. Friedrich Wilhelm II. berief ihn im 
Oktober 1791 zum Minister des „Accise-, Zoll-, Commercial- und 
Fabrikwesens“ (vgl. Bibl. d. Reichstags IV, 282; ADB 36, 661).

OELRICHS, Io. Car. Conr. ( Johann Carl Conrad), 
Commentationes Historico-literariae quarum prior 
Consilium Friderici Wilhelmi M. condendi novam 
universitatem omnium gentium, scientiarum et 
artium exponit posterior Historiographos Branden-
burgicos recenset. Berlin, apud A. Haude et I. C. 
Spener, 1751. Tb., 3 Bll., 56 S. Einfacher, zeitgenös-
sischer Pappband mit schönem Rotschnitt. (Ebd. 
etw. bestoßen, Titelbl. von letztem Titel eng einge-
hängt). 	 250,-- 

1. Senckenberg (1704-1768), Bruder von Johann Christian, promo-
vierte 1729 an der Universität Gießen und ließ sich als Advocat in 
Frankfurt am Main nieder. 1730 trat er in den Dienst des Rhein-
grafen Karl von Dhaun, 1736 folgte er einem Ruf an die Universität 
Göttingen. Anlässlich der Kaiserkrönung von Franz I. wurde er - als 
einziger Frankfurter jemals - zum Reichshofrat ernannt. Er über-
siedelte nach Wien, wurde 1751 zum Reichsfreiherrn ernannt und 
galt dort als engster Mitarbeiter des Reichsvizekanzlers. - 2. Rein-
hard (1714-1772) studierte in Halle und wurde dort Respondent. 
Im Jahre 1746 trat er in den Dienst des Markgrafen von Baden. 
Reinhard regte dort die Gründung der ersten Realschulen an. - 3. 
Oelrichs (1722-1799) promovierte 1750 in Frankfurt an der Oder 
und nahm 1752 einen Ruf als Professor der Rechte an das Akade-
mische Gymnasium in Stettin an. Er bekleidete diese Position bis 
1773. Er siedelte in diesem Jahr nach Berlin über und führte ein 
Leben als Privatgelehrter. Neben seiner Lehrtätigkeit schuf er 
zahlreiche Schriften, auch historischen und literarischen Inhalts, 
überwiegend mit Bezug auf Pommern, aber auch den Entwurf 
einer Geschichte der Königlichen Bibliothek zu Berlin (offenbar, 
weil er dort eine Anstellung als Bibliothekar anstrebte).

839. STRUBE, David Georg, 
Commentatio de Jure Villicorum, vulgo: Von 
Meyer=Recht, in qua origo & indoles contractus 
villicalis ex genuinis fontibus antiquitatis, legum 
ac morum eruitur, & multae quaestiones juris colo-
narii in foro obvenientes enodantur, atque responsis 
& rebus judicatis illustrantur. Editio secunda longe 
auctior. Adjecta est Observationum Juris et Histo-
riae Germanicae decas. 2. Aufl. Hildesiae (= Hildes-
heim), sumtu et typis Justi Henningi Matthaei, 
1735. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 370 
S., 5 Bll. (Index). Zeitgenössischer Halblederband 
mit geprägtem Rückenschild. (Ebd. etw. berieben, 
ob. Kapital mit leichter Verletzung, letzte Bll. von 
angebundenem „Tractatio“ mit kl. Wurmgängen am 
Rand, Text nicht betroffen). 	 600,-- 

Mit gedruckter Widmung an Georg II., Regi Magnae Britanniae, 
Franciae et Hiberniae, Devensori Fidei, S.R.I. Archithesaurario et 
Electori Duci Brunsv. et Luneb., Pio, Felici, semper Augusto, feli-

837. SELDEN, John, 
De Jure Naturali et Gentium, juxta disciplinam 
Ebraeorum, libri septem. Accessit novae huic 
editioni Index accuratus. Lipsiae & Francofurti 
(Leipzig und Frankfurt), apud Jeremiam Schrey, 
Literis Goderitschianis, 1695. 
8vo. Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit 
Vignette, 22 Bll., 892 S., 13 Bll. (Loca Scripturae 
und Index Rerum). Mit 7 (davon 3 gefalteten) 
Kupfertafeln. Schöner zeitgenössischer Pergamen-
teinband mit geprägtem Rückenschild. (Papier 
durchgängig stärker gebräunt). 	 900,-- 

Berühmtes Werk des englischen Juristen über eine Naturrechts-
ordnung nach der Vorstellung der göttlichen Offenbarung. - 
Selden (1584-1654), Jurist und Theologe, Humanist und Staats-
mann, war der berühmteste literarische Gegenspieler von Hugo 
Grotius („Mare Clausum“ von 1636) und einer der bedeutendsten 
englischen Schriftssteller seiner Zeit. Selden war auch ein über-
ragender Orientalist und erwarb sich bleibende Verdienste in der 
wissenschaftlichen Erschließung des jüdischen Rechts und dessen 
Geschichte. Das Werk erschien erstmals im Jahre 1640 und wurde 
in der zweiten Auflage um ein Register ergänzt.

838. SENCKENBERG, Heinrich Christian 
Baron von, 
Visiones Diversae de Collectionibus Legum 
Germanicarum. A prima rerum memoria usque ad 
novam recessuum editionem, earumque usu. Prae-
cipue etiam speculi Saxonici in Gelgio. Accedunt 
statutorum et monimentorum anecdotorum appen-
dices II. Cum aliquibus figuris aeneis. Leipzig, 
Weidemann und Reich, 1765. 
8vo. Tb., 15 Bll., 146 S., (Appendices II: Altera 
probationum XI. altera statutorum medii aevi 
VI. ex fide publica aut privata) Tb., (150-) 210 S., 
(Appendix II: Statuta antiquissima Germaniae 
VI. complexa) Tb., (214-) 368 S., 1 Bl. (Errores), 
(Angebunden:) REINHARD, Johann Jacob, Trac-
tatio Succincta de Iure Forestali Germanorum. Nec 
non de iure in Germania celeberrimo Märcker-
recht dicto. Editio secunda. Frankfurt am Main, 
in Officina Fleischeriana, 1759. Tb. mit Vignette, 
7 Bll., 276 S., 10 Bll. (Index), (Angebunden:) 

erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen an deutschen Universitäten, seine 
Lehrbücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen. „Seiner-
zeit galt Pütter als der wohl bedeutendste und erfolgreichste 
Staatsrechtslehrer, wenn nicht Rechtslehrer überhaupt... Durch 
Pütter wurde Göttingen zum Mekka der Adepten des Staats- und 
Verfassungsrechts“ (Kleinheyer, 2008, 346).

836. SCHMAUSS, Johann Jacob, 
Corpus juris publici S. R. Imperii Academicum, 
enthaltend des Heil.Röm.Reichs deutscher 
Nation Grund=Gesetz, nebst einem Auszuge der 
Reichs=Abschiede anderer Reichs=Schlüsse und 
Vergleiche. Neue und mit verschiedenen Anmer-
kungen, wie auch einigen der neusten und merwür-
digsten Staatshandlungen vermehrte Auflage durch 
Heinrich Gottlieb Franken und Gottlieb Schumann. 
Leipzig, In Gleditschens Buchhandlung, 1774. 
8vo. Titelkupfer, Tb., XXX, 4 Bll. (Inhalt), 1648 S., 8 
Bll. (Register). Zeitgenössischer Halblederband mit 
geprägtem, ledernen Rückenschild, Lederecken und 
schönem Rotschnitt. (Ebd. etw. berieben). 	 350,-- 

Bedeutende Quellensammlung zum Staatsrecht des Heiligen 
Römischen Reichs Deutscher Nation! - Schmauss (1690-1757), 
seit 1734 Professor für Natur- und Völkerrecht in Göttingen, 
stand in der Tradition der hallensischen, historisch-publizisti-
schen Schule und legte den Grundstein dafür, daß Göttingen zur 
führenden Universität innerhalb der Reichspublizistik wurde und 
somit die bis dahin bestimmende Universität Halle ablöste. Seine 
Quellensammlung zur Gesetzgebung des Deutschen Reichs war 
als handliche Textausgabe die maßgebende Edition an fast allen 
deutschen Universitäten. Sein Lehrbuch zum Verfassungsrecht 
des Reichs entstand aus seinem Vorlesungszyklus zum gleichlau-
tenden Thema. Er ordnete und straffte die unsichere Quellenlage 
und edierte im Jahre 1722 erstmals die handliche Textausgabe 
aller wichtigen Reichsgesetze, die ein zuverlässiges, geordnetes 
und auf den neusten Stand gebrachtes Kompendium darstellen 
sollte. Das Corpus iuris publici wurde rasch zum beliebtesten Quel-
lenhandbuch der Zeit und erlebte bis 1794 sieben Auflagen. Schm-
auss, der politisch liberal eingestellt war, verband in besonderer 
Weise Theorie und Praxis und verknüpfte den Stoff mit ausge-
prägtem historischem Wissen. Er bereitete in Göttingen auf dem 
Gebiet des öffentlichen Rechts den Weg für Pütter, der sein unmit-
telbarer Lehrstuhlnachfolger wurde. - Vgl. Stolleis, Geschichte 
des öffentlichen Rechts in Deutschland, Bd. 1, München 1988, S. 
309ff.; Sellert, J. J. Schmauss - ein Göttinger Jurist, in: JuS 1985, 
S. 843ff.; Pütter II, 443f.; Stintzing-L. III/1, Noten 75 u. vgl. S. 126.

833. PÜTTER, Johann Stephan, 
Institutiones Iuris Publici Germanici.   Editio III. 
passim auctior et emendatior. Göttingen, sumtibus 
viduae Vandenhoeck, 1782. 
8vo. Titelblatt mit Vignette, XXVIII, 575, 12 S. 
(Index). Zeitgenössischer Halblederband mit Lede-
recken und goldener Rückenprägung. (Rückenprä-
gung verblasst). 	 220,-- 

Bedeutendster Rechtslehrer der führenden deutschen Rechts-
fakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! - Pütter (1725-1807) 
studierte in Marburg bei Christian Wolff und wechselte 1739 an 
die Universität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im 
Jahre 1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, 
wo er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- 
und Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehr-
tätigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 
erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen an deutschen Universitäten, seine 
Lehrbücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen.

834. PÜTTER, Johann Stephan, 
Primae Lineae Iuris Privati Principum speciatim 
Germaniae. (sowie:) Sylloge Commentationum 
Ius Privatum Principum illustrantium. Editio III. 
passim emendatior. Göttingen, sumtibus Vanden-
hoeck et Ruprecht, 1789. 
8vo. Tb. mit Vignette, 1 Bl., 138 S., 1 Bl., (sowie:) 
Tb. mit Vignette, 2 Bll., 236 S. Einfacher, zeitgenös-
sischer Pappband. 	 200,-- 

Bedeutendster Rechtslehrer der führenden deutschen Rechts-
fakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! - Pütter (1725-1807) 
studierte in Marburg bei Christian Wolff, wechselte 1739 an die 
Universität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im 
Jahre 1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, 
wo er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- 
und Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehr-
tätigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 
erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen in deutschen Universitäten, seine Lehr-
bücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen.

835. PÜTTER, Johann Stephan, 
Staatsveränderungen des Teutschen Reichs von 
den ältesten bis auf die neuesten Zeiten im Grund-
risse entworfen. Göttingen, im Verlag der Königl. 
privileg. Universitäts=Buchhandl., 1753. 
8vo. Tb. mit königl.-großbritannischem Wappen, 10 
Bll., 376 S. Einfacher zeitgenössischer Pappband.
 	 380,-- 

Erste Ausgabe des Grundlagenwerks. - Das Werk markiert den 
Beginn von Pütters wegweisender Beschäftigung mit der Reichs-
historie. „Das Gebiet der deutschen Reichshistorie war seit Auflö-
sung der Halleschen Schule wesentlich der politischen Geschichts-
schreibung zugefallen. Es der Jurisprudenz zu ihrem Theile zurück-
zuerobern, setzte sich Pütter in die Lage, indem er einerseits 
zwar alle Geschichte aus der Lehre des geltenden Staatsrechts 
ausschloß, andererseits aber als nothwendige Vorbereitung für 
diese Lehre die Kenntniß von der historischen Entwicklung der 
deutschen staatsrechtlichen Verhältnisse forderte“ (Landsberg, 
Geschichte d. Dt. Rechtswiss., Abt.3,1, SS.338ff). Pütter (1725-
1807) war der bedeutendste Rechtslehrer der führenden deut-
schen Rechtsfakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! Er studierte 
in Marburg bei Christian Wolff und wechselte 1739 an die Univer-
sität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im Jahre 
1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, wo 
er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- und 
Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehrtä-
tigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 

832. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Historische Entwickelung der heutigen Staats-
verfassung des Teutschen Reichs.  Zweyte unver-
änderte Auflage. 3 Bde. Göttingen, Im Verlage 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1788. 
8vo. (1:) Tb., 13 Bll., 460 S.; (2:) Tb., 16 Bll., 454 S.; 
Tb., 11 Bll., 299 S., Register: 22 Bll. Zeitgenössische 
Pappbände mit roten, geprägten Rückentitelschil-
dern und schönem Grünschnitt. 	 750,-- 

Das wichtigste Werk zur Verfassungsgeschichte im 18. Jahr-
hundert legte Pütter vor, das auch nachhaltigen Einfluss auf die 
historische Rechtsschule, insbesondere auf das Werk von Eich-
horn, genommen hat. - Pütter (1725-1807) gilt in der zweiten 
Hälfte des 18. Jahrhunderts als der berühmteste Vertreter des 
Reichsstaatsrechts, das er während seiner 60jährigen Lehrtätig-
keit an der juristischen Fakultät der Göttinger ‚Georgia Augusta‘ 
vertreten hat. Seine wissenschaftliche Bedeutung geht jedoch 
weit über dieses Fach hinaus. Pütter studierte bei Christian Wolff, 
Heineccius, Boehmer, Ludewig und vor allem Estor in Marburg. 
1746 wurde er nach Göttingen berufen, wo er 1757 den Lehrstuhl 
von Schmauss übernahm. Innerhalb des Staatsrechts bildete das 
Gemeinwohl als ordnendes Prinzip das Kernstück seiner Staats-
zwecklehre, die die Hoheitsrechte funktional sah, im Vorrang des 
Reichsrechts vor den Landesrechten den Begriff des modernen 
Bundesstaats entwickelte und in der Trennung von Gefahrenab-
wehr und Wohlfahrtsförderung den liberalen Polizeibegriff schuf. 
Pütter sieht die politische Dimension des ‚ius publicum‘, argumen-
tiert aber im Sinne der altständischen Gesellschaftsordnung rein 
juristisch. Sein Werk kann als Grundlage der modernen Verfas-
sungsgeschichte angesehen werden. Sprache und Begrifflichkeit 
im Staatsrecht haben erst seit Pütter hohen Rang und einem dem 
Zivilrecht vergleichbare Qualität erreicht. Stintzing-L. III/1, 339: 
„Anerkanntes Meisterwerk, namentlich durch die fein abgewo-
gene perspectivische Behandlung, welche... in eine abgerundete 
politisch-geschichtliche Betrachtung der Gegenwart ausmündet“. 
- Erster Theil: bis 1558; zweyter Theil: von 1558 bis 1740; dritter 
und letzter Theil: von 1740 bis 1786. Mit gedruckter Widmung 
„An der Königinn Sophie Charlotte von Großbritannien gebohrner 
Herzoginn zu Mecklenburg Königliche Majestät“.
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Antiquariatskatalog MMXXI/I  Res Publica 72 April/Mai 2021 73

sophie, hrsg. v. Gerhard Funke u. Rudolf Malter, 15). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

858. GRUNERT, Frank, 
Normbegründung und politische Legitimität. Zur 
Rechts- und Staatsphilosophie der deutschen Früh-
aufklärung. Tübingen, Max Niemeyer, 2000. 
8vo. VII, 310 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühe 
Neuzeit, hrsg. v. Jörg Jochen Berns u. a., 57). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 139,95 EUR). 	 80,-- 

859. GÜNTZBERG, Benedikt, 
Die Gesellschafts- und Staatslehre der Physio-
kraten. Altenburg, Pierersche Hofbuchdruckerei 
Stephan Geibel, 1907. 
8vo. XI, 144 S. Halbleinen. (St.a.Tbrückseite, Biblio-
theksschildchen auf Rücken, sonst guter Zustand). 
	 40,-- 

Dissertation, Ruprecht-Karls-Universität zu Heidelberg, 1907.

860. HAHN, Peter-Michael, 
Fürstliche Territorialhoheit und lokale Adelsge-
walt. Die herrschaftliche Durchdringung des ländli-
chen Raumes zwischen Elbe und Aller (1300-1700). 
Berlin, Walter de Gruyter, 1989. 
8vo. VIII, 575 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der historischen 
Kommission zu Berlin, 72). Neuwertiger Zustand! 
(NP 199,95 EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

861. HELLMUTH, Eckhart, 
Naturrechtsphilosophie und bürokratischer 
Werthorizont. Studien zur preußischen Geistes- und 
Sozialgeschichte des 18. Jahrhunderts.  Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1985. 
Gr.-8vo. 302 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröffent-
lichungen des Max-Planck-Instituts für Geschichte, 
78).  Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

862. HENDRICH, Franz Josias von 
(anonym), 
Freymüthige Gedanken über die allerwichtigste 
Angelegenheit Deutschlands. Seinem und andern 
guten Fürsten desselben ehrerbietig zur Prüfung 
und Beherzigung vorgelegt von einem Freunde 
seines Vaterlandes. Germanien (= Zürich), o. Verlag 
(Orell), 1794. 
8vo. 326 S. Zeitgenössischer Pappband mit schönem 
Rotschnitt. (Ebd.-Rücken stärker berieben). 	120,-- 

Auf der Titelblattrückseite mit dem Sinnspruch: „Würket so lange 
es Tag ist; es kömmt die Nacht da niemand würken kann“. - Im 
selben Jahr erschien eine weitere, in der Seitenzählung etwas 
abweichende Auflage. In den Jahren 1795 und 1796 erschien eine 
3-bändige Ausgabe.

863. Hobbes: HÖFFE, Otfried (Hrsg.), 
Thomas Hobbes. Anthropologie und Staatsphiloso-
phie. Freiburg Schweiz, Universitätsverlag Freiburg 
Schweiz, 1981. 
8vo. 225 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Otfried Höffe, Wolfgang Bartuschat, Konrad 
Cramer, Hans Nef, Thomas Fleiner, Manfred Riedel, Alexis Philo-
nenko, Louis Carlen, Georg Kohler, Hans Ryffel, Lothar Samson.

852. Diderot: STRUGNELL, Anthony, 
Diderot‘s Politics. A Study of the Evolution of 
Diderot‘s political Thought after the Encyclopédie. 
Den Haag, Martinus Nijhoff, 1973. 
8vo. IX, 251 S. Originaler Verlagsleinen mit 
OUmschlag. (International Archives of the History 
of Ideas, 62). (Umschlag leicht bestoßen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

853. Friedrich der Große: SCHMIDT, 
Eberhard, 
Staat und Recht in Theorie und Praxis Friedrichs 
des Grossen. Leipzig, Theodor Weicher, 1936. 
Gr.-8vo. 61 S. Originale Broschur. (Leipziger 
rechtswissenschaftliche Studien). Guter Zustand!
 	 75,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titel.

854. GARVE, Christian, 
Sammlung einiger Abhandlungen aus der Neuen 
Bibliothek der schönen Wissenschaften und der 
freyen Künste. Leipzig, im Verlage der Dykischen 
Buchhandlung, 1779. 
8vo. 470 S., 1 Bl. (Inhaltsverzeichnis). Zeitgenös-
sischer Pappband mit geprägtem Rückentitelschild 
und schönem Rotschnitt. 	 180,-- 

Es folgen nach der Vorrede 5 Abhandlungen: 1. Versuch über 
die Prüfung der Fähigkeiten; 2. Betrachtungen einiger Verschie-
denheiten in den Werken der ältesten und neuern Schriftsteller, 
besonders der Dichter; 3. Vermischte Anmerkungen über Gellerts 
Moral, dessen Schriften überhaupt und Charakter; 4. Einige 
Gedanken über das Interessierende (in 2 Teilen sowie einem 
Anhang, hier zum erstenmale gedruckt); 5. Ueber den Einfluß 
einiger besondern Umstände auf die Bildung unserer Sprache und 
Litteratur. Eine Vorlesung.

855. GROTIUS, Hugo, 
De Iure Belli ac Pacis Libri Tres, in quibus ius naturae 
et gentium, item iuris publici praecipua explicantur 
cum annotatis auctoris edidit P. C. Molhuysen, 
praefatus est C. van Vollenhoven. Lugduni Bata-
vorum (= Leiden), apud A. W. Sijthoff, 1919. 
Gr.-8vo. XV, 752 S. Neuer, roter Ganzleinenband. 
	 135,-- 

Die Ausgabe von Molhuysen mit dem Vorwort von van Vollen-
hoven gilt als eine der besten neueren Grotius-Ausgaben! Grotius 
lebte von 1583 bis 1645, war reformierter Theologe und Rechts-
lehrer, von überragender Bedeutung für die Entwicklung der 
Naturrechtslehre und des Völkerrechts.

856. GROTIUS, Hugo, 
Drei Bücher über das Recht des Krieges und Frie-
dens in welchem das Natur- und Völkerrecht und 
das Wichtigste aus dem öffentlichen Recht erklärt 
werden. Aus dem Lateinischen des Urtextes über-
setzt, mit erläuternden Anmerkungen und einer 
Lebensbeschreibung des Verfassers versehen von J. 
H. v. Kirchmann. 2  Bde. (in 1). Berlin, L. Heimann, 
1869. 
8vo. XII, 503; VI, 472 S. Einfacher, zeitgenössischer 
Halbleinenband mit Buntpapierbezug. (Philoso-
phische Bibliothek oder Sammlung der Haupt-
werke der Philosophie alter und neuer Zeit, hrsg. 
v. J. H. v. Kirchmann, 15 u. 16). (St.a.T. u. Vorsatz, 
etw. stockfl., Ebd. mit ganz leichten Blessuren am 
Rückenbezug). 	 120,-- 

857. Grotius: LINARES, Filadelfo, 
Einblicke in Hugo Grotius‘ Werk Vom Recht des 
Krieges und des Friedens. Hildesheim, Georg Olms 
Verlag, 1993. 
Gr.-8vo. 5 Bll., 81 S. Originaler Pappeinband. 
(Studien und Materialien zur Geschichte der Philo-

851. Descartes: NATORP, Paul, 
Descartes‘ Erkenntnisstheorie. Eine Studie zur 
Vorgeschichte des Kriticismus. Marburg, N. G. 
Elwert‘sche Verlagsbuchhandlung, 1882. 
8vo. VIII, 190 S., 1 Bl. (Verlagsanzeigen). Älterer 
Halbleinen mit Buntpapierbezug. (Letztes Textbl. 
am oberen weißen Rand etw. ausgebessert). 	250,-- 

Erste Ausgabe von Natorps Habilitationsschrift, vorgelegt auf 
Empfehlung Hermann Cohens. - Natorp (1854-1924), gebür-
tiger Düsseldorfer, studierte in Berlin, Bonn und Straßburg. Seine 
Promotion erfolgte in Straßburg bei dem Positivisten Ernst Laas 
im Jahre 1876. Natorp arbeitete zunächst als Hauslehrer, bis er 
1880 nach Marburg ging, wo er eine Stelle als Hilfsbibliothekar 
antrat. Marburg sollte von nun an Natorps Heimatstadt werden, 
in der sich seine gesamte akademische Karriere abspielte. Die 
Schrift über „Descartes‘ Erkenntnistheorie“ als Vorgeschichte des 
Kritizismus wurde von Hermann Cohen als Habilitationsschrift 
empfohlen. Im Jahre 1885 folgte der Ruf zum a. o. Professor 
berufen, im Jahre 1893 zum o. Professor für Philosophie und 
Pädagogik als Nachfolger Julius Bergmanns. Natorp führte die 
Erkenntnistheorie Hermann Cohens fort, eine Position, für die 
sich oft die Bezeichnung „methodischer Idealismus“ finden lässt. 
Die lange Kontinuität von Cohen und Natorp in Marburg, bis zu 
Natorps Emeritierung 1922, ließ die Etablierung einer „Marburger 
Schule des Neukantianismus“ zu, deren Gedanken wiederum von 
Natorps Schüler Ernst Cassirer weitergeführt wurden. Allerdings 
darf nicht vergessen werden, dass Natorp trotz aller Hingabe an 
die Erkenntnistheorie auch im Bereich der Pädagogik und Sozial-
pädagogik zahlreiche Werke veröffentlicht hat, etwa zu Pestalozzi 
und Herbart.  

847. Calvin: STROHM, Christoph, 
Ethik im frühen Calvinismus. Humanistische 
Einflüsse, philosophische, juristische und theologi-
sche Argumentationen sowie mentalitätsgeschicht-
liche Aspekte am Beispiel des Calvin-Schülers 
Lambertus Danaeus. Berlin, de Gruyter, 1996. 
Gr.-8vo. XXI, 789 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Arbeiten zur Kirchengeschichte, hrsg. v. Christoph 
Markschies, Joachim Mehlhausen, Gerhard Müller, 
65). (NP 209,-- EUR). 	 80,-- 

848. Cherbury: STROPPEL, Clemens, 
Edward Herbert von Cherbury. Wahrheit, Religion, 
Freiheit. Tübingen, Francke Verlag, 2000. 
8vo. XIV, 578 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Studien zur Theologie und Philosophie, hrsg. v. Max 
Seckler u. a., 20). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

849. Condorcet: REICHARDT, Rolf, 
Reform und Revolution bei Condorcet. Ein Beitrag 
zur späten Aufklärung in Frankreich. Bonn, Ludwig 
Röhrscheid, 1973. 
8vo. 406 S. Originaler Verlagskarton. (Pariser Histo-
rische Studien, 10). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, 
kl. Rückenschild). 	 40,-- 

850. Descartes: GRASSHOFF, Gerd, 
Hubert TREIBER, 
Naturgesetz und Naturrechtsdenken im 17. Jahr-
hundert. Kepler, Bernegger, Descartes, Cumberland. 
Baden-Baden, Nomos, 2002. 
8vo. 230 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Fundamenta Juridica, hrsg. v. Jürgen Frank, 
Joachim Rückert u. a., 44). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen!

842. Barclay: SIEGL-MOCAVINI, 
Susanne, 
John Barclays „Argenis“ und ihr staatstheoretischer 
Kontext. Untersuchungen zum politischen Denken 
der Frühen Neuzeit. Tübingen, Max Niemeyer 
Verlag, 1999. 
8vo. VIII, 417 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Frühe Neuzeit, hrsg. v. Jörg Jochen 
Berns, Klaus Garber, Wilhelm Kühlmann u a., 48). 
Guter Zustand! (NP 109,95 EUR). 	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin an Wolfgang Graf 
Vitzthum auf Vorsatz.

843. BAUMGARTEN, Hermann, 
Vor der Bartholomäusnacht. Strassburg, Verlag von 
Karl J. Trübner, 1882. 
8vo. XIX, 263 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und etw. verblasster Rücken-
prägung. 	 75,-- 

844. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und Natur-
recht. Ein Beitrag zur Geschichte der Politischen 
Wissenschaft im Deutschland des späten 17. und 
frühen 18. Jahrhunderts. München, Verlag C. H. 
Beck, 1977. 
8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Studien zur Politik, hrsg. von Hans Maier, Kurt 
Sontheimer u. a., 27). Guter Zustand! 	 75,-- 

845. Büsch: ZABECK, Jürgen, 
Johann Georg Büsch. Ein Beitrag zur Geschichte 
und zur Methodologie der Wirtschaftswissen-
schaften und der Wirtschaftspädagogik. Disserta-
tion. Hamburg, Universität Hamburg, 1963. 
8vo. III, 427 S. Mit Portrait. Originaler Karton. 
Guter Zustand! 	 40,-- 

846. BURLAMAQUI, ( Jean-Jacques), 
Principles of Natural Law. Translated by Mr. Nugent. 
With Questions for Examination. By a Graduate of 
the University. Dublin, Thomas V. Morris, 1838. 
Kl.-8vo. XXII, 190 S. Zeitgenössischer, einfacher 
Leinen mit (etw. abgeblättertem) Rückenschild. 
	 100,-- 

Die Schrift erschien zuerst im Jahre 1747 und stellt eine der Haupt-
schriften des Schweizer Juristen und Philosophen dar (1694-
1748). Er war als Schüler Jean Barbeyracs (1674-1744) ein bedeu-
tender Vertreter der Westschweizer Naturrechtsschule und wurde 
- wie man sieht - auch in Großbritannien gelesen.

841. SUÁREZ, Francisco, 
Opera Omnia. Editio nova, A D. M(ichel) André, 
Canonico Rupellensi, juxta editionem Venetianam 
XXIII tomos in-F° continentem, accurate recognita 
reverendissimo ILL. Domino sergent, episcopo cori-
sopitensi, ab editore dicata. Editio nova. 26 Bde. (in 
zusammen 28 Bdn. = komplette Ausgabe). Paris, 
apud Ludovicum Vivès, Bibliopolam Editorem, 
1856-1861. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 23.000 Seiten. Zeitgenös-
sische grüne Halblederbände mit Rückenprägung 
und aufgebrachten OBroschuren auf Vorderdeckel. 
(St.a.T., Vorderdeckel u. Fußschnitt, kl. briefmar-
kengroße Bibliotheksrückensignaturen, einige Bde. 
fachmännisch ausgebessert, insgesamt guter u. 
repräsentativer Zustand!). 	 2.200,-- 

Gesamtausgabe der Schriften des spanischen Jesuiten Suárez 
(1548-1617), der als ein Hauptvertreter („Doctor Eximius“) der 
überaus bedeutenden Schulen von Salamanca und Coimbra 
eine gewaltige Wirkung auf die folgende politische Ideen- und 
Rechtsgeschichte hatte. Sein Einfluss wirkte auf die katholische 
und die protestantische Welt gleichermaßen. Er lehrte Theologie 
und Philosophie an den Hochschulen in Àvila, Segovia, Valladolid, 
Rom, Alcalá sowie zuletzt in Salamanca (1592-1597) und Coimbra 
(1597-1616). - Suarez war ein herausragender Vertreter der 
Schulen von Salamanca und Coimbra (andere Vertreter waren z. B. 
Francisco de Vitoria, Domingo de Soto, Luis de Molina oder Martin 
de Azpilcueta), die ein neues, neuzeitliches Konzept des Natur-
rechts formulierten, in dem die natürlichen Rechte des Menschen 
im Mittelpunkt stehen. Von diesem Fundament aus reformulierte 
man grundlegende Sozialkonzepte neu. So ergibt sich aus der 
strikten Unterscheidung der Bereiche weltlicher Macht einer-
seits und geistlicher Macht andererseits erhebliche Konsequenzen 
für die Legitimation des Souveräns. Das „Volk“ sei der eigentlich 
legitime Empfänger göttlicher Macht, weshalb die Demokratie 
die natürlichste Form der Regierung sei. Oligarchie und Monar-
chie seien nur davon abgeleitete Regierungsformen. Nicht nur 
das „Gottesgnadentum“ wird so obsolet und zu einem mittel-
alterlichen Relikt, sondern es werden Thesen zu einem Wider-
standsrecht formuliert, die in der Zeit des Frühabsolutismus doch 
einiges Konfliktpotenzial boten. Es nimmt nicht wunder, dass 
gerade Apologeten des Absolutismus die Thesen aus Salamanca 
und Coimbra zurückwiesen (z. B. der englische Philosoph Robert 
Filmer in seiner „Patriarcha. Or the Natural Power of Kings“ zielte 
besonders auf die Ansichten Francisco Suarez‘). Das neue Natur-
recht wirkte wie ein gedanklicher Modernisierungskniff in alle 
Bereiche des Sozialen, der neben Fragen der Souveränität auch 
Fragen der Ökonomie oder Fragen des internationalen Zusam-
menlebens ergriff. Das formulierte Völkerrecht (bei Suarez, vor 
allem bei Francisco de Vitoria) umfasst auch eine Ablehnung des 
Kolonialismus, die Zurückweisung päpstlicher Schenkungsbullen 
oder eine Lehre des gerechten Krieges. Francisco Suarez wird zu 
den Mitbegründern des Völkerrechts gezählt, von großem Einfluss 
auf Hugo Grotius, philosophisch vor allem auf Leibniz. Der Jesuit 
entkräftet die Vorstellung, die Autorität eines Königs sei göttlichen 
Ursprungs, vielmehr sei das Volk selbst der Träger der eigentlichen 
politischen Autorität, da nur das Volk als Ganzes der einzig legi-
time Empfänger göttlicher Macht sei. Der Staat sei das Ergebnis 
eines Sozialvertrags, mit dem das Volk übereinstimme. Die aristo-
telische Rechtfertigung der Sklaverei lehnt er ab. Er betont die 
Individualwürde jedes Menschen, ein Naturrecht sichere jedem 
Menschen ein würdiges Leben, Freiheit und die Freiheit an 
Eigentum zu. Die spanische Kolonialpolitik lehnt Suarez weitge-
hend ab. Die kolonisierten „Staaten“ seien im Grunde souverän 
und dem spanischen Staat gleichgestellt (Gleichheit unter den 
Staaten) in einer weltumspannenden Gemeinschaft der Nationen 
(„De bello et de Indis“).
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883. MILTON, John, 
Ioannis Miltoni Angli pro populo Anglicano 
Defensio, contra Claudii Anonymi, alias Salmasii, 
Defensionem Regiam. London, typis du Gardianis, 
1653. 
Kl.-8vo. Tb., 9 Bll., 244 S. Zeitgenössischer Perga-
mentband. (blasser St.a.T.). 	 180,-- 

Die erste von Miltons beiden Defensionen. Berühmtes Pamphlet 
gegen Salmasius‘ (= Claude Saumaise) royalistische Schrift zur 
Verteidigung des Königs. - Milton (1608-1674) trat vehement für 
Rede- und Pressefreiheit, für persönliche Selbstbestimmung und 
ein republikanisches Regierungssystem ein. Der Dichter war auch 
Staatsbediensteter und Oliver Cromwell, sein enormer intellektu-
eller Einfluss in England und über England hinaus, insbesondere 
auf die späteren Verfassungsväter der Vereinigten Staaten, ist 
unübersehbar.

879. Leibniz: LI, Wenchao (Hrsg.), 
„Für unser Glück oder das Glück anderer“. 
Vorträge des X. Internationalen Leibniz-Kongresses 
Hannover, 18.-23. Juli 2016. Bd. 6. Hildesheim, 
Georg Olms Verlag, 2017. 
Gr.-8vo. 858 S. Originaler Pappeinband. Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Catherine Wilson, Herbert Breger, Robert 
Merrihew Adams, Pauline Phemister, Michel Fichant, Nora 
Gädeke, Ursula Goldenbaum, Massimo Mugnai, Daniel Garber, 
Volker Gerhardt, Heinrich Schepers, Harald Siebert, Michael 
Kempe, Stephan Meier-Oeser, Friedrich Beiderbeck, Stephan 
Waldhoff, Matthias Armgardt, Aderemi Artis, Luca Basso, Annette 
von Boetticher, Laurence Bouquiaux, Manuel Higueras Cabrera, 
J. Thomas Cook, Sorin Costreie, Martine de Gaudemar, Shohei 
Edamura, Michael Futch, Mattia Geretto, Holger Glinka, Geoffrey 
Gorham, Natascha Gruver, Cornelius Zehetner, Julia Jankowska, 
Ryoko Konno, Mogens Laerke u.v.m.

880. LÜNIG, Johann Christian, 
Corpus Juris Militaris. Des Heil. Roem. Reichs, 
worinn das Kriegs=Recht sowol der Roem. Kayserl. 
Majestaet, als auch desselben Reichs und dessen 
Creisse insgemein, ingleichen aller Churfuersten, 
und derer maechtigsten Fuersten und Staende in 
Teutschland insonderheit, enthalten ist, nebst einem 
Elencho, dienlichen Summarien und Margina-
lien, auch vollkommenen Register. Dem Publico 
zum Besten ans Licht gegeben. Faksimiledruck 
der Ausgabe 1723 mit einem Vorwort von Lothar 
Paul. Leipzig, zu finden bey Friedrich Lanckischens 
Erben, 1723. (Nachdruck: Osnabrück, Biblio 
Verlag, 1968). 
4to. IX (Vorwort von Lothar Paul), Tb., 24 Bll., 
688 S.; ZwischenTb., (689-) 1464 S., (Anhang zum 
Corpore Juris Militaris des Heil. Roem. Reichs:) 
639 S., (Real-Register:) 16 Bll. Originale blaue 
Verlagsleinenbände mit Deckel- und Rückentitel-
prägung. Exzellenter Zustand! 	 250,-- 

In Anspielung auf die grosse Corpora iuris (civilis et canonici) 
entstanden im 17. und 18. Jahrhundert grosse Sammelbaende 
von Heeresrechtsvorschriften deutscher und auslaendischer 
Potentaten. Eines der bekanntesten Werke ist das von Luenig, 
mit dem nicht nur die Buendelung von Rechtsvorschriften 
unternommen worden ist. Das Werk ist zugleich der Beginn der 
Militaerrechtswissenschaft.

881. MEGELE, Franz X. v., 
Geschichte der deutschen Historiographie seit dem 
Auftreten des Humanismus. München, R. Olden-
bourg, 1885. 
8vo. X, 1094 S. Originaler Halbledereinband. (Ebd. 
bestoßen u. berieben, leicht stockfl., sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

882. MENDELSSOHN, Moses, 
Sammlung theils noch ungedruckter, theils in 
andern Schriften zerstreuter Aufsätze und Briefe 
von ihm, an und über ihn. Herausgegeben von 
J. Heinemann, Dr. der Philosophie. Leipzig, G. 
Wolbrecht‘sche Buchhandlung, 1831. 
8vo. Titelkupfer (Mendelssohn und Sokrates im 
Medaillon), Tb., 2 Bll., IX, 440 S. Neuer Halble-
dereinband. (etw. stockfl., anfänglich mit größerem 
Stockfl. in ob. Buchecke). 	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Enthält offenbar Schriften, die auch in der frühen 
Werkausgabe in 12 Bänden 1819-1825 noch nicht enthalten 
waren. Der Philosoph der Aufklärung und Wegbereiter eines 
Reformjudentums lebte von 1729-1786. Vgl. Goedeke IV/1, 485m

.

8vo. XVIII, 618 S. Leinen. (Quellen zur Geschichte 
der deutschen Kaiserpolitik Oesterreichs während 
der franz. Revolutionskriege 1790-1801 von Alfred 
Ritter von Vivenot, 1). (St.a.T., Vorsatz u. Vortitel)
. 	 70,-- 

875. KOTZEBUE, August von, 
Vom Adel. Bruchstück eines grösseren historisch-
philosophischen Werkes über Ehre und Schande, 
Ruhm und Nachruhm, aller Völker, aller Jahrhun-
derte. Leipzig, bey Paul Gotthelf Kummer, 1792. 
8vo. 252 S., 2 Bll. (Inhalt).  Mit 1 gestoch. Fronti-
spitz u. gestoch. Schlussvignette von Chr. G. Geyser. 
Späterer Pappband mit marmoriertem Papier-
bezug und rotem, goldgeprägtem Rückentitelschild. 
Sauberer, schöner Zustand! 	 160,-- 

Erste Ausgabe von Kotzebues provokanter „Vertheidigung des 
Adels (gegen die) Freyheits- und Gleichheits-Prediger“. - Kotzebue 
(1761-1819), eigentlich Dramatiker und Librettist, griff insbeson-
dere in seinem „Literarischen Wochenblatt“ den politischen Libe-
ralismus, Demokratiegedanke und Pressefreiheit an, verhöhnte 
die deutsche Nationalbewegung, auch in Person des ‚Turnvaters 
Jahn‘, griff Universitäten und Burschenschaften an, die er als 
Hort moderner Ideen verspottete. Kotzebue galt den Studenten 
und Burschenschaften als Personifizierung des Rückständigen. 
In dieser hitzigen Atmosphäre erstach der Burschenschafter 
Karl Ludwig Sand Kotzebue in seinem Wohnhaus in Mannheim 
am 23. März 1819 mit den Worten: „Hier, du Verräter des Vater-
landes!“ Damit war der Anlass gegeben für die folgenden Karls-
bader Beschlüsse, gefasst im Bundestag in Frankfurt am Main im 
September 1819. Der Attentäter Sand wurde im Mai 1820 hinge-
richtet. - Vgl. Goedeke V, 277, 21; Rümann 555.

876. LEHMANN, Felix Lorenz Benjamin, 
Der rote Adlerorden. Entstehung und rechtliche 
Grundlagen (1705-1918). Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2002. 
8vo. 293 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. 
Brauneder, P. Caroni u. a., 243). (St.a.T. u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 71,95 EUR). 	 45,-- 

877. Leibniz: BEIDERBECK, Friedrich, 
Wenchao LI, Stephan WALDHOFF 
(Hrsg.), 
Gottfried Wilhelm Leibniz. Rezeption, Forschung, 
Ausblick. Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 2020. 
Gr.-8vo. 837 S. Originaler Pappeinband. Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 65,-- 

Mit Beiträgen von Stephan Waldhoff, Nora Gädeke, Stefan Luck-
scheiter, Margherita Palumbo, Matthias Armgardt, Friedrich 
Beiderbeck, Gerd van den Heuvel, Cristiana Marras, Annette 
Antoine, Stephan Meier-Oeser, Hanns-Peter Neumann, Volker 
Peckhaus, Ulrich Becker, Hartmut Rudolph, Klaus Unterbruger, 
Eberhard Knobloch, Hartmut Hecht, Justin E. H. Smith, Friedrich-
Wilhelm Wellmer, Jürgen Gottschalk, Wenchao Li.

878. Leibniz: GUERRIER, W(ladimir bzw. 
Woldemar), 
Leibniz in seinen Beziehungen zu Russland und 
Peter dem Grossen. Eine geschichtliche Darstellung 
dieses Verhältnisses nebst den darauf bezüglichen 
Briefen und Denkschrieften. St. Petersburg und 
Leipzig, Commissionäre der Kaiserl. Akademie der 
Wissenschaften, 1873. 
8vo. XVIII, 196, 372 S. Mit Falttafel im Anhang. 
Einfacher Halbleinenband. (St.a.T.). 	 130,-- 

Mit der historischen Einleitung von Guerrier.

870. Kant: HÜNING, Dieter, Burkhard 
TUSCHLING (Hrsg.), 
Recht, Staat und Völkerrecht bei Immanuel Kant. 
Marburger Tagung zu Kants „Metaphysischen 
Anfangsgründen der Rechtslehre“. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1998. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 186). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
Bibliotheksschild). (NP 82,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Olaf Asbach, Jeffrey Edwards, Hans-Friedrich 
Fulda, Paul Guyer, Franz Hespe, Otfried Höffe, Dieter Hüning, Hans-
Dieter Klein u. a.

871. Kant: LORZ, Ralph Alexander, 
Modernes Grund- und Menschenrechtsverständnis 
und die Philosophie der Freiheit Kants. Eine staats-
theoretische Untersuchung an Maßstäben des 
Grundgesetzes für die Bundesrepublik Deutschland. 
Stuttgart, Richard Boorberg Verlag, 1993. 
8vo. 389 S. Originaler Verlagskarton. (Marburger 
Schriften zum Öffentlichen Recht, hrsg. v. Werner 
Frotscher u. a., 8). Guter Zustand! 	 70,-- 

872. Kant: RUFFING, Margit (Hrsg.), 
Kant-Bibliographie 1945-1990. Begründet von 
Rudolf Malter. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1999. 
Gr.-8vo. XVIII, 976 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 69,-- EUR).  	 45,-- 

873. Kant: SCHNOOR, Christian, 
Kants kategorischer Imperativ als Kriterium der 
Richtigkeit des Handelns. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1989. 
8vo. X, 344 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 67). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

874. Kaunitz-Rietberg: VIVENOT, Alfred 
Ritter von, 
Die Politik des oesterreichischen Staatskanzlers 
Fürsten Kaunitz-Rietberg unter Kaiser Leopold II. 
bis zur französischen Kriegserklärung, Jänner 1790-
April 1792. Wien, Wilhelm Braumüller, 1873. 

867. Kant: FLÜGGE, Christian Wilhelm 
(anonym), 
Versuch einer historisch-kritischen Darstellung 
des bisherigen Einflusses der Kantischen Philo-
sophie auf alle Zweige der wissenschaftlichen und 
praktischen Theologie. Hannover, im Verlage der 
Helwingschen Hofbuchhandlung, 1796. 
Kl.-8vo. Tb., 7 Bll., 350 S., 1 Bl. (Verbesse-
rungen). Zeitgenössischer Pappband mit schönem 
Rotschnitt. (Ebd. etw. berieben, Papier sehr frisch).
 	 200,-- 

Erste Ausgabe. Es erschien im Jahre 1798 noch ein Fortsetzungs-
band. - Flügge (1772-1828) studierte und wirkte in Göttingen, 
Scharnebeck, Pattensen und Salzhausen, als Privatdozent, 
Prediger, zuletzt als Superintendent. „Seine Göttinger Vorle-
sungen und litterarischen Arbeiten, weniger durch Tiefe und 
Originalität ausgezeichnet als durch Klarheit, Gewandtheit und 
vielseitige Belesenheit, bewegten sich vorzugsweise auf dem 
Gebiete der Religions- und theologischen Litterärgeschichte... Es 
zeigt sich bei ihm in charakteristischer Weise einerseits der große 
Einfluß der Kantischen Philosophie auf Theologie und Religions-
wissenschaft, andererseits die überwiegend historische und litter-
argeschichtliche Richtung der Göttinger Theologie am Schluß des 
18. Jahrhunderts...“ (ADB VII, 139f.). Sein Sohn war der ebenso 
bedeutende lutherische Theologe Ludwig Flügge (1808-1883).

868. Kant: FRIEDRICH, Rainer, 
Eigentum und Staatsbegründung in Kants „Meta-
physik der Sitten“. Berlin, Walter de Gruyter, 2004. 
8vo. VII, 194 S. Originaler Verlagsleinen. (Kantstu-
dien, Ergänzungshefte, hrsg. von Gerhard Funke 
u. a., 146). (St.a.Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 109,95 EUR). 	 50,-- 

869. Kant: HINSKE, Norbert, 
Kant-Index. Bd. 1: Stellenindex und Konkordanz zu 
George Friedrich Meier „Auszug aus der Vernunft-
lehre“. Erstellt in Zusammenarbeit mit Hein-
rich P. Delfosse und Heinz Schay. Stuttgart-Bad 
Cannstatt, Frommann-Holzboog, 1986. 
Gr.-8vo. XLII, 584 S. Mit Tabellen. Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen und Materialien zur 
deutschen Aufklärung, hrsg. v. Norbert Hinske, 
Abtlg. III: Indices, 5). (St.a.Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 90,-- 

864. HOTMAN, Francois, 
Francogallia. Latin text by Ralph E. Giesey. Trans-
lated by J. H. M. Salmon. Cambridge, University 
Press, 1972. 
8vo. XII, 581 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Cambridge Studies in the History and Theory of 
Politics, hrsg. v. Maurice Cowling, G. R. Elton, 
Walter Ullmann u. a.). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

In englischer Sprache.

865. JUSTI, Johann Heinrich Gottlieb von, 
Vergleichungen der europäischen mit den asiati-
schen und andern vermeintlich barbarischen Regie-
rungen. In drei Büchern verfaßt. Berlin, Stettin und 
Leipzig, Verlag Johann Heinrich Rüdigers, 1762. 
(Nachdruck, Königstein/Ts., 1978). 
8vo. 10 Bll., 549 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Scriptor Reprints, Sammlung 18. Jahrhundert, 
hrsg. v. Jörn Garber). Neuwertiger Zustand! 	60,-- 

866. Kant: BECK, Lewis White, 
Kants „Kritik der praktischen Vernunft“ Ein 
Kommentar. Ins Deutsche übersetzt von Karl-Heinz 
Ilting. München, Wilhelm Fink Verlag, 1974. 
8vo. 325 S. Originaler Verlagskarton. (Kritische 
Informationen, 19). Verlagsfrischer Zustand! 	35,-- 
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903. Der WOHLEINGERICHTETE 
STAAT 
des (...) Königreichs Ophir. Herausgegeben und 
eingeleitet von Hans Wagener. Mitarbeit: Laurence 
G. Lyon. Leipzig, Friedrich Groschuff, 1699. 
(Nachdruck, Bern 1987). 
8vo. 55, 608 S., 54 Bll. Originaler Ledereinband. 
(Nachdrucke deutscher Literatur des 17. Jahrhun-
derts, hrsg. v. Blake Lee Spahr, 15). Neuwertiger 
Zustand! (NP 98,10 EUR). 	 60,-- 

904. ZENZ-KAPLAN, Jochen, 
Das Naturrecht und die Idee des ewigen Friedens im 
18. Jahrhundert. Bochum, Brockmeyer, 1995. 
8vo. 276 S. Originaler Verlagskarton. (Dortmunder 
historische Studien, hrsg. v. Herbert Hörnig, Fried-
rich Keinemann u. a., 9). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen!

905. ZINZENDORF, Nikolaus Ludwig 
von, 
Hauptschriften. Hrsg. von Erich Beyreuther und 
Gerhard Meyer. 6 Bde. sowie 2 Ergänzungsbde. 
Hildesheim und New York, Georg Olms Verlag, 
1962-63 sowie 1971 und 1981. 
8vo. Zusammen ca. 4200 S. Originale Verlagsleinen-
bände (St.a.Tbrückseite) (NP 384,- EUR). 	180,-- 

I. Schriften des jüngeren Zinzendorf; II. Reden in und von Amerika; 
III. Reden während der Sichtungszeit in der Wetterau und in 
Holland; IV. Gemeinreden; V. Londoner Predigten; VI. Verschie-
dene Schriften. - Ergänzungsbände „Materialien und Dokumente“:
Jan HUS, Dat bokeken van deme repe. De uthlegghinge ouer den 
louen. Aus dem Tschechischen ins Niederdeutsche übertragen von 
Johann von Lübeck. Mit einer Einleitung von Amedeo Molnár. 
Hildesheim, Olms 1971. 4to. Zusammen ca. 300 S. Originaler 
Verlagsleinen.
Zacharias THEOBALD, Hussitenkrieg. Mit einem Vorwort von Erich 
Beyreuther und einer Einleitung von Alfred Eckert. Hildesheim, 
Olms 1981. 8vo. XVII, 8 Bll., 430 S., 4 Bll. Register. Originaler 
Verlagsleinen.

899. Sonnenfels: OSTERLOH, Karl-
Heinz, 
Joseph von Sonnenfels und die österreichische 
Reformbewegung im Zeitalter des aufgeklärten 
Absolutismus. Eine Studie zum Zusammenhang 
von Kameralwissenschaft und Verwaltungspraxis. 
Lübeck und Hamburg, Matthiesen Verlag, 1970. 
8vo. 271 S. Originaler Verlagsleinen. (Histori-
sche Studien, 409). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

900. THOMASIUS, Christian, 
Freimütige, lustige und ernsthafte, jedoch vernunft-
mässige Gedanken oder Monatsgespräche über 
allerhand, fürnehmlich aber neue Bücher. 5 Bde. 
(in 4 Bänden gebunden, Januar 1688 bis April 
1690).  Halle, gedruckt und verlegt von Christoph 
Salfelden, 1690. (Nachdruck: Frankfurt am Main, 
Athenäum, 1972). 
8vo. (I:) 25 Bll., 901 S., 17 Bll.; (II:) 17 Bll., 814 S., 
23 Bll.; (III:) 54 Bll, 522 S.; (IV:) 2 Bll., (523-) 1164 
S., (V:) 2 Bll., 284 S.  Originale blaue Verlagsleinen. 
(Athenäum Reprints). 	 140,-- 

901. Vico: CROCE, Benedetto, 
Die Philosophie Giambattista Vicos. Nach der 2. 
Auflage übersetzt von Erich Auerbach und Theodor 
Lücke. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1927. 
8vo. XI, 266 S. Originale Verlagsbroschur. (Bene-
detto Croce, Gesammelte Philosophische Schriften 
in deutscher Übertragung, hrsg. v. Hans Feist, 
II. Reihe: Kleinere philosophische Schriften, 1). 
(St.a.Vorsatz). 	 55,-- 

902. WALPOLE, Horace, 
The Works. 10 Bde. (in 11 gebunden, Bd. 11 = Tafel-
band). London 1798. (Nachdruck, Hildesheim 
1975-1977). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 4300 Seiten. Originale 
Verlagsleinen. (Anglistica & Americana. A Series 
of Reprints selected by Bernhard Fabian, Edgar 
Mertner, Karl Schneider und Marvin Spevack, 
157). (St.a.Tbrückseiten und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 938,-- EUR). 	 300,-- 

Genealogie des Staates. Prämissen des neuzeitlichen 
Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 940 S. Originaler Pappeinband. (Beiträge zur 
Politischen Wissenschaft, 130). (NP 126,-- EUR). 
	 65,-- 

896. SCHLOTT, Michael (Hrsg.), 
Wege der Aufklärung in Deutschland. Die 
Forschungsgeschichte von Empfindsamkeit und 
Jakobinismus zwischen 1965 und 1990 in Exper-
teninterviews. Eingeleitet, bearbeitet, kommentiert 
von Michael Schlott in Zusammenarbeit mit Lutz 
Danneberg, Thorsten Ries, Wilhelm Schernus, Jörg 
Schönert und Friedrich Vollhardt. Stuttgart und 
Leipzig, S. Hirzel, 2012. 
Gr.-8vo. IX, 842 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). (Abhandlungen der Sächsischen 
Akademie der Wissenschaften zu Leipzig, philo-
logisch-historische Klasse, 83). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 60,-- 

897. SELCHOW, Johann Heinrich Chri-
stian de, 
Elementa iuris Germanici privati hodierni ex ipsis 
fontibus deducta.   Editio octava. Göttingen, apud 
Vandenhoek et Ruprecht, 1795. 
8vo. Tb., XL, 1 Bl., 656 S., 6 Bll. Zeitgenössi-
scher Pappband mit Buntpapierbezug. (Ebd. etw. 
berieben). 	 180,-- 

Von Selchow (1732-1795) studierte ab 1751 in Göttingen und 
promovierte dort 1755. 1757 Ernennungen zum Extraordina-
rius und schließlich 1762 zum Ordinarius folgten. Im Jahre 1782 
nahm er einen Ruf nach Marburg an. Von Selchow „ist ganz aus der 
Göttinger Schule hervorgegangen“ (Stintzing), wurde vor allem 
von Pütter nachhaltig beeinflußt. Seine Beschäftigung mit dem 
älteren deutschen Recht machten ihn zu einem der führenden 
Germanisten seiner Zeit, seine Bibliographie, die erste ihrer Art, 
gibt Zeugnis davon.

898. SIKORA, Michael, 
Disziplin und Desertion. Strukturprobleme mili-
tärischer Organisation im 18. Jahrhundert. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. 408 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Forschungen, 57). Neuwertiger Zustand! (NP 92,-- 
EUR). 	 60,-- 

889. MÜNKLER, Herfried, 
Im Namen des Staates. Die Begründung der Staats-
raison in der Frühen Neuzeit. Frankfurt am Main, 
S. Fischer, 1987. 
8vo. 427 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 45,-- 

890. OSSE, Melchior von, 
Schriften. Mit einem Lebensabriss und einem 
Anhange von Briefen und Akten hrsg. von Oswald 
Artur Hecker. Leipzig und Berlin, Verlag von B. G. 
Teubner, 1922. 
8vo. XVI, 80, 614 S. Einfacher Halbleinen. (Buch-
rücken sauber mit Klebeband stabilisiert). 	 160,-- 

Seltene Ausgabe der Schriften Osses (1506-1557), der mit seinem 
„Politischen Testament an Augustum Churfursten zu Sachssen“, 
das er 1556 an August I. von Sachsen übergab, das erste bedeu-
tende Grundlagenwerk des deutschen Kameralismus schuf. Es 
wurde erst im Jahre 1717 von Christian Thomasius in Auszügen 
veröffentlicht. Osse (oder auch Ossa) war Professor der Rechte in 
Leipzig (1535-1541), Kanzler  Johann Friedrichs I. von Sachsen 
(1542-1545) und stand in Diensten des Grafen Wilhelm von 
Henneberg (1549-1555). Seit 1547 war Osse zudem Richter am 
Hofgericht zu Leipzig.

891. PFEIFFER, Johann Friedrich von, 
Grundsätze der Universal-Kameral-Wissenschaft 
oder deren vier wichtigsten Säulen, nämlich der 
Staats-Regierungskunst, der Polizeiwissenschaft, 
der allgemeinen Staatsökonomie und der Finanz-
wissenschaft. 2 Teile. Frankfurt am Main, 1783. 
(Nachdruck, Aalen, Scientia 1970). 
8vo. 718; 940 S.  Originale Kunstlederbde.  (St.a.T. 
und Schnitt). (NP 185,-- EUR). 	 100,-- 

Pfeiffer (1718-1787) zählt zu den führenden Merkantilisten in 
Deutschland, als Praktiker wie als Theoretiker gleichermaßen 
erfolgreich. Er war wechselnd für verschiedene Fürsten tätig, 
hervorzuheben sind seine Tätigkeiten für Preußen (Landbau und 
friderizianische Siedlungspolitik bis 1750), Hanau (Ausbau der 
Landwirtschaft und des Manufakturwesens, 1778-1781) und 
am Ende (seit 1784) für die Universität Mainz als Professor für 
Kameralistik.

892. Pufendorf: DIESSELHORST, Malte, 
Zum Vermögensrechtssystem Samuel Pufendorfs. 
Göttingen, Verlag Otto Schwartz, 1976. 
8vo. 4 Bll., 107 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göttinger Rechtswissenschaftliche Studien, 97). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 25,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

893. Pufendorf: HÜNING, Dieter, (Hrsg.), 
Naturrecht und Staatstheorie bei Samuel Pufen-
dorf. Baden-Baden, Nomos, 2009. 
8vo. 163 S. Originaler Verlagskarton. (Staatsver-
ständnisse, hrsg. v. Rüdiger Voigt, 23). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Klaus-Gert Lutterbeck, Gerald Hartung, Thomas 
Behme, Dieter Hüning, Merio Scattola, Peter Schröder, Simone 
Zurbuchen.

894. QUESNAY, Francois, 
Il tableau èconomique. Riproduzione fotografica 
dell‘esemplare conservato nella Biblioteca della 
Fondazione Raffaele Mattioli per la storia del 
pensiero economico. Mailand, Fondazione Raffaele 
Mattioli, 2009. 
Gr.-8vo. 124 S. Anhang: XII, 22 S. Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Giancarlo de Vivo, Vieri 
Becagli, Giorgio Gilibert u. Luigi Pasinetti.

895. ROTH, Klaus, 

884. Möser: KNUDSEN, Jonathan B., 
Justus Möser and the German Enlightenment. 
Cambridge, Cambridge University Press, 1986. 
8vo. XVI, 216 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 40,-- 

In englischer Sprache.

885. MOMMSEN, Karl, 
Auf dem Wege zur Staatssouveränität. Staatliche 
Grundbegriffe in Basler juristischen Doktordisputa-
tionen des 17. und 18. Jahrhunderts. Bern, Francke, 
1970. 
8vo. 283 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (OUmschlag etw. eingerissen, sonst 
sehr guter Zustand). 	 60,-- 

886. MOSER, Friedrich Carl Frhr. von, 
Ueber die Regierung der geistlichen Staaten in 
Deutschland. Frankfurt und Leipzig 1787. 
8vo. Tb., Titelkupfer (rechts des Titelblatts, am 
oberen Rand repariert), 220 S., 10 Bll. (Innhalt). 
Einfacher, zeitgenössischer Pappband. 	 180,-- 

Erste Ausgabe des Spätwerks Mosers (1723-1798). - Moser führt 
in seinem Spätwerk „seine Ansicht vor, daß den Mängeln geist-
licher Regierungen nur durch Umwandlung der geistlichen 
Fürstenthümer in weltliche und des Domcapitels in einen stän-
digen Staatsrath sich abhelfen ließe“ (ADB XXII, 781). In der Schrift 
kritisiert er grundsätzlich das Verhältnis von Kirche und Staat und 
ruft zu Reformen auf.

887. Moser: RÜRUP, Reinhard, 
Johann Jacob Moser. Pietismus und Reform. Wies-
baden, Franz Steiner, 1965. 
Gr.-8vo. XI, 287 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte Mainz, Abtlg. 
Universalgeschichte, hrsg. v. Martin Göhring, 35). 
Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

888. MÜLLER, Johannes von (anonym), 
Darstellung des Fürstenbundes. Leipzig, bey Weid-
manns Erben und Reich, 1787. 
8vo. 3 Bll., 340 S. (angebunden:) DOHM, Chri-
stian Wilhelm, Ueber den deutschen Fürstenbund. 
Berlin, bey dem Königl. Hofbuchdrucker G. J. 
Decker, 1785. 2 Bll., 140 S. Einfacher Pappband d. 
Zt. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. Rückenschild-
chen). 	 180,-- 

Erste Ausgaben. - „Anfang 1786 folgte (von Müller) einem Ruf 
als Bibliothekar an den Hof des Mainzer Erzbischofs Friedrich 
Karl v. Erthal, der ihn im März zum Hofrat ernannte... Am Hof 
des Reichserzkanzlers kam M. mit der Reichspolitik in unmit-
telbare Berührung. Die hochfliegenden Pläne Erthals, der als 
einziger kath. Reichsfürst dem von Friedrich II. 1785 gegrün-
deten Deutschen Fürstenbund beigetreten war, unterstützte M. 
mit aufsehenerregenden Schriften: ‚Zweierlei Freiheit‘ (in: Teut-
sches Museum, Juni 1786), ‚Darstellung des Fürstenbundes‘ und 
‚Teutschlands Erwartungen vom Fürstenbunde‘ (anonym, 1787 
bzw. 1788). Sie begründeten M.s Ruhm als politischer Publizist. 
Er sah mit einer Gruppe reichspatriotisch gesinnter Geister im 
Fürstenbund eine Reichsreformbewegung. Erthal beteiligte M. 
seit Herbst 1787 an der Reichspolitik, ernannte ihn im April 1788 
zum Wirklichen Geheimen Legationsrat und bald darauf zum Geh. 
Konferenzrat und Mitglied der Staatskonferenz, 1791 zum Geh. 
Staatsrat...“ (Matthias Pape, NDB 18, 1997, S. 315ff.). - Johannes 
von Müller (1752-1809, der berühmte Historiker und Staatsmann. 
Christian Konrad Wilhelm von Dohm (1751-1820), Bewunderer 
Friedrichs II., preußischer Diplomat, politischer und historischer 
Schriftsteller, besonders berühmt für für seinen Beitrag zur Jude-
nemanzipation (über die bürgerliche Verbesserung der Juden von 
1781).
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IV, 1 Bl., 1007 S. Gr.-8vo.  III. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von A. 
Wrede. 2. Aufl. 1963. VII, 1 Bl., 979 S. Gr.-8vo.
IV. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von A. Wrede. 2. Aufl. 1963. VI, 
828 S. Gr.-8vo.  VII. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von Johannes 
Kühn. 2. Aufl. 2 Halbbde. in 1 Bd. 1963. XIX, 970, (971-) 1454 S. 
Gr.-8vo.  VIII. (in 2 Halbbdn.) ... unter Kaiser Karl V., bearb. von 
Wolfgang Steglich. 1970-1971. XXVII, 710; (711-) 1292 S. Gr.-8vo.
X. (in 3 Teilbdn.) ... unter Kaiser Karl V. Der Reichstag in Regens-
burg und die Verhandlungen über einen Friedstand mit den Prote-
stanten in Schweinfurt und Nürnberg 1532, bearb. von Rosemarie 
Aulinger. 1992. 526; (527-) 1050; (1051-) 1602 S. Gr.-8vo.
XV. (in 4 Teilbdn.) ... unter Kaiser Karl V. Der Speyrer Reichstag von 
1544. Bearb. von Erwein Eltz. 2001. 382; (383-) 940; (941-) 1612; 
(1613-) 2404 S. Gr.-8vo.

911. Flavius Josephus: RENGSTORF, Karl 
Heinrich (Hrsg.), 
A complete Concordance to Flavius Josephus. In 
Cooperation with Erwin Buck, Eberhard Güting, 
Bernhard Justus, Heinz Schreckenberg, Jürgen 
Schwark u. a. Mit dem Namenwörterbuch zu Flavius 
Josephus von Abraham Schalit als Supplement. 4 
Bde. u. Supplement I (alles Erschienene). Leiden, 
E. J. Brill, 1968-1983. 
4to. (I:) XXVII, 546 S.; (II:) 549 S.; (III:) 598 S.; 
(IV:) 397 S.; (Suppl.:) XV, 143 S. Originale Verlags-
leinenbände mit geprägten Rückentiteln und den 
originalen Schutzumschlägen. 	 300,-- 

Rengstorf (1903-1992) war seit seiner Berufung auf den Lehrstuhl 
für Neues Testament mit der Universität Münster verbunden. Er 
war dort gleichzeitig Direktor des „Institutum Judaicum Delitz-
schianum“, das in Münster 1952 neubegründet worden war und in 
der Trägerschaft des „Evangelisch-Lutherischen Zentralvereins für 
Mission unter Israel“ stand, der bereits im Oktober 1945 wieder-
begründet worden war. Daraus ging der „Deutsch Evangelische 
Ausschuss für Dienst an Israel“ hervor, dem Rengstorf bis 1982 
vorstand („Rengstorf-Ausschuss“), und der sich Verdienste um 
den frühen christlich-jüdischen Dialog erwarb. Sein Studium der 
evangelischen Theologie, der Archäologie und der orientalischen 
Sprachen absolvierte Rengstorf an den Universitäten in Tübingen, 
Greifswald und Göttingen. - Flavius Josephus (Joseph ben Mathit-
jahu ha Kohen, ca. 37-100) war als römisch-jüdischer Geschichts-
schreiber bekanntlich neben Philon von Alexandria der wichtigste 
Autor des hellenistischen Judentums, der seine Werke überwie-
gend in griechischer Sprache, aber teilweise auch in seiner aramä-
ischen Muttersprache verfasste.

VI. ... König Ruprecht, 3. Abtlg.: 1406-1410. Hrsg. von J. Weiz-
säcker. 2. Aufl. 1956. IV, 833 S. 4to.
VII. u. VIII (in 1 Bd.)... Kaiser Sigmund, 1. u. 2. Abtlg.: 1410-1420 
u. 1421-1426. Hrsg. von Dietrich Kerler. 2. Aufl. 1956. 4 Bll., 453; 
IV, 550 S., 1 Bl. 4to.
IX. ... Kaiser Sigmund, 3. Abtlg.: 1427-1431. Hrsg. von Dietrich 
Kerler. 2. Aufl. 1956. IV, 708 S., 1 Bl. 4to.
X. (in 2 Halbbdn.) ... Kaiser Sigmund, 4. Abtlg.: 1431-1433. Hrsg. 
von Hermann Herre. 2. Aufl. 1957. CXII, 514; (515-) 1142 S. 4to.
XI. u. XII. (in 1 Bd.) ... Kaiser Sigmund, 5. u. 6. Abtlg.: 1433-1435 
u. 1435-1437. Hrsg. von Gustav Beckmann. 2. Aufl. 1957. LII, 646; 
LXVIII, 351 S. 4to.
XIII. ... König Albrecht II., 1. Abtlg.: 1438. Hrsg. von G. Beckmann. 
2. Aufl. 1957. XXXV, 992 S. 4to.
XIV. ... König Albrecht II., 2. Abtlg.: 1439. Hrsg. von Helmut Weigel. 
2. Aufl. 1957. XIX, 498 S. 4to.
XV. ... Kaiser Friedrich III., 1. Abtlg.: 1440-1441. Hrsg. von Hermann 
Herre. 2. Aufl. 1957. LXXXIII, 970 S. 4to.
XVI. ... Kaiser Friedrich III., 2. Abtlg.: 1441-1442. Hrsg. von H. Herre 
und Ludwig Quidde. 2. Aufl. 1957. XXIII, 760 S. 4to.
XVII. ... Kaiser Friedrich III., 3. Abtlg.: 1442-1445. Hrsg. von Walter 
Kaemmerer. 1963. XVIII, 897 S. 4to.
XIX. ... Kaiser Friedrich III., 5. Abtlg., 1. Hälfte: 1453-1454. Hrsg. 
von Helmut Weigel und Henny Grüneisen. 1969. XVI, 567 S. 4to.
XXII. ... Kaiser Friedrich III., 8. Abtlg., 1. Hälfte: 1468-1470. Hrsg. 
von Ingeborg Most-Kolbe. 1973. XIV, 1164 S. 4to.
MITTLERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter Maximilian I. Bd. 1: Reichstag 
zu Frankfurt 1486. 2 Tle. in 1 Band. Bearb. von Heinz Angermeier u. 
Reinhard Seyboth. 1989. 561, VI, (562-) 1088 S. Gr.-8vo.
II. (in 2 Teilbdn.) ... unter Maximilian I. Bd. 2,1 u. 2,2: Reichstag 
zu Nürnberg 1487. Bearb. von Reinhard Seyboth. 2001. 669; VI, 
(670-) 1174 S. Gr.-8vo. 
III. (in 2 Halbbdn.) ... unter Maximilian I. 1488-1490. Bearb. von 
Ernst Bock. 1972-1973. 984; (985-) 1469 S. Gr.-8vo.
V. (in 3 Teilbdn.) ... unter Maximilian I. Reichstag von Worms 1495. 
Bearb. von Heinz Angermeier. Bd. 1,1 u. 1,2: Akten, Urkunden und 
Korrespondenzen. Bd. 2: Berichte und Instruktionen. 1981. XII, 
590; VIII, (591-) 1258; VI, (1259-) 1952 S. Gr.-8vo.
VI. ... unter Maximilian I. Reichstage von Lindau, Worms und Frei-
burg 1496-1498. Bearb. von Heinz Gollwitzer. 1979. 798 S. Gr.-8vo.
JÜNGERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter Kaiser Karl V., bearb. von August 
Kluckhohn. 2. Aufl. (jeweils photomechanischer Nachdruck). 
1962. IV, 938 S., 1 Bl. Gr.-8vo.
II. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von Adolf Wrede. 2. Aufl. 1962. 

909. Dante: KELSEN, Hans, 
Die Staatslehre des Dante Alighieri. Wien und 
Leipzig, Franz Deuticke, 1905. 
8vo. IV, 152 S. Einfacher, etwas späterer Halbleinen. 
(Wiener staatswissenschaftliche Studien, hrsg. von 
Edmund Bernatzik und Eugen von Philippovich, 
6/3). (St.a.Tbrückseite). 	 380,-- 

Erste Ausgabe der äußerst seltenen ersten Buchveröffentlichung 
Kelsens (1881-1973). Es handelt sich um Kelsens Dissertation. - 
Kelsen analysiert Dantes politische Allegorie in der Göttlichen 
Komödie, ihre Implikationen mit Papst Gelasius‘ „Zwei-Schwerter-
Doktrin“ und den zeitgenössischen katholischen Diskussionen 
zwischen Guelfen und Gibellinen. Kelsen stellt diese Implika-
tionen in einen größeren Zusammenhang der politischen Ideen-
entwicklung, sucht letztlich nach den Einflüssen auf die moderne 
Rechtsentwicklung. Nach Dante beschäftigte sich Kelsen in 
weiterer Forschung mit Machiavelli und Bodin und deren Einflüsse 
auf die moderne Rechtsentwicklung.

910. DEUTSCHE REICHSTAGS-
AKTEN. 
Ältere, mittlere und jüngere Reihe. Hrsg. durch 
die Historische Kommission bei der Bayerischen 
Akademie der Wissenschaften. Ältere Reihe: 20 
Abteilungen in 17 Bänden. Mittlere Reihe: 5 Abtei-
lungen in 9 Bänden. Jüngere Reihe: 8 Abteilungen 
in 14 Bänden. Erste u. zweite Aufl. (2. Aufl. jeweils 
als Nachdruck der ersten Auflagen). Insgesamt 33 
Abtlgn. in 40 Bdn. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1956-2001. 
4to. und Gr.-8vo. Überwiegend einfache zeitge-
nössische Halbleinenbände, einige Bde. in Verlags-
karton. (Papier sauber u. tadellos, St.a.T. u. Schnitt, 
kl. Rückensignaturen, 13 Bde. sauber mit Klar-
schutzfolie bezogen). 	 1.800,-- 

ÄLTERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter König Wenzel, 1. Abtlg.: 1376-
1387. Hrsg. von Julius Weizsäcker. 2. Aufl. (jeweils photomechani-
scher Nachdruck). 1956. CIX, 648 S. 4to.
II. u. III. (in 1 Bd.) ... König Wenzel, 2. u. 3. Abtlg.: 1388-1397 u. 
1397-1400. Hrsg. von J. Weizsäcker. 2. Aufl. 1956. XX, 544; V, 335 
S. 4to.
IV. ... König Ruprecht, 1. Abtlg.: 1400-1401. Hrsg. von J. Weiz-
säcker. 2. Aufl. 1956. XXIII, 531 S. 4to.
V. ... König Ruprecht, 2. Abtlg.: 1401-1405. Hrsg. von J. Weizsäcker. 
2. Aufl. 1956. IV, 853 S. 4to.

908. BIBLIOTHECA RERUM GERMA-
NICARUM. 
Edidit Philippus Jaffé. 6 Bde. Berlin, apud Weid-
mannos ( J. Reimer), 1864-1873. 
8vo. Neuere, einfache Halbleinenbände mit Rücken-
titelprägung. (St.a.T., Innendeckel u. Fußschnitt, kl. 
Rückenschildchen, Papier stellenw. leicht stockfl.). 
	 380,-- 

Wichtige Quellenedition von Jaffé (1819-1870), der zu den 
herausragenden deutschen Mittelalterforschern des 19. Jahrhun-
derts zählt. Er wurde bereits Anfang der 50er Jahre durch seine 
bedeutende Edition päpstlicher Dokumente (Regesta Pontificum 
Romanorum) bekannt, fand als Jude allerdings zunächst keine 
Anstellung als Historiker. Seine spätere produktive Mitarbeit als 
Mitherausgeber der Monumenta Germaniae Historica (bis 1863) 
mündete in eine außerordentliche Professur an der Universität 
Berlin (seit 1862), was damals den meisten Gelehrten jüdischen 
Glaubens noch verwehrt blieb. Er war in Berlin Professor für latei-
nische Paläographie sowie römische und mittelalterliche Chrono-
logie. - Inhalt der einzelnen Bände: I. Monumenta Corbeiensia 
(Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1864. VIII, 2 Bll., 639 S.); II. Monu-
menta Gregorian (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1865. VIII, 2 Bll., 712 
S.); III. Monumenta Moguntina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1866. 
VIII, 2 Bll., 749 S.); IV. Monumenta Carolina (Ed. Philippus Jaffé. 
Berlin 1867. VIII, 2 Bll., 720 S.); V. Monumenta Bambergensia (Ed. 
Philippus Jaffé. Berlin 1869. VIII, 2 Bll., 865 S.); , VI. Monumenta 
Alcuiniana (A Philippo Iaffeo praeparata ediderunt Wattenbach 
et Duemmler. Berlin 1873. VI, 2 Bll., 912 S.). - Dahlmann-Waitz 
107/121.

Adam Fergusons und Adam Smiths. Die Hauptwerke von Ferguson 
(Grundsätze der Moralphilosophie) und Smith (Der Wohlstand 
der Nationen) hat Garve ins Deutsche übertragen, wie auch 
Edmund Burkes „Über den Ursprung unserer Begriffe vom Erha-
benen und Schönen“. Daneben übersetzte Garve Werke antiker 
Autoren, Ciceros oder - wie hier - Aristoteles‘ Politik. Als mehr in 
der englischen und schottischen Tradition stehender Empiriker, 
der mit einem philosophischen „Systembau“ nicht viel im Sinn 
hatte, wurde Garve im 19. Jahrhundert vorschnell als „Popular-
philosoph“ abgetan. Dieser Ruf hängt ihm bis heute und völlig 
zu Unrecht an. Dazu mag auch beigetragen haben, dass Garve als 
Privatgelehrter in Breslau eigene moralphilosophische, ökono-
mische oder psychologische Beiträge vor allem im Rahmen von 
Zeitschriften veröffentlichte, hier zu nennen sind die „Neue Biblio-
thek der schönen Wissenschaften und der freyen Künste“ und die 
„Beyträge zur Geschichte der Philosophie“ Georg Gustav Fülle-
borns, die in den Jahren 1791 bis 1799 in 12 Bänden herausge-
geben wurden. Es sollte auch die Auseinandersetzung zwischen 
Garve und Kant nicht unterschätzt werden, die Kant immerhin zu 
einem „Anti-Garve“ anregte, aus dem letztlich die „Grundlegung 
zur Metaphysik der Sitten“ hervorgegangen ist. Seine universitäre 
Ausbildung erfuhrt Garve an den Universitäten Frankfurt/Oder 
und Halle, insbesondere auf den Gebieten der Logik, Mathematik 
und Philosophie. - Fülleborn (1769-1803), der zur Übersetzung 
der Politik des Aristoteles eine umfangreiche Kommentierung 
beisteuerte, lebte wie Garve im Breslau und hatte dort die Stelle 
als Professor der klassischen Sprachen am Elisabeth-Gymnasium 
inne. Zudem studierte er - wie Garve - an der Universität Halle, 
sein Studienhintergrund waren aber die Theologie und die Klas-
sische Philologie (bei Friedrich August Wolf). Im Jahre 1791 
wurde er zum Diakon der lutherischen Kirche ernannt, was einer 
Mitgliedschaft in der Breslauer Freimaurerloge „Friedrich zum 
goldenen Zepter“ - übrigens ebenfalls gemeinsam mit Garve - 
nicht im Wege stand. Garve steuerte dann Beiträge zu Fülleborns 
Zeitschrift „Beyträge zur Geschichte der Philosophie“ bei, deren 
meisten Beiträge Fülleborn allerdings selbst verfasste. Weitere 
Beitragende waren Carl Leonhard Reinhold, Friedrich Immanuel 
Niethammer, Friedrich Karl Forberg und Friedrich August Carus.

906. Aelianus Tacticus: BINGHAM, John, 
The Art of Embattailing an Army or the second 
part of Aelians tacticks. Containing the practice of 
the best generals of all Antiquitie, concerning the 
formes of battailes. Wherein all motions requisite to 
be used in a battaile both for offence and defence are 
fully expressed. Necessary and usefull for all martiall 
spirits, that desire to haue knowledge in the art 
military. Englished and illustrated with figures and 
obseruations upon euery chapter. Facsimile reprint... 
with introduction (in German) by Werner Hahlweg. 
London, printed for Ralph Mab, 1631. (Nachdruck, 
Osnabrück 1968). 
4to. XI, 7 Bll., 159 S., The contents of the notes: 
3 Bll., 93 S. Mit zahlreichen Falttafeln. Origi-
naler Verlagsleinen mit Deckel- und Rückenprä-
gung. (Bibliotheca Rerum Militarium. Quellen und 
Darstellungen zur Militärwissenschaft und Mili-
tärgeschichte. Hrsg. unter Mitwirkung des Mili-
tärgeschichtlichen Forschungsamtes durch W. von 
Groote und U. von Gersdorff, 6). 	 200,-- 

Bingham war ein britischer Truppenoffizier, der Aelian ins Engli-
sche übersetzte und mit ausführlichem sachkritischen Apparat 
versah. „Dieses zeitgenössische Standardwerk über die Heeresre-
form der Oranier ist ein anschauliches Beispiel für die Rezeption 
antiker militärwissenschaftlicher Überlieferung“ (Verlag Zeller).

907. Aristoteles: GARVE, Christian, Georg 
Gustav FÜLLEBORN, 
Die Politik des Aristoteles. Uebersetzt von Chri-
stian Garve. Herausgegeben und mit Anmerkungen 
und Abhandlungen begleitet von Georg Gustav 
Fülleborn. 2 Bde. Breslau, bey Wilhelm Gottlieb 
Korn, 1799-1802. 
8vo. Tb., 3 Bll. (Inhalt), 686; Tb., LXXXIV (Vorrede 
von Fülleborn), 399 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit geprägten Rückentitelschildern. (Schöner 
Zustand, Ebde. von unterschiedlicher Provenienz).
 	 380,-- 

Erste Ausgabe, selten. - Garve (1742-1798) zählt neben Immanuel 
Kant und Moses Mendelssohn zu den großen deutschen Philo-
sophen der Spätaufklärung, der stark von der sog. schottischen 
Moralphilosophie geprägt wurde und damit dem englischen 
Empirismus anhängte. Er steht in der Tradition David Humes, 

9. Antike und Mittelalter in der politischen Ideengeschichte
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917. Thucydides: GOMME, A. W., A. ANDREWES, K. J. DOVER, 
A historical Commentary on Thucydides. 5 Bde. Oxford, At the Clarendon Press, 1969-1981. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit den originalen Schutzumschlägen. (nur Bd. 5 ohne Schutzumschlag u. mit 
kl. St. a. Fußschnitt und St. a. hinterem Buchinnendeckel). 	 450,-- 

1. Introduction and Commentary on Book I. 5th print from the corrected sheets of the 1st Edition (1945). 1971. XII, 480 S. Mit 4 Karten; 2. 
Books II-III. The Ten Years‘ War. 4th print from the corrected sheets of the 1st Edition (1956). 1969. XII, 436 S. Mit 7 Karten; 3. Books IV-V,24. 
The Ten Year‘s War. 5th print from the corrected sheets of the 1st Edition (1956). 1979. X, (437-) 748 S. Mit 3 Karten; 4. Books V,25-VII. 1970 
(1st Edition). XVI, 502 S. Mit 8 Karten; 5. Book VIII. 1981 (1st Edition). XVI, 502 S. Mit 3 Karten.

918. TIRAQUELLUS, Andreas, 
De Legibus Connubialibus, & Iure maritali, postrema hac editione feliciùs, quàm antea renata, accuratißi-
méque repurgata. Cum indicibus copiosissimis. Lugduni (= Lyon), apud Gulielmum Rovillium, sub scuto 
Veneto, cum privilegio regis, 1586. 
Fol. Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Holzschnitt-Vignette (In virtute et fortuna), 9 Bll., 480 S., 32 Bll. 
Zeitgenössischer flexibler Pergamentband auf 6 Bünden geheftet mit handbeschriebenem Rücken von alter 
Hand. (stellenw. mit stärkeren Stockflecken). 	 900,-- 

Berühmtes juristisches Handbuch zur Disziplinierung der Frauen! - Nach dem reformatorischen Aufbruch folgte eine Zeit sozialer Probleme, 
in der man nach klaren Ordnungsvorstellungen suchte. In diesem Klima erschien das Werk von André TIRAQUEAU (1488-1558). In beinahe 
minutiöser Darstellung wird Aufgabe und Pflicht der Frau geschildert: restriktiv, abhängig, einengend. Das Werk hatte unter den Juristen 
- und nicht nur bei ihnen - einen sehr großen Erfolg, sogar im reformatorischen Deutschland, obwohl dort katholische Werke verpönt 
waren. Bis 1622 lassen allein 18 Auflagen nachweisen! Das Werk zeigte auch Wirkung: Der Weg zur Hexenverbrennung war vorgezeichnet. 
Tiraquellus ragt unter den französischen Juristen des 16. Jahrhunderts aus zwei Gründen hervor: zum einen ist er der einzige Praktiker, 
dessen gemeinrechtlicher Kommentar Bedeutung erlangt hatte. Tiraqueau war Richter in Bordeaux und Paris. Zum anderen sind bei ihm 
bereits Ansätze humanistischer Denkart zu erkennen. Dies gilt vor allem für sein eherechtliches Werk, das angefüllt ist mit Zitaten humani-
stischer Bildung, dem aber in Aussage und Begründung die humanistische Zielrichtung fehlt. Dem heutigen Leser ist sein Werk ‚De Legibus 
Connubialibus‘ sehr fremd. Zwar scheint es die Vorstellung der Zeit über die Ehe und die Stellung der Frau in Ehe und Gesellschaft wider-
zuspiegeln. Manche Vorstellungen klingen jedoch so abenteuerlich, daß wir ihnen kaum Glauben schenken können. Doch die Zeit war 

nicht günstig für die Ansprüche oder gar die Emanzipationsbestre-
bungen der Frauen. Gerade durch die beinahe minuziöse Darstel-
lung der verschiedenen Aufgabenbereiche der Frau (von der 
Zeugung bis zum Tode) bietet das Werk Anschauungsunterricht 
über soziale Strukturen der Zeit. Tiraquellus durchleuchtet die Ehe 
wie ein juristisches Gebilde, und der heutige Leser merkt an nur 
wenigen Stellen, daß Tiraquellus eigentlich über eine private oder 
gar intime Sphäre schreibt. So stellt Tiraquellus die grundsätzliche 
Frage nach dem Vorzug des Zölibats gegenüber der Ehe, verliert 
Gedanken über das beste Heirats- bzw. Zeugungsalter, zeichnet 
die optimalen Randbedingungen der Zeugung, die Notwendigkeit 
des mäßigen und die Schädlichkeit des unmäßigen Geschlecht-
verkehrs und scheut sich auch nicht vor Detailfragen, so z. B. 
das Rechts des Adels, die Nacktbesichtigung der Verlobten zu 
verlangen.

919. Aquin: EGGENSPERGER, Thomas, 
Der Einfluss des Thomas von Aquin auf das politi-
sche Denken des Bartolomé de Las Casas im Traktat 
„De imperatoria vel regia potestate“. Eine theolo-
gisch-politische Theorie zwischen Mittelalter und 
Neuzeit. Münster, LIT, 2001. 
8vo. 217 S. Originaler Pappeinband. (Philosophie, 
42). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen!

920. Aquin: LIPPERT, Stefan, 
Recht und Gerechtigkeit bei Thomas von Aquin. 
Eine rationale Rekonstruktion im Kontext der 
Summa Theologiae. Marburg, N. G. Elwert, 2000. 
Gr.-8vo. VIII, 286 S. Originaler Verlagskarton. 
(Marburger theologische Studien, hrsg. v. Wilfried 
Härle u. Dieter Lührmann, 65). (St.a.Vorsatz 
u. Tbrückseite, Bibliotheksschild, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

921. Aristoteles: SZANTO, Emil, 
Ausgewählte Abhandlungen. Herausgegeben von 
Heinrich Swoboda. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1906. 
8vo. XXIV, 419 S. Mit einem Bildnis Szantos in 
Heliogravüre, einer Tafel und Abb. im Text. Neuer 
Halbleineneinband. (St.a.T. u. Vorsatz). 	 100,-- 

I. Zum griechischen Recht; II. Zur griechischen Geschichte; III. Zu 
Aristoteles; IV. Allgemeines.

916. Sulla: ZACHARIÄ, K(arl) S(alomo), 
Lucius Cornelius Sulla, genannt der Glückliche, 
als Ordner des römischen Freystaates dargestellt. 2 
Abtlgn. (in 1 Band). Heidelberg, Druck und Verlag 
von August Osswald‘s Universitäts-Buchhandlung, 
1834. 
8vo. XII, 196; 182 S. Neuer, gediegener Pappband.
 	 250,-- 

Erste Ausgabe einer späteren Schrift Zachariaes (1769-1843) über 
den römischen Politiker und Feldherren aus der Spätphase der 
römischen Republik (138-78 v. Chr.), an der Universität Heidel-
berg verfasst, wo er ab 1807 lehrte und sich auch durch Rufe 
nach Göttingen (1816) und Leipzig (1829) nicht abberufen ließ. 
Er engagierte sich verstärkt für die Universität Heidelberg und ließ 
sich stark in politische Belange des Staates Baden einbinden.

914. Polybius: WALBANK, F(rank) W., 
A historical Commentary on Polybius. 3 Bde. 
Oxford, At the Clarendon Press, 1970-1982. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit den originalen 
Schutzumschlägen. (Exlibris Dirk Backendorf auf 
Tbrückseite von Bd. 1). 	 250,-- 

I. Commentary on Books I-VI. 2nd print from the corrected sheets 
of the 1st Edition from 1957. 1970. XXVIII, 776 S. Mit 13 Karten; II. 
Commentary on Books VII-XVIII. 2nd. print. 1982 (first published 
1967). XVI, 682 S. Mit 17 Karten; III. Commentary on Books XIX-XL. 
1979 (first Edition). XXII, 834 S. Mit 10 Karten.

915. SARPI, Paolo, 
Historie des Tridentinischen Concilii mit des D. 
Courayer Anmerkungen.   Herausgegeben und 
mit einer Vorrede begleitet von Friedrich Eberhard 
Rambach. Erster ...zweyter Theil. 2 Teile in einem 
Band. Halle, in der Gebauer- und Stettinschen 
Buchhandlung, 1761. 
8vo. (I:) Ganzseitiges Kupferportrait von Sarpi, 
Ttlbl., 105 Bll. (Vorrede), 440, 16 Bll. (Register), 
(II:) Kupferportrait v. Papst Paul III., Ttlbl., 684, 16 
Bll. (Register). Zeiitgenössischer Halbpergament-
band mit Pergamentecken und Buntpapierüberzug.
 	 340,-- 

Das Konzil von Trient war der Wendepunkt in der europäischen 
Welt. Zunächst war es der Anfang der Gegenreformation, der 
Versuch der Überwindung der Reformation durch Martin Luther. 
Damit war es der Beginn der heutigen römisch=katholischen 
Kirche. Zu Zeiten des Konzils (1545-1563) war die Kirche überaus 
mächtig. Zwar sollte das Konzil der Versöhnung der beiden Reli-
gionen dienen, doch die Kirche zog alle Register ihrer Macht. 
Der venezianische Gelehrte und Theologe Paolo Sarpi schrieb 
eine Geschichte des Konzils von Trient, das das Luthertum sehr 
verwirrte und die katholische Kirche in große Aufregung versetzte. 
Klugerweise erschien es im Jahre 1619 in London unter dem 
Pseudonym Pietro Soave. Sarpi schrieb das Werk im Auftrage der 
venetianischen Kirchenpolitik. Sein Werk sollte die zentrale Auto-
rität des Papstes angreifen. Insoweit stand es dem Luthertum 
nahe, nützte aber inhaltlich wenig. Erst Seckendorff wurde zum 
großen protestantischen Historiker. Sarpi zählt zu den berühmte-
sten Historikern der Kirchengeschichte.

912. HERZOG, Ernst, 
Geschichte und System der römischen Staatsverfas-
sung. 2 Bde. Leipzig, Druck und Verlag von B. G. 
Teubner, 1884-1887. 
8vo. LXIII, 1188 S.; XII, 602, VII, (603-) 1031 S. 
Prächtige zeitgenössische Halbledereinbände mit 
Rückengoldprägung, Lederecken, Buntpapier-
bezug u. schönem Originalschnitt. Repräsentativer 
Zustand! 	 380,-- 

Hauptwerk Herzogs, ausgehend von Niebuhrs Ansichten über 
die Verfassung der Römischen Republik. - Herzog (1834-1911) 
zählt zu den herausragenden Althistorikern, Altphilologen und 
Archäologen des 19. Jahrhunderts, dessen Name vor allem mit 
der Universität Tübingen verbunden ist, wo er seit 1862 vierzig 
Jahre lehrte und forschte. In seinen Vorlesungen berücksich-
tigte er beinahe die gesamte Bandbreite der Altertumswissen-
schaften, inspiriert durch August Boeckh und Theodor Mommsen. 
Herzogs größte Leistungen liegen auf dem Gebiet der römischen 
Epigraphik (seine Arbeit zur Geschichte der Provinz Gallia Narbo-
nensis), dennoch gilt die „Geschichte und System der römischen 
Staatsverfassung“ aufgrund ihrer umfassenden Zusammenstel-
lung antiker Quellen auf dem damaligen Stand der Forschung als 
herausragend. - I. Königszeit und Republik; II. Die Kaiserzeit von 
der Diktatur Cäsars bis zum Regierungsantritt Diocletians. Abtlg. 
1: Geschichtliche Übersicht. Abtlg. 2: System und Verfassung der 
Kaiserzeit.

913. Leo X.: ROSCOE, Wilhelm, 
Leben und Regierung des Papsts Leo des Zehnten. 
Aus dem Englischen von Andreas Friedrich Gottlob 
Glaser, mit Anmerkungen von Heinrich Philipp 
Konrad Henke. 3 Bde. Leipzig, bei Siegfried 
Lebrecht Crusius, 1806-1808. 
8vo. (1:) Titelkupfer (Porträt Leos), Tb., LXIV, 538 
S., 1 Bl. (Verlagsanzeigen); (2:) Tb., IV, 466 S., 1 
Bl. (Verlagsanzeigen); (3:) Tb., VI, 610 S. Einfache, 
zeitgenössische Halblederbände mit Lederecken 
und Buntpapierbezug. (Ebde. etw. bestoßen). 
	 160,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Roscoe (1753-1831) war zwar Jurist 
und als Rechtsanwalt in Liverpool tätig, fand dennoch noch die 
Zeit für seine Interessen im Bereich der Biologie (Erstbeschreibung 
der Paradieskörner Aframomum melegueta im Jahr 1828) und der 
Geschichte. Er verfasste eine Biographie des prächtigen Lorenzo 
de Medicis, die im Jahre 1796 erschien, sowie die vorliegende 
Biographie von Leben und Pontifikat Leos X., die im Jahre 1805 
veröffentlicht wurde. Im Jahr 1806 erschien bereits der erste Band 
der deutschen Übertragung. Es erschien erst in den Jahren 1816-
1817 in Mailand eine Übertragung ins Italienische, die im Jahre 
1825 - mit dem Original von 1805 - auf den römischen Index der 
Kirche gesetzt wurde (offenbar aber nicht die vorliegende deut-
sche Übertragung!). Roscoe, der auch ein politischer Mensch war 
und hierbei vehement gegen den Sklavenhandel eintrat, war der 
Großvater des überaus bedeutenden Ökonomen und Philosophen 
Willam Stanley Jevons.
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951. Karl der Große: FEHR, Joseph, 
Staat und Kirche im fränkischen Reiche bis auf Karl 
den Großen. Wien, Wilhelm Braumüller, 1869. 
8vo. VIII, 598 S. Originaler Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 65,-- 

952. Karl der Kahle: FEES, Irmgard 
(Bearb.), 
Die Regesten Karls des Kahlen 840 (823) - 877. 
Lieferung 1: 840 (823) - 848. Wien, Weimar und 
Köln, Böhlau Verlag, 2007. 
4to. XIV, 394 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Deckel- und Rückenprägung. ( J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii I: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 -987-, Bd. 2: Die Regesten des 
Westfrankenreichs und Aquitaniens, Tl. 1). 	 55,-- 

953. KOHLER, J(osef ), F. E. PEISER, 
Aus dem Babylonischen Rechtsleben. 4 Teile (in 
einem Band). Leipzig, Verlag von Eduard Pfeiffer, 
1890-1898. 
8vo. 3 Bll., 36; 80; 64; 92 S. Mit Tab. Neuer Verlags-
leinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Arbeit Kohlers (1849-1919) zur vergleichenden Rechtswissen-
schaft, die ihn auch in die Ethnologie und die Untersuchung 
außereuropäischer Rechte, wie hier der orientalischen Keilschrift-
rechte, führte.

954. Konrad III.: GUNDLING, Jacob Paul, 
Teutsches Staats-Recht zu den mittlern und abson-
derlich Kaysers Conrads des III. Zeiten. Franckfurt 
und Leipzig, zu finden bey Joh. Christian Schrö-
tern, 1740. 
Kl.-8vo. Tb., 128 S. Einfacher zeitgenössischer und 
marmorierter Pappband. Guter Zustand! 	 100,-- 

Erste Ausgabe der kleinen postum erschienenen Schrift zum 
Stauferkaiser. - Gundling (1673-1731) war Hofhistoriker des 
„Soldatenkönigs“ Friedrich Wilhelms I. von Preußen sowie Präsi-
dent der Preußischen Akademie der Wissenschaften.

955. Konrad III.: HAUSMANN, Friedrich 
(Bearb.), 
Die Urkunden Konrads III. und seines Sohnes 
Heinrich. Wien, Köln und Graz, Hermann Böhlaus 
Nachf., 1969. 
4to. XXX, 824 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-
menta Germaniae Historica. Die Urkunden der 
deutschen Könige und Kaiser, 9). Neuwertiger 
Zustand! (NP 105,-- EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

956. KOSCHAKER, Paul, 
Rechtsvergleichende Studien zur Gesetzgebung 
Hammurapis, Königs von Babylon. Leipzig, Verlag 
von Veit & Comp., 1917. 
8vo. XVII, 244 S. Neuer Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 60,-- 

Frühe Arbeit Koschakers (1879-1951) zur orientalischen Rechtsge-
schichte. - Er trieb erst ab 1936 am neugegründeten Seminar für 
orientalische Rechtsgeschichte in Berlin die Erforschung der Keil-
schriftrechte vorantrieb. Zuvor war er von 1915 bis 1936 Professor 
für römisches und deutsches bürgerliches Recht an der Universität 
Leipzig.

957. KUHN, Emil, 
Die städtische und bürgerliche Verfassung des 
Römischen Reichs bis auf die Zeiten Justinians. 2 
Teile (in 1 Band). Leipzig B. G. Teubner, 1864-1865. 
8vo. XII, 292, IV, 511 S. Neuer Pappband. (St.a.T.).
 	 140,-- 

944. Homer: CHANTRAINE, Pierre, 
Grammaire Homérique. 2 Bde. Paris, Librairie C. 
Klincksieck, 1958-1963. 
Gr.-8vo. 544; VIII, 378 S. Originale Verlagskartons. 
(Collection de Philologie Classique I u. IV). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

In französischer Sprache. Tome 1: Phonétique et Morphologie. 
Tome II: Syntaxe.

945. Homer: HEUBECK, Alfred, Stephanie 
West, J. B. Hainsworth, 
A Commentary on Homer‘s Odyssey. 3 Bde. 
Oxford, Clarendon Press, 1990-92. 
8vo. XII, 396; XII, 300; XII, 447 S. Originale Verlags-
kartons. (Clarendon Paperbacks). (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 90,-- 

In englischer Sprache. Vol. I: Introduction and Books I-VIII. Vol. 
II von Alfred Heubeck u. Arie Hoekstra: Books IX-XVI. Vol. III von 
Joseph Russo, Manuel Fernandez-Galiano u. Alfred Heubeck: 
Books XVII-XXIV.

946. Homer: LEAF, Walter (Ed.), 
The Iliad. Edited with apparatus criticus, prolego-
mena notes and appendices. 2. Aufl. 2 Bde. London, 
1900-1902. (Nachdruck, Amsterdam 1960). 
8vo. XXXVI, 600; XXIV, 663 S. Mit Abb. Originale 
Verlagsleinen. Guter Zustand! 	 100,-- 

In englischer Sprache. Vol. I: Books I-XII u. Vol. II: Books XIII-XXIV.

947. Homer: STANFORD, W. B. (Ed.), 
The Odyssey of Homer. Edited with general and 
grammatical introduction commentary and indexes. 
2. Aufl. 2 Bde. London, Macmillan, 1962-1964. 
Kl.-8vo. LXXXVI, 432; XCIV, 453 S. Mit Abb. u. 
Kart. Originale Verlagsleinen. (Classical Series). 
Guter Zustand! 	 45,-- 

In griechischer Sprache. Vol. I: Books I-XII. Vol. II: Books XIII-XXIV.

948. HÜBLER, Bernhard, 
Die Constanzer Reformation und die Concordate 
von 1418. Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 
1867. 
8vo. XXIV, 409 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., großer Bibliotheksaufkleber aus Papier auf 
Einband, kl. Papierrückenschildchen). 	 80,-- 

Erste Ausgabe. - Hübler (1835-1912), Privatdozent 1865, a. o. 
Professor an der Universität Berlin 1868, o. Prof. an der Universität 
Freiburg 1869, wiederum an der Universität Berlin (für Kirchen-
recht) 1880. Er publizierte vor allem in den Bereichen des kanoni-
schen Rechts und des Völkerrechts.

949. HÜLLMANN, Karl Dietrich, 
Ursprünge der Kirchenverfassung des Mittelalters. 
Bonn, bei Adolph Marcus, 1831. 
8vo. VI, 218 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, kl. Papierrückenschild-
chen). 	 110,-- 

Erste Ausgabe. - Hüllmann (1765-1846) war seit 1797 Professor 
für Geschichte an der Universität Frankfurt/Oder, wechselte 1808 
an die Universität Königsberg und 1818 an die Universität Bonn. 
Einen Ruf nach Heidelberg lehnte er ab.

950. Josephus: HOLLANDER, William 
den, 
Josephus, the Emperors, and the City of Rome. 
From Hostage to Historian. Leiden, Brill, 2014. 
8vo. XII, 410 S. Originaler Pappeinband. (Ancient 
Judaism and Early Christianity, hrsg. v. Cilliers 
Breytenbach u. Martin Goodman, 86). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 130,-- EUR). 	 85,-- 

In englischer Sprache.

937. GOEZ, Werner, 
Translatio Imperii. Ein Beitrag zur Geschichte des 
Geschichtsdenkens und der politischen Theorien im 
Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Tübingen, J. 
C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1958. 
8vo. VII, 400 S. Originaler Verlagsleinen. 	 130,-- 

Seltenes, seit langer Zeit vergriffenes Standardwerk. - Die Veröf-
fentlichung beruht auf seiner Promotion bei Paul Kirn in Frankfurt 
am Main (1954). Goez (1929-2003), gebürtiger Frankfurter, war 
seit 1964 Professor in Würzburg, dann in Erlangen. Seine „Trans-
latio Imperii“ gilt bis heute als beste Arbeit zum Thema.

938. GOTHEIN, Eberhard, 
Politische und religiöse Volksbewegungen vor 
der Reformation. Breslau, Verlag von Wilhelm 
Koebner, 1878. 
8vo. 124 S. Neue Broschur. 	 45,-- 

939. GRUENWALD, Ithamar, 
Apocalyptic and Merkavah Mysticism. 2., überarb. 
Auflage. Leiden, Brill, 2014. 
8vo. IX, 317 S. Originaler Verlagspappband. 
(Ancient Judaism and Early Christianity, Hrsg. 
v. Cilliers Breytenbach u. Martin Goodman, 90). 
Guter Zustand! (NP 142,-- EUR).  	 90,-- 

In englischer Sprache.

940. HECK, Philipp, 
Drei Studien zur Ständegeschichte. (Hofleute, 
Häuptlinge, fränkische Gemeinfreiheit). Anwen-
dungen der Übersetzungskritik. Stuttgart, W. Kohl-
hammer, 1939. 
8vo. XVI, 212 S. Originaler Pappeinband. (Arbeiten 
zur deutschen Rechts- und Verfassungsgeschichte, 
hrsg. v. Johannes Haller, Philipp Heck u. Arthur B. 
Schmidt, XII). (St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen auf Rücken, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

941. Herodot: SHRIMPTON, Gordon S., 
History and memory in ancient Greece. With an 
Appendix on Herodotus‘ Source Citations by G. S. 
Shrimpton and K. M. Gillis. Montreal & Kingston, 
McGill-Queen‘s University Press, 1997. 
8vo. XVII, 318 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(McGill-Queen‘s studies in the history of ideas). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

942. HEUSS, Alfred, 
Stadt und Herrscher des Hellenismus in ihren staats- 
und völkerrechtlichen Beziehungen. Neudruck der 
Ausgabe von 1937 mit Nachwort des Verfassers von 
1963. Aalen, Scientia Verlag, 1963. 
8vo. XI, 295 S. Originaler Halbleinen mit Foli-
enbezug. (Klio, hrsg. v. Franz Miltner, Lothar 
Wickert u. a., 39. Beiheft, Neue Folge, Heft 26). 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

Habilitationsschrift, mit einem umfangreichen neuen Nachwort 
des Verfassers!

943. Hieronymus: SUGANO, Karin, 
Das Rombild des Hieronymus. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1983. 
8vo. 188 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe XV: Klassische 
Sprachen und Literaturen, 25).  (St.a.Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen). 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen.

S. Originale Verlagsleinen. (Mitteldeutsche 
Forschungen, hrsg. von Hans Rothe, Roderich 
Schmidt u. a., begr. von Walter Schlesinger u. a., 89). 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

I. Die Rechtssprüche für Niedersachsen; II. (in 2 Bdn). Die Rechts-
mitteilungen und Rechtssprüche für Breslau (Die Quellen von 
1261 bis zum Ende des 16. Jahrhunderts).

933. EICH, Armin, 
Politische Literatur in der römischen Gesellschaft. 
Studien zum Verhältnis von politischer und litera-
rischer Öffentlichkeit in der späten Republik und 
frühen Kaiserzeit. Köln, Böhlau, 2000. 
8vo. VIII, 413 S. Originaler Verlagsleinen. (Passauer 
Historische Forschungen, hrsg. von W. Becker u. a., 
11). Guter Zustand! 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

934. FRIED, Johannes, 
Die Entstehung des Juristenstandes im 12. Jahrhun-
dert. Zur sozialen Stellung und politischen Bedeu-
tung gelehrter Juristen in Bologna und Modena. 
Köln und Wien, Böhlau, 1974. 
8vo. 292 S. Originaler Verlagsleinen. (Forschungen 
zur neueren Privatrechtsgeschichte. Hrsg. von 
Helmut Coing und Hans Thieme, 21).  Verlagsfri-
scher Zustand! 	 90,-- 

Dissertation, Universität Heidelberg, 1970.

935. Friedrich III.: AENEAS SILVIUS 
(später: Papst Pius II), 
Die Geschichte Kaiser Friedrichs III. Übersetzt von 
Th. Ilgen. 2 Tle. in 1 Band. Leipzig, Dyk‘sche Buch-
handlung, 1889-1890. 
8vo. LX, 285; 340 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
(mit Buntpapierbezug). (Die Geschichtschreiber 
der deutschen Vorzeit, hrsg. v. J. Grimm, K. Lach-
mann, K. Ritter u. a., 15. Jahrhundert, 2). (St.a.T., 
Vortitel u. Vorsatz, Ebd. etw. berieben). 	 70,-- 

936. GOEZ, Werner, 
Der Leihezwang. Eine Untersuchung zur 
Geschichte des deutschen Lehnrechtes. Tübingen J. 
C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1962. 
8vo. 287 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.T. überklebt u. mit neuem St. 
versehen, St. a. Buchinnendeckel, kl. Rückensi-
gnatur am Umschlag). 	 50,-- 

927. Cicero: HEILMANN, Willibald, 
Ethische Reflexion und römische Lebenswirklich-
keit in Ciceros Schrift De Officiis. Ein literatur-
soziologischer Versuch. Wiesbaden, Franz Steiner, 
1982. 
8vo. IX, 211 S. Originaler Verlagskarton. (Palinge-
nesia, hrsg. v. Otto Lendle u. Peter Steinmetz, 17). 
(St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

928. Cicero: SCHMIDT, Peter Lebrecht, 
Die Überlieferung von Ciceros Schrift „De Legibus“ 
in Mittelalter und Renaissance. München, Wilhelm 
Fink, 1974. 
8vo. 472 S. Mit 8 Tafeln u. Diagramm. Originaler 
Verlagsleinen. (Studia et Testimonia Antiqua, hrsg. 
v. Vinzenz Buchheit, 10). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	 75,-- 

Habilitationsschrift.

929. Cicero: SCHWEINFURTH-
WALLA, Sigrid, 
Studien zu den rhetorischen Überzeugungsmitteln 
bei Cicero und Aristoteles. Tübingen, Gunter Narr, 
1986. 
8vo. VIII, 235 S. Originaler Verlagskarton. (Mann-
heimer Beiträge zur Sprach- und Literatur-
wissenschaft, hrsg. v. Peter Brockmeier u. a., 9). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 45,-- 

930. Claudius: BOTERMANN, Helga, 
Das Judenedikt des Kaisers Claudius. Römischer 
Staat und Christiani im 1. Jahrhundert. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1996. 
Gr.-8vo. 200 S. Originaler Verlagskarton. (Hermes, 
Einzelschriften, hrsg. v. Jürgen Blänsdorf u. a., 71). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 50,-- 

931. Demosthenes: SCHÄFER, Arnold, 
Demosthenes und seine Zeit. 2., revidierte Ausgabe. 
3 Bde. Leipzig, Verlag von B. G. Teubner, 1885-
1887. (Nachdruck, Hildesheim 1966). 
8vo. XVI, 528; VII, 566; X, 496 S. Originale 
Verlagsleinen. (Ebd. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseiten und Schnitt, handschriftlicher 
Abstrich auf Tb.). 	 60,-- 

932. EBEL, Friedrich (Hrsg.), 
Magdeburger Recht. 2 Bde. (in 3). Köln und Wien, 
Böhlau Verlag, 1983-1995. 
8vo. XXIV, 1 Bl., 367; XXXIV, 723; XLII, 817 

922. ASHTON, John (Hrsg.), 
Revealed Wisdom. Studies in Apocalyptic in 
Honour of Christopher Rowland. Leiden, Brill, 
2014. 
Gr.-8vo. X, 360 S. Mit Abb. Originaler Pappein-
band. (Ancient Judaism and Early Christianity, 
hrsg. v. Cilliers Breytenbach u. Martin Goodman, 
88). Guter Zustand! (NP 157,-- EUR). 	 100,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von John Ashton, C.R.A. 
Morray-Jones, John Barton, Philip Alexander, James C. 
VanderKam, William Horbury, Andrei A. Orlov, Martin Goodman, 
Michael E. Stone, Adela Yarbro Collins Christopher Tuckett, John 
Muddiman, Harold W. Attridge, John C. Reeves, Bernard McGinn, 
Peter Cramer, Ian Boxall u. a.

923. Augustus: SYME, Ronald, 
The Augustan Aristocracy. Oxford, Clarendon 
Press, 1986. 
8vo. VIII, 504 S. Mit 1 Abb. Mit 27 Stamm-
bäumen im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

In englischer Sprache.

924. BEHLER, Ernst, 
Die Ewigkeit der Welt. Problemgeschichtliche 
Untersuchungen zu den Kontroversen um Weltan-
fang und Weltunendlichkeit in der arabischen und 
jüdischen Philosophie des Mittelalters. München, 
Ferdinand Schöningh, 1965. 
8vo. VIII, 299 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel u. Vorsatz, Rückenschildchen). 	45,-- 

Habilitationsschrift.

925. Caesar: GUNDELFINGER, Fried-
rich, 
Caesar in der deutschen Literatur. Berlin und 
Leipzig, Mayer & Müller, 1904. 
8vo. VIII, 129 S. Neue Broschur. (Palaestra. Hrsg. v. 
Alois Brandl, Gustav Roethe u. Erich Schmidt, 33). 
(St.a.T.). 	 45,-- 

926. Cicero: DIEHL, Hermann, 
Sulla und seine Zeit im Urteil Ciceros. Hildesheim, 
Olms-Weidmann, 1988. 
8vo. 6 Bll., 253 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Altertumswissenschaft, hrsg. v. Jochen Bleicken 
u. a., 7). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 50,-- 

932927
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989. Thukydides: CRANE, Gregory, 
Thucydides and the Ancient Simplicity. The limits 
of political realism. Berkeley, University of Cali-
fornia Press, 1998. 
8vo. XII, 348 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

990. Thukydides: SCHWARTZ, Eduard, 
Das Geschichtswerk des Thukydides. 3., unveränd. 
Aufl. Hildesheim, Georg Olms Verlagsbuchhand-
lung, 1969. 
8vo. 5 Bll., 364 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 50,-- 

991. Tiberius: BAAR, Manfred, 
Das Bild des Kaisers Tiberius bei Tacitus, Sueton 
und Cassius Dio. Stuttgart, B. G. Teubner, 1990. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zur 
Altertumskunde, hrsg. v. Ernst Heitsch, Ludwig 
Koenen u. a., 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

992. Tiberius: SCHRÖMGES, Paul, 
Tiberius und die Res Publica Romana. Untersu-
chungen zur Institutionalisierung des frühen römi-
schen Principats. Bonn, Dr. Rudolf Habelt, 1986. 
8vo. X, 410 S. Originaler Verlagskarton (Habelts 
Dissertationsdrucke, Reihe Alte Geschichte, hrsg. v. 
Hatto Schmitt u. a., 22). (St.a.Tbrückseite, Rücken-
schildchen). 	 60,-- 

993. WALBANK, Frank W., 
Selected Papers. Studies in Greek and Roman 
history and historiography. Cambridge, Cambridge 
University Press, 1985. 
8vo. XIII, 371 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

994. WELWEI, Karl-Wilhelm, 
Polis und Arché. Kleine Schriften zu Gesellschafts- 
und Herrschaftsstrukturen in der griechischen Welt, 
hrsg. von Mischa Meier. Stuttgart, Franz Steiner, 
2000. 
Gr.-8vo. 427 S. Originaler Pappeinband. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. von Mortimer Chambers u. a., 
146). Neuwertiger Zustand! (NP 85,-- EUR). 	55,-- 

995. WOLF, Armin, 
Gesetzgebung in Europa 1100-1500. Zur Entste-
hung der Territorialstaaten. 2., überarb. u. erw. Aufl. 
München, C. H. Beck, 1996. 
Gr.-8vo. XII, 390 S. Mit gefalteter Karte. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt einfach abgestrichen u. numeriert, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	75,-- 

Beim Verlag vergriffen.

996. ZEDDIES, Nicole, 
Religio et sacrilegium. Studien zur Inkriminierung 
von Magie, Häresie und Heidentum (4.-7. Jahrhun-
dert). Frankfurt am Main, Peter Lang, 2003. 
8vo. 410 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 964). 
(St.a.T., sonst sehr guter Zustand). (NP 95,90 
EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität zu Frankfurt 
am Main, 1999.

tini, Giacomo Todeschini, Peter Hesse, Markus A. Denzel, Julius 
Kirshner, Bernd Fuhrmann, Mechthild Isenmann, Kurt Weissen, 
Hans-Jörg Gilomen u. Peter Schreiner.

982. SCHULZ, Otto Th., 
Vom Prinzipat zum Dominat. Das Wesen des römi-
schen Kaisertums des dritten Jahrhunderts. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1919. 
8vo. 4 Bll., 304 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Geschichte und Kultur des Altertums, hrsg. v. 
E. Drerup, H. Grimme u. J. P. Kirsch, 9, Heft 4-5). 
Schöner Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Tbrückseite.

983. Schwarzenberg: SCHEEL, Willy, 
Johann Freiherr zu Schwarzenberg. Berlin, 
Guttentag, 1905. 
8vo. XVI, 381 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
	 60,-- 

Schwarzenberg (1463-1528) war Verfasser der Bamberger Hals-
gerichtsordnung, der sog. Bambergensis.

984. Seneca: ADAM, Traute, 
Clementia Principis. Der Einfluß hellenistischer 
Fürstenspiegel auf den Versuch einer rechtlichen 
Fundierung des Principats durch Seneca. Stuttgart, 
Ernst Klett, 1970. 
8vo. 148 S. Originaler Verlagsleinen. (Kieler Histo-
rische Studien, hrsg. v. Horst Brauner, Karl Dietrich 
Erdmann, Karl Jordan u.a., 11). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	50,-- 

985. Seneca: FILLION-LAHILLE, Janine, 
Le de Ira de Sénèque et la Philosophie stoicienne des 
passions. Paris, Klincksieck, 1984. 
8vo. 359 S. Originaler Verlagskarton. (Études et 
Commentaires, 94). (St.a.Vortitel, Bibliotheks-
schildchen mit Klarsichtstreifen um Buchdeckel).
	 50,-- 

In französischer Sprache.

986. Seneca: GERCKE, Alfred, 
Seneca-Studien. Leipzig, B. G. Teubner, 1895. 
8vo. 333 S. Originaler Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (St.a.T. u. Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen um 
Buchdeckel). 	 75,-- 

Besonderer Abdruck aus dem zweiundzwanzigsten Supplement-
band der Jahrbücher für Classische Philologie.

987. Sokrates: MAIER, Heinrich, 
Sokrates. Sein Werk und seine geschichtliche Stel-
lung. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1913. 
8vo. XII, 638 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit marmoriertem Papierbezug. (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, Schnitt abgestrichen, einige Bleistiftan-
streichungen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

988. STOLLBERG-RILINGER, Barbara 
(Hrsg.), 
Vormoderne politische Verfahren. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2001. 
8vo. 587 S. Originaler Verlagskarton. (Zeitschrift für 
Historische Forschung, hrsg. v. Johannes Kunisch, 
Klaus Luig, Peter Moraw u. a., 25). Neuwertiger 
Zustand! (NP 100,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Michael Sikora, Gerd Althoff, Klaus Schreiner, 
Silvia Schraut, Ulrich Meier, Johannes Kunisch, Helmut Neuhaus 
u. a.

975. Platon: O‘BRIEN, D., 
Plato. Weight and Sensation. The Two Theories of 
the „Timaeus“. Leiden, E. J. Brill, 1984. 
8vo. VIII, 464 S. Originaler Verlagsleinen. (Theories 
of Weight in the Ancient World, 2). (St.a.Vorsatz, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 75,-- 

In englischer Sprache.

976. Plinius: PFLIPS, Heribert, 
Ciceronachahmung und Ciceroferne des jüngeren 
Plinius. Ein Kommentar zu den Briefen des Plinius 
über Repetundenprozesse (epist. 2, 11; 2, 12; 3, 9; 5, 
20; 6, 13; 7, 6). Münster (Westf.), o. V., 1973. 
8vo. 419 S. Mit Tab. Originale Broschur. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 45,-- 

977. SCHLINKERT, Dirk, 
Ordo senatorius und nobilitas. Die Konstitution des 
Senatsadels in der Spätantike. Mit einem Appendix 
über den Praepositus Sacri Cubiculi, den „allmäch-
tigen“ Eunuchen am kaiserlichen Hof. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1996. 
Gr.-8vo. VIII, 311 S. Originaler Verlagskarton. 
(Hermes, Einzelschriften, hrsg. v. Jürgen Blänsdorf 
u. a., 72). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 50,-- 

978. SCHMID, Karl: PERSON UND 
GEMEINSCHAFT IM MITTELALTER.  
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Gerd 
Althoff, Dieter Geuenich, Otto Gerhard Oexle und 
Joachim Wollasch. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1988. 
8vo. XVIII, 651 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans Ulrich Nuber, Karl Hauck, Hubert Mordek, 
Heinz Löwe, Eduard Hlawitschka, Joachim Wollasch, Gerd Tellen-
bach, Josef Fleckenstein, Hubert Houben, Rolf Sprandel u. a. 

979. SCHRAMM, Percy Ernst, 
Kaiser, Rom und Renovatio.  Studien und Texte zur 
Geschichte des römischen Erneuerungsgedankens 
vom Ende des karolingischen Reiches bis zum Inve-
stiturstreit. 2 Bde. Leipzig, B. G. Teubner, 1929. 
8vo. XIV, 305; VI, 185 S. Originale Halbleinen mit 
marmoriertem Papierbezug. (Studien der Bibliothek 
Warburg, hrsg. v. Fritz Saxl). (Buchrücken geklebt, 
sonst guter Zustand). 	 120,-- 

I: Studien. II: Exkurse und Texte.

980. SCHUBERT, Charlotte, 
Die Macht des Volkes und die Ohnmacht des 
Denkens. Studien zum Verhältnis von Mentalität 
und Wissenschaft im 5. Jahrhundert v. Chr. Stutt-
gart, Franz Steiner, 1993. 
Gr.-8vo. 210 S. Originaler Verlagskarton. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. v. Heinz Heinen u. a., 77). 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

981. SCHULTE, Petra, Peter HESSE 
(Hrsg.), 
Reichtum im späten Mittelalter. Politische Theorie 
- Ethische Norm - Soziale Akzeptanz. Stuttgart, 
Franz Steiner, 2015. 
Gr.-8vo. 254 S. Mit Karten. Originaler Verlags-
karton. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirt-
schaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v. Günther 
Schulz, Jörg Baten, Markus A. Denzel u. Gerhard 
Fouquet, 232). Verlagsfrischer Zustand! (NP 48,-- 
EUR). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Petra Schulte, Janet Coleman, Roberto Lamber-

naler Verlagskarton. (Mnemosyne, hrsg. v. A. 
D. Leeman u. a., Suppl. 109). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

970. Philo: WILLIAMSON, Ronald, 
Jews in the Hellenistic World: Philo. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1989. 
8vo. XII, 314 S. Originaler Verlagskarton. 
(Cambridge Commentaries on writings of the 
Jewish and Christian world 200 BC to AD 200. Vol 
I, Part 2). Guter Zustand! 	 40,-- 

In englischer Sprache.

971. PIEPENBRINK, Karen, 
Politische Ordnungskonzeptionen in der attischen 
Demokratie des vierten Jahrhunderts v. Chr. Eine 
vergleichende Untersuchung zum philosophischen 
und rhetorischen Diskurs. Stuttgart, Franz Steiner, 
2001. 
Gr.-8vo. 262 S. Originaler Verlagskarton. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. v. Mortimer Chambers, Heinz 
Heinen, Martin Jehne u. a., 154). Guter Zustand! 
	 50,-- 

972. Pius II.: SARNOWSKY, Jürgen 
(Hrsg.), 
Aeneas Silvius De Piccolomini: Historia Austrialis. 
Österreichische Geschichte aus dem vatikanischen 
Manuskript herausgegeben und auf der Grund-
lage der Übertragung Theodor Illgens übersetzt von 
Jürgen Sarnowsky. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 2005. 
8vo. 4 Bll., 544 S. Originaler Pappeinband. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr-vom-Stein-Gedächtnisaus-
gabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. Franz-
Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 44). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, 
sonst guter Zustand). 	 55,-- 

973. Platon: BARKER, Ernest, 
Greek political theory. Plato and his predecessors. 
London, Methuen, 1918. 
8vo. XIII, 403 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite. Schnitt abgestrichen). 	
45,-- 

Erste Ausgabe! In englischer Sprache.

974. Platon: HELLWIG, Antje, 
Untersuchungen zur Theorie der Rhetorik bei 
Platon und Aristoteles. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1973. 
Gr.-8vo. 374 S. Originaler Verlagskarton. (Hypom-
nemata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut Erbse, 
Christian Habicht u. a., 38). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschild mit Klarsichtstreifen um Buchdecke, 
Ebd. etw. bestoßen). 	 50,-- 

964. MARSOLLIER, J(acques, Abbé) 
(anonym), 
Histoire de l‘Inquisition et son Origine. Köln, chez 
Pierre Marteau, 1693. 
8vo. Tb. mit Vignette, 502 S. Zeitgenössischer 
Ganzlederband mit verblasster Rückenvergoldung. 
(Ebd. etw. berieben). 	 135,-- 

Marsollier (1647-1724).

965. MAURER, Georg Ludwig von, 
Geschichte der Dorfverfassung in Deutschland. 
2 Bde. Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 
1865-1866. 
8vo. XI, 378; X, 496 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit Buntpapierbezug. (privater Blindprägest. 
a. Tb.). 	 180,-- 

Vom Verfasser selbst als eine Fortsetzung seiner „Geschichte der 
Fronhöfe ...“ betrachtet. Damit betrat er noch weitgehend uner-
forschtes Gebiet. - Vgl. NDB 6, 437.

966. MIETHKE, Jürgen, Lorenz WEIN-
RICH (Hrsg.), 
Quellen zur Kirchenreform im Zeitalter der grossen 
Konzilien des 15. Jahrhunderts. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1995. 
8vo. X, 555 S.; 510 S. Originale Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters, Freiherr- vom- Stein-Gedächt-
nisausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. 
Franz-Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 38a 
u. b). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 70,-- 

1. Die Konzilien von Pisa (1409) und Konstanz (1414-1418); 2. 
Die Konzilien von Pavia/Siena (1423/24), Basel (1431-1449) und 
Ferrara/Florenz (1438-1445).

967. Nero: CIZEK, Eugen, 
L‘Époque de Néron et ses Controverses Idéologi-
ques. Leiden, E. J. Brill, 1972. 
Gr.-8vo. XII, 440 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Roma Aeterna, hrsg. v. Raoul Verdière u. a., 4). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

In französischer Sprache.

968. Nero: SCHUBERT, Christoph, 
Studien zum Nerobild in der lateinischen Dichtung 
der Antike. Stuttgart, Teubner, 1998. 
8vo. 503 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge 
zur Altertumskunde, hrsg. v. Michael Erler, Ernst 
Heitsch, Ludwig Koenen u. a., 116). Guter Zustand! 
(NP 129,95 EUR). 	 70,-- 

969. Philip II.: BUCKLER, John, 
Philip II. and the sacred war. Leiden, E. J. Brill, 
1989. 
Gr.-8vo. XVI, 210 S. Mit 12 Tafeln u. Karte. Origi-

958. Laktanz: WLOSOK, Antonie, 
Laktanz und die philosophische Gnosis. Unter-
suchungen zu Geschichte und Terminologie der 
gnostischen Erlösungsvorstellung. Vorgelegt am 24. 
Januar 1959 von Viktor Pöschl. Heidelberg, Carl 
Winter Universitätsverlag, 1960. 
Gr.-8vo. XX, 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Heidelberger Akademie der 
Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse, 
Jahrgang 1960, 2. Abhandlung). (St.a.Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen um 
Buchdeckel). 	 45,-- 

959. LAMBERT, E. M., 
Die Entwickelung der deutschen Städte-Verfas-
zungen im Mittelalter. Aus den Quellen dargelegt. 2 
Bde. (in 1 gebunden). Halle, Verlag der Buchhand-
lung des Waisenhauses, 1865. 
8vo. 4 Bll., 230; 3 Bll., 365 S. Neuer Halbleinen. 
	 100,-- 

960. LEA, Henry Charles, 
Geschichte der Inquisition im Mittelalter. Auto-
risierte Übersetzung bearb. von Heinz Wieck und 
Max Rachel, revidiert und hrsg. von Joseph Hansen. 
3 Bde. Bonn, Carl Georgi, Universitäts-Buchdruc-
kerei und Verlag, 1905-1913. 
8vo. XXXVIII, 647; X, 666, VII, 860 S. Ältere Halb-
leinenbände. (St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz). 	90,-- 

Die erste deutsche Ausgabe des später vielfach aufgelegten Stan-
dardwerks. - I. Ursprung und Organisation der Inquisition; II. Die 
Inquisition in den verschiedenen christlichen Ländern; III. Die 
Tätigkeit der Inquisition auf besonderen Gebieten.

961. LIBELLI DE LITE 
Imperatorum et Pontificum Saeculis XI. et XII. 
conscripti. Edidit Societas Aperiendis Fontibus 
Rerum Germanicarum Medii Aevi. 3 Bde. 
Hannover, impensis Bibliopolii Hahniani, 1891-
1897. (Nachdruck, Hannover 1956). 
4to. (1:) VIII, 666; (2:) VIII, 743; (3:) VIII, 775 S. 
Einfache, neuere Halbleinenbände. (Monumenta 
Germaniae Historica inde ab anno Christi quin-
gentesimo usque ad annum millesimum et quingen-
tesimum). (St.a.T. und Schnitt, kl. Papierrücken-
schildchen). 	 180,-- 

Beiträge von bzw. hrsg. von E. Dümmler, E. Sackur, W. Watten-
bach, I. Dieterich, H. Böhmer, F. Thaner, W. Schwenkenbecher, L. 
de Heinemann, E. Bernheim, R. Wilmans und K. Francke.

962. Marcellinus: BARNES, Timothy D., 
Ammianus Marcellinus and the Representation 
of Historical Reality. Ithaca u. London, Cornell 
University Press, 1998. 
8vo. XIV, 290 S. Originaler Verlagsleinen. (Cornell 
Studies in Classical Philology, hrsg. v. Frederick M. 
Ahl, Kevin Clinton u. a., 56). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	45,-- 

In englischer Sprache.

963. MARQUARDT, Joachim, 
Römische Staatsverwaltung. 3 Bde. Leipzig, Verlag 
von S. Hirzel, 1873-1878. 
8vo. (I:) XIV, 523; (II:) XIV, 591; (III:) XII, 594 S. 
Neue Halbleinenbände. (Handbuch der römischen 
Alterthümer von Joachim Marquardt und Theodor 
Mommsen, 4-6). 	 180,-- 

Erste Ausgabe von Marquardts Hauptwerk. - Marquardt (1812-
1882) war Direktor des Ernestinums in Gotha, kein Universitäts-
professor, dennoch als Altphilologe und Historiker hoch ange-
sehen. Neben dem vorliegenden Hauptwerk wurde er vor allem 
bekannt durch seine Arbeit über das „Privatleben der Römer“.
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